



پاکستان کمیشن
برائے انسانی حقوق

ماہنامہ
جہد حق

Monthly JUHD-E-HAQ - December 2017 - Registered No. CPL-13

جلد نمبر 24..... شماره نمبر 12..... دسمبر 2017

10 دسمبر - انسانی حقوق کا عالمی دن

Everyone has the right to freedom
of opinion and expression.

**WHY IS OUR
FREEDOM OF
EXPRESSION
BEING CURBED?**

NO SIGNAL

اندرونی صفحات میں ملاحظہ کیجئے

- صدر مملکت کے نام آئی۔ اے۔ رحمن کی درخواست
- معذور افراد کا عالمی دن اور ایچ آرسی پی کا نقطہ نظر
- جبری گمشدگی: اقوام متحدہ میں پیش کی گئی رپورٹ جھوٹی ثابت ہونے کا خطرہ
- بلوچستان میں پولیس اور اظہار رائے کی صورت حال
- بچوں کے حقوق کے حوالے سے ایچ آرسی پی کا آگہی پروگرام

3 دسمبر: معذوری کے شکار افراد کا عالمی دن

”حکومت کو اس حقیقت کا ادراک کرنا چاہیے کہ خصوصی افراد کے حقوق اور ضروریات پر وہ جتنا زیادہ توجہ دے گی،

ہماری قوم اتنی ہی زیادہ صحت مند ہوگی“، آئی۔ اے۔ رحمان

معذوری کے شکار افراد کی تعداد:

- ☆ عالمی ادارہ صحت (ڈبلیو ایچ او) کے مطابق، دنیا میں ایک ارب سے زائد افراد معذوری کا شکار ہیں۔
- ☆ عالمی ادارہ صحت (ڈبلیو ایچ او) کے مطابق، معذوری سے مراد کسی قسم کی رکاوٹ یا صلاحیت کی کمی (جو کسی نقص کے نتیجے میں واقع ہوئی ہو) ہے جس کے باعث متاثرہ فرد، زندگی کی سرگرمیاں ایک عام انسان کی طرح انجام دینے سے محروم ہو جائے۔
- ☆ اقدامات جنہیں ترجیحی بنیادوں پر کرنے کی ضرورت ہے
- ☆ معذوری کے شکار افراد کے حقوق اجاگر کرنے کے لیے قومی سطح پر آگہی مہم چلائی جائے اور ملک کے عوام کو معذوری کے شکار افراد کے عالمی معاہدے (سی آر پی ڈی) میں درج معلومات سے آگاہ کیا جائے۔
- ☆ معذوری کے شکار تمام افراد کو کمپیوٹرائزڈ قومی شناختی کارڈ جاری ہونے چاہئیں۔
- ☆ حکومت کو چاہیے کہ وہ معذوری کے شکار افراد کی مردم شماری پر خصوصی توجہ دے۔
- ☆ انتخابی عمل میں معذوری کے شکار افراد کی شمولیت یقینی بنائی جائے اور انہیں متعلقہ معلوماتی مواد تک رسائی دی جائے تاکہ وہ انتخابی عمل میں حصہ لینے کے دوران سوچے سمجھے فیصلے کر سکیں۔
- ☆ سیاسی جماعتوں کو اپنے پارٹی منشور میں معذوری کے شکار افراد سے متعلق پالیسی اور لائحہ عمل شامل کرنا چاہیے اور اسے منظر عام پہ لانا چاہیے۔
- ☆ معذوری کے شکار افراد (ملازمت اور بحالی نو) کے آرڈیننس 1981 کے تحت سرکاری ملازمتوں میں معذوری کے شکار افراد کو جو کوٹہ مختص کیا گیا ہے اس پر سختی سے عملدرآمد کیا جائے۔
- ☆ پاکستان کو چاہیے کہ وہ ملک میں معذوری کے شکار افراد کی پیشہ وارانہ بحالی نو اور روزگار کے عالمی ادارہ صحت (آئی ایل او) کے میثاق کا مکمل نفاذ کرے اور میثاق کے تحت عائد ذمہ داریاں پوری کرے۔
- ☆ معذوری کے شکار افراد کو نجی و سرکاری اداروں میں سہولیات فراہم کی جائیں۔
- ☆ معذوری کے شکار افراد کو ان کے لیے مددگار آلات کی مفت فراہمی کو یقینی بنایا جائے مثال کے طور پر چھڑیاں، وہیل چیئر اور قوت سماعت یا بصارت سے متاثرہ افراد کو سننے اور دیکھنے کے آلات مفت دیے جائیں یا کم از کم ان آلات کی خریداری پر ٹیکس لاگو نہ کیا جائے۔
- ☆ معذوری کے شکار افراد کے کنونشن (سی آر پی ڈی) میں درج معذوری کے حقوق کو تدریسی نصاب کا حصہ ہونا چاہیے۔
- ☆ ایسی تعلیمی پالیسیاں تشکیل دی جائیں کہ معذوری کے شکار بچے عام بچوں میں گھل مل سکیں اور ان کے ہمراہ ملک کے مرکزی تعلیمی نظام سے استفادہ کر سکیں۔
- ☆ بنیادی، ثانوی، اعلیٰ اور پیشہ وارانہ تعلیم کے اداروں میں معذوری کے شکار طلب علموں کو میرٹ پر داخلہ لینے کا حق دینے کے ساتھ ساتھ ان کے لیے مختص کوٹہ پر سختی سے عملدرآمد کروایا جائے۔
- ☆ معذوری کے شکار افراد کو ہر قسم کے استحصال سے بچاؤ کے لیے مؤثر لائحہ عمل تشکیل دیا جائے۔ (معذوری کے شکار افراد کو اپنے مفاد کے لیے بھگ منگوانے والے گروہوں یا اپنے ذاتی نفع کے لیے فلاح و بہبود کے ادارے قائم کرنے والے لوگوں سے ان کا تحفظ بھی اس لائحہ عمل کا حصہ ہونا چاہیے)۔

پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق

”ایوان جمہور“ 107 - ٹیپو بلاک، نیو گارڈن ٹاؤن، لاہور - 54600

فون: 042-35883582، فیکس: 042-35838341-35864994-35865969

ای میل: hrcp@hrcp-web.org، ویب سائٹ: www.hrcp-web.org



فہرست

3	ایچ آر سی پی کی طرف سے جاری کردہ پریس ریلیزیں
5	انسانی حقوق کا عالمی منشور
8	بچوں کے حقوق کیا ہیں؟
11	تھر کو تباہ نہ کرو
12	خود ساختہ تباہی
13	عورتیں
14	خواتین کو ووٹ کا حق دیں
15	ایک افسانوی خاتون سے ملاقات
17	ڈی آئی خان کی مظلوم لڑکی
19	خواتین پر تشدد کے خاتمے کے لیے کیا کرنا ہوگا؟
20	خودکشی کے واقعات
29	تعلیم
30	بچے
	جن کو تعلیم دینی چاہیے، انہیں ہم بھیک کیوں دیتے
31	ہیں؟ ذرا سوچیے
	دہشت گردوں کے 6 سال میں 35 سے زائد تعلیمی
33	اداروں پر حملے
35	فانا کو کب آزادی ملے گی؟
36	مذہبی اقلیتوں کے لیے طرز انتخاب کیا ہو؟
41	انسانی حقوق کی ملکہ اور قومی مجالس کے نشان
42	ہم سب جنونی ہیں
43	لیبیا کا کریہہ چہرہ
44	ہٹوں پر پکینے والا پتھر
47	نفسیات مرض کا نفرنس
48	صحت
50	صدر مملکت کے نام رحم کی درخواست

بلوچستان میں پریس اور اظہار رائے کی آزادی کو بحال کیا جائے

پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق (ایچ آر سی پی) نے بلوچستان میں اظہار رائے کی آزادی پر پابندیوں اور خوف کی مستفصل فضاء پر تشویش کا اظہار کیا ہے۔

اپنے ایک بیان میں کمیشن نے کہا: ”ایچ آر سی پی حکومت اور بلوچستان کے علیحدگی پسند گروہوں سے مطالبہ کرتا ہے کہ وہ اس بات کو یقینی بنائیں کہ میڈیا کو آزادی سے کام کرنے کی اجازت ہو اور یہ کہ اخبارات اور صحافی کسی بھی قسم کے خطرات یا تشدد سے آزاد ہوں۔“ اس نے اپنے اس مطالبے کو بھی دہرایا کہ ”ایک آزاد پریس جمہوری نظام کے لیے انتہائی ضروری ہے اور یہ تمام نقطہ ہائے نظر، اگرچہ یہ ایک دوسرے سے متضاد ہو سکتے ہیں، کا احاطہ کرتا ہے۔“

”جنگجو تنظیموں کی دھمکیوں کے باعث بلوچستان میں تقریباً ایک ماہ سے اخبارات کی ترسیل اور تقریباً 15 پریس کلب بند ہیں۔ کچھ دن پہلے ان گروہوں نے حب پریس کلب اور تربت میں اخبارات فروخت کرنے والی ایک دکان پر دہشت گردی سے حملہ کیا تھا۔ انہوں نے آواران کے علاقے میں اخبارات لے جانے والی ایک وین کے ٹائیر بھی پھاڑ دیے اور اخبارات جلا دیے۔ نتیجتاً، بلوچستان حکومت نے تین مقامی اخبارات روزنامہ انتخاب، بلوچستان ایکسپریس اور روزنامہ آزادی کو بند کر دیا۔“

”ایک ایسی جا رہ فضاء میں جہاں آزادی اظہار کو پہلے ہی متعدد پابندیوں اور خطرات کا سامنا ہے، اخبارات پر موجودہ پابندی صورت حال میں مزید بگاڑ پیدا کرے گی۔“

حکومت کا فریضہ ہے کہ وہ اختلافی آراء کے اظہار کے لیے صحافت کی آزادی کو یقینی بنائے اور اس حوالے سے کسی قسم کا جبر نہ کیا جائے خواہ وہ مالیاتی شکل میں ہو یا کسی اور شکل میں۔ مزید برآں جنگجوؤں کی طرف سے صحافت کو دھمکیوں کا نتیجہ صرف یہی نکلے گا کہ ان کا نقطہ نظر سامنے نہیں آسکے گا۔“

”موجودہ حالات میں ایچ آر سی پی کا تمام فریقین سے مطالبہ ہے کہ وہ ایسی تمام کارروائیاں فوری طور پر ترک کر دیں جو صحافیوں، اخبارات کے ملازمین، ہاکروں اور ان کے روزگار کے لیے خطرے کا موجب ہیں۔ ایچ آر سی پی کا علاقے میں تعینات سیکورٹی فورسز سے بھی مطالبہ ہے کہ وہ اخبارات کے کاروبار سے منسلک لوگوں کو محفوظ ماحول فراہم کریں۔ اخبارات کی بندش اور ان کے ملازمین کو درپیش خطرات کا نتیجہ کھل ہی نکلے گا کہ صوبے میں اظہار رائے کی آزادی مزید زبردستی سے آئے گی اور سیکورٹی کی صورتحال بتدریج زوال پذیر ہوگی جس کے باعث معاشرہ مزید تقسیم کا شکار ہوگا۔“

[پریس ریلیز - لاہور - 20 نومبر 2017]

جنوبی وزیرستان میں طالبان نائزیشن کی بحالی تشویش کا باعث ہے

پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق (ایچ آر سی پی) نے جنوبی وزیرستان کے علاقے وانا میں حال ہی میں پیش آنے والے ایک واقعہ پر تشویش کا اظہار کیا ہے جہاں ایک امن کمیٹی نے علاقے میں تقریباً ہفتہ کی سماجی-ثقافتی سرگرمیوں پر پابندی عائد کر دی ہے۔ اپنے خاندان کے کسی مرد کے بغیر خواتین کے گھر سے باہر نکلنے اور مقامی لوگوں کو رات دس بجے کے بعد عوامی مقامات پر جانے سے بھی روک دیا گیا ہے۔ اس قسم کی اطلاعات کا ایک ایسے وقت پر منظر عام پر آنا اور زیادہ تشویش کا باعث ہے جب جنوبی وزیرستان کے علاقے لدھا کے دیہاتوں شکتوئی، سال اور بوبارہ میں ایک غیراعلامی فوجی آپریشن کی خبریں بھی گردش کر رہی تھیں۔

کمیشن نے ایک بیان میں کہا: ”ایچ آر سی پی جنوبی وزیرستان میں طالبان نائزیشن کی مکمل بحالی کے حوالے سے ہونے والی پیش رفتوں پر فکرمند ہے۔ وانا میں طالبان امن کمیٹی کی طرف سے پمفلٹس کا اجراء جس میں انہوں نے تجویز کردہ ہدایات پر عملدرآمد کرنے بصورت دیگر سنگین نتائج بھگتنے کی دھمکی دی اس وجہ سے بھی لمحہ فکریہ ہے کہ جنوبی وزیرستان کے بعض علاقوں میں فوجی آپریشن جاری ہے جو اب تک طالبان کمیٹی کی سرگرمیوں پر قابو پانے میں بظاہر ناکام ہے۔“

باوثوق مقامی ذرائع کے مطابق، چند ہفتے قبل، وانا میں ایک نام نہاد دامن کمیٹی کا ایک اجلاس منعقد ہوا جس میں مقامی ملک اور عائدین سمیت کمیٹی کے اراکین نے پابندیوں پر مشتمل ہدایات جاری کیں۔ فیصلہ کے چند دن بعد پمفلٹ تقسیم کئے گئے اور اس کے بعد آنے والے جمعہ کو وانا مرکزی جامع مسجد کے پیش امام مولانا تاج محمد نے ان ہدایات کو کسی بھی قیمت پر نافذ کرنے پر زور دیا۔ متنازعہ پمفلٹ کے مطابق، موسیقی، اتھن، (شادی کے موقع پر پیش کیا جانے والا روایتی رقص) اور نشیات کا استعمال بھی ممنوع ہے۔ خواتین کو اپنے خاندان کے کسی مرد کے بغیر بازاروں اور

صحت کے مراکز پر جانے کی اجازت نہیں۔ مذکورہ امن کمیٹی نے ایک نگران کمیٹی قائم کی ہے جو نئی ہدایات کے نفاذ کو یقینی بنائے گی اور ان ہدایات کی خلاف ورزی کرنے والوں کی نشاندہی کرنے میں مدد دے گی۔

ایچ آر سی پی کو یہ جان کر شدید دکھ ہوا کہ جنوبی وزیرستان کے حکام نے اس قسم کا واقعہ رونما ہونے کی تردید کی ہے باوجود اس کے کہ پمفلٹ علاقے میں وسیع پیمانے پر تقسیم کئے گئے اور مقامی افراد واقعے کی تصدیق کر رہے ہیں۔ ریاستی غیر ریاستی عناصر سمیت کسی بھی گروہ کو فائنا میں کسی بھی پاکستانی کے حقوق پر پابندی عائد کرنے کی اجازت نہیں ہونی چاہیے۔

ایچ آر سی پی کی حکومت سے مطالبہ ہے کہ وہ اس بربریت پر اس کے آغاز پر ہی قابو پانے کے لیے فوری اقدامات کرے اور فائنا کے شہریوں کو انہی حقوق اور مواقع کی دستیابی یقینی بنائی جائے جو پاکستان کے دیگر شہریوں کو حاصل ہیں۔ طالبان کو اپنے عزائم کو عملی جامہ پہنانے سے سختی سے روکا جائے، بصورت دیگر خطرہ ہے کہ پورا ملک طالبان نارتھ ایجنٹس کی لپیٹ میں آجائے گا جس کے نشانے پر اس وقت فائنا ہے۔

[پریس ریلیز۔ لاہور۔ 21 نومبر 2017]

کراچی سے اٹھائے گئے بلوچ طالب علموں اور کارکنوں کو رہا کیا جائے

پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق (ایچ آر سی پی) نے جبری گمشدگیوں کی حالیہ لہر کی شدید مذمت کی ہے۔ جبری گمشدگی کے ان واقعات میں کراچی میں بلوچ طالب علموں اور کارکنوں کو نشانہ بنایا گیا ہے۔ ایچ آر سی پی نے مطالبہ کیا ہے کہ ان طالب علموں اور انسانی حقوق کے کارکنوں پر اگر کسی جرم کا الزام ہے تو انہیں اپنے قانونی دفاع کا حق دیا جائے یا سکیورٹی فورسز نے انہیں اپنی تحویل میں لے رکھا ہے وہ انہیں فوری طور پر رہا کریں۔

پیر کو جاری ہونے والے ایک بیان میں کمیشن نے کہا: ”ایچ آر سی پی کو یہ جان کر شدید تشویش ہوئی ہے کہ سکیورٹی اہلکاروں نے چند دن پہلے کراچی میں ایک گھر پر حملہ کیا اور بی ایس او (آزاد) اور بی این ایم سے تعلق رکھنے والے چار بلوچ طالب علموں کو گرفتار کیا: مسٹر ثناء اللہ، (عرف عزت بلوچ)، مسٹر حسن (عرف نودان)، مسٹر نصیر احمد (عرف چراغ) اور مسٹر رفیق بلوچ (عرف قمبر)۔ ایک اور طالب علم مسٹر صغیر احمد کو جامعہ کراچی کی کینٹین سے اٹھایا گیا تھا۔ مزید برآں ہفتے کے اختتام

پر، ایک بلوچ سماجی رہنما اور انسانی حقوق کے کارکن مسٹر اکبر علی گبول کو آدھی رات کے وقت گلشن اقبال میں واقع ان کے گھر سے اٹھایا گیا۔ ایچ آر سی پی تمام پاکستانی شہریوں کی غیر قانونی گرفتاری اور حراست کی مذمت کرتا ہے مگر جب انسانی حقوق کے محافظین اور انسانی حقوق کی آگاہی پھیلانے والے طالب علموں کو بظاہر ان کے کام کی وجہ سے نشانہ بنایا جاتا ہے تو کمیشن کی تشویش میں بہت زیادہ اضافہ ہوتا ہے۔“

ایچ آر سی پی کا مطالبہ ہے کہ اگر ان طالب علموں میں سے کسی پر بھی کسی قسم کا الزام ہے تو انہیں اس سے آگاہ کیا جائے اور انہیں بغیر کسی تاخیر کے عدالت میں پیش کیا جائے اور قانونی دفاع کا حق دیا جائے۔ تاہم اگر انہوں نے کوئی جرم سرزد نہیں کیا تو انہیں فوری طور پر رہا کیا جائے۔

ایچ آر سی پی حکام، خاص طور پر وزیر اعظم اور وزیر اعلیٰ سندھ سے پُر زور مطالبہ کرتا ہے کہ سکیورٹی فورسز کی کارروائیوں کی موثر نگرانی کی جائے تاکہ اس امر کو یقینی بنایا جاسکے کہ وہ شہریوں کے حقوق کی خلاف ورزیوں کے مرتکب نہ ہوں اور جن شہریوں کے حقوق پامال ہوئے ہیں ان کی موثر تلافی ہو سکے۔

[پریس ریلیز۔ لاہور۔ 27 نومبر 2017]

HRCP کارکن متوجہ ہوں

”جہد حق“ کے لیے رپورٹ فارم کے مطابق کوائف پوٹری رپورٹیں، خبریں، تصاویر اور انسانی حقوق کی خلاف ورزیوں سے متعلق دیگر مواد مہینے کے تیسرے ہفتے تک پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق کے مرکزی دفتر میں پہنچ جانا چاہیے تاکہ یہ اگلے شمارے میں شائع کیا جاسکے۔

جہد حق کا تازہ شمارہ اور پچھلے شمارے ویب سائٹ پر

موجود ہیں۔ پتہ:

www.hrcp-web.org

جہد حق پڑھنے والے توجہ کریں

آپ نے اس شمارہ کا مطالعہ کیا۔
جو خامیاں / کمزوریاں آپ کو نظر آئی ہوں۔ ان کی نشاندہی خط کے ذریعے سے کیجئے۔
آپ بھی اپنے علاقے میں ہونے والی انسانی حقوق کی خلاف ورزیوں کی رپورٹ / اطلاع ہمیں اس رسالہ میں چھپنے والا رپورٹ فارم پُر کر کے بذریعہ ڈاک روانہ کر سکتے ہیں۔ حقائق اچھی طرح سے تصدیق کر کے لکھیں۔

پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق

”ایوان جمہور“ 107 - ٹیپو بلاک،

نیوگا رڈ نائون، لاہور

انسانی حقوق کا عالمی منشور

انسانی حقوق کا یہ عالمی منشور، اقوام عالم کے لئے حصول مقصد کا ایک ایسا مشترکہ معیار ہوگا جس کے تحت ہر فرد اور ہر معاشرتی ادارہ تعلیم و عمل کے ذریعے اس منشور کی روشنی کو عام کرے اور ان حقوق اور آزادیوں اور بین الاقوامی سطح پر تسلیم شدہ آزادیوں اور ترقی پسند اقدامات کے ذریعے رکن ممالک بذات خود اور ان کے دائرہ اختیار میں آنے والے علاقوں کے لوگوں میں نہ صرف ان حقوق اور آزادیوں کو رواج دیں بلکہ ان پر عمل درآمد کروانے میں بھی اعانت کریں۔

شق 1-

تمام انسان آزاد اور حقوق و عزت کے اعتباراً حوالہ سے برابر پیدا ہوئے ہیں۔ انہیں فکر و شعور اور عقل و دلیت کی گئی ہے لہذا انہیں ایک دوسرے کے ساتھ بھائی چارے کا سلوک کرنا چاہئے۔

شق 2-

ہر ایک کو اس منشور میں دیئے گئے تمام حقوق اور آزادیوں پر بلا امتیاز رنگ، نسل، جنس، زبان، مذہب، سیاسی یا دوسرے تصورات، قومی یا سماجی حسب و نسب، جائیداد، پیدائش یا کسی اور حیثیت سے اثر انداز نہیں ہوں گے۔ مزید برآں کسی بھی شخص کے ساتھ اس کے ملک یا علاقے کی سیاسی، امتیازی حد یا اس کی بین الاقوامی حیثیت کی بنیاد پر امتیازی سلوک نہیں کیا جائے گا چاہے وہ ملک جہاں کا وہ رہنے والا ہو، زیر نوبت ہو، غیر خود مختار ہو یا خود اختیاری کی کسی اور بندش میں بندھا ہوا ہو۔

شق 3-

ہر شخص کو زندہ رہنے، اپنی شخصی آزادی اور تحفظ کا حق حاصل ہے۔

شق 4-

کسی فرد کو نہ تو غلام بنایا جائے گا نہ اس سے بیگاری کی جائے گی۔ غلامی اور غلاموں کی تجارت چاہے اس کی شکل کوئی بھی ہو، پر پابندی ہوگی۔

شق 5-

کسی بھی فرد کو تشدد کا نشانہ بنایا جائے نہ ہی اس کے ساتھ غیر انسانی، ہتک آمیز سلوک کیا جائے گا اور نہ ہی اسے کوئی ایسی سزا دی جائے گی جس سے انسان کی تذلیل کا پہلو نکلتا ہو۔

شق 6-

قانون کی نظر میں ہر انسان کو ہر جگہ بطور فرد اپنی حیثیت منوانے کا حق حاصل ہے۔

شق 7-

قانون کی نظر میں سب برابر ہیں اور انہیں بلا تفریق کسی قسم کی اس تفریق کے خلاف مساوی تحفظ حاصل ہے جس کو اس اعلامیہ کی خلاف ورزی قرار دیا گیا ہے۔

شق 8-

آئین یا قانون کے تحت دیئے گئے بنیادی حقوق کی خلاف ورزی کے اقدامات کے خلاف ہر شخص کو بااختیاری قومی ٹریبونلوں کے پاس جانے کا حق حاصل ہے۔

شق 9-

کسی بھی شخص کو نہ تو استبدادی طور پر گرفتار کیا جائے گا، اور نہ ہی اسے نظر بند یا ملک بدر کیا جائے گا۔

شق 10-

ہر شخص کو یکساں طور پر حق حاصل ہے کہ اس کے حقوق و فرائض کے تعین یا اس کے خلاف گناہ کر رہے کسی جرم کے فیصلے کے بارے میں اس کو ایک آزاد، غیر جانبدار اور کھلی عدالت میں منصفانہ سماعت کا موقع ملے۔

شق 11-

(1) ایسے ہر شخص کو جس پر کوئی فوجداری الزام عائد ہو، اس وقت تک بے گناہ تصور کیا جائے گا جب تک کہ اس پر کھلی عدالت میں قانون کے مطابق جرم ثابت نہ ہو جائے اور اسے اپنی صفائی پیش کرنے کا پورا موقع اور تمام ضمانتیں ندمی جاسکی ہوں۔

(2)

کسی شخص کو کسی ایسے فعل یا فروگزاشت، جو ارتکاب کے وقت قومی یا بین الاقوامی قانون کے تحت تعزیری جرم شمار نہیں کیا جاتا تھا، کی پاداش میں مجرم نہیں سمجھا جائے گا، اور نہ ہی اسے کوئی ایسی سزا دی جائے گی جو جرم کے ارتکاب کے وقت کی مقرر کردہ سزا سے زائد ہو۔

شق 12-

کسی شخص کی نجی اور خانگی زندگی، گھر، بار، خط و کتابت میں استبدادی طور پر مداخلت نہیں کی جائے گی اور نہ ہی اس کی عزت اور نیک نامی پر حملے کیے جائیں گے۔ ہر شخص کو ایسے حملے یا

مداخلت کے خلاف قانونی تحفظ حاصل ہے۔

شق 13-

(1) ہر شخص کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ جس ریاست کا باشندہ ہے، اس کی حدود کے اندر جہاں چاہے آ جا سکتا ہے اور اسے یہ آزادی حاصل ہے کہ وہ اندرون ریاست جہاں چاہے سکونت اختیار کر سکتا ہے۔

(2) ہر شخص کو اس بات کا حق حاصل ہے کہ وہ ملک چھوڑ جائے چاہے یہ ملک اس کا اپنا ہی کیوں نہ ہو اور اسی طرح اسے اپنے ملک میں واپس آنے کا بھی حق حاصل ہے۔

شق 14-

(1) کسی بھی شخص کو عقیدے کی بنا پر ایذا رسانی سے بچنے کے لیے دوسرے ملکوں میں پناہ حاصل کرنے اور وہاں زندگی گزارنے کا حق حاصل ہے۔

(2) یہ حق ان عدالتی کاروائیوں سے بچنے کے لیے استعمال میں نہیں لایا جا سکتا جو خالصتاً غیر سیاسی جرائم یا ایسے افعال کی وجہ سے عمل میں آتی ہیں جو اقوام متحدہ کے مقاصد اور اصولوں سے متصادم ہیں۔

دفعہ 15-

(1) ہر شخص کو قومیت کا حق ہے۔

(2) کوئی شخص محض استبدادی طور پر اپنی قومیت سے محروم نہیں کیا جائے گا اور نہ ہی اس کو اپنی قومیت تبدیل کرنے کا حق دینے سے انکار کیا جائے گا۔

شق 16-

(1) بالغ مردوں اور عورتوں کو نسل، قومیت، یا مذہب کی قیود و حدود کے بغیر شادی بیاہ کرنے اور خاندان کی بنیاد رکھنے کا حق حاصل ہے۔ مردوں اور عورتوں کو شادی کرنے، ازدواجی زندگی اور نکاح کو فسخ کرنے کے معاملے میں برابر کے حقوق حاصل ہیں۔

(2) شادی فریقین کی پوری آزادی اور رضامندی سے ہوگی۔

(3) خاندان، فطری اور بنیادی معاشرتی اکائی ہے اور اس اکائی کو معاشرے اور ریاست دونوں کی طرف سے تحفظ حاصل ہوگی۔

شق 17-

(1) ہر انسان کو تباہی یا دوسروں سے مل کر جائیداد رکھنے کا حق

ہے۔

(2) کسی شخص کو زبردستی اس کی جائیداد سے محروم نہیں کیا جائے گا۔

شق-18

ہر انسان کو فکر، ضمیر اور مذہب کی آزادی کا پورا حق ہے۔ اس حق میں مذہب یا عقیدے کو تبدیل کرنے اور اجتماعی یا انفرادی طور پر خاموشی یا کلمے بندوں اپنے عقیدے کی تبلیغ، اس پر عمل، اور اس کی عبادات اور رسومات ادا کرنے کی آزادی بھی شامل ہے۔

شق-19

ہر شخص کو اپنی رائے رکھنے اور اس کے اظہار کی آزادی کا حق حاصل ہے۔ اس حق میں یہ امر بھی شامل ہے کہ وہ آزادی کے ساتھ اور بلا کسی قسم کی مداخلت کے اپنی رائے پر قائم رہے اور جس ذریعے سے چاہے، ملکی سرحدوں کے حائل ہونے بغیر معلومات اور خیالات کا حصول اور ان کی ترسیل کر سکے۔

شق-20

(1) ہر شخص کو پرامن اجتماع کرنے اور انجمنیں قائم کرنے کی آزادی کا حق ہے۔
(2) کسی شخص کو کسی انجمن کا رکن بننے پر مجبور نہیں کیا جا سکتا۔

دفعہ-21

(1) ہر شخص کو اپنے ملک کی حکومت میں براہ راست یا آزادانہ طور پر منتخب کیے گئے نمائندوں کے ذریعے حصہ لینے کا حق ہے۔
(2) ہر شخص کو اپنے ملک میں سرکاری ملازمت حاصل کرنے کا مساوی حق ہے۔
(3) عوام کی مرضی حکومتی اتھارٹی کی بنیاد ہوگی۔ اس کا اظہار میعاد کی حقیقی انتخابات کے ذریعے کیا جائے گا جو عام اور مساوی رائے دہندگی کی بنیاد پر منعقد ہوں گے اور جو خفیہ ووٹ کے ذریعے یا اس کے مماثل کسی دوسرے آزادانہ طریقہ رائے دہندگی کے مطابق عمل میں آئیں گے۔

شق-22

معاشرے کے رکن کی حیثیت سے ہر شخص کو معاشرتی تحفظ کا حق حاصل ہے جس کا حصول قومی کوشش اور بین الاقوامی تعاون کے ذریعے اور ہر ریاست کے ان معاشی، سماجی اور ثقافتی وسائل کی مطابقت سے ممکن ہوگا، جو اس کی عزت اور شخصیت کی آزادانہ نشوونما کے لیے لازم ہیں۔

شق-23

(1) ہر شخص کو کام کاج، روزگار کے آزادانہ انتخاب، کام کاج کی مناسب و معقول شرائط اور بے روزگاری کے خلاف تحفظ کا حق حاصل ہے۔

(2) ہر شخص کسی تفریق کے بغیر کام کی نوعیت کے مطابق معاوضہ حاصل کرنے کا حق ہے۔

(3) کام کرنے والا ہر شخص ایسے مناسب و معقول مشاہرے کا حق دار ہے جو اس کے اہل و عیال کے لیے باعزت زندگی کا ضامن ہو اور جس میں اگر ضروری ہو تو معاشرتی تحفظ کے دوسرے ذریعوں سے اضافہ کیا جاسکے۔

(4) ہر شخص کو اپنے مفاد کے تحفظ کے لئے انجمن سازی کرنے اور کسی بھی انجمن میں شامل ہونے کا حق حاصل ہے۔

شق-24

ہر شخص کو آرام اور فرصت کا حق ہے جس میں کام کے وقت کا تعین اور تنخواہ کے ساتھ مقررہ وقفوں پر تعطیلات بھی شامل ہیں۔

شق-25

(1) ہر شخص کو اپنی اور اپنے اہل و عیال کی صحت اور فلاح و بہبود کے لیے مناسب معیار زندگی کا حق حاصل ہے اس میں خوراک، پوشاک، مکان اور علاج کی سہولتیں اور دوسری ضروری معاشرتی مراعات، اور بیروزگاری، بیماری، معذوری، بیوگی، بڑھاپے اور ان حالات میں روزگار سے محرومی جو اس فرد کے قبضہ قدرت سے باہر ہوں، کے خلاف تحفظ کا حق حاصل ہے۔
(2) زچہ اور بچہ خاص توجہ اور امداد کے حق دار ہیں۔ تمام بچے، خواہ وہ نکاح کے بغیر پیدا ہوئے ہوں یا شادی کی صورت میں، معاشرتی تحفظ سے یکساں طور پر مستفید ہوں گے۔

شق-26

(1) ہر شخص کو تعلیم حاصل کرنے کا حق ہے۔ تعلیم کم سے کم ابتدائی اور بنیادی درجوں میں مفت ہوگی۔ ابتدائی تعلیم لازمی ہوگی۔ فنی اور پیشہ ورانہ تعلیم کو عام کیا جائے گا اور لیاقت کی بنیاد پر اعلیٰ تعلیم تک رسائی سب کے لیے مساوی طور پر ممکن ہوگی۔
(2) تعلیم کا مقصد انسانی شخصیت کی مکمل نشوونما ہوگا اور وہ انسانی حقوق اور بنیادی آزادیوں کے احترام میں

اضافہ کرنے کا ذریعہ ہوگی۔ وہ تمام قوموں اور نسلی یا مذہبی گروہوں کے درمیان باہمی مفاہمت، رواداری اور دوستی کو فروغ دے گی اور امن کو برقرار رکھنے کے لیے اقوام متحدہ کی سرگرمیوں کو آگے بڑھائے گی۔

(3) والدین کو اس بات کے تصفیہ کا اولین حق حاصل ہوگا کہ ان کے بچوں کو کس قسم کی تعلیم دی جائے گی۔

شق-27

(1) ہر شخص کو کیونٹی ثقافتی زندگی میں بھرپور طریقے سے حصہ لینے، فنون لطیفہ سے مستفید ہونے اور سائنس کی ترقی اور اس کے فوائد میں شرکت کا حق حاصل ہے۔
(2) ہر شخص کو حق حاصل ہے کہ اس کے ان اخلاقی اور مادی مفادات کا تحفظ کیا جائے جو اسے ایسی سائنسی، فنی یا ادبی تصنیف سے، جس کا وہ تخلیق کار ہے، حاصل ہوتے ہیں۔

شق-28

ہر شخص ایسے معاشرتی اور بین الاقوامی نظام کا حقدار ہے جس میں وہ تمام آزادیاں اور حقوق حاصل ہو سکیں جو اس اعلامیہ میں شامل ہیں۔

شق-29

(1) ہر شخص معاشرتی حقوق کا پابند ہے کیونکہ معاشرے میں رہ کر ہی اس کی شخصیت کی آزادانہ طور پر اور پوری نشوونما ممکن ہے۔
(2) اپنی آزادیوں اور حقوق سے فائدہ اٹھانے کے حوالے سے ہر شخص صرف ان حدود کا پابند ہوگا جو دوسروں کی آزادیوں اور حقوق کو تسلیم کرنے اور ان کا احترام کرنے کی غرض سے اور ایک جمہوری نظام میں اخلاق، امن عامہ اور عوامی فلاح و بہبود کے مناسب لوازمات کو پورا کرنے کے لیے قانون کی طرف سے عائد کی گئی ہوں۔
(3) ان حقوق اور آزادیوں پر اس طریقے سے عملدرآمد نہ کیا جائے کہ جو اقوام متحدہ کے مقاصد اور اصولوں سے متضاد ہوں۔

شق-30

اس اعلان کے کسی حصے سے کوئی ایسی بات اخذ نہیں کی جاسکتی جس سے کسی ملک، گروہ یا شخص کو کسی ایسی سرگرمی میں مصروف ہونے یا کسی ایسے کام کو انجام دینے کا حق ملتا ہو جس کا منشا ان حقوق اور آزادیوں کی نفی ہو جو یہاں بیان کی گئی ہیں۔

ایچ آر سی پی نے انسانی حقوق کے عالمی دن کے موقع پر ملک کے بعض حصوں میں تقاریب کا اہتمام کیا

ترتیب انسانی حقوق کے عالمی دن کے موقع پر ایچ آر سی

پی ایچ سی ٹا سٹیک فورس ترتیب مکران کے زیر اہتمام ’اظہار رائے کی آزادی پر پابندیاں اور ریاست کی ذمہ داریاں‘ کے موضوع پر ایچ آر سی پی کے اپنے دفتر واقع ترتیب میں ایک مباحثہ منعقد ہوا۔ جس میں خواتین و حضرات کی ایک کثیر تعداد نے شرکت کی۔ جن شرکاء نے اظہار خیال بھی کیا، جن میں غنی پرواز، خان محمد جان، بشیر دانش، شہناز شبیر، نذیرہ بلوچ، شکر اللہ یوسف، شریف شمیمی زئی، محمد یوسف بلوچ، منور علی رتہ، طارق مسعود اور زاہد سلیمان شامل تھے۔ مقررین کا کہنا تھا کہ اظہار رائے کی آزادی کسی بھی جمہوری ملک میں ہر شہری کا بنیادی حق ہے۔ لہذا اس کی فراہمی اور تحفظ ضروری ہے۔ اور اس پر کسی قسم کی پابندیاں نہیں لگنی چاہئیں۔ اُن کا مزید یہ بھی کہنا تھا کہ میڈیا کو مکمل طور پر آزاد ہونا چاہیے اور حکومت، حزب اختلاف اور ملک اور معاشرے کے تمام دوسرے گروہوں، تنظیموں، جماعتوں اور اداروں کی خبریں، رپورٹیں، بیانات اور تحریریں کسی امتیاز کے بغیر شائع ہونی چاہئیں اور اس مقصد کے لئے سب کو اپنا اپنا کردار ادا کرنا ہوگا اور حکومت، حزب اختلاف، اور دیگر گروہوں، تنظیموں، جماعتوں اور اداروں میں سے کسی کو بھی میڈیا کی آزادی کو سلب کرنے کے بارے میں نہ تو سوچنا چاہئے اور نہ ہی عمل کرنا چاہئے، اور اس کی آزادی کو یقینی بنانے اور کسی بھی قسم کی پابندیوں سے گریز کرنے کے سلسلے میں ریاست کی ذمہ داریاں سب سے زیادہ ہوتی ہیں، جن میں سے چند خاص خاص ذمہ داریاں یہ ہو سکتی ہیں:-

1- جمہوری پالیسیوں کی تشکیل، تاکہ اظہار رائے کی آزادی کا حق ہر فرد، گروہ، جماعت اور ادارے کو حاصل ہو، اور اس سلسلے میں کسی قسم کا امتیازی سلوک، جانبداری، اقبالیہ رویہ، سفارش اور رشوت وغیرہ کا عمل دخل نہ ہو۔

2- عوام کو تعلیم اور شعور کی فراہمی، تاکہ انہیں علم ہو کہ اظہار رائے کی اہمیت کیا ہے اور اس پر پابندیاں لگانے کے کیا نقصانات ہیں۔

3- روزگار کی فراہمی تاکہ کوئی کسی کا محتاج نہ ہو اور اظہار رائے کے لئے کسی سے خوفزدہ نہ ہو۔

4- ذرائع اور اداروں کا قیام، تاکہ لوگ اُن کی مدد سے اظہار خیال اور اظہار رائے کر سکیں۔

5- آئین و قوانین سازی، تاکہ تمام لوگوں کو اظہار رائے کی آزادی کا حق دیا جاسکے اور اس کا تحفظ بھی کیا جاسکے۔

6- مذہبی انتہا پسندی اور فرقہ پرستی کی حوصلہ شکنی تاکہ مذہبی انتہا پسند اور فرقہ پرست طاقتیں عوام کے اظہار رائے کی آزادی کے حق اور دیگر بنیادی انسانی حقوق کو غصب نہ کر سکیں، جن میں حق زندگی، حق مال و جائیداد، حق تحریر و تقریر، حق تعلیم، حق روزگار، حق مذہب و عقیدہ، حق نظریہ، حق خاندان، حق نقل و حمل، حق نمائندگی، حق جماعت سازی، حق اجلاس، جلسہ اور مظاہرہ اور اسی نوعیت کے دوسرے حقوق شامل ہیں۔

آخر میں یہ بھی کہا گیا کہ اس وقت بلوچستان کے بیشتر اخبارات اور پریس کلب بند ہیں، جس سے صحافیوں پر روزگار کے دروازے بھی بند ہو چکے ہیں اور وہ انتہائی سنگین حالات سے دوچار ہیں۔ لہذا حکومت کو چاہیے کہ آزاد اور غیر امتیازی پالیسیوں کا اعلان کرے تاکہ تمام اخبارات اور پریس کلب دوبارہ کھل جائیں اور صحافیوں کے ناگفتہ بہ حالات پھر سے درست ہو سکیں۔

(غنی پرواز)

پاکستان میں اظہار رائے

حیدرآباد پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق کی پیشکش ٹا سٹیک فورس حیدرآباد نیا انسانی حقوق کے عالمی دن کی مناسبت سے 9 دسمبر کو پاکستان میں اظہار رائے کے موضوع پر ایک مشاورت کا اہتمام کیا جس میں انسانی حقوق کے کارکنوں، صحافیوں، سیاسی مدبرین اور سماجی کارکنوں کی ایک بڑی تعداد نے شرکت کی اور اپنی آرا کا اظہار کیا۔ مقررین کا کہنا تھا کہ اظہار کی آزادی شہریوں کا بنیادی حق ہے جس پر پابندیاں نہیں لگنی چاہئیں۔ روزنامہ ڈان اور کاوش کے رپورٹر سہیل ساگی نے کہا کہ انسانی حقوق کے معاملات کو اجاگر کرنے کے لیے معاشرے کی مدد ضروری ہوتی ہے اور شہریوں کو اس حوالے سے اہم کردار ادا کرنا چاہیے۔ ان کا

مزید کہنا تھا کہ پاکستان میں انسانی حقوق کی موجودہ صورتحال کسی کارکن سے پوشیدہ نہیں ہے اور یہ کہ ملک میں سیاسی طور پر سرگرم رہنا مشکل ہوتا جا رہا ہے۔ انہوں نے کہا کہ ضیاء الحق الحق کے دور میں پاکستان میں اظہار رائے پر بہت زیادہ پابندیاں تھیں اور ہر چیز اسٹیبلشمنٹ کے کنٹرول میں تھی اور انسانی حقوق کی خلاف ورزیاں عام تھیں۔ اب بھی یہ خیال نہ کریں کہ ہمارا میڈیا آزاد ہے۔ ریاست نے حدود طے کر دی ہیں اور میڈیا سے منسلک افراد کو ان کا خیال رکھنا پڑے گا۔ پانامہ لیکس پر ہونیوالے والے ٹاک شو، نشر ہونیوالی خبریں اور یکطرفہ تبصرے آزاد صحافت کی نشاندہی نہیں کر رہے بلکہ اسٹیبلشمنٹ کے مفاد کی ترجمانی کر رہے تھے۔ یہ انتہائی افسوسناک ہے کہ سوشل میڈیا اکاؤنٹس بھی محفوظ نہیں ہیں، ان کا کہنا تھا۔

سہیل ساگی نے کہا کہ لوگوں کو شعور دینے میں سندھی میڈیا کا کردار قابل تعریف ہے۔ سیاسی تجزیہ نگار پروفیسر مشتاق میرانی نے کہا کہ وہ معاشرے ترقی نہیں کر سکتا جس میں اظہار رائے کی آزادی نہ ہو۔ ان کا یہ بھی کہنا تھا کہ انتھک جہد و جدوجہد سے ہی رائے کے اظہار کی آزادی کو فروغ دیا جاسکتا ہے۔ انسانی حقوق کے کارکن اور ایچ آر سی پی کے کونسل ممبر پروفیسر بدروس مورونے کہا کہ انہیں یاد ہے کہ جب لوگ اپنی رائے کا اظہار کرنے کے لیے وال چالنگ کرنا چاہتے تھے تو انہیں کس قسم کی رکاوٹوں کا سامنا کرنا پڑتا تھا اور اس وقت صحافت بھی آزاد نہیں ہے بلکہ وہ بھی ریاست کے زیر کنٹرول ہے۔ فاروق سومرو، مدیر روزنامہ سندھ ایکسپریس اور عورتوں کے حقوق کی سرگرم کارکن محترمہ زاہدہ اہڑو کے علاوہ تاج مری، ہمیش کمار، پنہل ساریو، سعیدہ شاہین، عابدہ پروین، مقبول ملاح سمیت کئی شرکاء نے بھی اظہار خیال کیا۔ محترمہ پروین سومرو نے کہا کہ یہاں پر مختلف لوگوں نے رائے کے اظہار پر اپنے خیالات پیش کیے ہیں جو کہ ایک لائق تحسین کاوش ہے۔ اور اسی طرح کی تقریبات سے ملک میں بنیادی حقوق کے بارے میں آگاہی میں اضافہ ہوتا ہے۔

بچوں کے حقوق کیا ہیں؟

صابن کی تیاری، اون کی صفائی، تعمیراتی صنعت، سلیٹ پنسلوں کی تیاری (بشمول پیننگ)، سنگ سلیمانی سے بنی ہوئی مصنوعات کی تیاری، مصنوعات کی تیاری میں ذہریلی دھاتوں اور مادوں مثال کے طور پر سیسہ، پارا، مینگیز، کرومیم، کیڈیم، بینزین، کیڑے مارا دویات اور اسبھاس کا استعمال۔ (ای سی اے 1991)

ضابطہ تعزیرات پاکستان، جنسی تشدد، خلاف فطرت جرائم مثال کے طور پر غیر فطری جنسی اختلاط، چودہ برس سے کم عمر فرد کو تکلیف پہنچانے کی غرض سے انوکھ کرنے، غلامی اور جنسی اختلاط کے بدلے دی جانے والی مراعات، کم سن لڑکی کو خریدنا تاکہ اس کو زبردستی جنسی اختلاط پر مجبور کیا جاسکے، جسم فروشی کی غرض سے کم سن بچی کو خریدنے کے یا فروخت کرنے اور والدین کی جانب سے 12 سال سے کم عمر بچے کو ترک کر دینے کو جرم قرار دیتا ہے۔

14 نومبر 2017ء کو شائع ہونے والے ایک قومی اخبار کے ادارے کے مطابق پاکستان کی فٹ بال کی صنعت پہلے دنیا بھر میں مشہور تھی، نائیک اور ایڈیڈاس جوفٹ بال، فٹ بال ٹورنامنٹ اور ورلڈ کپ میں بھجواتے تھے وہ پاکستان سے جاتی تھیں۔ لیکن جب سے یورپی ممالک نے چائلڈ لیبر پر پابندی لگائی ہے، نائیک اور ایڈیڈاس نے پاکستان کے ساتھ اپنے کیے ہوئے معاہدے ختم کر دیئے ہیں۔

بچے اور جرائم

- جرائم سے متعلقہ مقدمات میں ملوث بچوں پر مقدمات بچوں کے لئے مختص مخصوص عدالتوں میں چلائے جائیں۔
- انہیں زنجیریں یا جھکڑیاں نہیں لگائی جانی چاہئیں۔
- انہیں حراست کے دوران بالغ قیدیوں سے الگ رکھا جانا چاہئے۔
- ان کے مقدمات کی سماعت چار (4) ماہ میں مکمل ہو جانی چاہئے۔
- انہیں قید یا مشقت یا موت کی سزا نہیں دی جاسکتی۔

پچھلے سال اقوام متحدہ کی بچوں کے حقوق کی کمیٹی نے بچوں کے حقوق کے میثاق پر عمل درآمد سے متعلق حکومت پاکستان کی پانچویں سلسلہ وار رپورٹ کا جائزہ لیا اور اس بات پر شدید تشویش کا اظہار کیا کہ پاکستان معاہدے کے تحت اپنی کئی ذمہ داریوں کو پورا کرنے میں ناکام رہا ہے۔ کمیٹی نے ایسے افراد کی پھانسی جن کی عمر جرم کے ارتکاب کے وقت 18 سال سے کم تھی، بچوں کے ساتھ امتیازی سلوک، تھانوں اور جیلوں میں بچوں کے خلاف ایذا رسانی کا منظم اور وسیع استعمال، بچوں کے حقوق سے متعلق زیر التوا قوانین، جسمانی سزا اور صحت اور تعلیم کے لیے کم بجٹ جیسے اہم مسائل کی نشاندہی کی۔

موجودہ قانونی ڈھانچہ

چودہ برس سے کم عمر بچے کو کسی فیکٹری یا دکان یا کسی دوسرے خطرناک پیشے میں ملازم نہیں رکھا جائے گا۔	آئین پاکستان (آئین - 11(3))
ریاست: شادی، خاندان، ماں اور بچے کو تحفظ فراہم کرے گی۔	[آئین - 35]
ریاست اس بات کو یقینی بنانے کے لیے تمام ضروری اقدامات کرے گی۔۔۔ کہ بچوں کو ان پیشوں میں ملازم نہیں رکھا جائے گا جو ان کی عمر سے مطابقت نہیں رکھتے۔	[آئین - 37(e)]

14 برس سے کم عمر کسی بھی بچے کو ماسوائے اپنے خاندان کے ہمراہ، ایک معیاری ماحول کے تحت، کام کرنے کی اجازت نہیں ہے۔ (بچوں کی ملازمت کا ایکٹ 1991۔ (ای سی اے 1991)

14 برس سے کم عمر کے تمام بچوں کے لیے مندرجہ ذیل پیشوں میں کسی بھی قسم کے حالات میں کام کرنے کی ممانعت ہے۔ بیڑی بنانا، قالین بانی، سینٹ کی تیاری، بشمول سینٹ کی پیننگ، کپڑے کی چھپائی، ماچس، دھماکہ خیز مواد اور آتش بازی کے سامان کی تیاری، ابرق کی کٹائی،

ہر بچے کو دیگر انسانوں کی طرح ناقابل انتقال حقوق حاصل ہیں۔ پاکستان نے بچوں کے حقوق کے میثاق کی توثیق نومبر 1990 میں کی۔ اس میثاق کے تحت پاکستان پر یہ لازم ہے کہ یہ اپنے بچوں کے لیے ان حقوق کی ضمانت دے۔ اقوام متحدہ کا بچوں کے حقوق (UNCRC) سے متعلق میثاق مندرجہ ذیل بنیادی حقوق فراہم کرتا ہے، جن میں سے زیادہ تر حقوق پاکستان کا آئین بھی فراہم کرتا ہے۔

زندگی کا حق	نقصان دہ پیشوں اور معاشی استحصال سے تحفظ کا حق
مکملہ صحت، بہترین صحت اور صحت کی سہولیات کا حق	خلوت کا حق
مفت ابتدائی تعلیم کا حق	آزادی اظہار کا حق
پیدائش کے اندراج کا حق	فکر، ضمیر اور مذہب کی آزادی کا حق
جنسی استحصال (بشمول جسم فروشی) اور جنسی زیادتی سے محفوظ رہنے کا حق	نام، قومیت اور خاندانی تعلقات اور والدین کی جانب سے نگہداشت کا حق
ایک ایسے معیار زندگی کا حق جو بچے کو ترقی کرنے میں مدد دے	ان کی زندگی پر اثر انداز ہونے والے فیصلوں میں شرکت کا حق
ہر معذور بچے اور نوجوان فرد کا مکمل زندگی اور معاشرے میں بھرپور شرکت کا حق	15 برس سے کم عمر کے تمام بچوں کے لئے جنگ میں براہ راست شرکت سے روکے جانے کا حق
ایذا رسانی یا کسی اور ظالمانہ، غیر انسانی یا ذلت آمیز سلوک یا سزا سے تحفظ کا حق	آرام کرنے، کھیلنے اور فراغت کا حق
آئینی برادریوں سے تعلق رکھنے والے بچوں اور نوجوان افراد کو اپنی ثقافت، مذہب اور زبان سے استفادہ حاصل کرنے سے سزا دیکھنے کا حق	لوگوں سے ملنے اور اجتماعات میں شرکت کا حق
چھپنے جانے، فروخت کئے جانے یا سمسگل ہونے سے محفوظ رہنے کا حق	خاندان سے علیحدہ کئے جانے والے بچوں کے تحفظ اور مدد کا حق
تحفظ فراہم کرنے کا حق	خاندان سے علیحدہ کئے جانے والے بچوں کے تحفظ اور مدد کا حق

- ان سے حراست کے دوران مشقت نہیں لی جاسکتی۔
- ریاست کو انہیں مفت قانونی معاونت فراہم کرنی چاہئے۔
- پرومیشن افسر کو ان کے پس منظر سے متعلق رپورٹ تیار کرنی چاہئے جو جج کو پیش کی جائے۔

خاندان کے سہارے سے محروم بچے خاندان کے سہارے سے محروم بچوں کے بارے میں تین صوبوں میں مختلف قوانین نافذ ہیں۔ ان کے تحفظ کے لیے ان قوانین کے تحت مخصوص ادارے قائم کئے جانے چاہئے۔

پنجاب کا مفلس اور نظر انداز کئے گئے بچوں کا ایکٹ (Punjab Destitute and Neglected Children Act 2004) ایک بنیادی قانون ہے جسے پنجاب میں خاندان کے سہارے سے محروم بچوں کے تحفظ کے لیے وضع کیا گیا ہے۔ اس قانون کے تحت خاندان کے سہارے سے محروم بچوں کی بازیابی، بحالی اور تحفظ کے لئے چائلڈ پروٹیکشن اینڈ ویلفیئر بورڈ قائم کیا گیا ہے۔

خیبر پختونخوا کا چائلڈ پروٹیکشن اینڈ ویلفیئر ایکٹ 2010، چائلڈ پروٹیکشن اینڈ ویلفیئر کمیشن (سی پی ڈبلیو سی) جو کہ اس قانون کے تحت تشکیل دیا گیا تھا، کے ذریعے خیبر پختونخوا میں خطرات سے دوچار بچوں کی دیکھ بھال، تحفظ، پرورش، فلاح، تربیت، تعلیم، آباد کاری کی ضمانت دیتا ہے۔

سندھ چائلڈ پروٹیکشن اتھارٹی ایکٹ 2011، سندھ چائلڈ پروٹیکشن اتھارٹی قائم کرنے کا تقاضہ کرتا ہے تاکہ ان بچوں کے حقوق کو یقینی بنایا جاسکے جنہیں خاص تحفظ فراہم کرنے کی ضرورت ہے۔

پاکستان میں قانونی لحاظ سے لڑکیوں کی شادی کے لیے کم از کم عمر 16 برس اور لڑکوں کی 18 برس ہے۔ کم سن بچوں کی شادی کرانے میں ملوث کوئی بھی شخص جرم کا ارتکاب کر رہا ہے اور وہ قانون کے تحت لائق سزا ہے۔

(کم عمری کی شادی کی ممانعت کا ایکٹ (Restraint of Child Marriage Act) 1929

کم عمری کی شادی کو فروغ دینے والے رسم و رواج مثلاً سوارا، ونی، وٹھڑے خلاف قانون قرار دیئے جاسکتے ہیں۔

(عورتوں کے خلاف رسوم و رواج (نوجہداری قانون میں ترمیم) کا ایکٹ (Anti-women Practices (Criminal law Amendment) Act, 2011

عالمی غذا ایتھارٹی رپورٹ جولائی میں جاری ہونے والی عالمی غذا ایتھارٹی رپورٹ 2016ء کے مطابق، پاکستان دنیا کے ان ممالک میں چوتھے نمبر ہے جہاں نشوونما کی کمی کا شکار بچوں کی شرح سب سے زیادہ ہے۔ ایک بین الاقوامی خیراتی ادارے واٹر ایڈ کی جانب سے جاری ہونے والی ایک اور رپورٹ کمی کا شکار: بیت الخلاء اور صاف پانی کی کمی کس طرح غذا ایتھارٹی میں کمی کا باعث بنتی ہے کے اندازے کے مطابق پاکستان میں 98 لاکھ بچوں کو نشوونما کی کمی کا سامنا ہے۔ یہ تعداد ملک میں بچوں کی کل آبادی کا 45 فیصد ہے۔

بچوں سے زیادتی / بچوں کے خلاف تشدد ایچ آرسی پی کی سالانہ رپورٹ کے مطابق 2016ء کے دوران گھروں، کام کی جگہوں اور سکولوں میں بچوں کے خلاف تشدد، بلاروک ٹوک جاری رہا، جس کے باعث بچوں اور نوجوانوں کی صحت مندر نشوونما اور جسمانی اور ذہنی وقار بری طرح متاثر ہوا۔ غیر سرکاری تنظیم ساحل کی طرف سے جاری کی گئی ایک رپورٹ ”ظالمانہ اعداد و شمار“ کے مطابق 2016ء میں روزانہ کم از کم 11 بچے جنسی زیادتی کا نشانہ بنے جبکہ تقریباً 100 کو جنسی زیادتی کے بعد قتل کر دیا گیا۔ یہ تعداد 2015ء کے مقابلے میں 10 فیصد زیادہ ہے۔

● یو سیف کی ایک رپورٹ کے مطابق پاکستان دنیا کے ان ممالک میں سے ایک ہے جہاں پرائمری سکولوں میں داخلے کی شرح سب سے کم ہے۔ رپورٹ کے مطابق کے مطابق سکول جانے کی عمر کے دس (10) میں سے تین (3) بچے سکول نہیں جاتے۔

● دنیا بھر میں سکول سے باہر 26 کروڑ تیس لاکھ بچوں، بالغوں اور نوجوانوں میں سے 9 فیصد (دو کروڑ چالیس لاکھ) بچوں کا تعلق پاکستان سے ہے۔

● 33 فیصد سرکاری سکولوں میں پینے کا پانی، جبکہ 31 فیصد میں بیت الخلاء موجود نہیں۔ 43 فیصد سکولوں

میں بجلی کے کنکشن نہیں اور 29 فیصد میں چار دیواری موجود نہیں۔

تعلیم کی کم شرح کی بنیادی وجوہات یہ ہیں:-

- فرضی سکولوں ● سکولوں میں ● روایتی کا پھیلاؤ ● جسمانی سزا کا طرز تعلیم اور بکثرت استعمال اساتذہ کا حاکمانہ رویہ

صحت

اقوام متحدہ کی 2016ء میں شائع ہونے والی ایک تحقیق کے مطابق 2015ء میں پاکستان میں ہر ہزار میں سے 66 بچے پیدائش کے دوران ہلاک ہوئے۔ یہ دنیا میں شیر خوار اور نومولود بچوں کی بلند ترین شرح اموات میں شامل ہے۔ ان مایوس کن اعداد و شمار نے پاکستان کو دنیا کے ان دس ممالک میں شامل کر دیا ہے جہاں دنیا بھر کے 59 لاکھ بچوں میں سے ساٹھ فیصد پانچ سال کی عمر کو پہنچنے سے پہلے ہی ہلاک ہو جاتے ہیں۔

بچوں کے لئے نگہداشت اور صحت کی ناکافی سہولیات کا نتیجہ ہے کہ ملک میں پانچ سال سے کم عمر اور شیر خوار بچوں کی بہت بڑی شرح اموات کی وجہ، ایسی بیماریاں ہیں جن پر آسانی سے قابو پایا جاسکتا ہے۔ مثال کے طور پر نمونیا، ہیپاٹائٹس، پولیو اور خسرہ۔ پاکستان دنیا کے ان تین ممالک میں سے ایک ہے جہاں اب بھی پولیو موجود ہے۔

نوعمر بچوں کا نظام انصاف

جرم کے مقدمات میں ملوث بچوں سے بین الاقوامی اور ملکی قوانین کے مطابق برتاؤ نہیں کیا جاتا۔ زیادہ تر بچوں کو پولیس کی حراست اور جیل کے اندر تشدد اور ناروا سلوک کا نشانہ بنایا جاتا ہے اور ان کے مقدمات کی سماعت مقررہ طریقہ ہائے کار کے مطابق نہیں ہوتی۔

خاندان کے سہارے سے محروم بچے

ریاست خاندان کے سہارے سے محروم بچوں کو مناسب تحفظ فراہم نہیں کرتی اور نتیجتاً زیادہ تر بچے گلیوں میں پناہ لینے پر مجبور ہوتے ہیں جس کے باعث بے گھر بچوں کی تعداد میں تیشوش ناک حد تک اضافہ ہوا ہے۔

ایسے بچوں کے لیے ”بچہ گھر“ انسانی حقوق کے بنیادی معیار پر پورا نہیں اترتا، جس کے نتیجے میں بچے مزید

استعمال کا شکار ہوتے ہیں۔

پیدائش کا اندراج

پاکستان میں صرف 27 فیصد بچوں کی پیدائش کے وقت اندراج ہوتا ہے۔ باقی جن کا اندراج بروقت نہیں ہوتا یہ ان کے شناخت کے حق کی سنگین خلاف ورزی ہے۔ پیدائش کے اندراج کے ناقص طریقہ ہائے کار کے باعث قومی ڈیٹا بیس میں زیادہ تر بچوں کا اندراج نہیں ہے۔

کم عمری کی شادی

رسم و رواج کے باعث ہزاروں بچے کم عمری کی شادی کا شکار ہوتے ہیں۔

ہنگامی صورتحال سے دوچار بچے

قدرتی آفات پر قابو پانے کے ناقص نظام کے باعث ہزاروں بچوں کو بحران صورتحال کا سامنا کرنا پڑتا ہے چونکہ انہیں صحت کی سہولیات میسر نہیں ہوتیں اور انہیں ناروا سلوک، غذائیت کی کمی، سماجی تنہائی اور دیگر لاتعداد مسائل کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔

نقل مکانی کا شکار بچے

گزشتہ کچھ برسوں میں ملک کے مختلف علاقوں سے لوگوں کو اندرون ملک نقل مکانی کا سامنا کرنا پڑا۔ جیسا کہ سوات، وزیرستان، کوہلو، خضدار اور ڈیرہ بگٹی سے کثیر تعداد میں لوگوں نے فوجی آپریشن کے دوران اندرون ملک نقل مکانی کی۔ نقل مکانی کے دوران بچوں کی نفسیات اور تعلیم بہت متاثر ہوتی ہے۔ ہماری حکومتوں اور والدین کو اس بات پر خاص توجہ دینے کی ضرورت ہے کہ اس سارے عمل میں بچوں کی تعلیم کا کم سے کم حرج ہو اور ان کی نفسیات پر کم سے کم منفی اثرات مرتب ہوں۔

معذوری کا شکار بچے

معذور بچوں کو قانون کے تحت تحفظ فراہم نہیں کیا جاتا۔ کوئی بھی قانون خصوصی طور پر محض ان کے حقوق اور ضروریات پر پورا نہیں اترتا۔

بچوں کے حقوق سے متعلق کوائف

ملک میں بچوں کے حقوق سے متعلقہ کوائف کی جمع بندی کا کوئی مناسب نظام موجود نہیں جس کے باعث شواہد پر مبنی پالیسی اور قانون سازی کا کام پایہ تکمیل کو نہیں پہنچ سکتا۔ (چائلڈ لیبر، بے گھر بچوں اور ایڈز کا شکار بچوں سے

متعلق تازہ ترین اعداد و شمار دستیاب نہیں ہیں)۔

بچوں کی فلاح و بہبود کا مجموعی طور پر ناقص نظام

خیبر پختونخوا کے سوا صوبائی سطح پر بچوں کے تحفظ سے متعلق کوئی بھی پالیسی تشکیل نہیں دی گئی۔ موجودہ قوانین کا نفاذ برے طریقے سے کیا جاتا ہے اور چند اہم علاقوں میں مناسب قوانین جو کہ بچوں کے تحفظ کے ایک مضبوط نظام کے لئے ضروری ہیں، موجود نہیں ہیں۔ مثال کے طور پر:-

● جسمانی سزا سے متعلق کوئی قانون موجود نہیں جو کہ اس عمل کے مکمل خاتمے کے لئے ضروری ہے۔

● بلوچستان میں مخصوص حالات میں بچوں کے تحفظ اور فلاح سے متعلق بل کی ابھی تک منظوری نہیں دی گئی۔

● گھریلو اور زراعت سے متعلقہ کام کو ای سی اے 1991 کی بچوں کے لیے ممنوعہ پیشوں کی فہرست میں شامل نہیں کیا گیا۔

● مندرجہ ذیل شعبوں میں ایڈووکیسی کی ضرورت ہے

● چاروں صوبوں میں بچوں کے تحفظ سے متعلق پالیسی کی تشکیل اور اس کا نفاذ، خاص طور پر وہ جن کا تعلق

نوعمر بچوں کے نظام انصاف، مزدور پیشہ بچوں/بے گھر بچوں کی ملازمت سے ہو۔

● بچوں کے حقوق کا میثاق (سی آر سی) اور دیگر بین الاقوامی ضابطوں سے مطابقت، بچوں کے تحفظ سے متعلق تمام قوانین کا جائزہ لینا اور ان میں ترمیم کرنا اور جہاں ضرورت ہو وہاں نئے قوانین متعارف کروانا۔

● بچوں کی فلاح اور ترقی کے صوبائی کمیشن کو ہر صوبے میں بااختیار بنانا۔

● بچوں کے تحفظ سے متعلق اقدامات کے لیے زیادہ بجٹ مختص کرنا۔

● ہر بچے کے لئے معیاری لازمی تعلیم کی فراہمی کو یقینی بنانا۔

● بچوں کے تحفظ سے متعلق قوانین اور طریقہ کار کے حوالے سے سماجی سطح پر آگاہی فراہم کرنا۔

● بچوں سے زیادتی کے واقعات کی روک تھام کے لیے مقامی سطح پر تحفظ کے لئے کمیٹیاں تشکیل دینا۔

● متبادل نگہداشت کے کم از کم معیار کو بہتر بنانا اور انہیں تمام پالیسیوں میں شامل کرنا۔

● بے گھر بچوں کے تحفظ کے لیے روک تھام، مداخلت اور بحالی نو کے طرائق کا متعارف کروانا۔

سفارشات

● بچوں کے حقوق سے متعلق معلومات نہ صرف نصاب کا حصہ ہوں بلکہ کہانیوں اور ڈراموں کی صورت میں انہیں ذہن نشین کرائی جائیں۔

● پولیو وائرس کے خاتمے اور پولیو سے پاک پاکستان کے حصول کے لیے وفاقی اور صوبائی سطح پر کوششیں تیز کی جائیں تاکہ جلد از جلد تک اس مرض میں نجات پائی جاسکے۔

● تعلیمی بجٹ میں اضافہ کیا جائے تاکہ اس بات کو یقینی بنایا جاسکے کہ اسکول جانے کی عمر کے تمام بچوں کو معیاری تعلیم فراہم کرنے والے رسمی اسکولوں تک رسائی ملے۔ بچوں کو اسکول جانے پر تائل کرنے کے لیے ایک سازگار ماحول بھی قائم کیا جائے۔

● بچوں کی گھریلو مشقت کو ایک خطرناک پیشہ قرار دیا جائے اور اس کی روک تھام کے لیے سخت اقدامات کیے جائیں۔ بچوں کی مشقت کے منظم خاتمے کے لیے درکار درست پالیسی سازی کے لیے ایک چائلڈ لیبر سرورے کا انعقاد کیا جائے۔

● ملک بھر میں پیدائش کے مفت اندراج کے حصول کے لیے حکمت عملی اور تمام صوبوں میں لڑکیوں کی شادی کی عمر کو 18 سال تک بڑھانے کے لیے قوانین کی منظوری اور نفاذ کو یقینی بنایا جائے۔

● بچوں کے نظام انصاف کے ایک ایسے ڈھانچے کی بطور قومی ترجیح منظوری دی جائے جو بچوں کے حقوق کے بین الاقوامی اصولوں پر پورا اترتا ہو تاکہ ہمارے بچوں کو نظام انصاف میں پائی جانے والی خامیوں سے تحفظ فراہم کیا جاسکے اور مقدمے کی سماعت سے پہلے بچوں کی طویل حراست اور نوعمر بچوں کے ساتھ ہونے والے برتاؤ کی روک تھام کی جاسکے۔ اس کے علاوہ ایسے قیدیوں کی چھانسی کی سزا ختم کی جائے جو جرم کے ارتکاب کے وقت کم عمر تھے۔

● خصوصی بچوں کی سماجی اور معاشی ترقی کے لیے خصوصی پالیسی تشکیل دی جائے۔ اس کے علاوہ ملک میں خصوصی بچوں کی درست تعداد سے متعلق کوائف اکٹھے کیے جائیں۔

تھر کا علاقہ پاکستان کے قومی گلدستے کے سب سے زیادہ خوشبودار اور خوبصورت پھولوں میں سے ایک ہے جو مہار ہا ہے۔ یہ اس لئے مہار ہا ہے کیونکہ جو لوگ ترقی کے جھنڈے تلے کام کر رہے ہیں وہ کسی منطق کے قائل نہیں ہیں کیونکہ اس علاقے کے لوگوں کو ان کے ہم عصروں نے تہا چھوڑ دیا ہے۔

تھر ہزاروں سالوں سے وہاں رہنے والے لوگوں کے تحفظ کا مقدمہ چند سطروں میں پیش کیا جا سکتا ہے۔

تھر پاکستان کا واحد علاقہ ہے جہاں ہندوؤں کی اکثریت ہے اور اس کی آبادی میں کسی بھی تبدیلی کا مطلب یہ ہوگا کہ ریاست ایک اقلیتی برادری کو تحفظ دینے کے حوالے سے اپنی آئینی اور انسانی ذمہ داریاں پوری کرنے میں ناکام رہی ہے۔ تھر کے موجودہ باشندے اس کے اصلی آبادکاروں کی اولادیں ہیں اور انہیں یہ حق حاصل ہے کہ وہ اقوام متحدہ کے مقامی لوگوں کے حقوق کے حوالے سے جاری کردہ اعلیٰ سے تحت دینے گئے حقوق حاصل کر سکیں۔ خاص طور پر ان کا زمین کی ملکیت کا حق، اپنی ثقافت، زبان، عقیدے، مذہبی یادگاروں کے تحفظ کا حق، اور ان کا روزگار، تعلیم، صحت اور سماجی تحفظ کا حق انہیں ملنا چاہیے۔

مزید یہ کہ تھر کے لوگوں کے پاس ایسی خوبیاں ہیں جن کی بنیاد پر وہ ساری پاکستانی قوم کی محبت اور تعریف کے بھی مستحق ہیں۔ انہوں نے اپنے عظیم آباء و اجداد کی بقائے باہمی کی وراثت کو سنبھال کر رکھا ہوا ہے۔ انہوں نے کئی تاریخی، مذہبی اور پرانی اہمیت والی یادگاروں کی حفاظت کی ہے جو پاکستانی ورثے کا بہت

وسیع حصہ ہیں۔ جب ان کے کچھ علاقوں پر بھارتی افواج نے قبضہ کر لیا تھا تو انہوں نے پاکستان سے اپنی وفاداری پر مہر تصدیق ثبت کی تھی۔ یہ لوگ اپنے وسائل سے ان ہزاروں بندوقوں کو دانہ کھلاتے ہیں جو اس پانی سے محروم علاقے میں رنگ بھرتے ہیں۔ اس طرح یہ لوگ جانوروں سے محبت کا درس بھی دیتے ہیں۔ ان سب کے علاوہ یہ ملک کا واحد خطہ ہے جس میں مختلف مذاہب کے لوگ ایک دوسرے سے برابری کی بنیاد پر ملتے ہیں اور اکٹھے ہوا رہتے ہیں۔ تھر کے لوگوں نے فرقہ وارانہ نفرت پھیلانے والے لوگوں پر اپنے دروازے بند کر کے اپنی مرضی سے جینے کے حق کو مضبوط کیا ہے۔

ترقی کی باتیں کرنے والے ممکنہ طور پر یہ اعلان کریں گے کہ انہیں تھر کے لوگوں کے حقوق کا علم ہے اور وہ ان کے تحفظ کیلئے سب کچھ کریں گے۔ لیکن وہ صرف ان اچھی چیزوں پر توجہ دے رہے ہیں جو وہ تھر کے لوگوں کیلئے کر رہے ہیں۔ یہ کام شاید متاثر کن بھی ہو سکتے ہیں لیکن وہ اس بات کو نظر انداز کر رہے ہیں کہ تھر کے لوگوں کو اس کی بہت بھاری قیمت ادا کرنا پڑ رہی ہے۔ اس مسئلے کے منصفانہ اور مساوی حل کا پہلا تقاضا تو یہ ہے کہ ان مسائل پر ایک مہذب مباحثہ

تھر کے عوام کو جو خطرات لاحق ہیں وہ تھر کو انسانی منصوبے پر جیکٹ پر جاری کام سے منسلک ہیں۔ ملک کی سول سوسائٹی کو اس منصوبے پر شدید تحفظات ہیں اور اس کا ساعت کا حق مسترد نہیں کیا جا سکتا۔ کراچی میں گزشتہ ہفتے نیشنل کمیشن فار ہیومن رائٹس کی طرف سے منعقدہ ایک بہت مفید میٹنگ کے دوران ان میں سے چند خدشات کا اظہار کیا گیا۔ کمیشن نے ایک سال تک تھر کی صورتحال کا جائزہ لیا اور ان میڈیا رپورٹس کے بعد کراچی میں میٹنگ کرائی گئی فیصلہ کیا جن میں کہا گیا تھا کہ ”علاقے میں جبری طور پر مذہب کی تبدیلی ہو رہی ہے اور انتہا پسند گروپوں کا اثر بڑھ رہا ہے“۔ اس کے علاوہ ایسی شکایات بھی موصول ہوئیں کہ ”کوئٹہ نکلنے والی کمپنیاں مقامی کمیونٹی کے حقوق کی خلاف ورزی کر رہی ہیں“ جبکہ گورنمنٹ کے خلاف مظاہرے بھی ہوئے تھے۔

کرایا جائے جن کی طرف تھر کیلنگوں نے توجہ دلائی ہے۔ کیونکہ آخر ’ترقیاتی‘ کام کروانے لوگ بھی خود غلطیوں سے ہمراہ نہیں دے سکتے۔

انہیں بھی مہارتیں کیلئے تیار ہونا چاہیے۔ اپنے نقادوں کو مافیا قرار دے کر مسترد کرنے سے وہ اپنی دلیل کی کمزوری ظاہر کر رہے ہیں۔ جن مسائل پر بات ہو رہی ہے تھر کے عوام کو جو خطرات لاحق ہیں وہ تھر کو انسانی منصوبے پر جیکٹ پر جاری کام سے منسلک ہیں۔ ملک کی سول سوسائٹی کو اس منصوبے پر شدید تحفظات ہیں اور اس کا ساعت کا حق مسترد نہیں کیا جا سکتا۔ کراچی میں گزشتہ ہفتے نیشنل کمیشن فار ہیومن رائٹس کی طرف سے منعقدہ ایک بہت مفید میٹنگ کے دوران ان میں سے چند خدشات کا اظہار کیا گیا۔ کمیشن نے ایک سال تک تھر کی صورتحال کا جائزہ لیا اور ان میڈیا رپورٹس کے بعد کراچی میں میٹنگ کرائی گئی فیصلہ کیا جن میں کہا گیا تھا کہ ”علاقے میں جبری طور پر مذہب کی تبدیلی ہو رہی ہے اور انتہا پسند گروپوں کا اثر بڑھ رہا ہے“۔ اس کے علاوہ ایسی شکایات بھی موصول ہوئیں کہ ”کوئٹہ نکلنے والی کمپنیاں مقامی کمیونٹی کے حقوق کی خلاف ورزی کر رہی ہیں“ جبکہ گورنمنٹ کے خلاف مظاہرے بھی ہوئے تھے۔

سول سوسائٹی تھر کو پراجیکٹ کی منطق پر بحث کرنے میں دلچسپی نہیں لے رہی۔ کیونکہ کہانی کے اس حصے پر مختلف واقعات حاوی ہو چکے ہیں۔ لیکن اس نے ترقی کی اس تعریف کو ضرور چیلنج کیا ہے جو انسانی ترقی کے ضابطوں سے ہٹ رہی ہے۔ اس وقت ہم اس پراجیکٹ کے دو متوازی نتائج کے حوالے سے پریشان ہیں۔

پہلی تشریح تو یہ ہے کہ اس پراجیکٹ سے تھر کے 19000 مربع کلومیٹر علاقے میں سے 9000 مربع کلومیٹر کا علاقہ متاثر ہو رہا ہے۔ مناسب پانی کی سطح تک پہنچنے کیلئے کھربوں ٹن ٹیٹا کوڈ ڈالی گئی ہے جس سے بے آب و گیاہ مٹی کی بڑی بڑی پہاڑیاں بن گئی ہیں جو علاقے کے ماحول کو متاثر کریں گی۔ کراچی کی میٹنگ میں ایڈووکیٹ رفیع عالم نے اس پراجیکٹ سے درپیش ماحولیاتی خطرات کو بخوبی واضح کیا۔ مجھے امید ہے کہ کسی نے ان کی بات کا نوٹس ضرور لیا ہوگا۔

سوئٹھنگرائی جن کی اپنے لوگوں کیلئے کئی دہائیوں سے جاری جدوجہد لائق تحسین ہے، انہوں نے ان 52 دیہات کے لوگوں کی حالت پر روشنی ڈالی جو اس پراجیکٹ کی وجہ سے بے گھر ہو چکے ہیں۔ اور یہ ایک سنجیدہ انسانی بحران ہے۔

ان میں سے کچھ مسائل کو یقیناً جزیی طور پر حل کیا گیا ہے اور اس حوالے سے بھی شکایات ہیں کہ نوجوان تھری متبادل ملازمتوں کیلئے ترقیاتی مواقع سے فائدہ نہیں اٹھا رہے۔ لیکن یہ سب کچھ اس وجہ سے ہو رہا ہے کیونکہ ایک دیہی ماحول کو ملازمت کی زندگی کے ضابطے میں ڈھالنے میں مشکلات پیش آ رہی ہیں۔ اگر نوجوان تھریوں کو پہلے ہی اس سماجی تبدیلی کا حصہ بنایا جاتا تو شاید ان کی کارکردگی بہتر ہوتی۔

دوسرا اور زیادہ اہم مسئلہ وہ ہے جو عارف حسین نے اٹھایا۔ وہ تھر کو دوسروں سے بہتر سمجھتے ہیں اور اس خطے کی بہتری کیلئے چالیس سال سے کام کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ باقی 10000 مربع کلومیٹر کے علاقے میں رہنے والے لوگوں کیلئے کوئی کچھ نہیں سوچ رہا۔ ان لوگوں کو بھی بڑے چیلنجز کا سامنا ہے۔

اس علاقے میں 35 لاکھ جانور ہیں لیکن ان کیلئے زیادہ چراگا ہوں دستیاب نہیں ہیں۔ مذہبی انتہا پسند عناصر لوگوں کو اسلام میں داخل ہونے کے بدلے خوشحالی کے خواب دکھا رہے ہیں جو کہ اسلامی اصولوں کے منافی ہیں۔ کوئی نہیں جانتا کہ تھر میں اجنبی لوگوں کی بڑی تعداد میں آمد کا مقامی ثقافت، زبان، فنون اور دستکاریوں پر کیا اثر پڑے گا۔ یہی کہا جا سکتا ہے کہ شاید مقامی لوگ اپنی شناخت کھو بیٹھیں۔

اس سب کچھ سے بچا جا سکتا تھا۔ اس صورتحال کو اب بھی بہتر بنایا جا سکتا ہے۔ اگر حکام سول سوسائٹی کے نمائندوں کے ساتھ بیٹھیں اور تھر کو بچانے کیلئے ایک منصوبے پر کام کریں تو آپ کو اس علاقے سے بجلی اور آمدنی مل سکتی ہے۔ یہ کام ناممکن نہیں ہے۔

(انگریزی سے ترجمہ، بلکیر پی ڈان)

☆☆☆

کردیا گیا۔ حکومت کیلئے یہ بہتر ہوگا کہ وہ اپنے کاٹھ کباڑ سے یہ پرانی فائلیں نکالے اور اوپر بیان کردہ منصوبے کو جتنا جلد ممکن ہو دوبارہ شروع کرے۔

زراعت کو نظر انداز کرنے کے نتیجے میں ماحول کو بچنے والے نقصان سے ابھی انکار ممکن نہیں ہے اگرچہ زراعت اب بھی جی ڈی پی میں 19.5 فیصد حصہ ڈالتی ہے اور 42.3 فیصد لوگوں کو روزگار دیتی ہے۔ معاشی سروے کے مطابق، اگرچہ یہ دعویٰ کیا گیا ہے کہ 2016-17 میں زیادہ پیداوار کی وجہ سے زراعت میں بہتری آئی ہے لیکن یہ حقیقت اپنی جگہ موجود ہے کہ زراعت کا 53.8 فیصد حصہ مویشیوں سے آتا ہے اور مویشیوں کا جی ڈی پی میں حصہ 11 فیصد ہے جس سے صاف ظاہر ہے کہ زرعی پیداوار کی سطح بہت کم ہے۔

قابل کاشت بیکار زمین پر کاشتکاری سے اور صحراؤں کو چراگاہوں میں بدلنے سے پاکستان کی صحت مند ماحول برقرار رکھنے کی صلاحیت میں زبردست اضافہ ہوگا اور وہ اس قابل ہو جائے گا کہ ماحولیاتی تبدیلی کے سنگین چیلنج کا مقابلہ کر سکے۔

زرعی شعبے سے بہتر نتائج کے حصول کیلئے ایک دہائی پہلے ایک بہتر منصوبہ شروع کیا گیا تھا جسے باولین ایگریکلچر کہتے ہیں اور جس میں کھارے پانی والے علاقوں میں مخصوص فصلیں لگائی جانی ہیں اور اس منصوبے کو عالمی سطح پر بھی توجہ ملی تھی۔ چند ماہ تک اس میدان میں پاکستان کی برتری مانتے ہیں۔ اس حوالے سے ایک پائلٹ پراجیکٹ بھی شروع کیا گیا تھا لیکن اسے بھی حکومت کی تبدیلی کے ساتھ ہی داخل دفتر کر دیا گیا۔ ایگریکلچر ریسرچ کونسل کے سابق سربراہ اور اٹانک ایگریکیشن اور پلاننگ کمیشن کے سابق رکن ڈاکٹر کوشر ملک جو اس شعبے میں سندھ میں ان کے مطابق اس منصوبے کے شروع میں تمام صوبوں کے اندر تجربہ زمینوں کو چراگاہوں میں تبدیل کرنے کیلئے امکانات پر غور کیا گیا تھا۔ بد قسمتی سے، پاکستان میں ایک کے بعد ایک حکومت زراعت کو فروغ دینے اور جدید خطوط پر استوار کرنے کی ذمہ داری پوری کرنے میں ناکام رہی ہے۔ ہمیں اس شعبے میں ایک بڑی مثبت تبدیلی کی ضرورت ہے اور یہ کام ہم زرعی اصلاحات اور زرعی ترقیاتی حکمت عملیوں کے ذریعے انجام دے سکتے ہیں۔ یہ ملک کے 58 فیصد عوام کو تحفظ دینے کیلئے ضروری ہے جو 2011 کے سروے کے مطابق خوراک کی کمی کے خطرے سے دوچار ہیں اور یہ تعداد شاید اب بڑھ چکی ہے۔ یہ بھی ضروری ہے کہ دھند اور سموگ کے نتیجے میں ہونے والے نقصانات کو کم کیا جائے گا تاکہ ماحولیاتی تبدیلی کے خطرے سے نمٹا جاسکے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ تمام برائیوں کی جڑ یعنی غربت کا مقابلہ کیا جاسکے۔

(انگریزی سے ترجمہ، بشکر بیڈان)

رکھنا ضروری ہے کہ ماحولیاتی تیزی کی وجوہات میں جنگلات کی کٹائی اور زراعت سے غفلت برتنا بھی شامل ہیں۔

پاکستان کو اپنے جنگلات کا رقبہ بڑھانے کی ضرورت ہے تاکہ وہ ماحول میں کاربن ڈائی آکسائیڈ گیس کا اخراج روک سکے جو کہ ہر وقت فضا میں چھوڑے جانے والے آلودہ اجزاء کے اثرات کو کم کر دیتے ہیں۔ لیکن جنگلات کے حوالے سے کیا کیا جا رہا ہے اس کا

ریاست کی طرف سے جنگلات کے حوالے سے

غفلت برتنے کی بہت پرانی تاریخ ہے۔ تقریباً دس

برس پہلے، پلاننگ کمیشن نے جنگلات میں اضافے

کیلئے 13 ارب روپے کی لاگت والا منصوبہ تیار کیا۔

ایگریکلچر کی آف نیشنل اکنامک کونسل نے اس

منصوبے کی منظوری بھی دے دی اور اسے رسمی طور پر

شروع بھی کر دیا گیا۔ لیکن پھر کسی وجہ سے حکومت کی

تبدیلی کے ساتھ ہی اس پروگرام کو بھی ختم کر دیا گیا۔

حکومت کیلئے یہ بہتر ہوگا کہ وہ اپنے کاٹھ کباڑ سے یہ

پرانی فائلیں نکالے اور اوپر بیان کردہ منصوبے کو جتنا

جلد ممکن ہو دوبارہ شروع کرے۔

ایک مظاہرہ ان تصویروں سے سامنے آیا ہے جن میں گلگت بلتستان میں لکڑی کی بھاری مقدار دریا میں تیرتی نظر آ رہی ہے۔ حال ہی میں کرائے گئے معاشی سروے میں اس بات کو تسلیم کیا گیا ہے کہ 2016-17 کے دوران خیبر پختونخوا میں لکڑی کی پیداوار میں اضافہ ہوا ہے جبکہ اس بات کو تسلیم نہیں کیا گیا کہ درختوں کی اس بلا امتیاز، غیر قانونی کٹائی کی وجہ سے ماحول کو کتنا نقصان پہنچ رہا ہے۔ حکام اس بات کو نہیں بھول سکتے کہ شہروں میں سڑکیں کھلی کرنے، موٹروں کی تعمیر یا لاہور کی اورنج لائن جیسے شاندار منصوبوں کیلئے کاٹا گیا ہر درخت ناصرف ماحول کو تباہ کرتا ہے بلکہ اس کی وجہ سے ماحولیاتی تبدیلی کے چیلنجز سے نمٹنے کی ملکی صلاحیت بھی متاثر ہوتی ہے۔

ریاست کی طرف سے جنگلات کے حوالے سے غفلت برتنے

کی بہت پرانی تاریخ ہے۔ تقریباً دس برس پہلے، پلاننگ کمیشن نے

جنگلات میں اضافے کیلئے 13 ارب روپے کی لاگت والا منصوبہ تیار

کیا۔ ایگریکلچر کی آف نیشنل اکنامک کونسل نے اس منصوبے کی

منظوری بھی دے دی اور اسے رسمی طور پر شروع بھی کر دیا گیا۔ لیکن

پھر کسی وجہ سے حکومت کی تبدیلی کے ساتھ ہی اس پروگرام کو بھی ختم

جیسا کہ برساتی بادلوں کی طرف سے ریلیف ملنے کا عمل ست رفتاری کا شکار ہے، سے ملک کے زیادہ تر حصوں میں لوگوں کی بڑی تعداد دھند اور سموگ کی وجہ سے پریشانی کا شکار ہے۔ یہ بات اب بھی مشکوک ہے کہ کیا وفاقی اور صوبائی حکومتوں نے اس عمل کی تمام وجوہات اور نتائج و عواقب کو پوری طرح سمجھا ہے یا نہیں کیونکہ اس کیلئے صرف فطرت کو الزام نہیں دیا جاسکتا۔

اگرچہ سموگ نے عوام کے بڑے حصے کی صحت کو نقصان پہنچایا ہے تاہم وہ لوگ جنہیں ماحولیاتی خطرات سے قطع نظر کھلے آسمان تلے کام کرنا پڑتا ہے وہ سب سے زیادہ متاثر ہوتے ہیں۔ اس دوران لوگوں کی نقل و حرکت میں پیدا ہونے والی رکاوٹوں نے معیشت کو بری طرح نقصان پہنچایا ہے۔ لاہور، فیصل آباد اور ملتان ائیر پورٹس سے پروازیں منسوخ ہونے اور قومی اور عالمی ایئر لائنز کی پروازوں میں تاخیر کے علاوہ ٹرینوں اور سڑکوں کے سفر میں تاخیر کے منفی اثرات کی وجہ سے وقت کا بے انتہا ضیاع ہوا ہے۔ لوڈ شیڈنگ میں اضافے کی وجہ سے سینکڑوں فیٹریاں بند ہو گئی ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ معیشت کو اربوں روپے کا نقصان پہنچا ہو۔

اس ماحولیاتی تیزی پر حکام کا پھلارد عمل یہ تھا کہ انہوں نے ہمسایہ ملک پر الزام لگا دیا کہ انہوں نے ہماری فضا میں دھواں بھرا ہے جبکہ اسلام آباد سے لاہور براستہ موٹروں سے جانے والا کوئی بھی شخص دیکھ سکتا تھا کہ جگہ جگہ فصلوں کے کچرے کو آگے لگائی جا رہی ہے۔ حسب معمول، ایک سنگین مسئلے میں ہمیں اپنا حصہ دیر سے نظر آیا۔

جیسا کہ اس اخبار میں پہلے ہی یہ خبریں شائع ہو چکی ہیں کہ پاکستان میں فضائی آلودگی خاص طور پر لاہور میں آلودگی کئی برسوں سے جاری ہے۔ ہر موسم سرما میں شام کے وقت لاہور میں آلودہ ذرات فضا میں معلق نظر آتے ہیں۔ پنجاب کے ماحولیاتی تحفظ کے محکمے کا کام بھی صرف اتنا ہے کہ وہ فضائی آلودگی کا صرف جائزہ لے رہا ہے۔ جبکہ اس کی غیر سمجیدگی کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ آلودگی کی مانیٹرنگ کیلئے آنے والا زیادہ تر ساز و سامان ابھی تک کھولا ہی نہیں گیا ہے۔ بعد میں ای پی ڈی نے پنجاب حکومت کو بجایا طور پر یہ کریڈٹ دیا کہ اس نے گاڑیوں اور فیٹریوں سے زہریلے دھوئیں کے اخراج کو کم کرنے کی کوششیں کی ہیں۔

جب آٹھ نومبر کو لاہور کی فضا میں ذرات کی مقدار 88 تک جا پہنچی جبکہ اصل میں یہ مقدار 35 تا 40 سے زیادہ نہیں ہونی چاہیے تو اس بات کی ضرورت تھی کہ ایمر جنسی نافذ کی جانی یعنی سکول بند کئے جاتے، وغیرہ لیکن ایسا کچھ بھی نہیں ہوا۔ 12 نومبر کو صورتحال اور بھی بے قابو ہو گئی۔

تاہم مذکورہ بالا فیٹریوں کے علاوہ اس بات کو بھی ذہن میں

عورتیں

بہن کی جان لے لی

شوہہ ٹیک سنگھ نوابی گاؤں 319 گ ب میں ایک خاتون نے گھر کی چھت پر طیش میں آ کر اپنی سگی بہن کو کافارنگ کے قتل کر دیا اور فرار ہو گیا۔ پولیس نے نعش پوسٹ مارٹم کیلئے ہسپتال منتقل کر دی ہے پولیس کا کہنا ہے کہ تفتیش کی جا رہی ہے۔ بعض ذرائع کا کہنا ہے کہ بھائی نے بہن کو غیرت کے نام پر قتل کیا ہے لیکن پولیس کا کہنا ہے کہ قتل غیرت کے نام پر نہیں بلکہ گھریلو جھگڑا کی بنا پر کیا گیا۔ واقعے کی تفتیش کی جا رہی ہے۔ (اعجاز اقبال)

لڑکی کو ہراساں کرنے پر مقدمے کا اندراج

کراچی کراچی کے علاقے ڈیفنس ہاؤسنگ اتھارٹی (ڈی ایچ اے) میں واقع ایک ہوٹل میں لڑکی کو جنسی طور پر ہراساں کرنے کے الزام میں پانچ افراد کے خلاف مقدمہ درج کر لیا گیا۔ سینئر سپرٹینڈنٹ آف پولیس (ایس ایس پی) کراچی (جنوبی) جاویدا کبریاض کا کہنا تھا کہ سنا 29 اکتوبر کو فورسٹار ہوٹل میں پیش آیا جہاں لڑکی اپنے دوستوں کے ہمراہ گئی تھی۔ ان کا کہنا تھا کہ لڑکی کو مبینہ طور پر پانچ افراد کی جانب سے جنسی ہراساں کرنے کی کوشش کی گئی اور پانچوں افراد نے لڑکی کے کپڑے پھاڑنے کی بھی کوشش کی۔ پولیس حکام کا کہنا تھا کہ متاثرہ لڑکی نے متعلقہ تھانے میں اپنی شکایت درج کرائی۔ انہوں نے بتایا کہ مبینہ ملزمان پر پاکستان بینیل کوڈ کے سیکشن 354 (جس میں عورت کے خلاف نفرت کے ارادے سے ہراساں کرنے)، 504 (کسی کی تذلیل کرنا) 506 (جرم کی دھمکی دینا) 337 (اے) (کسی بھی شخص کو تکلیف پہنچانا) اور 34 (جرم میں یکجا ذمہ دار ہونا) کے تحت مقدمہ درج کر لیا گیا ہے۔ ایس ایس پی (ضلع جنوبی) نے مزید بتایا کہ ہوٹل سے سی سی ٹی وی فوٹیج حاصل کر لی گئی ہے اور معاملے کی تحقیقات کی جا رہی ہیں۔

(نامہ نگار)

لڑکی کو سمر عام برہنہ کرنے کے الزام میں گرفتار ملزمان عدالت میں پیش

ڈیرہ اسماعیل خان ڈیرہ اسماعیل خان میں نوجوان لڑکی کو زبردستی برہنہ گلیوں میں گھمانے کے الزام میں گرفتار آٹھ ملزمان کو عدالت میں پیش کیا گیا جبکہ ایک مفروضہ لڑکی گرفتاری کے لیے پولیس کے چھاپے جاری ہیں۔ تھانہ چودھوان کے پولیس انسپکٹر بشارت خان نے بتایا کہ آٹھوں ملزمان کو جوڈیشل مجسٹریٹ کی عدالت میں پیش کیا گیا جہاں انہیں دو روزہ ریمانڈ پر پولیس کے حوالے کر دیا گیا۔ خیال رہے کہ ان ملزمان کو چار روز پہلے گرفتار کیا گیا تھا۔ بشارت خان نے بتایا کہ اس واقعے کا ہم ملزم سجاد تاحال مفروضہ ہے اور پولیس اسے گرفتار کرنے کی کوشش کر رہی ہے۔ ان کا مزید کہنا تھا کہ یہ واقعہ 27 اکتوبر کو پیش آیا تھا۔ متاثرہ لڑکی نے بتایا کہ اس کے کپڑے قہجی سے کاٹے گئے اور پھر اسے گلی میں چلنے کا کہا گیا جب وہ ایک گھر میں داخل ہوئی تو اسے وہاں سے باہر نکال کر لایا گیا۔ متاثرہ لڑکی نے بتایا کہ ہم تالاب سے پانی بھر کر گھر لارہے تھے، میرے ساتھ تھری دو لڑکیاں (کزنز) بھی تھیں، ہمارے سامنے دس افراد کھڑے تھے، انہوں نے مجھے دھکا دیا جس کے نتیجے میں میں گر گئی۔ لڑکی نے بتایا کہ انہوں نے اس کے کپڑے قہجی سے کاٹ ڈالے اور جب اس کی کزن نے اسے دوپٹہ یا تو ملزمان نے اسے (دوپٹے کو) اٹھا کر پھینک دیا۔ انہوں نے مزید بتایا کہ میں ایک مکان میں داخل ہوئی اور چار پائی کو پکڑا تو مجھے کھینچ کر باہر لے آئے۔ ایک شخص نے مجھے بچانا چاہا تو اسے بھی دھکا دیا اور پھر مجھے ساتھ لے گئے اور بعد میں مجھے دیہات سے دور چھوڑ کر چلے گئے۔ متاثرہ لڑکی کی والدہ نے صحافیوں کو بتایا کہ وہ اپنی بیٹی کو ڈھونڈتی ہوئی گاؤں کی گلی میں آئیں تو وہاں دیوار پر مسخ افراد موجود تھے۔ میں نے اپنی بیٹی کا پوچھا تو انہوں نے کہا کہ اپنے بیٹے کو کھینچو۔ ان کا کہنا تھا کہ اس وقت پولیس بھی ان کی کوئی شکایت نہیں سن رہی تھی بلکہ ملزمان کا ساتھ دے رہی تھی۔ ایک پولیس اہلکار نے نام ظاہر نہ کرنے کی شرط پر بتایا کہ لڑکی کو مکمل برہنہ نہیں کیا گیا تھا بس بازو کے قریب سے قمیض چھائی گئی تھی۔ چھوڑ دھوان سے آزاد ذرائع نے بتایا کہ ملزمان نے لڑکی کو مکمل برہنہ کیا تھا اور انہیں گاؤں کی گلیوں میں چلنے پر مجبور کیا گیا تھا۔ جب معاملہ میڈیا پر آیا تو ملزمان نے علاقے کے بااثر افراد سے رابطے بھی کیے تاکہ ان کے خلاف کوئی کارروائی نہ ہو سکے۔ متاثرہ لڑکی کے بھائی پر یہ الزام تھا کہ اس نے تین سال پہلے ملزمان میں سے کسی ایک کی بیٹی کو موہاں فون دیا تھا جس پر وہ دونوں باتیں کرتے تھے۔ جب سب کو اس بارے میں پتہ چلا تو مقامی سطح پر بیچاریت نے لڑکی کے بھائی کو کہا کہ وہ ملزمان کو تین لاکھ روپے جرمانہ داکرے۔ لڑکی کے بھائی نے تین لاکھ جرمانہ دیا اور فریقین کی صلح ہو گئی۔ مقامی افراد کا کہنا ہے کہ ملزمان نے یہ بات دل میں رکھی اور اسے بھلا یا نہیں بلکہ وہ لڑکے کو مزید سزا دینا چاہتے تھے۔ ڈیرہ اسماعیل خان کے ڈپٹی انسپکٹر جنرل پولیس فدا حسین نے ایک اخباری کانفرنس میں بتایا کہ چودھوان کا واقعہ انسانییت سوز واقعہ ہے، پولیس نے فوری کارروائی کرتے ہوئے آٹھ ملزمان کو گرفتار کیا ہے جبکہ ایک مفروضہ لڑکی گرفتاری کے لیے کوششیں جاری ہیں۔

(بشکریہ بی بی سی اردو)

حرا کبر چلڈرن امن ایوارڈ کے لیے نامزد

سوات پاکستان کے صوبہ خیبر پختونخوا کے ضلع سوات سے تعلق رکھنے والی جماعت ہفتم کی چودہ سالہ طالبہ حرا کبر کو چلڈرن امن ایوارڈ کے لیے نامزد کیا گیا ہے۔ حرا کبر اپنے علاقے میں بچوں پر سکولوں میں ہونے والے تشدد کے خلاف کام کر رہی ہے اور اسی بنیاد پر انہیں اس ایوارڈ کے لیے نامزد کیا گیا ہے۔ حرا کبر نے بی بی سی کو بتایا کہ وہ چائلڈ رائٹس کمیٹی کے چائلڈ پارلیمنٹ کی سیکریٹری بھی ہیں جس میں وہ بچوں کے حقوق کے حوالے سے گفتگو کرتے ہیں اور ان پر کام کرنے کے لیے اقدامات اٹھاتے ہیں تاکہ بچوں کو بہتر سے بہتر بھولیات میسر ہوں اور وہ بہتر تعلیم حاصل کریں۔ ان کے مطابق پاکستان میں زیادہ تر والدین بچوں کی تعلیم پر خصوصی توجہ نہیں دیتے جس کی وجہ سے چائلڈ لیبر جیسا مسئلہ سنگین صورتحال اختیار کرتا جا رہا ہے۔ حرا کبر کہتی ہیں کہ ان کو اپنی ہم کے دوران کافی مشکلات کا سامنا بھی کرنا پڑتا ہے تاہم لوگوں کی اکثریت ان کی حوصلہ افزائی کرتی ہے اور وہ بھی ان کے موقف کی تائید کرتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ بچوں پر تشدد کا رجحان سرکاری سکولوں میں زیادہ ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جسمانی تشدد کی وجہ سے بیشتر بچے تعلیم ادھوری چھوڑ دیتے ہیں۔ اس سوال کے جواب میں کہ اگر ان کو ایوارڈ نہیں ملتا تو کیا وہ اپنی ہم جاری رکھیں گی؟ ان کا کہنا تھا کہ ایوارڈ ان کا مقصد نہیں ہے وہ یہ شعوری ہم معاشرے میں بچوں کو ان کے حقوق دلانے کے لیے کر رہی ہے۔ ایوارڈ کی نامزدگی اس بات کا اعتراف ہے کہ مجھے کامیابی ملی ہے۔ حرا کے والد محمد اکبر نے بتایا کہ یہ حقیقت ہے کہ سوات میں حالات اگرچہ اب بہتر ہیں لیکن اب بھی بعض اوقات ایسی ہی مشکلات سامنے آجاتی ہیں جس سے حوصلہ شکنی ہوتی ہے لیکن اس کے باوجود ہمارے غیر متزلزل ہے۔ اگرچہ ہمارے معاشرے میں ایسے کاموں کو اچھا نہیں سمجھا جاتا لیکن میں اپنی بیٹی کی پوری طرح حمایت کر رہا ہوں اور اللہ وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہوں گی۔ حرا کی والدہ کلثوم کبر ایک سرکاری کالج میں ٹیکسچر ہیں، انہوں نے بی بی سی کو بتایا کہ وہ اس بات پر بہت خوش ہیں کہ ان کی بیٹی کو اس ایوارڈ کے لیے نامزد کیا گیا۔ وہ کہتی ہیں کہ وہ اپنی بیٹی کا حوصلہ بڑھانے کے لیے ہمیشہ سے ان کے ساتھ ہیں۔ حرا کی نامزدگی سوات کی بچیاں خوشی کا اظہار کر رہی ہیں۔ سید رؤف سے تعلق رکھنے والی جماعت ہفتم کی طالبہ حنا نے بتایا کہ ہم بہت خوش ہیں کہ ہیرا نامزد ہوئی ہیں اور ہم سوات کی تمام بچیاں ہیرا کبر کے ساتھ ان کے اس مہم میں شریک ہیں کیونکہ بچوں کے حقوق کے لیے ان کی خدمات نمایاں ہیں جس کو معاشرے کے لوگ سراہتے ہیں۔ (نامہ نگار)

ملک میں ہرگز رتے دن کے ساتھ عام انتخابات کا بروقت انعقاد مشکوک ہوتا جا رہا ہے، جمہوری حکومت کی راہ میں اپنے لوگوں کے ذریعے روڑے لگانے سے لے کر آئے روز کے نئے نئے تماشوں کی وجہ سے بے یقینی کی صورتحال بڑھتی جا رہی ہے۔ الیکشن کمیشن عام انتخابات کے بروقت انعقاد کو یقینی بنانے کیلئے اگست سے دہائیاں دے رہا ہے لیکن نئی حلقہ بندیوں کے حوالے سے آئینی ترمیمی بل تا حال ایوان بالا سے منظور نہیں کرایا جا سکا جس کی وجہ سے صدارتی نظام سے قومی حکومت کے قیام تک چھ مگنیوں میں شدت آتی جا رہی ہے۔ عام انتخابات سے متعلق کچھ مسائل تو حالات کے جبر اور اداروں کے درمیان اختیارات کی تقسیم کیلئے جاری کھینچا تانی کا نتیجہ ہیں لیکن ان گت چیلنجز ایسے بھی ہیں جو اپنی ذمہ داریوں کو بروقت ادا نہ کرنے، عدم توجہی، لاپرواہی اور ناقص منصوبہ بندی کے باعث حکومت کے خود پیدا کردہ ہیں۔ اصولی طور پر تو عام انتخابات 2018 کی ناگزیر ضروریات کے تحت نئی مردم شماری کے مطابق انتخابی حلقوں کی حد بندیوں اور ووٹسٹوں کی تیاری جیسے امور حتمی مراحل میں داخل ہو جانے چاہئیں تھے لیکن ذمینی حقائق کی وجہ سے ایسا ممکن نہیں ہو سکا۔ الیکشن کمیشن کی طرف سے سات دسمبر کو ووٹ ڈے منانے کی تیاریاں کی جا رہی ہیں اور اسی ضمن میں ووٹ بننے کی اہل خواتین کی بطور ووٹ رجسٹریشن کیلئے آج سے خصوصی مہم کا آغاز بھی کیا جا رہا ہے۔ انتخابی اصلاحات پر مبنی الیکشن ایکٹ 2017 میں بھی یہ طے کیا گیا ہے کہ الیکشن کمیشن انتخابی عمل میں خواتین کی شرکت کو یقینی بنانے کیلئے خصوصی اقدامات کرے گا تاکہ پولنگ ڈے پر خواتین کے ووٹ ڈالنے کی شرح کو بڑھایا جا سکے۔ نئی قانون سازی میں یہ بھی فیصلہ کیا گیا ہے کہ اگر کسی حلقے میں مرد اور خواتین ووٹرز کے درمیان تناسب 10 فیصد سے زیادہ ہو تو اس کو کم کرنے کیلئے ہنگامی اقدامات کئے جائیں گے۔ عام انتخابات میں خواتین کی شمولیت کو بڑھانے کیلئے سیاسی جماعتوں پر لازم قرار دیا گیا ہے کہ وہ جنرل نشستوں پر 5 فیصد گٹ خواتین کو دیں گی۔ حالیہ مردم شماری کے مطابق ملک میں مردوں کی مجموعی تعداد 10 کروڑ 64 لاکھ 49 ہزار 322 ہے جبکہ خواتین کی تعداد 10 کروڑ 13 لاکھ 14 ہزار 7 سو 80 ہے۔ یوں مرد مجموعی آبادی کا اکیاون فیصد جبکہ خواتین اڑتالیس اعشاریہ چھ فیصد ہیں۔ آج کے پوائنٹ آف آرڈر میں عام انتخابات سے متعلق اس انتہائی اہم معاملے کی طرف توجہ مبذول کرنا ہے جس کی نشان دہی غیر سرکاری تنظیم فائونڈیشن نے اپنی حالیہ رپورٹ میں کی ہے۔ تنظیم نے الیکشن کمیشن کی طرف سے اکتوبر میں جاری کئے گئے اعداد و شمار کی روشنی میں بیان کیا ہے کہ انتخابی فہرست میں بطور ووٹ رجسٹرڈ خواتین کی

تعداد مردوں کے مقابلے میں تقریباً ایک کروڑ 22 لاکھ کم ہے۔ اعداد و شمار کے مطابق ملک بھر میں اکتوبر تک مجموعی طور پر 9 کروڑ 70 لاکھ 22 ہزار 5 سو 91 شہری بطور ووٹ رجسٹرڈ ہوئے، جن میں 5 کروڑ 45 لاکھ 98 ہزار ایک سو 73 مرد جبکہ 4 کروڑ 24 لاکھ 24 ہزار 4 سو 18 خواتین شامل ہیں۔ ان رجسٹرڈ ووٹروں میں خیر پختونخوا میں تعداد 1 کروڑ 40 لاکھ 16 ہزار 5 سو 71 ہے، جن میں 80 لاکھ 7 ہزار 2 سو 62 مرد اور 60 لاکھ 9 ہزار 3 سو 9 خواتین شامل ہیں۔ اس طرح مرد رجسٹرڈ ووٹرز کے مقابلے میں خیر پختونخوا میں رجسٹرڈ خواتین ووٹرز کی تعداد 14 فیصد کم ہے۔ فائنا میں رجسٹرڈ ووٹرز کی تعداد 21 لاکھ 42 ہزار 5 سو 52 ہے، جن میں 13 لاکھ 32 ہزار 9 سو 21 مرد اور 8 لاکھ 8 ہزار 9 سو 31 خواتین ہیں۔ اس طرح رجسٹرڈ مرد ووٹرز کے مقابلے میں رجسٹرڈ خواتین ووٹرز کی تعداد 8 فیصد کم ہے۔ وفاقی دارالحکومت میں کل رجسٹرڈ ووٹرز کی تعداد 16 لاکھ 95 ہزار 202 ہے، جن میں 13 لاکھ 3 ہزار 8 سو 24 مرد اور 3 لاکھ 21 ہزار 21 سو 3 خواتین شامل ہیں۔ پنجاب میں کل رجسٹرڈ ووٹرز کی تعداد 5 کروڑ 58 لاکھ 21 ہزار 5 سو 22 ہے، جن میں 3 کروڑ 13 لاکھ 2 ہزار 1 سو 84 مرد اور 2 کروڑ 45 لاکھ 19 ہزار 3 سو 38 خواتین شامل ہیں۔ اس طرح رجسٹرڈ مرد اور خواتین ووٹرز کے درمیان فرق کی شرح 12 فیصد ہے۔ سندھ میں رجسٹرڈ ووٹرز کی مجموعی تعداد 2 کروڑ 64 لاکھ 43 ہزار 4 ہے، جن میں 1 کروڑ 14 لاکھ 44 ہزار 8 سو 84 مرد اور 91 لاکھ 99 ہزار 4 سو 20 خواتین ہیں۔ یوں سندھ میں رجسٹرڈ خواتین ووٹرز کی تعداد مرد ووٹرز کے مقابلے میں 10 فیصد کم ہے۔ بلوچستان میں مجموعی رجسٹرڈ ووٹرز کی تعداد 37 لاکھ 2 ہزار 4 سو 40 ہے، جن میں 21 لاکھ 37 ہزار 98 مرد اور 15 لاکھ 65 ہزار 3 سو 42 خواتین ہیں۔ اس تناسب سے مرد رجسٹرڈ ووٹرز کے مقابلے میں بلوچستان میں رجسٹرڈ خواتین ووٹرز کی تعداد 16 فیصد کم ہے، اگر ایک نظر ماضی پر ڈالی جائے تو عام انتخابات 2013 کی انتخابی فہرستوں میں بھی رجسٹرڈ مرد ووٹروں کے مقابلے میں خواتین ووٹرز کی تعداد تقریباً سوا کروڑ کم تھی جس سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ رجسٹرڈ مرد ووٹرز کے مقابلے میں خواتین رجسٹرڈ ووٹرز کی تعداد بڑھنے کی بجائے کم ہوئی ہے، حالانکہ حالیہ مردم شماری کے نتائج کے مطابق ملکی آبادی میں مردوں اور خواتین کی آبادی کے تناسب میں صرف ڈھائی فیصد تک فرق ہے۔ مرد اور خواتین رجسٹرڈ ووٹرز کی تعداد میں فرق کی بنیادی وجہ خواتین کے پاس کمپیوٹرائزڈ شناختی کارڈ نہ رکھنا ہے اور یہ امر نادرا کی کارکردگی پر بڑا سوالیہ نشان ہے۔ مزید

جائزہ لیں تو شناختی کارڈ نہ ہونے کی وجوہات جن میں خواتین کی اکثریت کا ذمہ علاقوں سے تعلق، سیلاب، زلزلہ جیسی قدرتی آفات اور ملک کے بعض علاقوں میں سیکورٹی آپریشنز، بد امنی کے باعث نقل مکانی وغیرہ سامنے آتی ہیں، سماجی اور معاشی ڈھانچے جس میں غربت، جہالت اور توہمات بھی ذمہ خواتین کو شناخت کے حق سے محروم رکھنے میں اہم کردار ادا کرتی ہیں۔ یہ امر خوش آئند ہے کہ الیکشن کمیشن، نادرا کے اشتراک سے آج جس مہم کا آغاز کرنے جا رہا ہے اس کے دوران خواتین کے شناختی کارڈ بلا معاوضہ بنائے جائیں گے، جمعہ کا دن صرف خواتین کے شناختی کارڈ بنانے کیلئے مخصوص ہوگا جس کا شناختی کارڈ بننے کا وہ ایک خود کار نظام کے تحت ووٹ بھی بن جائیگا، اس مہم کی کامیابی کیلئے حکومت، متعلقہ اداروں، سیاسی جماعتوں، ذرائع ابلاغ اور سول سوسائٹی کو بھرپور کردار ادا کرنا چاہئے۔ اس ضمن میں وفاقی اور صوبائی حکومتیں الیکشن کمیشن اور نادرا کو درکار وسائل کی فراہمی ممکن بنائیں۔ اس وقت نادرا کے پاس ملک بھر کیلئے صرف ایک سو پانچ سو سے ایک سو دس تک موبائل رجسٹریشن ویز اور تقریباً پانچ سو رجسٹریشن کاؤنٹرز ہیں۔ ایک موبائل رجسٹریشن ویز دن میں معمول کے دفتری اوقات میں زیادہ سے زیادہ پچاس کارڈ بنا سکتی ہے جبکہ ایک رجسٹریشن کاؤنٹر دن میں زیادہ سے زیادہ سوا سو کارڈ بنانے کی صلاحیت رکھتا ہے۔ اگر اگلے پانچ ماہ یہ مہم اسی رفتار اور موجودہ وسائل کے مطابق چلائی جائے تو بمشکل تیس سے چالیس لاکھ نئے شناختی کارڈ بنیں گے جبکہ اسی سے نوے لاکھ خواتین اور اس عرصے کے دوران ووٹ بننے کی عمر تک پہنچنے والے دیگر لاکھوں افراد پھر بھی ووٹسٹوں کا حصہ بننے سے محروم رہ جائیں گے جو ان کے بنیادی حق کی سنگین خلاف ورزی ہوگی۔ حکومت اس مسئلے کو ہنگامی بنیادوں پر حل کرنے لئے تمام دستیاب وسائل فراہم کرے، نادرا موبائل رجسٹریشن ویز اور رجسٹریشن کاؤنٹرز کی تعداد کو گنا کرے۔ نادرا دفاتر میں ہفتہ میں دو تعطیل کی بجائے صرف ایک کی جائے۔ رات تک اوقات کار بڑھانے کیلئے نادرا اسٹاف کی دو شیفٹیں بھی بنائی جاسکتی ہیں۔ اعلان کے مطابق سادہ شناختی کارڈ مفت بنانے کے وعدے پر سختی سے عمل کیا جائے۔ عوام خصوصاً خواتین میں شناختی کارڈ کی اہمیت اور افادیت کا شعور اگرا کرنے کیلئے خصوصی تشہیری مہم چلائی جائے۔ سرکاری اور نجی ذرائع ابلاغ رضا کارانہ طور پر بلیک میسجز شائع اور نشر کریں۔ حکومت متعلقہ ادارے اور سیاسی جماعتیں یاد رکھیں اگر شہید کی ہے یہ اقدامات نہ کئے گئے تو اس مرتبہ بھی ملکی آبادی کا تقریباً نصف حصہ اپنے آئینی اور بنیادی انسانی حق سے محروم رہ جائے گا۔ (بلنگر یہ جنگ)

اس کا لم نگار کی مسلسل کوشش ہوتی ہے کہ وہ (اپنی خواہش پر غالب آکر) لندن میں شام کو ہونے والی ان گنت سماجی تقریبات میں شریک نہ ہو۔ وجوہات ایک سے زیادہ ہیں۔ ایک وکیل شام کو مقدمہ کی تیاری نہ کرے تو اگلے دن عدالت میں اس کی کارکردگی بڑی طرح متاثر ہوگی۔ گھر سے باہر شام کا وقت گزارنے کا مطلب ہے وقت کا ضیاع۔ لکھنے پڑھنے کے کام میں خلل۔ آزمائش اور تنہا۔ کار پارک کرنے کی سہولت کا فقدان۔ اہل خانہ کے ساتھ شام گزارنے کی ترجیح۔ کئی سال قبل میری بیوی نے شام کو میرے ساتھ سماجی تقریبات میں جانے سے مستقل معذرت کر لی تھی (شام کی دو نمازوں کی ادائیگی میں خلل پیدا ہوجانے کی وجہ سے)۔ بڑی عمر کے دو بچے ہمارے ساتھ رہتے ہیں۔ ایک بیٹا اور ایک بیٹی۔ فیصل طبعاً مردم بیزار ہے۔ عائنہ شام کو اپنے سکول میں پڑھاتی ہے۔ جو بچے ہمارے ساتھ نہیں رہتے میں انہیں اپنی رفاقت پر آمادہ کرنے کے لئے فون کرتا ہوں تو ان کی مصروفیات آڑے آتی ہیں یا وہ کوئی اتنا اچھا بہانہ بناتے ہیں کہ میری دل آزاری نہیں ہوتی مگر میں ایک باپ پر سوچ میں پڑ جاتا ہوں کہ کیلا جاؤں یا نہ جاؤں؟

مذکورہ بالا تحفظات کے باوجود میں 16 نومبر کی شام کو وسطی لندن میں ہونے والی تقریبات میں شریک ہوا۔ ڈنکا اہتمام جس عمارت میں کیا گیا تھا اس کا نام Skinner's Hall تھا جو 1670 میں تعمیر کیا گیا۔ لندن میں لگنے والی آگ کی واردات سے چار سال بعد (G اور F کو بڑے حروف میں لکھا جاتا ہے یعنی Fire Great)۔ ہال کی کمال کی اندرونی زیبائش۔ لاکھوں کروڑوں پاؤنڈوں کی مالیت کی تصاویر۔ بیش قیمت فرنیچر۔ میں نے کافی وقت ہال کی سیر کرنے اور اس کے درود یوار کو جی بھر کر دیکھنے پر صرف کیا۔ ہر شے کمال کی تھی۔ میرے لئے ممکن نہیں کہ میں ہال کی بے مثال شان و شوکت کا اتنا اچھا نقشہ کھینچ دوں کہ میرے قارئین کو یوں لگے کہ وہ ہال کی سیر میرے ساتھ کر رہے ہیں۔ اتنا اچھا لکھاری ہونے کے لئے نام کے آخر میں آزاد کا ہونا ضروری ہے۔ (جیسے محمد حسین آزاد یا ابوالکلام آزاد) اگر یہ ممکن ہو تو آپ مختار مسعود۔ داؤد راہبر۔ مشتاق احمد یوسفی۔ ابن انشاء۔ جمیل احمد بلوی۔ چراغ حسن حسرت۔ عبدالمجید سالک یا احمد ندیم قاسمی کے درجہ کی نثر نگاری کا خواب دیکھنے پر قناعت کریں۔ مذکورہ بالا نثر نگار لفظوں میں تصویر کھینچ دینے کی صلاحیت رکھتے تھے۔ (یوسفی صاحب بفضل تعالیٰ زندہ ہیں اور اب بھی کر سکتے ہیں)۔ اس کا لم نگار کی معذرت قبول

فرمائیں۔ وہ جو کچھ دیکھتا ہے یا سنتا ہے اس کی طرف صرف اشارہ کر سکتا ہے مگر اسے فصاحت و بلاغت کا مظاہرہ کرتے ہوئے اتنی اچھی طرح بیان نہیں کر سکتا جس طرح اچھے لکھاری۔ فارسی زبان کا ایک مقولہ ہے۔ گندم نہ ملے تو پھر بھس (پنجابی میں توڑی) پر گزارا کریں اور صبر و شکر کا مظاہرہ بھی۔

اب آئیے اس کمال کے ہال کی طرف واپس چلیں جس کا نظم و نسق محافظوں اور دربانوں کی Ceremonial وردی بنانے والی ان بارہ کمپنیوں میں سے ایک ہے۔ جو سات سو سال سے اس دشت کی سیاحتی کر رہی ہیں۔ غالب نے اپنا تعارف یوں کرایا تھا۔

سو پشت سے ہے پیشہ آبا سپہ گری

اس ہال کا بندوبست کرنے والی کمپنی بھی بجا طور پر یہی دعویٰ کر سکتی ہے۔

آدھا کالم لکھا چکا تھا کہ خیال آیا کہ اس خاتون کا ذکر تو ابھی تک کیا نہیں گیا۔ جو اس ہال میں ہونے والے بے حد شاندار ڈنر پر ملیں۔ اب آئیے آپ کا ان سے تعارف کرایا جائے۔ نام ہے Goodall Jane۔ عمر 83 برس۔ انہوں نے ساری عمر جنگلوں میں رہنے والوں جانوروں (خصوصاً Chimpanze) پر تحقیق کی۔ اتنے کمال کی کتابیں لکھیں کہ مصنفہ پر اس وقت 40 فلمیں بنائی جا چکی ہیں۔ انگریزی زبان میں موصوفہ Primatologist کہا جاتا ہے۔ انجیلینا جولی کی طرح ہالی ووڈ کے چوٹی کے اداکار ان کے پر جوش مداحوں کی لمبی فہرست میں شامل ہیں۔ بلکہ سر فہرست ہیں مائیکل جیکسن سے عالمی شہرت کے گلوکار نے اپنا ایک گیت (World the Heal) ان کے اعزاز میں لکھا اور گایا۔ باقی لوگوں کی طرح میرا پہلا سوال بھی یہ تھا کہ وہ ننگے پاؤں (خاتون ہونے کے باوصف) جنگلوں میں مارے مارے پھر کر جانوروں کے ساتھ کئی سال رہنے اور بڑے تحمل (اور یقیناً بہادری) سے ان کی عادات کا مطالعہ کے خار

زار میں کیوں اور کس طرح آئیں؟ جواب سیدھا سادا تھا۔ ”میں نے بچپن میں ٹارزن کی جنگلوں میں مہمات کے بارے میں ساری کہانیاں پڑھی تھیں تو ٹارزن کے فرضی کردار پر دل و جان سے عاشق ہو گئی۔ میری طرح جن لوگوں نے بچپن میں ٹارزن کی کہانیاں پڑھی ہیں یا اس پر مبنی ہوئی فلمیں دیکھی ہیں وہ جانتے ہیں کہ کہانیاں میں فرضی ٹارزن نے جس فرضی خاتون کو اپنی بیوی بنایا اس کا نام جین (Jane) تھا۔ حسن اتفاق سے محمود خاتون کا نام بھی جین ہے۔ وہ ہشتے ہوئے

برطانیہ میں 1957ء میں ایک بچی نے اسکول کی تعلیم ختم کی۔ دفتری ملازمت کے لئے ضروری عملی تربیت حاصل کی۔ کئی دنوں کے تذبذب پر قابو پا کر اس نے دنیا میں اپنے مضمون کے سب سے بڑے ماہر Leakey Louis Dr. کو فون کیا۔ دھڑکتے ہوئے دل کے ساتھ۔ اس بچی نے زندگی میں نہ Biology پڑھی اور نہ Zoology۔ مگر ستاروں پر کندھا ڈالنے کے جنون میں آتش نمرود میں بے خطر کود پڑی۔ معجزہ یہ ہوا کہ Leakey Dr. اسے اپنا مددگار بنانے پر تیار ہو گئے اور اسے لگوروں کے ساتھ ساہا سال گزارنے کے لئے مشرقی افریقہ بھیج دیا یہ کام ختم ہوا تو جنگلی حیات پر مزید تحقیق شروع ہوئی اور اس کام میں جین (Jane) کی زندگی بیت گئی۔

کہنے لگیں کہ ٹارزن کی بے خوفی اور بہادری اپنی جگہ مگر اس کی بے وقوفی اور بد نصیبی کے بارے میں یہی کہا جا سکتا ہے کہ اس نے شادی کی بھی تو غلط Jane سے۔ کالم نگار نے ٹارزن کی وکالت کرتے ہوئے کہا کہ مصیبت یہ تھی کہ ٹارزن اور اس کی بیوی دونوں فرضی تھے اور آپ کا وجود حقیقی ہے۔ فرضی ٹارزن اصل جین سے شادی کرتا تو کیونکر؟ سفید اور سنہری بالوں والی خاتون کے خوبصورت چہرے پر وہ دلکش مسکراہٹ ابھری جو اودھ کی شام کو بنارس کی صبح میں تبدیل کر سکتی ہے۔ ڈنکا ٹکٹ پانچ ہزار روپے کے برابر پاؤنڈ خرچ کر کے میری طرح تین سو لوگوں نے خرید لیا۔ ظاہر ہے کہ مقصد مذکورہ بالا خاتون سے ملنا، ان کے خیالات سے مستفید ہونا اور ان کی بنائی ہوئی خیراتی تنظیم کو چندہ دینا تھا۔

برطانیہ میں 1957ء میں ایک بچی نے اسکول کی تعلیم ختم کی۔ دفتری ملازمت کے لئے ضروری عملی تربیت حاصل کی۔ کئی دنوں کے تذبذب پر قابو پا کر اس نے دنیا میں اپنے مضمون کے سب سے بڑے ماہر Leakey Louis Dr. کو فون کیا۔ دھڑکتے ہوئے دل کے ساتھ۔ اس بچی نے زندگی میں نہ Biology پڑھی اور نہ Zoology۔ مگر ستاروں پر کندھا ڈالنے کے جنون میں آتش نمرود میں بے خطر کود پڑی۔ معجزہ یہ ہوا کہ Leakey Dr. اسے اپنا مددگار بنانے

پر تیار ہو گئے اور اسے لنگوروں کے ساتھ ساہا سال گزارنے کے لئے مشرقی افریقہ بھیج دیا یہ کام ختم ہوا تو جنگلی حیات پر مزید تحقیق شروع ہوئی اور اس کام میں جین (Jane) کی زندگی بیت گئی۔

آپ شہری ہوں یا دیہاتی۔ چار دیواری میں رہنے والوں کے لئے افریقی جنگل میں خیمہ لگا کر رہنے والے کو درپیش خطرات کا تصور کرنا ہرگز ممکن نہیں۔ ہر طرح کے طوفان، ناقابل برداشت سانیوں اور پھووس کی بہتا۔ مردم خور جانوروں کی قربت اور نہ ختم ہونے والی تہائی۔ جین نے پہلی بار دریافت کیا کہ لنگور (Chimps) انسانوں کی طرح

اوزار بنا سکتے ہیں۔ انسانوں کی طرح وہ ایک مخصوص ذہن اور شخصیت کے مالک ہوتے ہیں اور انسانوں سے اس حد تک مماثلت رکھتے ہیں کہ ان کے درمیان بھی خانہ جنگی (Civil War) ہوتی ہے۔

آپ یہ نہ سمجھیں کہ جین کی تحقیق منظر عام پر آئی تو اسے فوراً پذیرائی ملی نہ اس پر دادِ تحسین کے پھول برسائے گئے۔ برطانوی اخباروں نے اس کا مذاق اڑاتے ہوئے لکھا کہ سالوں پہلے رسالوں کے صفحوں پر اس کی تصویر کی اشاعت کی وجہ اس کی ناگلوں کی خوبصورتی (یعنی محض جسمانی دلکشی) ہے۔ اب ذہنی اخبارات اسکی تعریف میں زمین و آسمان کے

قلا بے ملا تے ہیں۔ جین نے اپنی باقی ماندہ زندگی انسانی ماحول اور جنگلی حیات کے تحفظ کے لئے وقف کر دی ہے۔ کالم نگار نے جین کو پنجاب میں چھائی ہوئی ذہند کے بارے میں بتایا تو انہوں نے کہا کہ میں اس کے بارے میں مکمل واقفیت رکھتی ہوں۔ انہوں نے پاکستان میں جنگلات کی گرتی ہوئی شرح، پانی کی مقدار میں کمی، پینے کے پانی میں زہر آلودگی۔ تیزابی دھند سے ہوا کی خرابی اور ماحولیات سے محرمانہ غفلت پر شدید تشویش ظاہر کی۔

کتنا اچھا ہو کہ میرے یہ اہل وطن بھی اس تشویش میں ان کے حصہ دار بن جائیں۔

وسعت اللہ خان

پیشہ ور صاحبِ قوم بھکاری نہیں

کھڑے ہوتے ہیں۔ یقیناً ان میں سے کچھ حقیقی ضرورت مند ہیں مگر لوگوں کی ہمدردی اور امداد حاصل کرنے کے یہ طریقے پیشہ ور حضرات اتنی تعداد میں نقل کرتے ہیں کہ اصل ضرورت مند نقلیوں میں گم ہو جاتے ہیں۔ انسان ہی نہیں کئی ریاستیں

کچھ عرصے میں مسافر جب ان مجبوروں لاچاروں کو بچانے لگتے تو یہ کسی اور روٹ کی بس یا ویگن پکڑ لیتے۔ اب یہ کارڈ ہولڈر خاصے نایاب ہو چکے ہیں۔ ایک زمانے تک ایسے بھی کردار نظر آتے رہے کہ پرات میں چھولے بھرے ہیں اور سر پر اٹھائے چلے جا رہے ہیں۔ اچانک ٹھوکر لگنے سے گر پڑے یا چلتے چلتے گر کے بے ہوش ہو گئے یا پھر یکدم مرگی کا دورہ پڑا اور سڑک پر لیٹ کر ترپنے لگے۔ چھولے زمین پر بکھر گئے۔ پانچ دس راہ گیر جمع ہو گئے۔ کوئی پانی پلاتا، کوئی پیٹھ سہلاتا، کوئی ترس لکھا کر سو سو تھما دیتا اور تھوڑی دیر میں چھولے والا اٹھتا اور آہستہ آہستہ چل پڑتا۔ اگلے روز کی تیاری بھی تو کرنا تھی۔ کئی عورتیں یا مرد کسی ڈاکٹر کانسٹیبل، دوا کا پیکٹ یا ایکسپریس شیلڈ لے کر چوک میں کھڑے ہو جاتے ہیں۔

بھی اپنے مسائل، دکھ اور محرومیاں طرح طرح سے مارکیٹ کرتی ہیں تاکہ بغیر محنت کے ان حکمران طبقات کی روزی روٹی چلتی رہے جو اپنی قوم کو معذوری کے ریڑھے پر بٹھا کے دنیا بھر میں آواز لگانا قطعاً معیوب نہیں سمجھتے۔ آمدنی قرض کی شکل میں ہو کہ خیرات بس آتی رہے۔ مگر جو بھی مال آتا ہے وہ ریڑھا کھینچنے والا اپنی جیب میں ڈال لیتا ہے۔ ریڑھے پر

شاید آپ کو یاد ہو لگ بھگ دو برس پہلے لاہور میں ایک ماں تین معصوم بچے لے کر فٹ پاتھ پر بیٹھ گئی۔ ان بچوں کے گلے میں پڑے پلے کارڈز پر لکھا تھا، غربت کے ہاتھوں مجبور برائے فروخت۔ اس کے بعد کئی شہروں میں پریس کلب یا مصروف چوک پر ہر چند روز بعد کوئی نہ کوئی مرد یا عورت اپنے بچوں کو ایسے ہی پلے کارڈز پہنا کر سڑک پر لانے لگا۔ شروع شروع میں تو میڈیا نے اس سٹوری کو کوریج بھی دی۔ کوریج بند ہوئی تو یہ بچے اور ان کے والدین بھی کہیں چلے گئے۔ بہت سی بسوں ویگنوں میں ایسے کردار بھی نظر آتے تھے جو سفر شروع ہوتے ہی مسافروں کی گود میں کارڈ پھینکنے لگتے۔ ان پر ایک ہی طرح کی عبارت درج ہوتی، میں یتیم ہوں، پانچ چھوٹے چھوٹے بچے ہیں۔ گھر والی کوئی بی بی ہے، ایک بچی معذور ہے۔ اللہ کے نام پر کچھ امداد فرما دیجیے۔ کارڈ کے ایک کونے پر باریک سا لکھا ہوتا ہے، مدینہ پر ٹینگ پریس۔ کچھ عرصے میں مسافر جب ان مجبوروں لاچاروں کو بچانے لگتے تو یہ کسی اور روٹ کی بس یا ویگن پکڑ لیتے۔ اب یہ کارڈ ہولڈر خاصے نایاب ہو چکے ہیں۔ ایک زمانے تک ایسے بھی کردار نظر آتے رہے کہ پرات میں چھولے بھرے ہیں اور سر پر اٹھائے چلے جا رہے ہیں۔ اچانک ٹھوکر لگنے سے گر پڑے یا چلتے چلتے گر کے بے ہوش ہو گئے یا پھر یکدم مرگی کا دورہ پڑا اور سڑک پر لیٹ کر ترپنے لگے۔ چھولے زمین پر بکھر گئے۔ پانچ دس راہ گیر جمع ہو گئے۔ کوئی پانی پلاتا، کوئی پیٹھ سہلاتا، کوئی ترس لکھا کر سو سو تھما دیتا اور تھوڑی دیر میں چھولے والا اٹھتا اور آہستہ آہستہ چل پڑتا۔ اگلے روز کی تیاری بھی تو کرنا تھی۔ کئی عورتیں یا مرد کسی ڈاکٹر کانسٹیبل، دوا کا پیکٹ یا ایکسپریس شیلڈ لے کر چوک میں کھڑے ہو جاتے ہیں۔ گزرتے لوگ ان کی مدد بھی کر دیتے ہیں مگر اگلے روز پھر یہ مریض اسی جگہ اپنا طبی سامان اٹھائے

بھائی قوم کو دو وقت کی روٹی اور دلا سے سوا عموماً کچھ نہیں ملتا۔ چند ماں لک نے ایک اور ٹیکنیک ایجاد کی ہے۔ وہ دھمکی کی بنیاد پر امداد، خیرات و قرض اکٹھا کرتے ہیں۔ اگر تم نے ہماری مدد نہ کی تو ہمیں دہشت گرد کھا جائیں گے اس کے بعد تمہاری باری ہے۔ پھر تم کہنا کہ بروقت وارننگ نہیں دی۔ اگر تم نے ہمارا وظیفہ بند کیا تو بے روزگاری پھیلے گی اور مذہبی شدت پسند اس بے روزگار خام مال کو استعمال کرتے ہوئے اقتدار پر دوٹ یا بغیر دوٹ قبضہ کر لیں گے۔ لہذا ہمیں ریاست چلاتے رہنے کے لیے سیسے بھی دو، سفارتی مدد بھی اور اسلحہ بھی۔ یہ تم ہم پر نہیں خود پے احسان کرو گے۔ خبردار جو کردار نشی کی۔ اگر تم نے یونہی ہاتھ روکے رکھا تو ہماری معیشت ڈوب جائے گی اور خانہ جنگی شروع ہو جائے گی اور یہ خانہ جنگی صرف ہماری چار دیواری تک ہی نہ رہے گی۔ اگر اس افراتفری سے فائدہ اٹھا کر کسی پاگل گروہ یا فرد نے ریاست کو بریغمال بنا لیا تو سوچو ہمارے اسٹیٹ ہتھیار کس کے ہاتھ میں ہوں گے؟ اس سے پہلے کہ دیر ہو جائے جلدی سے جب ڈھیلی کرو۔ آج چار پانچ ارب ڈالر میں بھی کام چل جائے گا۔ کل کھربوں بھی خرچ کرو گے تو ہماری ریاست تحلیل ہونے کے بعد اگر گرد پھیننے والی تباہی پر قابو نہ پاسکو گے۔ کیا تم کروڑوں نئے پناہ گزینوں کا بو بھٹھا پاؤ گے؟ ہم نے آج تک اپنی غیرت پر سمجھوتہ نہیں کیا بس تمہارے بھلے کے لیے تمہیں آگاہ کر رہے ہیں۔ مگر یہ تحسنانہ کارڈ بھی دیگر طریقوں کی طرح زیادہ دیر نہیں چلتا۔ خیراتی رفتہ رفتہ جاننے لگتے ہیں کہ واقعی ریاست ڈوب رہی ہے یا ڈوبنے کی اداکاری کر رہی ہے۔ کوئی پاگل ہی ہوگا جو اپنے ریڑھے پے بیٹھے معذور یا ریاست کو مرنے دے۔ کمینہ خود نہ ترس جائے گا۔

(بشکریہ روزنامہ مشرق)

ہم نہیں جانتے اور نہ ہی ہمیں کچھ جاننے کی ضرورت ہے کہ تحریک انصاف کے ڈیرہ اسماعیل خان کے ایم این اے داور کنڈی کون ہیں؟ ان کے انتخابی حلقہ کے ایک گاؤں میں برہنہ گھمائی گئی لڑکی کے ایٹھو پر صدائے احتجاج کے سیاسی اور ذاتی مقاصد کیا ہیں؟ یا پھر عمران خان کی دوسری مطلقہ ریحام خان اور ان کی ذاتی این جی او کے مقاصد کیا ہیں۔ وہ اس سے کیا مفادات حاصل کرنا چاہتی ہیں، یا محض عمران خان اور تحریک انصاف سے علیحدگی کا نتیجہ ہے؟ ہمیں بظاہر علی امین گنڈاپور سے بھی کوئی واسطہ نہیں، جو رکن صوبائی اسمبلی بھی ہیں خیر پختونخوا کی واحد صادق اور امین لیڈر اور مستقبل میں وزارت عظمیٰ کا

ہم تو بس انہیں اتنا جانتے ہیں کہ جب اس ملک کے واحد صادق اور امین لیڈر اور مستقبل میں وزارت عظمیٰ کے سب سے مناسب اور موزوں خواہش مند نے جب اسلام آباد کو بلاک کرنے کا عندیہ دیا تھا تو پشاور سے حکومت کی سرپرستی اور تعاون سے قافلہ اسلام آباد کی طرف مارچ کر رہا تھا، اس میں علی امین گنڈاپور نمائندگی کیلئے اپنا قافلہ لے کر آئے اور ان کی گاڑی سے شہد کی بوتلیں برآمد ہوئی تھیں، جن پر ام النجائش کے لیبل لگے ہوئے تھے۔ یقیناً یہ کسی دشمن کی سازش تھی، جس میں سیاسی دشمنی کا دخل بھی ہو سکتا ہے۔ علی امین گنڈاپور خود بھی انتہائی شریف اور انسانی ہمدردی سے مزین ہیں جو ان کے چہرہ ہر نور سے ظاہر ہے۔ یہ جوان پر الزامات عائد ہو رہے ہیں کہ وہ معصوم لڑکی کو برہنہ کرنے، گاؤں میں گھمانے اور اس کی برہنہ ویڈیو بنانے والوں کی سرپرستی کر رہے ہیں یا ان کیخلاف مقدمہ درج ہونے میں اپنا اثر و رسوخ استعمال کر رہے ہیں، یہ سب کچھ غلط ہے۔ یہ محض داور کنڈی کا واویلا اور صدائے احتجاج تھی جس کی بنا پر انہیں پندرہ بیس دن بعد لڑکی کے گاؤں جانا پڑا اور اس سے اظہار ہمدردی بھی کرنا پڑا اور اس کی ریکارڈنگ چینلو کو بھی فراہم کرنا پڑی تاکہ ثابت ہو جائے کہ وہ اس واردات میں ملوث ہیں اور نہ ہی انہوں نے مقامی ایس ایچ او کو مقدمہ درج نہ کرنے اور لڑکی کے والدین سے نازیبا سلوک کر کے دھمکیاں

ہم تو بس انہیں اتنا جانتے ہیں کہ جب اس ملک کے واحد صادق اور امین لیڈر اور مستقبل میں وزارت عظمیٰ کے سب سے مناسب اور موزوں خواہش مند نے جب اسلام آباد کو بلاک کرنے کا عندیہ دیا تھا تو پشاور سے حکومت کی سرپرستی اور تعاون سے قافلہ اسلام آباد کی طرف مارچ کر رہا تھا، اس میں علی امین گنڈاپور نمائندگی کیلئے اپنا قافلہ لے کر آئے اور ان کی گاڑی سے شہد کی بوتلیں برآمد ہوئی تھیں، جن پر ام النجائش کے لیبل لگے ہوئے تھے۔ یقیناً یہ کسی دشمن کی سازش تھی، جس میں سیاسی دشمنی کا دخل بھی ہو سکتا ہے۔ علی امین گنڈاپور خود بھی انتہائی شریف اور انسانی ہمدردی سے مزین ہیں جو ان کے چہرہ ہر نور سے ظاہر ہے۔

جاگیر داری نظام کو استحکام حاصل ہوتا ہے، ان کا تسلط اور غلبہ بھی قائم رہتا ہے اور بیچارے مجبور غریب عوام انہیں ووٹ دینے پر ہمدقت تیار رہتے ہیں ایسے میں اگر ایک معصوم اور بے گناہ لڑکی برہنہ ہو گئی ہے یا اسے برہنگی کی حالت میں گھمایا گیا ہے اور موبائل ویڈیو بنائی بھی گئی ہے تو پھر کیا ہوا ہے؟ کوئی قیامت تو نہیں آئی، آسان ٹوٹا ہے نہ زمین پھٹی ہے۔ وہ ایک غریب لڑکی تھی اس کا تعلق ایک محنت کش خاندان سے تھا جو کچھ مکانوں میں رہتا تھا۔ کمی کمین کی تو ویسے بھی کوئی عزت نہیں ہوتی۔ عزت تو صرف حویلیوں اور محلات والوں کی ہوتی ہے غریبوں کی لڑکیاں تو پیدا ہی بے عزتی کیلئے ہوتی ہیں۔

یہی قبائلی نظام ہے اور یہی قبائلی روایات، ستم ظریفی کی انتہا تو یہ ہے کہ جمعیت العلمائے اسلام کے سربراہ مولانا فضل الرحمن بھی ڈیرہ اسماعیل خان کے رہنے والے ہیں۔ چلئے وہ تو قومی لیڈر ہیں ان کے پاس آئین اور جمہوریت کی حفاظت کیلئے کی جانے والی جدوجہد میں اتنا وقت نہیں کہ وہ اس زیادتی پر صدائے احتجاج بلند کرتے۔ ان کے بھائی تو ہیں وہ ہی چند لفظ ادا کر سکتے تھے۔ فیصل کریم کنڈی بھی ہیں کسی کی نظر اس ظلم پر نہیں گئی؟ شاید انہوں نے اس کو تحریک انصاف کا ذاتی مسئلہ سمجھ کر خاموشی اختیار کی ہے حالانکہ اس معصوم لڑکی کا تعلق کسی جماعت سے نہیں تھا اس کا تعلق صرف اور صرف غربت سے تھا۔ یہ تعلق بھی کوئی آج کا نہیں صدیوں کا تھا اور یہ تعلق مستقبل قریب یا بعید میں بھی ٹوٹنے والا نہیں البتہ کچھ بدنامیاں اور رسوائیاں غلش بن کر اس کے ساتھ ہیں گی۔

دے کر تھانے سے نکالنے کو کہا تھا۔ یہ تو داور کنڈی تھے جنہوں نے صدائے احتجاج بلند کی۔ آئی جی کو نوٹس لینا پڑا، ایس ایچ او کا تبادلہ بھی کرنا پڑا اور کچھ ملزمان گرفتار بھی کرنا پڑے۔ یہ الگ بات کہ وہ جو اصل ”ملازم“ تھا جس کے بارے لڑکی نے بھی نشاندہی کر دی تھی وہ تادم تحریر پولیس کی گرفت میں نہیں آیا۔ وہ کسی محفوظ پناہ گاہ میں تھا یا پھر وہ دریائے سندھ عبور کر کے ”پنجاب“ کی حدود میں داخل ہو گیا تھا یعنی خیر پختونخوا کی گزشتہ چار سال سے بہتری کی طرف بڑھتی ہوئی پولیس، پنجاب پولیس کی حدود میں داخل نہیں ہو سکی۔ البتہ اس دوران میں ضرور ہوا کہ ”داور کنڈی“ کو تحریک انصاف کی اعلیٰ ترین صادق اور امین قیادت نے انصاف کی اعلیٰ مثال قائم کرتے ہوئے اپنی پارٹی سے نکال دیا۔ لوگ کہتے ہیں کہ یہ کوئی نئی بات نہیں، تحریک انصاف میں جو کوئی بھی حکومت اور وزیروں کے حسن کارکردگی پر تنقید کرتا ہے اس کے ساتھ ایسا ہی انصاف ہوتا ہے۔ ویسے بھی کہاں علی امین گنڈاپور جیسا ”شہد کا امین“ اور کہاں داور کنڈی جیسا محض ایک صادق۔

بہر حال دوستو! ہمیں ان صادق اور امین سیاستدانوں سے کوئی غرض ہے نہ ہی مصدقہ شرافت پر کوئی شبہ ہے۔ یہ بے بس اور بے کس، لاچار اور غریبوں کی عزت کے محافظ ہیں ان کی حفاظت کے چراغ غریبوں سے ہمدردی کی بنا پر جلتے اور جھوٹے بیڑوں اور کچے مکانوں میں روشنی دیتے ہیں اسی بنا پر ہی تو یہ ان سے اعتماد حاصل کرتے ہیں۔ یہ الگ بات کہ اسی صادق عمل سے قبائلی اور

قارئین ہم سب جانتے ہیں 25 نومبر، ہر سال خواتین پر تشدد کیلئے عالمی دن منانے کے طور پر منایا جاتا ہے جبکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ دن اور 8 مارچ خواتین کے حقوق کی بات کرنے کا دن دو ایام ایسے ایام ہیں جو سال بھر میں مظلوم خواتین کو الٹ کر دینے گئے ہیں کہ ان میں خوب رو دھولو، اپنے پامال حقوق کی بات کرو، اس کے بعد پورا سال تمہیں پُپ رہنا ہوگا جبکہ آج تک کسی معاشرے میں مردانہ حقوق کیلئے کوئی دن نہیں منایا گیا اس لئے کہ وہ خود ہی حاکم ہے، خود ہی اپنے حقوق طے کرتا ہے اور حاصل کر لیتا ہے۔ بہر حال حقیقت یہ ہے کہ ایسے نام نہاد دن منانا فطری طور پر ایک بے اجازر بے شکر کوشش ہی نہیں بلکہ عورت صدیوں سے جس مظلومیت کا عمل شکار ہے یہ اس کے پرانے زخموں پر ہر سال نیا نمک چھڑکے کے مترادف ہے۔ اگر خواتین پر تشدد کا عالمی دن ان پر تشدد ہی کی طرح گزرتا ہے تو پھر منانے کا کیا فائدہ؟ قارئین سوچنا یہ ہے کہ ایسے دن منانے سے کیا محض اس دن کی اہمیت واضح ہوتی ہے یا ان حادثات و واقعات کا تدارک بھی ہو جاتا ہے، اس کی بنیاد بھی ختم ہو جاتی ہے یا ہو سکتی ہے جو اس دن سے مربوط و منسلک ہوتے ہیں؟ لمحہ موجود میں تمام تر سائنسی ارتقاء کے باوجود انسانی حقوق جس طرح پامال ہیں ان کا تصور ہی بالکل ہے جبکہ خواتین پر جس قدر ہر سطح پر تشدد کیا جاتا ہے اس حوالے سے تو اس یوم کا نام ”خواتین پر عالمی تشدد“ ہونا چاہیے ذیابھریں گھر گھر کی طرح تشدد سے لے کر جنگوں میں اسے بطور ہتھیار، کبھی بطور ڈھال اور کبھی بطور استحصال استعمال کیا جاتا ہے وہ ان پر تشدد کی بدترین قسم ہے اور یہ بات آج کی نہیں اس سے پہلے بھی ازل سے لے کر اب تک خواتین کے ساتھ مردانہ جاہر معاشرہ جو امتیازی سلوک روارکھتا ہے یا رکھ رہا ہے یا ان پر تشدد کی اور تذلیل کیلئے جو جو اقسام وضع کر رہا ہے اگر ہم ان کو نظر انداز بھی کریں تو بھی یہ ایک عام اور عام قسم ہی بات ہے کہ تشدد کسی بھی انسان کی طرف سے کسی بھی انسان پر ہو اس کا جواز یقیناً کوئی جرم ہوتا ہے اور تو اور پولیس جیسا محکمہ بھی جس کے ظلم و ستم کی دہشت و وحشت سے عوام سے لے کر خواص تک تھر تھر کانپتے ہیں ہمارے خیال میں تشدد کا جواز بجا ہے عورت کا محض عورت ہونے کا جرم ہے۔

ہر روز ملک بھر کے اخبارات ایسے اعداد و شمار سے بھرے ہوتے ہیں جن میں تشدد کیلئے عورت کا محض عورت ہونا ثابت ہوتا ہے اور کافی ہوتا ہے ایک محتاط اندازے کے مطابق پچھلے دو تین سالوں میں با تصویر کہانیوں کے مطابق ایک تقریباً ایک سو عورتوں کو آگ لگا کر دروناک موت کے گھاٹ اتارا گیا۔ کاروباری جیسی وحشت ناک خود ساختہ رسم کے تحت درجنوں بے قصور دوشیزاؤں کو ہلاک کیا گیا، گینگ ریپ کے نتیجے میں سینکڑوں خواتین کو جوارناہ انداز میں قتل کر دیا جاتا ہے، چولہا پھٹنے کے نام پر اذیت لہنے کی خاطر عدالت میں آنے والی لاپرواہ عورتوں کو برسر عام ذبح

خواتین پر جس قدر ہر سطح پر تشدد کیا جاتا ہے اس حوالے سے تو اس یوم کا نام ”خواتین پر عالمی تشدد“ ہونا چاہیے ذیابھریں گھر گھر کی طرح تشدد سے لے کر جنگوں میں اسے بطور ہتھیار، کبھی بطور ڈھال اور کبھی بطور استحصال استعمال کیا جاتا ہے وہ ان پر تشدد کی بدترین قسم ہے اور یہ بات آج کی نہیں اس سے پہلے بھی ازل سے لے کر اب تک خواتین کے ساتھ مردانہ جاہر معاشرہ جو امتیازی سلوک روارکھتا ہے یا رکھ رہا ہے یا ان پر تشدد کی اور تذلیل کیلئے جو جو اقسام وضع کر رہا ہے اگر ہم ان کو نظر انداز بھی کریں تو بھی یہ ایک عام اور عام قسم ہی بات ہے کہ تشدد کسی بھی انسان کی طرف سے کسی بھی انسان پر ہو اس کا جواز یقیناً کوئی جرم ہوتا ہے اور تو اور پولیس جیسا محکمہ بھی جس کے ظلم و ستم کی دہشت و وحشت سے عوام سے لے کر خواص تک تھر تھر کانپتے ہیں ہمارے خیال میں تشدد کا جواز بجا ہے عورت کا محض عورت ہونے کا جرم ہے۔

معاشرہ ایک لمبی ہزار ہا برس میں جنم لیا رہتا ہے۔ ان حالات میں یہ سوچ آتی ہے کہ شاید انصاف اور قانون کے مذکر الفاظ محض مرد کے مفاد کیلئے ہیں اور انسانی کامنٹ لفظ عورت کیلئے ہی بن گیا ہے۔ ذاتی طور پر ہمارے ذہن میں اس ساری خون آلود صورتحال کا ایک ہی حل موجود ہے کہ بہتر ہے لڑکیوں کو پیدا ہوتے ہی زندہ درگور کر دینے والی رسم کو دوبارہ زندہ کیا جائے کیونکہ اگر ہم جنمی طور پر نوربوت کے طلوع ہونے سے پہلے والے کالے دور میں رہ سکتے ہیں تو کیا حرج ہے۔ جسمانی طور پر بھی ان رسوم کو اپنا لیا جائے اس کا سب سے بڑا فائدہ خود عورت ہی کو پہنچے گا کیونکہ ایک نوزائیدہ بچہ کا گلہ گھونٹنے میں اسے محض چند لمحوں کی اذیت برداشت کرنی پڑے گی جبکہ تیس پینتیس سالہ زندہ شعور و احساس رکھنے والی بھر پور عورت کو مسامحہ ممانہ جلنے، سکنے، اڑیاں رگڑنے اور خون و پیپ میں بھینکنے سے لے کر کولڈ بن جانے تک تیس پینتیس دن لگتے ہیں دوسرا حل اسلامی شرعی سزاؤں کا نفاذ ہے جو کہ مغرب زدہ لوگوں کو پسند نہیں آگراں سزاؤں پر عمل درآمد شروع ہو جائے تو معاشرے میں خواتین کے علاوہ ہر مظلوم کو یقینی انصاف مل جائے گا۔

آخر میں کہنا یہ ہے کہ خدا مرد و حضرت اپنی بیویوں، بہنوں اور بچیوں کو بھی اپنی طرح کا انسان سمجھیں اور محض اپنے گھر کی عورتوں پر تشدد کا جواز پیدا کرنے کیلئے معاشرے کی بچیوں پر مظالم کو نظر انداز نہ کریں بلکہ ان کے ساتھ زیادتیوں پر صدائے احتجاج بلند کریں، حکومتیں، عدالتیں، علماء اور باشعور طبقہ اپنی اپنی سطح پر میدان عمل میں اترے اور عورتوں کو ہر سطح پر مردانہ جبر و تشدد کے عذاب سے نجات دلائے ہر سال محض دن منانے سے صورتحال درست ہونے کا ہرگز امکان نہیں ضرورت اس بات کی ہے کہ ہر انسان اس اہل حقیقت کو ذہن میں رکھے کہ تمام مرد اور خواتین بلا تخصیص جس سطح پر بحیثیت انسان یکساں ہیں۔ کتاب روشن میں بھی درج ہے کہ:

”اور جو کوئی بھلا کام کرے گا چاہے مرد ہو یا عورت تو وہ جنت میں داخل کیا جائے گا۔“ (القرآن)

کرنے کے واقعات تو لگیوں میں لگی ڈنڈا کیلئے جیسے کیلیوں کی طرح عام ہیں جبکہ یہ یا نو سالہ بچی کیلیوں جیسی بچیوں کو ادھر ادھر لگیوں میں کاٹ پھینکنے کی بات کی شرافتار میں نہیں رکھی جاتی رہ گئیں نام نہاد عزت کی خاطر قتل ہو جانے والی خواتین یا وہ قتل ہو جاتی نام نہاد عزت کو بچانے کی خاطر بھپٹائے جاتے ہیں تو وہ زیادہ تر پرنٹ میڈیا پر جانے سے پہلے ہی ختم کر دیئے جاتے ہیں قارئین اگر ہم اس تمام قتل و غارت کا حساب کرنے بیٹھیں تو یہ یقین کرنے میں بہت زور لگانا پڑے گا کہ ہم ایک اسلامی معاشرے میں رہ رہے ہیں ایک ایسا اسلامی معاشرہ جس میں زیر حراست خواتین کی حتمی بے حرمتی، گھر کی جائیداد گھر میں رکھنے کی خاطر بیٹی کی قرآن سے شادی، مطلقہ عورتوں سے جہیز اور بچے چھین لینا، بیوی کے ہاتھوں طلاق کا کاغذ پھینکا، انکے چروں پر تیزاب پھینک کر اندھا کر دینا جیسے جرائم روزمرہ کے طور پر رائج جاری ہیں اور ظلم یہ کہ ان سرخ منگول میں سے اکثر کی کوکان و کان خبری نہیں ہوتی یا بچہ یہ ہو سکتی ہے کہ جو چیز روٹیں میں آجائے اس کی خبر نہیں مٹی بہر حال قارئین اب آئیے بات کریں اس تشدد اور زخموں کی بھی جن کی تصویر لینے کیلئے کسی موجد نے ابھی تک کوئی کیمرا ایجاد نہیں کیا نہ ہی ان کی پراسرار تعداد کو کسی شرافتار میں رکھا جاسکتا ہے وہ ہیں عورتوں پر چند بانی، نفسیاتی، ذہنی اور روحانی تشدد کے سچے دار اور چرکے۔ اس کے باوجود آپ کو ہر عورت ہستی ہوئی اور میک اپ نظر آئے گی۔ کیونکہ اگر وہ ایسا نہ کرے تو شاید مرنے سے بہت عرصہ پہلے مر جائے زندگی کے نام پر موت سے سمجھو یہ صرف عورت ہی کر سکتی ہے۔ قارئین ہمیں یہ سمجھ نہیں آتی کہ مندرجہ بالا سب کچھ کرنے والے یہ لوگ کون ہیں؟ کس مذہب سے تعلق رکھتے ہیں؟ ان میں سے ہم نے آج تک کسی ایک بھی قاتل اور ظالم کی تصویر اخبار میں نہیں دیکھی سنگسار ہوتے ہوئے یا سر عام جسے آگ میں جھونکا جا رہا ہو؟ اس کا مطلب ہے مردانہ معاشرہ پہلے انہیں مدتوں تک بیان بازی، ذلیل سازی اور زبان درازی کی مہلت دے کر شعلہ ریز مسکوں برف زدہ کرنے کا موقع مہیا کرتا ہے پھر ہار کر ادیتا ہے اندھا قانون مسلسل جھوٹا مشا اور بے جس و بے ضمیر



جاتی ہے تو وہ اسے ہی ذمہ دار قرار دیتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ 'جب کسی عورت کیساتھ ریپ کیا جاتا ہے تو وہ اس کی رضامندی سے نہیں ہوتا اور یہی بات سمجھنے کی ضرورت ہے جس سے معاشرے میں عورت کو مضبوط بنایا

پاکستان میں خواتین پر جنسی تشدد اور انہیں ہراساں کیے جانے کے بڑھتے ہوئے واقعات کی روک تھام کے لیے حکومت اب تک متعدد اقدامات کر چکی ہے، لیکن بد قسمتی سے یہ سنگین ہوتا مسئلہ جہاں ملک کے لیے بدنامی کا باعث بن رہا ہے، وہیں معاشرے میں بھی ایک بدنامی روایت کو جنم دے رہا ہے۔ اگرچہ پنجاب حکومت خواتین پر گھریلو تشدد، تیزاب گردی اور انہیں غیرت کے نام پر قتل کیے جانے کے واقعات کے خلاف تحفظ نسواں جیسے بل بھی منظور کروا چکی ہے، لیکن عام خیال یہی ہے کہ ان قوانین پر مناسب عملدرآمد نہ ہونے کے باعث آج بھی خواتین ایسے واقعات کا نشانہ بن رہی ہیں۔

ان واقعات کی بڑھتی ہوئی شرح کی ایک واضح مثال سال 2016 کے حالیہ اعداد و شمار ہیں، جن کے مطابق ملک میں دہشت گردی سے متاثرہ افراد سے زیادہ تعداد ان خواتین کی تھی، جنہیں غیرت کے نام پر قتل کر دیا گیا۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آیا ان واقعات میں مجرموں کو سزا نہ ہونا اور قوانین کو نظر انداز کرنا ہی بڑی رکاوٹ ہے یا اصل میں ہمیں کچھ اور کرنے کی ضرورت ہے؟

حسب خواجہ ایک سماجی کارکن ہیں، جو معاشرے میں خواتین کو درپیش ان مسائل کی وجہ قوانین کے بجائے اس سوچ اور رویے کو قرار دیتے ہیں، جسے ان مسائل کے جڑ سے خاتمے کے لیے اب تبدیل کرنا ہوگا۔

حسب خواجہ کہتے ہیں کہ یہ ایک ایسا مسئلہ ہے جسے عورت نہیں، بلکہ خود مرد ہی ختم کر سکتا ہے، لہذا مردوں کو ایسی سوچ سے باہر آنے کے ساتھ ایسے افراد سے خود کو دور کرنا ہوگا جن میں ایسی سوچ پائی جاتی ہے۔

انہوں نے کہا کہ ماضی میں بہت مرتبہ ایسے واقعات کی مذمت کر کے حکومتی سطح پر بلند و بانگ دعوے کیے جاتے رہے، لیکن زمینی حقائق پر نظر ڈالیں تو ہر جگہ عورت کو کمزور سمجھا جاتا ہے اور اسی وجہ سے وہ اپنا کیس لڑنے میں مشکلات کا سامنا کرتی ہے۔

ان کا کہنا تھا کہ اس صورتحال میں ہمارے ریاستی ادارے کو بھی بہتر بنانے کی ضرورت ہے، کیونکہ جسے کو گھنٹے کے بعد ایک عورت اس کا نشانہ بنتی متاثرہ عورت یا لڑکی شکایت درج کروانے پولیس اسٹیشن

جاسکتا ہے اور جہاں تک سوچ کی بات ہے تو اس کی ایک بنیادی وجہ جہالت بھی ہے، کیونکہ اگر ہم معاشرے میں عورت اور مرد دونوں کے لیے صرف تعلیم کو ہی ٹھیک کر دیں تب بھی کافی حد تک ہم مسئلے کے حل تک پہنچ سکتے ہیں۔

حسب خواجہ نے کہا کہ ایسے جرائم معاشرتی کمزوریوں سے پیدا ہوتے ہیں جن میں تعلیم سب سے پہلا جز ہے، لہذا حکومت کو چاہیے کہ قوانین سے زیادہ ان سماجی مسائل پر توجہ دے۔

ان کا مزید کہنا تھا کہ ہم کسی ایک مرد کو بھی ذمہ دار نہیں ٹھہرا سکتے، کیونکہ جب بچپن سے یہی وہ 'مرد بنوں، غربیت پیدا کروا جیسی باتیں سنتا آیا ہو تو یہ سوچ بھی ویسی ہو جاتی ہے اسی لیے غلطی ایک سے نہیں، بلکہ ہم سب سے ہو رہی ہے، جو ایک بیماری کی طرح ہر ایک میں منتقل ہو جاتی ہے۔

سماجی کارکن کے بقول اس رویے کے باعث غیرت کو عورت کا کردار نہیں سمجھا جاتا، بلکہ اسے اس کے جسم سے جوڑ دیا گیا ہے اور جب تک ہم اپنے ذہنوں کو صاف نہیں کریں گے تب تک یہ غلط سوچ معاشرے کو تباہ کرتی رہے گی۔

حسب خواجہ نے بتایا کہ ہیومن رائٹس کمیشن آف پاکستان (ایچ آر سی) کی حالیہ رپورٹ میں غربیت کے نام پر قتل کی گئی خواتین کی تعداد ہزار سے زیادہ بتائی گئی ہے، مگر ہم صرف ریپ کی بات کریں تو ملک میں ہر ادارے کو بھی بہتر بنانے کی ضرورت ہے، کیونکہ جسے کو گھنٹے کے بعد ایک عورت اس کا نشانہ بنتی ہے، جو تشویشناک صورتحال ہے۔

'ریپ ایک سماجی مسئلہ ہے' ان کا کہنا تھا کہ عام طور پر جو لوگ خبروں میں ریپ کے واقعات کو سنتے ہیں، ان میں بھی یہ سوچ پیدا ہو رہی ہے کہ یہ شاید کوئی مغرب کا کلچر ہے، مگر حقیقتاً یہ تو ہمارے سماج کا بھیا نک ترین مسئلہ ہے، جس پر بات کرنے والے صرف گنتی کے افراد ہیں۔

انہوں نے کہا 'مسائل کو قانون کے پیچھے ڈال دینا یا ان پر بات کرنے سے روکنا حل نہیں ہے، بلکہ یہی وہ غلطی ہے جس سے ہم دنیا میں ان واقعات کی وجہ سے بدنامی کا سامنا کر رہے ہیں۔'

حسب خواجہ نے انسانی حقوق کے اداروں پر بھی زور دیتے ہوئے کہا کہ وہ مردوں اور عورتوں میں جنسی تعلیم اور تربیت کو فروغ دے لہذا اس سلسلے میں آگاہی مہم چلانا ہوگی۔

انہوں نے کہا کہ آگاہی دینا اور سوچ کو تبدیل کرنا ایک مشکل کام ہے اور اس میں وقت لگے گا، مگر صرف جذبے کی ضرورت ہے، کیونکہ یہ ناممکن نہیں ہے۔'

خیال رہے کہ خواتین پر تشدد کے واقعات کی وجہ سے اس وقت پاکستان کا دنیا میں چوتھا نمبر ہے، جبکہ ایسے واقعات کا شکار کئی دیگر ملک بھی ہیں۔

واضح رہے کہ حال ہی میں اقوام متحدہ نے دنیا بھر میں خواتین پر تشدد کے خلاف ایک روزہ آگاہی مہم کا بھی آغاز کیا ہے۔

(بشکریہ ڈان)

خودکشی کے واقعات

مختلف ات میں شائع ہونے والی خبروں اور جہد حق کے نامہ نگاروں کی جانب سے بھجوائی گئی رپورٹوں کے مطابق 21 اکتوبر سے 25 نومبر تک کے دوران ملک بھر میں 228 افراد نے خودکشی کی۔ خودکشی کرنے والوں میں 91 خواتین شامل تھیں۔ اسی عرصہ کے دوران 119 افراد نے خودکشی کرنے کی کوشش کی جنہیں بروقت طبی امداد دے کر بچالیا گیا۔ اقدام خودکشی کرنے والوں میں 51 خواتین شامل ہیں۔ اعداد و شمار کے مطابق خودکشی کرنے والوں میں 156 افراد نے گھریلو جھگڑوں و مسائل سے تنگ آ کر اور 5 نے معاشی تنگدستی سے مجبور ہو کر خودکشی کی۔

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج نہیں	اطلاع دینے والے HRCP کارکن / اخبار
21 اکتوبر	پرویز	مرد	-	-	غیر شادی شدہ	بیماری سے دلبرداشتہ ہو کر	خودکشی مارکر	-	نوائے وقت
21 اکتوبر	یونس	مرد	-	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	-	-	جنگ
22 اکتوبر	افتخار احمد	مرد	35 برس	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	-	-	جنگ
22 اکتوبر	حاجن بی بی	خاتون	25 برس	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	جنگ
22 اکتوبر	صفیہ بی بی	خاتون	'	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	جنگ
23 اکتوبر	فوزیہ	خاتون	-	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	نوائے وقت
23 اکتوبر	محمد عظیم	مرد	16 برس	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	جنگ
23 اکتوبر	-	خاتون	-	-	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	-	جنگ
23 اکتوبر	طاہرہ	خاتون	55 برس	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	جنگ
23 اکتوبر	-	مرد	52 برس	-	-	-	زہر خورانی	-	جنگ
23 اکتوبر	خواجہ عبدالواحد	مرد	52 برس	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	ٹرین تلے آ کر	-	ایکپریس
23 اکتوبر	منشاء بی بی	خاتون	23 برس	-	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	چھت سے کود کر	-	نوائے وقت
23 اکتوبر	افتخار	مرد	-	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	دنیا
24 اکتوبر	ادیس	مرد	-	-	-	گھریلو جھگڑا	خودکشی مارکر	-	جنگ
24 اکتوبر	غلام شہیر	مرد	25 برس	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	-	جنگ
24 اکتوبر	آصف	مرد	-	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	جنگ
24 اکتوبر	-	خاتون	-	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	جنگ
24 اکتوبر	عباس	مرد	20 برس	-	-	گھریلو جھگڑا	خودکشی مارکر	-	جنگ
24 اکتوبر	بشری	خاتون	-	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	جنگ
24 اکتوبر	گل زمان	مرد	-	-	-	-	پھندا لے کر	-	دنیا
24 اکتوبر	وسیم	مرد	-	-	-	-	پھندا لے کر	-	جنگ
25 اکتوبر	محمد آصف	مرد	18 برس	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	جنگ
25 اکتوبر	محمد افتخار	مرد	25 برس	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	جنگ
25 اکتوبر	سیرا	خاتون	18 برس	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	دنیا
25 اکتوبر	دلشاد احمد	مرد	18 برس	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	دنیا
25 اکتوبر	محمد رمضان	مرد	55 برس	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	دنیا
26 اکتوبر	مدثر	مرد	20 برس	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	نئی بات
26 اکتوبر	آصف ساجد	مرد	-	-	-	گھریلو پریشانی	زہر خورانی	-	عوامی آواز
26 اکتوبر	ہاسو شیخ	خاتون	35 برس	-	-	-	ٹرین تلے آ کر	-	عوامی آواز
26 اکتوبر	احمد	مرد	18 برس	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکشی مارکر	-	خبریں ملتان
27 اکتوبر	رضیہ	خاتون	-	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	-	نوائے وقت
27 اکتوبر	صفدر	مرد	-	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	نوائے وقت
27 اکتوبر	عبدالرحمان	مرد	27 برس	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	نوائے وقت
27 اکتوبر	وارث	مرد	-	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	-	نوائے وقت
27 اکتوبر	واحد کوی	مرد	-	-	-	پھندا لے کر	-	-	کاوش

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج آئیں	اطلاع دینے والے HRCIP کارکن/اخبار
27 اکتوبر	صابر علی	مرد	18 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بہاؤ پور، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
27 اکتوبر	ز	خاتون	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	شاہ صدر دین، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
27 اکتوبر	-	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	احمد پور شرقیہ	-	خبریں ملتان
27 اکتوبر	عبرین	خاتون	-	غیر شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	وارڈ 3، چوک اعظم	-	خبریں ملتان
28 اکتوبر	اقبال بلوچ	مرد	-	-	-	-	شاہ جمال، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
28 اکتوبر	مائی بچائی	خاتون	-	-	-	-	شاہ جمال، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
28 اکتوبر	نسرین بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	”چک 189 ای بی، گلو منڈی“	-	نوائے وقت
28 اکتوبر	برکت علی	مرد	33 برس	شادی شدہ	بیماری سے دلبرداشتہ ہو کر	خود کو گولی مار کر	گوٹھ رسول بخش چانڈی ضلع شکار پور	--	کاوش
28 اکتوبر	ارسلان	مرد	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ساگلہ بل	-	جنگ
28 اکتوبر	منجی	مرد	62 برس	شادی شدہ	غربت سے دلبرداشتہ ہو کر	نہر میں کود کر	شادی لارج ٹنڈو باگو ضلع بدین	--	کاوش
29 اکتوبر	علی احمد	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	قائد ملت کالونی	-	نئی بات
29 اکتوبر	اقراء	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	جنڈوالا، چوینیاں	-	نئی بات
29 اکتوبر	شکیلہ	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	جنڈوالا، چوینیاں	-	نئی بات
29 اکتوبر	رشید گسی	مرد	35 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	-	گوٹھ کمال گسی ضلع ساگھڑ	--	کاوش
29 اکتوبر	محمد اسلم عمرانی	مرد	28 برس	-	-	نہر میں کود کر	ماروی ٹاؤن ضلع حیدرآباد	--	کاوش
29 اکتوبر	ہزرخان	مرد	32 برس	شادی شدہ	ذہنی معذوری	خود کو گولی مار کر	انک	-	دی نیوز
29 اکتوبر	مدیحہ بی بی	خاتون	16 برس	غیر شادی شدہ	-	خود کو جلا کر	گاؤ جلالیہاں	-	دی نیوز
29 اکتوبر	جاوید طارق	مرد	26 برس	-	بیر وزگاری سے دلبرداشتہ ہو کر	پھندا لے کر	کوٹ لکھپت، لاہور	-	نوائے وقت
29 اکتوبر	نجمہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	-	زہر خورانی	جز انوالہ	-	نوائے وقت
29 اکتوبر	ظہیر عباس	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	کوٹ مومن	-	جنگ
29 اکتوبر	صبا بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کوٹ مومن	-	جنگ
29 اکتوبر	غلام حسن	مرد	65 برس	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	خود کو گولی مار کر	چک 7، دلے والا	-	جنگ
29 اکتوبر	ظہیر عباس	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا ڈال کر	پچھلاں، ہر گودھا	درج	جنگ ملتان
29 اکتوبر	مختار بی بی	خاتون	55 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	خورشید کالونی، مہیاں چوں	-	جنگ ملتان
30 اکتوبر	فاطمہ	خاتون	-	شادی شدہ	پسند کی شادی نہ ہونے پر	زہر خورانی	کٹیاہنگوال، گجرات	-	جنگ
30 اکتوبر	ادریس	مرد	25 برس	شادی شدہ	پسند کی شادی نہ ہونے پر	زہر خورانی	کٹیاہنگوال، گجرات	-	جنگ
30 اکتوبر	بلال	مرد	24 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چھنی رحیم شاہ، پھالیہ	-	جنگ
30 اکتوبر	نشاہ بی بی	بچی	10 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	مترو	-	جنگ
30 اکتوبر	-	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	جناح کالونی، مترو	-	جنگ
30 اکتوبر	پرتاب بھیل	بچہ	13 برس	-	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	شادی لارج ٹنڈو باگو ضلع بدین	--	کاوش
30 اکتوبر	پیار علی	مرد	20 برس	-	گھریلو جھگڑا	خود کو گولی مار کر	گوٹھ خیر و مشوری۔ شہداد پور ضلع ساگھڑ	--	کاوش
31 اکتوبر	علی محمد	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	گوٹھ عالم کھوسو	--	عوام آواز
31 اکتوبر	میر محمد چانڈیو	مرد	35 برس	-	ذہنی معذوری	بکلی کے تار سے چھو کر	قاضی احمد ضلع نواب شاہ	--	عوام آواز
31 اکتوبر	حیدر علی	مرد	18	غیر شادی شدہ	-	پھندا لے کر	شقیق آباد	-	ایکپریس
31 اکتوبر	زہیر احمد	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	کوٹ مومن، ہر گودھا	-	ایکپریس
31 اکتوبر	-	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	-	سر گودھا	-	ایکپریس
31 اکتوبر	صائمہ	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خود کو گولی مار کر	فیصل آباد	-	جنگ
31 اکتوبر	شازیہ	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چک جمہرہ، فیصل آباد	-	جنگ
31 اکتوبر	آصف علی	مرد	27 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	صادق آباد	-	جنگ

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	اطلاع دینے والے HRCP کارکن / اخبار
131 اکتوبر	نصرت	خاتون	40 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فیصل آباد	-	نوائے وقت
131 اکتوبر	ادریس	مرد	25 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فیصل آباد	-	نوائے وقت
131 اکتوبر	شازیہ	خاتون	24 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فیصل آباد	-	ایکسپریس
131 اکتوبر	ثمینہ	خاتون	27 برس	-	-	-	صادق آباد	-	خبریں ملتان
131 اکتوبر	بتول فاطمہ	خاتون	-	-	-	-	بدھلہ سنت، رحیم یار خان	-	جنگ ملتان
131 اکتوبر	مہوش	خاتون	-	-	-	-	مظفر گڑھ	درج	جنگ ملتان
1 نومبر	رشیدان	خاتون	40 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ ہوت چرواں - جھنڈو ضلع میرپور خاص	--	عوام آواز
1 نومبر	رشید کھنجر	مرد	45 برس	شادی شدہ	قرض کی وجہ	نہر میں کود کر	ضلع ساگھڑ	--	عوام آواز
2 نومبر	کرم اللہ ڈھانی	مرد	20 برس	---	گھریلو جھگڑا	خود کو گولی مار کر	تنگوئی ضلع کشمور	--	کاوش
2 نومبر	جمنا کوئی	خاتون	20 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	بہن - حوسڑی ضلع حیدر آباد	--	کاوش
2 نومبر	بشری بی بی	خاتون	16 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فیصل آباد	-	نوائے وقت
2 نومبر	حماد شائق	بچہ	12 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	فیصل آباد	-	نوائے وقت
03 نومبر	خالد محمود	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	مدینہ کالونی، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
03 نومبر	خالد سعید	مرد	25 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
03 نومبر	جویریہ سدرہ	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	سکنہ چوک بواہ، تونسہ شریف	درج	خبریں ملتان
03 نومبر	حلیہ مائی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	گل گجوجی، ڈیرہ غازی خان	درج	خبریں ملتان
03 نومبر	-	خاتون	18 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چشتیاں	-	نوائے وقت
03 نومبر	ذوالفقار علی	مرد	50 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	-	میانوالی	-	پاکستان ٹوڈے
03 نومبر	-	خاتون	25 برس	شادی شدہ	-	نہر میں کود کر	غازی بروکھا کنال	-	پاکستان ٹوڈے
03 نومبر	اللہ وسایا	مرد	-	-	-	خود کو گولی مار کر	ملتان	-	جنگ
3 نومبر	مرقسی چنو	مرد	22 برس	---	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	دوڑ ضلع نواب شاہ	--	کاوش
4 نومبر	فوزیہ	خاتون	26 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	ڈیرہ غازی خان	-	جنگ
4 نومبر	اسامہ	مرد	18 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	تانج گڑھ، رحیم یار خان	-	جنگ
4 نومبر	ربما فرحان	خاتون	-	شادی شدہ	-	زہر خورانی	رشید پارک، فیصل آباد	-	ڈان
4 نومبر	راموں کوئی	خاتون	20 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ احمد خان بھڑ گڑھی ضلع میرپور خاص	--	کاوش
4 نومبر	اسامہ	مرد	18 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	تانج گڑھ، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
4 نومبر	رخسانہ بی بی	خاتون	25 برس	شادی شدہ	-	-	تھلی چوک، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
5 نومبر	شبانہ	خاتون	18 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بستی ملوک، ملتان	درج	جنگ ملتان
5 نومبر	ظفر	مرد	26 برس	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دل برداشتہ	زہر خورانی	صادق آباد، رحیم یار خان	-	جنگ ملتان
05 نومبر	مہراں مقصود	مرد	23 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فیصل آباد	-	ایکسپریس
05 نومبر	رضیہ صدیقی	خاتون	50 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	شاہ کوٹ، فیصل آباد	-	ایکسپریس
05 نومبر	عدیل	مرد	17 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فیصل آباد	-	ایکسپریس
5 نومبر	غلام نبی تپو	مرد	--	غیر شادی شدہ	شادی نہ کروانے کی وجہ	خود کو گولی مار کر	تتپو محلہ - میر و خان ضلع	درج	کاوش
5 نومبر	آصف رستمی	مرد	--	---	گھریلو جھگڑا	خود کو گولی مار کر	جوہی ضلع دادو	درج	عوامی آواز
5 نومبر	تاوکیکھواڑ	خاتون	22 برس	شادی شدہ	-	کنوئیں میں کود کر	گوٹھ سورام - مٹھی ضلع تھر پارکر	--	کاوش اخبار
06 نومبر	-	مرد	35 برس	-	-	-	شیخوپورہ	-	جنگ
06 نومبر	عمر	مرد	20 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	مرید کے	-	جنگ
06 نومبر	عابد حسین	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فاروق آباد	-	جنگ
06 نومبر	علی	مرد	25 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	مبارک آباد، مرید کے	-	جنگ

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	اطلاع دینے والے HRCPC کارکن / اخبار
06 نومبر	ظلیل	مرد	20 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بہار آباد، میردکے	-	نوائے وقت
07 نومبر	عمیرین بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	نظام آباد، بہاولپور	-	دی نیوز
07 نومبر	موج علی	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	بہاولپور	-	دی نیوز
07 نومبر	مقصود	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	فیصل آباد	-	نوائے وقت
07 نومبر	-	خاتون	17 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کراچی	-	ڈان
07 نومبر	موج علی	مرد	-	-	-	خودکوجلا کر	چک ایف 76، حاصل پور	-	خبریں ملتان
07 نومبر	عرفان	مرد	23 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	قصبہ بسیرہ، مظفر گڑھ	-	خبریں ملتان
7 نومبر	اکرم	مرد	20 برس	---	-	پھندا لے کر	تھانہ بولا خان ضلع جام شورو	--	عوامی آواز
8 نومبر	نوید	مرد	25 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	فیصل آباد	-	نوائے وقت
8 نومبر	حیدر علی	مرد	20 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فیصل آباد	-	نوائے وقت
8 نومبر	حیات	مرد	22 برس	غیر شادی شدہ	-	پھندا لے کر	جوہر آباد	-	نوائے وقت
8 نومبر	طفیل	مرد	62 برس	شادی شدہ	ذہنی معذوری	خودکوشی کر کے	قصور	-	نوائے وقت
8 نومبر	-	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	نہر میں کود کر	ساہیوال	-	نوائے وقت
8 نومبر	احمد بخش	مرد	24 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	خانپور، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
9 نومبر	کویتا میگوواڈ	خاتون	30 برس	شادی شدہ	ذہنی معذوری	پھندا لے کر	گوٹھ جبار خان مری۔ پیروئل ضلع ساگھڑ	--	کاوش
9 نومبر	عبدالوہاب سریوال	مرد	23 برس	غیر شادی شدہ	غربت سے دلبرداشتہ ہو کر	ٹرین تلاء کر	گوٹھ علی خان سریوال۔ شہدادپور ضلع ساگھڑ	--	کاوش
9 نومبر	ابن حسین	مرد	مرد	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	چھت سے کود کر	فیصل آباد	-	نوائے وقت
9 نومبر	وقار	مرد	23 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	جکھر محلہ چندھی، قصور	-	نوائے وقت
9 نومبر	مشتاق احمد	مرد	20 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	کوٹ راداکشن، قصور	-	نوائے وقت
9 نومبر	پروین	خاتون	خاتون	شادی شدہ	-	زہر خورانی	کوٹ عبدالملک، لاہور	-	نوائے وقت
10 نومبر	اللہ رکھا	مرد	35 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	سمیہ غزلی، درابہ، ڈیرہ غازی خان	درج	خبریں ملتان
10 نومبر	خورشید بی بی	خاتون	26 برس	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	صادق آباد، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
10 نومبر	امام بخش	-	-	-	-	-	راجرام، ملتان	-	خبریں ملتان
10 نومبر	ڈیو کولی	خاتون	30 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	کزی ضلع عمرکوٹ	--	کاوش
10 نومبر	کانچی کولی	مرد	30 برس	---	-	پھندا لے کر	ننڈو جام ضلع حیدر آباد	--	کاوش
10 نومبر	سکندر خانی	مرد	--	---	ذہنی معذوری	خودکوشی مار کر	قاضی احمد ضلع دادو	--	عوامی آواز
10 نومبر	حبیب	مرد	25 برس	غیر شادی شدہ	پسند کی شادی نہ ہونے پر	خودکوشی مار کر	-	-	جنگ
11 نومبر	عبدالحمید سولگی	مرد	50 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	محلہ آدم سولگی ضلع دادو	--	کاوش
11 نومبر	نجم الحسن	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکوشی مار کر	کٹھیا، شیخان، سیالکوٹ	-	جنگ
11 نومبر	صائمہ	خاتون	25 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
12 نومبر	عظمی	خاتون	24 برس	شادی شدہ	-	زہر خورانی	صادق آباد، رحیم یار خان	-	جنگ ملتان
12 نومبر	افضل نوناری	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	خودکوشی مار کر	محراب پور، نوشہرہ فیروز	-	دنیا
12 نومبر	عظمی بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	صادق آباد	-	دنیا
12 نومبر	خالہ	خاتون	24 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکوشی مار کر	سجادی	-	دنیا
12 نومبر	-	مرد	55 برس	شادی شدہ	-	-	چن خیل، لورالائی	-	دنیا
12 نومبر	سیف اللہ	مرد	18 برس	غیر شادی شدہ	-	پھندا لے کر	گلستان جوہر، کراچی	-	دنیا
12 نومبر	کوثر بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکوجلا کر	مہدی پور، حاجی بلاک، ملتان	-	ملتان
13 نومبر	شہدہ حکانہ	مرد	-	شادی شدہ	زہر خورانی	پھندا لے کر	غلام فرید ڈھگانہ، قصبہ کالا	-	خبریں ملتان
13 نومبر	بشیراں	بچی	12 برس	---	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	گوٹھ چوکی قبو سعید خان ضلع لاہور	--	کاوش

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	اطلاع دینے والے HRCPC کارکن / اخبار
13 نومبر	عارفہ	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	شہیر چٹھور کا لوئی ضلع ساگھڑ	--	عوام آواز
13 نومبر	مسما تہیراں پٹانی	خاتون	22 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ لعل پٹانی - میر پور ماہیو ضلع گھونگی	--	کاوش
13 نومبر	-	خاتون	22 برس	غیر شادی شدہ	-	خود لوگوں کی مارکر	نوشہرہ	-	دی نیوز
13 نومبر	شازیہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	-	پھندا لے کر	حکیم آباد، نوشہرہ	-	دی نیوز
14 نومبر	لعل خان	مرد	-	-	-	-	کوٹ ادو، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
14 نومبر	شہنازی بی بی	خاتون	-	-	-	-	کھروڑ پکا، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
14 نومبر	فاروق	مرد	-	شادی شدہ	-	-	گوچرا نوالہ	-	نئی بات
14 نومبر	شکیلہ	خاتون	-	شادی شدہ	-	پھندا لے کر	ذوالفقار کا لوئی، فیصل آباد	-	جنگ
14 نومبر	علی رضا	مرد	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فیصل آباد	-	جنگ
14 نومبر	شاہدہ پروین	خاتون	25 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گاؤں پنچہ، جوہر آباد	-	جنگ
14 نومبر	سستی بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	وارث پورہ، ٹالہ کا لوئی	-	جنگ
14 نومبر	مزل	مرد	32 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کوٹ ادو	-	دنیا
14 نومبر	آسیہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کھروڑ پکا، نوشہرہ	-	دنیا
14 نومبر	بشیر	مرد	70 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ساہیوال	-	نوائے وقت
15 نومبر	داشاد احمد	مرد	24 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	صادق آباد	-	جنگ
15 نومبر	تصور	مرد	21 برس	-	-	زہر خورانی	نشر کا لوئی، گجومتہ، لاہور	-	دی نیوز
15 نومبر	عائشہ	خاتون	29 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	نیلم بلیک، اقبال ٹاؤن	-	نوائے وقت
15 نومبر	-	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	فیصل آباد	-	نوائے وقت
15 نومبر	اونگزیب	مرد	30 برس	شادی شدہ	-	زہر خورانی	ذوالفقار کا لوئی، فیصل آباد	-	نوائے وقت
15 نومبر	سزاد داس بنگھواڑ	مرد	-	شادی شدہ	غربت سے دلبرداشتہ ہو کر	پھندا لے کر	سودرا محلہ - چھا چھرو ضلع عمر کوٹ	--	کاوش
15 نومبر	کوزل منگریو	مرد	46 برس	--	-	نہر میں کود کر	گوٹھ سانول منگریو - کنڈیار ضلع نوشہرہ ویروز	--	کاوش
16 نومبر	زیتون مائی	خاتون	30 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	خان پور، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
16 نومبر	نازیہ بی بی	خاتون	17 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چک 30 بی رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
16 نومبر	جاوید مسیح	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	پھندا لے کر	گرین ٹاؤن، ہاگزیاں، لاہور	-	کائنات
16 نومبر	آسیہ	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خود لوگوں کی مارکر	منڈی احمد آباد، اوکاڑہ	-	کائنات
16 نومبر	فہیم	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خود لوگوں کی مارکر	ڈینیس، لاہور	-	ایکسپریس
16 نومبر	-	مرد	25 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	لاہور	-	نوائے وقت
17 نومبر	سلمیٰ	خاتون	43 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ولٹن، لاہور	-	نوائے وقت
17 نومبر	ثناء	خاتون	-	-	-	پھندا لے کر	فیروز والا، شیخوپورہ	-	نوائے وقت
17 نومبر	عدنان	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	پھندا لے کر	سرائے مہاجر	-	جنگ
17 نومبر	نازیہ بی بی	خاتون	17 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	-	رحیم یار خان	-	جنگ
17 نومبر	انور	مرد	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	پھندا لے کر	رحیم یار خان	-	دنیا
18 نومبر	مصباح	خاتون	18 برس	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	چک 82 پی ٹی، رحیم یار خان	-	دنیا
18 نومبر	-	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	خانواہ	-	دنیا
18 نومبر	پاروتی کولی	خاتون	16 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	گوٹھ پیمان موری - کوٹ غلام محمد ضلع میرپور خاص	--	کاوش
19 نومبر	گلشن	خاتون	20 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	قصور	-	جنگ
19 نومبر	ساحل خان	مرد	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خود لوگوں کی مارکر	تھانہ کھوسہ، چل	-	دنیا
19 نومبر	جاوید احمد	مرد	23 برس	شادی شدہ	-	پھندا لے کر	نوناری	-	دنیا

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج نہیں	اطلاع دینے والے HRCPC کارکن / اخبار
19 نومبر	یعقوب	مرد	22 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	سر دار گڑھ	-	دنیا
19 نومبر	شیراز	مرد	35 برس	شادی شدہ	گھریلو پریشانی	خودکوبی مارکر	محمود آباد	-	دنیا
19 نومبر	کانچی کولی	مرد	24 برس	---	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	شیخ پھرکیو ضلع ٹنڈو محمد خان	--	کاوش
19 نومبر	خوشحال مرینو	مرد	25 برس	غیر شادی شدہ	شادی نہ ہونے کی وجہ	خودکوبی مارکر	باہو کھوسو ضلع جیکب آباد	--	عوام آواز
19 نومبر	شامل علی	مرد	20 برس	---	گھریلو جھگڑا	خودکوبی مارکر	گوٹھ درگاہی کھلوانی ضلع جیکب آباد	--	کاوش
20 نومبر	کوڑہ منگریو	مرد	47 برس	---	-	نہر میں کود کر	گوٹھ سا نول منگریو ضلع نوشہرہ فیروز	--	کاوش
20 نومبر	کیہر بخش	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	پھندا لے کر	فورٹ عباس	-	نئی بات
20 نومبر	محمد شیراز	مرد	35 برس	غیر شادی شدہ	بیماری سے دلبرداشتہ ہو کر	خودکوبی مارکر	محمود آباد، فیصل آباد	-	دنیا
20 نومبر	اسماعیل	مرد	65 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ساہیوال	-	دنیا
20 نومبر	نسرین	خاتون	30 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چیچہ وطنی	-	دنیا
20 نومبر	خالد عباس	مرد	32 برس	غیر شادی شدہ	بیروزگاری سے دلبرداشتہ ہو کر	خودکوبی مارکر	گاؤں کھنیا غازی، بشو پورہ	-	نوائے وقت
21 نومبر	مسما شہیراں	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکوبی مارکر	گوٹھ حضور بخش مغیری ضلع جیکب آباد	--	کاوش
21 نومبر	علی محمد منگریو	مرد	---	---	-	خودکوبی مارکر	گوٹھ کرڑی۔ چانپور ضلع	--	عوام آواز
21 نومبر	حیدر آباد	مرد	38 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	مانگا منڈی، لاہور	-	جنگ
21 نومبر	سدرہ	خاتون	22 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	شفیق آباد، لاہور	-	جنگ
21 نومبر	محمد علی	مرد	28 برس	غیر شادی شدہ	-	-	باناپور، لاہور	-	جنگ
21 نومبر	شمشاد بی بی	خاتون	45 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	باغبان پورہ، لاہور	-	جنگ
21 نومبر	علی	مرد	27 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ماچھی گوٹھ، صادق آباد	-	جنگ
21 نومبر	عاشق علی	مرد	27 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ماچھی گوٹھ، صادق آباد	-	خبریں ملتان
22 نومبر	جاوید مسیح	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	رسو پور بھٹک، قصور	-	جنگ
22 نومبر	افضال احمد	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	حفظ آباد	-	جنگ
22 نومبر	نازیہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	موضوع کمال، اوکاڑہ	-	جنگ
22 نومبر	ابرار	مرد	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ساہیوال	-	س
22 نومبر	مزاری لہر	مرد	25 برس	---	-	خودکوبی مارکر	گوٹھ سارنگ لہر، جہانپور	--	عوام آواز
22 نومبر	فاطمہ	خاتون	21 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	راجن پور، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
23 نومبر	بہتر علی حاجانو	مرد	30 برس	---	-	زہر خورانی	ضلع خیر پور	--	کاوش
23 نومبر	-	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکوبی مارکر	میاں چنوں	-	جنگ
23 نومبر	احمد علی	مرد	45 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکوبی مارکر	کراچی	-	پاکستان ٹوڈے
23 نومبر	ہادی بخش	مرد	22 برس	---	-	پھندا لے کر	گوٹھ گلاب میر جت۔ ٹنڈو جام ضلع حیدر آباد	--	کاوش
23 نومبر	عبدالواحد	مرد	-	-	-	-	اورنگی ٹاؤن، کراچی	-	نوائے وقت
23 نومبر	-	مرد	-	-	-	خودکوبی مارکر	سٹیٹ ٹاؤن، کراچی	-	نوائے وقت
23 نومبر	محمد شریف	مرد	80 برس	-	گھریلو جھگڑا	خودکوبی مارکر	نیشنل کالونی، کراچی	-	دی نیوز
23 نومبر	سعید	مرد	28 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	صادق آباد	-	خبریں ملتان
24 نومبر	ام صدیقی	مرد	42 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فیصل آباد	-	دی نیوز
24 نومبر	ماریہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	پھولنگر، فیصل آباد	-	نوائے وقت
24 نومبر	نسیم بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	احمد یار	-	جنگ
24 نومبر	سویرہ	بچی	12 برس	غیر شادی شدہ	-	پھندا لے کر	بہاولنگر	-	ڈان
25 نومبر	کی کولی	بچی	11 برس	---	ذہنی معذوری	پھندا لے کر	ڈانڈاندل۔ ننگر پارکر ضلع تھر پارکر	--	کاوش

اقدام خودشی

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	اطلاع دینے والے HRCPC کارکن / اخبار
24 اکتوبر	نوشہ	خاتون	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
24 اکتوبر	عالیہ	خاتون	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
24 اکتوبر	صائمہ	خاتون	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
24 اکتوبر	بالی مائی	خاتون	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
24 اکتوبر	حمزہ	مرد	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
24 اکتوبر	زاہد	مرد	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
24 اکتوبر	دانش	مرد	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
24 اکتوبر	اکمل	مرد	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
24 اکتوبر	غلام فرید	مرد	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
24 اکتوبر	طیب	مرد	22 برس	غیر شادی شدہ	-	دریا میں کود کر	سکیمیاں پل، لاہور	-	نئی بات
27 اکتوبر	زینب	خاتون	40 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکوجلا کر	ننکانہ صاحب	-	جنگ
27 اکتوبر	شورام	مرد	--	---	-	زہر خورانی	ٹنڈو قیصر ضلع حیدرآباد	--	کاوش
27 اکتوبر	بچھن کولی	مرد	26 برس	---	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ حاجی پل لغاری ضلع میرپورخاص	--	کاوش
27 اکتوبر	نیاز بلوچ	مرد	20 برس	---	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ٹنڈو آدم ضلع ساگھڑ	--	عوامی آواز
27 اکتوبر	پریم	مرد	--	---	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ٹنڈو آدم ضلع ساگھڑ	--	عوامی آواز
27 اکتوبر	فرید خالق	مرد	17 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑوں سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	کاموگی	-	جنگ
27 اکتوبر	راجہ بی بی	خاتون	-	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
27 اکتوبر	منزہ بی بی	خاتون	-	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
27 اکتوبر	عاطف آصف	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
27 اکتوبر	امتیاز احمد	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
27 اکتوبر	سکندر علی	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
27 اکتوبر	مبارک علی	مرد	33 برس	غیر شادی شدہ	-	خودکوجلا کر	-	-	جنگ
29 اکتوبر	خان محمد چاگ	مرد	30 برس	---	-	زہر خورانی	کڑیو گھنور ضلع بدین	--	کاوش
31 اکتوبر	شبانہ	خاتون	-	-	-	-	صادق آباد	-	جنگ
31 اکتوبر	نمرہ	خاتون	-	-	-	-	صادق آباد	-	جنگ
31 اکتوبر	آسیہ	خاتون	-	-	-	-	صادق آباد	-	جنگ
31 اکتوبر	ثنا	خاتون	-	-	-	-	صادق آباد	-	جنگ
یک نومبر	منشاء	خاتون	-	غیر شادی شدہ	-	خودکوجلا کر	عبدالغیم	-	جنگ
3 نومبر	رمضان درس	مرد	45 برس	--	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کپھرہ ضلع ساگھڑ	--	عوامی آواز
2 نومبر	موج علی	مرد	35 برس	شادی شدہ	قرض دینے پر دلبرداشتہ	خودکوجلا کر	حاصل پور، فیصل آباد	-	نوائے وقت
2 نومبر	عابد علی	مرد	25 برس	شادی شدہ	-	-	میرپور ماٹیلو	-	خبریں ملتان
2 نومبر	امان اللہ	مرد	25 برس	شادی شدہ	-	-	نورے والی، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
3 نومبر	سرمد	-	-	غیر شادی شدہ	پسند کی شادی نہ ہونے پر	خودکوجلا کر مار کر	چک 4، برآمد یوالی	-	پاکستان ٹوڈے
3 نومبر	جیلہ بی بی	خاتون	45 برس	شادی شدہ	-	-	کوٹ ساہ، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
3 نومبر	جلال احمد	مرد	24 برس	شادی شدہ	-	-	چک 87، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
4 نومبر	روبینہ سوگنی	خاتون	--	---	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ صوفی شاہ۔ ڈگری ضلع عمرکوٹ	--	کاوش
4 نومبر	-	خاتون	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
4 نومبر	رخسانہ	خاتون	25 برس	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	بجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	اطلاع دینے والے HRCR کارکن / اخبار
4 نومبر	-	مرد	-	-	-	-	اسلام آباد	-	ڈان
5 نومبر	-	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ڈسکہ	-	نئی بات
5 نومبر	کاشف علی	مرد	17 برس	غیر شادی شدہ	-	-	صادق آباد، رحیم یارخان	-	جنگ ملتان
6 نومبر	کرشن کولی	مرد	--	--	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھا امتیاز - سامارو ضلع عمرکوٹ	--	عوام آواز
6 نومبر	عاصمہ بی بی	خاتون	18 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	موضع مہار شریف، چشتیاں	-	خبریں ملتان
6 نومبر	امبرین	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	خیر پور تھن شاہ ضلع دادو	--	کاوش
7 نومبر	جینتی بھیل	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھا پناہ دل - ڈگری ضلع میرپور خاص	--	کاوش
7 نومبر	صوبیہ جٹ	خاتون	20 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	نوں دھماؤ ضلع بدین	--	کاوش
7 نومبر	عاصمہ بی بی	خاتون	18 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	مہار شریف، چشتیاں	-	نئی بات
7 نومبر	محمد امیر	مرد	-	-	-	زہر خورانی	بہادر پور	-	نئی بات
7 نومبر	-	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	پنڈی بھیاں	-	نئی بات
08 نومبر	رضوانہ	خاتون	18 برس	شادی شدہ	-	-	ظفر آباد کالونی، رحیم یارخان	-	جنگ ملتان
08 نومبر	عثمان	مرد	18 برس	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ ملتان
08 نومبر	برکت علی	مرد	20 برس	شادی شدہ	-	-	فیروزہ، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
08 نومبر	بیٹا رام	مرد	25 برس	شادی شدہ	-	-	روشن بھیت، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
08 نومبر	ہرادی جی	مرد	30 برس	شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
08 نومبر	خان آصف	مرد	60 برس	-	-	-	رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
09 نومبر	رابہ بی بی	خاتون	18 برس	شادی شدہ	-	-	بہادر پور، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
10 نومبر	مصباح	خاتون	18 برس	شادی شدہ	-	-	چک 28 پی، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
10 نومبر	شائکہ بی بی	خاتون	20 برس	شادی شدہ	-	-	واڑلیس پل، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
10 نومبر	غلام فرید	مرد	18 برس	غیر شادی شدہ	-	-	عباسیہ ٹاؤن، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
10 نومبر	یامین رحمان	مرد	21 برس	غیر شادی شدہ	-	-	ماجھی گوٹھ، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
10 نومبر	عاشق	مرد	27 برس	شادی شدہ	-	-	ماجھی گوٹھ، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
10 نومبر	کائنات	خاتون	17 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ مشائخ - ٹنڈو آدم ضلع ساگھڑ	--	کاوش
10 نومبر	عابد علی	مرد	--	--	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ٹیٹا مگر - تھانہ بولا خان ضلع جام شورو	--	کاوش
10 نومبر	کرشن میگو اڑ	مرد	26 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ جلال - ڈگری ضلع میرپور خاص	--	عوام آواز
10 نومبر	ستا خاتون	خاتون	--	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	مستونی محلہ قمبر شہر اڈاکوٹ	--	عوام آواز
11 نومبر	حماد	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکولو مارکر	سیالکوٹ	-	جنگ
12 نومبر	ہرہ بیہ بھیل	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	جام نواز علی ضلع ساگھڑ	--	کاوش
12 نومبر	-	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ڈسکہ	-	نوائے وقت
12 نومبر	خان محمد	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	خان بیلہ	-	دنیا
12 نومبر	آصف	مرد	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	لکڑ منڈی، جزائوالہ	-	دنیا
12 نومبر	فاطمہ	خاتون	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوجرانوالہ	-	دنیا
12 نومبر	نصرت	خاتون	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوجرانوالہ	-	دی نیوز
13 نومبر	ناصر	مرد	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ڈسکہ	-	دی نیوز
13 نومبر	-	خاتون	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بیراچند	-	نئی بات
13 نومبر	علی حسن	مرد	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	شہیر چنھوڑ کالونی ضلع ساگھڑ	--	عوام آواز
14 نومبر	رابیہ	خاتون	--	شادی شدہ	تنخواہ نہ ملنے کی وجہ	زہر خورانی	مہتر ضلع ٹنڈو الہیاری	--	کاوش
14 نومبر	احسان علی	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	تونسہ موڑ، کھر وڑ پکا	-	دنیا
14 نومبر	اظہر علی	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	تونسہ موڑ، کھر وڑ پکا	-	دنیا

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج آئیں	اطلاع دینے والے HRCF کارکن / اخبار
14 نومبر	غلام محمد الدین	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	تونسہ موڑ، کھروڑ پکا	-	دنیا
14 نومبر	محمد گلاب	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	تونسہ موڑ، کھروڑ پکا	-	دنیا
14 نومبر	سنگیتا مائی	خاتون	-	غیر شادی شدہ	-	-	تونسہ موڑ، کھروڑ پکا	-	دنیا
15 نومبر	پروین	خاتون	-	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یار خان	-	جنگ
15 نومبر	شاجان	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یار خان	-	جنگ
15 نومبر	علی اکرم	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یار خان	-	جنگ
15 نومبر	رضوانہ	خاتون	-	غیر شادی شدہ	پسند کی شادی نہ ہونے پر	خودکوجا کر	گوہراوالہ	-	دنیا
15 نومبر	بڈی بیگھواڑ	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	سودا رحلہ - چھا چھوڑ ضلع عمرکوٹ	--	کاوش
15 نومبر	نسیم اختر	خاتون	40 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	نڈو آدم ضلع ساگھڑ	--	کاوش
16 نومبر	جسن	مرد	20 برس	--	بیرہ نگاری سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	گوٹھ قادر بخش ساندانی ضلع ٹھٹھہ	--	کاوش
16 نومبر	بشری بی بی	مرد	55 برس	شادی شدہ	-	-	کوٹ سحابہ، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
16 نومبر	غلام شبیر شر	مرد	--	--	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ مینورو چھوڑ ضلع ساگھڑ	--	عوام آواز
16 نومبر	عرفان علی	مرد	27 برس	شادی شدہ	-	-	چرچ روڈ، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
16 نومبر	بلو	مرد	22 برس	غیر شادی شدہ	-	-	چک عباس، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
17 نومبر	نادیہ بی بی	خاتون	-	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یار خان	-	جنگ
17 نومبر	تہمینہ بی بی	خاتون	-	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یار خان	-	جنگ
17 نومبر	محمد اقبال	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یار خان	-	جنگ
17 نومبر	غلام نبی	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یار خان	-	جنگ
19 نومبر	شازیہ	خاتون	-	غیر شادی شدہ	-	-	رکن پور، لاہور	-	دنیا
19 نومبر	ماجد علی	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	میو مبارک، لاہور	-	دنیا
19 نومبر	نکلیل احمد	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	مرقعی آباد	-	دنیا
19 نومبر	تجلی بخش	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	-	عباسیہ ٹاؤن	-	دنیا
19 نومبر	سدرہ	خاتون	25 برس	شادی شدہ	-	زہر خورانی	بھائی والا، لاہور	-	دنیا
19 نومبر	فاخر	مرد	20 برس	غیر شادی شدہ	-	زہر خورانی	نشاط آباد	-	دنیا
21 نومبر	-	خاتون	-	-	-	-	قصور	-	دی نیوز
21 نومبر	-	خاتون	-	-	-	-	قصور	-	دی نیوز
21 نومبر	نجم بی بی	خاتون	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
21 نومبر	ثمینہ بی بی	خاتون	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
21 نومبر	شہناز بی بی	خاتون	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
21 نومبر	اقبال	مرد	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
21 نومبر	اطہر الہی	مرد	-	-	-	-	لاہور	-	جنگ
21 نومبر	شعیب سومرو	مرد	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکوجا گولی مار کر	بہاؤ پور	-	جنگ
22 نومبر	امام الدین شیخ	بچہ	14 برس	--	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ امام شیخ ضلع لاڑکانہ	--	عوام آواز
23 نومبر	-	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ملتان	-	ایکسپریس
23 نومبر	وسیم عباس	مرد	-	شادی شدہ	-	-	گوڑہ	-	نوائے وقت
23 نومبر	محمد ایوب	مرد	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	پیر محل	-	نوائے وقت
23 نومبر	ثانیہ	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چک 24 بی - فیصل آباد	-	دی نیوز
23 نومبر	امہ رمضان	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فیصل آباد	-	دی نیوز
24 نومبر	کمال رفعت	مرد	30 برس	--	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کرجات - تھانہ بولا خان ضلع جام شورو	--	کاوش
24 نومبر	لعل خان	مرد	22 برس	-	پسند کی شادی نہ ہونے پر	-	کروڑ لعل مین	-	دنیا

زرعی ٹریننگ انسٹیٹیوٹ پر دہشت گردوں کا حملہ، 9 افراد ہلاک

پشاور

پشاور میں زرعی ٹریننگ انسٹیٹیوٹ کے ہاسٹل پر مسلح دہشت گردوں کے حملے میں 9 افراد ہلاک اور 35 زخمی ہو گئے۔ حملے کے فوری بعد پاک فوج، فزٹیکورپس (ایف سی) اور پولیس ہلاکوں نے علاقے کا محاصرہ کرتے ہوئے دہشت گردوں کے خلاف آپریشن کا آغاز کیا۔ پولیس ذرائع کے مطابق حملہ آوروں نے پشاور کی زرعی یونیورسٹی کے سامنے ڈائریکٹوریٹ جنرل ایگریکلچرل ریسرچ سینٹر کی عمارت پر حملہ کیا تھا جس کے بعد پولیس کی بھاری نفری فوری طور پر جانے وقوع پر پہنچی۔ پاک فوج کے شعبہ تعلقات عامہ (آئی ایس پی آر) کے مطابق حملے میں ملوث تینوں دہشت گردوں کو ہلاک کر دیا گیا ہے جبکہ ڈائریکٹوریٹ میں کلینر س میں کلینر س بھی مکمل کر لیا گیا۔ آئی ایس پی آر کا کہنا تھا کہ آپریشن کے دوران ان کے دو فوجی جوان زخمی بھی ہوئے تھے جنہیں سی ایم ایچ ہسپتال پشاور منتقل کر دیا گیا۔ آئی ایس پی آر کے جاری بیان کے مطابق شہر پشاور کے مغربی علاقوں میں اپنی قیادت کے ساتھ رواں لے گئے تھے۔ ڈان نیوز کی رپورٹ کے مطابق دہشت گردوں نے برقع پہن رکھا تھا اور وہ زرعی ڈائریکٹوریٹ میں داخل ہوئے جبکہ پولیس کا کہنا تھا کہ برآمد ہونے والے ہتھیاروں سے معلوم ہوتا ہے کہ حملہ آور پوری تیاری کے ساتھ آئے تھے۔ حملے میں ہلاک ہونے والے دہشت گردوں کے پاس سے 3 خودکش جیکٹس، 8، 2 آئی ای ڈی بم، متعدد کلاشنکوف کے علاوہ دیگر دہشت گردی کا سامان برآمد کیا گیا۔ پولیس حکام کے مطابق خیبر پختونخوا ہسپتال میں 16 زخمیوں کو لایا گیا تھا جن میں سے 3 زخمیوں کی تاب نہ لاتے ہوئے جاں بحق ہو گئے۔ دوسری جانب حیات آباد میڈیکل کیمپلیکس کے ڈائریکٹر شہزاد اکبر کا کہنا تھا کہ ہسپتال میں 6 لاشیں اور 18 زخمیوں کو لایا گیا ہے۔ حکام کے مطابق حملے میں یونیورسٹی کے چوکیدار اور طلبہ سمیت 9 افراد ہلاک ہوئے۔ حملے کے یحییٰ شاہد یونیورسٹی کے ایک طالب علم نے ڈان نیوز کو بتایا کہ عام دنوں میں ہاسٹل میں 400 کے قریب طالب علم موجود ہوتے ہیں لیکن آج عید میلاد النبی کی چھٹی کی وجہ سے صرف 150 طالب علم ہاسٹل میں موجود تھے۔ ان کا کہنا تھا کہ جب دہشت گرد ہاسٹل میں داخل ہوئے تو طالب علم انہیں دیکھ کر بھاگنے لگے جن میں سے کچھ دہشت گردوں کی گولیوں کا نشانہ بن کر زخمی ہو گئے جبکہ کچھ نے ہاسٹل کی کھڑکیوں سے چھلانگ لگا کر اپنی جان بچائی۔ حملے کے بعد ایگریکلچرل انسٹیٹیوٹ کو غیر معینہ مدت کے لیے بند کر دیا گیا، جس کے بعد انسٹیٹیوٹ کے طلبہ سامان لے کر گھر کو روانہ ہو گئے۔ وزیر اعلیٰ خیبر پختونخوا پرویز خٹک زرعی ڈائریکٹوریٹ حملے میں زخمی ہونے والوں کی عیادت کے لیے خیبر پختونخوا ہسپتال کا دورہ کیا۔ انہوں نے واقعے پر افسوس کا اظہار کرتے ہوئے اکتشاف کیا کہ دہشت گردوں کے ایک ساتھی کو زخمی حالت میں گرفتار کیا گیا ہے، جس سے تفتیش کی جارہی ہے۔ صوبائی پولیس کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے ان کا کہنا تھا کہ ہمیں ملک سے دہشت گردی کو ختم کرنا ہے، خیبر پختونخوا کی پولیس اب فورس بن چکی ہے جس کے بعد کئی دہشت گردارواریاں روکی گئی ہیں۔ قبل ازیں پرویز خٹک کا ڈان نیوز سے بات کرتے ہوئے کہنا تھا کہ صوبے کی پولیس ایسے واقعات سے نمٹنے کے لیے ہمیشہ تیار ہے۔ ان کا کہنا تھا کہ یہ واقعہ اچانک پیش آیا جس کے بعد پولیس نے فوری طور پر جائے وقوع پر پہنچ کر معاملات پر قابو پایا۔ خیبر پختونخوا کے گورنر ظفر اقبال جھٹڑا نے ڈان نیوز سے بات چیت کرتے ہوئے بتایا کہ دہشت گرد بڑے حملے کے لیے تیاری کر کے آئے تھے۔ انہوں نے بتایا کہ آپریشن ردالفساد کے بعد سے دہشت گردی میں 80 فیصد کمی آئی ہے جبکہ دہشت گرد آسان مدد کو نشانہ بنا کر اپنی موجودگی کا احساس دلانا چاہتے ہیں۔ انہوں نے مزید کہا کہ عوام کو ہوشیار رہنا چاہیے اور کسی بھی مشکوک شخص کی اطلاع فوری طور پر پولیس کو دینی چاہیے۔ پاکستان تحریک انصاف (پی ٹی آئی) کے چیئر مین عمران خان نے سماجی رابطے کی ویب سائٹ ٹویٹر پر پشاور حملے کی مذمت کرتے ہوئے بتایا کہ خیبر پختونخوا پولیس اور پاک فوج کی بروقت کارروائی نے ملک کو بڑے نقصان سے بچایا۔ ان کا کہنا تھا کہ نئی خیبر پختونخوا کی پولیس فورس کے ریپڈ ریسپونس یونٹ ایسے دہشت گردی کے واقعات سے بروقت نمٹنے کے لیے تیار ہیں۔ خیبر پختونخوا پولیس کے انسپکٹر جنرل (آئی جی) صلاح الدین محمود نے میڈیا سے بات چیت کرتے ہوئے کہا کہ آج کے واقعے میں 9 افراد شہید ہوئے ہیں جن میں 6 طلبہ، ایک چوکیدار اور دو عام شہری ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ حملے میں ایک پولیس افسر جبکہ فوج کے دو جوان بھی زخمی ہوئے، ان کا کہنا تھا کہ فورسز حملے کے بعد 5 منٹ میں جائے وقوع پر پہنچ چکی تھیں۔ خیال رہے کہ زرعی ڈائریکٹوریٹ پر حملے کی ذمہ داری تحریک طالبان پاکستان (ٹی ٹی پی) سموات گروپ نے قبول کر لی ہے۔ خیبر پختونخوا کے وزیر صحت شہرام تنکی نے ڈان نیوز سے بات چیت کرتے ہوئے بتایا کہ زخمیوں کو تمام تر طبی سہولیات فراہم کی جارہی ہیں جبکہ ہم زیادہ سے زیادہ زخمیوں کی جانوں کو بچانے کی کوشش کر رہے ہیں۔

خیبر پختونخوا اور فانا میں دہشت گردوں کے حملے

خیال رہے کہ رواں ہفتے 24 نومبر کو پشاور کے علاقے حیات آباد میں سیکورٹی فورسز کی گاڑی کے قریب ہونے والے بم دھماکے میں ایڈیشنل انسپکٹر جنرل (آئی جی) پولیس ہیڈ کوارٹر اشرف نور سمیت 2 افراد شہید ہو گئے تھے۔ یاد رہے کہ رواں سال 9 نومبر کو افغان سرحدی علاقے سے دہشت گردوں کی فانا میں خیبر ایجنسی کی وادی راچگال میں فائرنگ سے ایک فوجی جوان سپاہی محمد الیاس شہید ہو گیا تھا تاہم پاک فوج کی جانب سے دہشت گردوں کو بروقت اور بھرپور جواب دیا گیا جس میں 5 دہشت گرد ہلاک اور 4 زخمی ہوئے۔ 20 جنوری 2016 خیبر پختونخوا کے ضلع چارسدہ میں واقع باچا خان یونیورسٹی میں دہشت گردوں کے حملے میں کم از کم 20 افراد ہلاک اور متعدد زخمی ہو گئے تھے۔ اس سے قبل 16 دسمبر 2014 کو پشاور میں واقع آرمی پبلک اسکول پر کاہل تحریک طالبان کے عسکریت پسندوں نے حملہ کر کے طلباء اور اساتذہ کو ریٹائر بنا لیا تھا۔ آرمی پبلک اسکول حملے میں 132 بچوں سمیت 141 افراد ہلاک جبکہ متعدد زخمی ہوئے تھے اور اس حملے کی ذمہ داری بھی تحریک طالبان پاکستان کی جانب سے قبول کی گئی تھی۔ 15 جون 2013 کو صوبہ بلوچستان کے دارالحکومت کوئٹہ میں بولان میڈیکل ہسپتال پر دہشت گردوں نے حملہ کیا تھا جس میں متعدد بم دھماکوں اور اور فائرنگ کے باعث 14 طالبات سمیت 22 افراد ہلاک ہو گئے تھے۔

نیشنل ایکشن پلان

خیال رہے کہ 16 دسمبر 2014 میں پشاور کے آرمی پبلک اسکول پر دہشت گردوں کے حملے میں 145 سے زائد افراد کی اموات کے بعد حکومت نے تمام سیاسی جماعتوں کے اتفاق رائے سے ملک میں انسداد دہشت گردی کے خلاف اقدامات اٹھاتے ہوئے نیشنل ایکشن پلان کے نفاذ کا اعلان کیا گیا تھا۔ گزشتہ ماہ نیشنل ایکشن پلان کی رواں سال کی رپورٹ جاری کی گئی تھی جس کے مطابق رواں سال جنوری سے اب تک دہشت گردی کے 432 واقعات ہوئے تاہم 2016 کی نسبت دہشت گردی کے واقعات میں 27 فیصد کمی واقع ہوئی۔

(بشکریہ ڈان)

تشدد سے 4 سالہ بچہ بینائی سے محروم

بدین سندھ کے ضلع بدین کی تحصیل ٹنڈو باگو میں نجی اسکول کے پرنسپل کے مہینہ تشدد سے 4 سالہ بچہ بینائی سے محروم ہو گیا۔ پرنسپل کے تشدد سے اسکول کے طالب علم ابوحریرہ لغاری کی بائیں آنکھ میں گئی زخم آئے اور اسے آنکھوں کے مقامی ہسپتال لے جایا گیا، تاہم بعد ازاں اسے مزید علاج کے لیے حیدرآباد منتقل کرنا پڑا۔ متاثرہ بچے کے والد ذوالفقار لغاری نے دعویٰ کیا کہ تشدد سے ان کے بیٹے کی بائیں آنکھ مکمل طور پر پرنا کارہ ہو چکی ہے۔ انہوں نے الزام لگایا کہ ان کے بیٹے پر ٹنڈو باگو ٹاؤن کے اسکول پرنسپل نے تشدد کیا۔ ذوالفقار لغاری نے اعلیٰ انتظامیہ سے اسکول پرنسپل کے خلاف کارروائی کی درخواست کی۔ تاہم پرنسپل نے الزامات مسترد کرتے ہوئے دعویٰ کیا کہ بچہ اس کے چند ساتھیوں کی جانب سے سینٹروں کے حملوں سے زخمی ہوا۔ ٹنڈو باگو کے اسٹیشن ہاؤس انفر (ایس ایچ او) حاکم علی جالبانی نے ڈان کو بتایا کہ اگر بچے کے والد ان سے رجوع کریں اور بچے کا طبی ٹیٹھ کیٹ فراہم کرتے ہیں تو وہ اسکول پرنسپل کے خلاف مقدمہ درج کریں گے۔

(بشکریہ ڈان)

یونیورسٹی طالبات کو ہراساں کرنے کے خلاف مظاہرے

حیدرآباد 29 اکتوبر کو جامعہ سندھ میں طالبات کو ہراساں کرنے کے خلاف آل سندھ اسٹوڈنٹس ایکشن کمیٹی نے پریس کلب کے سامنے احتجاجی مظاہرہ کیا۔ مظاہرے کی قیادت کرنے والے فقیرا قبائل، زین کالانی، حسین شاہ ودیگر نے کہا کہ سندھ یونیورسٹی کی فیسوں میں کیا گیا اضافہ واپس اور طلبہ یونین کو بحال کیا جائے۔ سندھ بھر کی جامعات میں سکیورٹی کے انتظامات بہتر اور ہاسٹل میں تمام سہولتیں فراہم کی جائیں۔ عوامی راج تحریک نے بھی سندھ یونیورسٹی میں طالبات کو مہینہ طور پر ہراساں کرنے کے خلاف احتجاج کیا۔ قادر چانڈیو، طاہر بروہی ودیگر نے الزام عائد کیا کہ سندھ یونیورسٹی میں اساتذہ مہینہ طور پر مارکس دینے کے بہانے طالبات کو جنسی ہراساں کرتے ہیں اس معاملے پر وائس چانسلر اور دیگر ٹیچرز رہنماؤں کی خاموشی لہجہ لگ رہی ہے۔ جسے سندھ اسٹوڈنٹس فیڈریشن کے تحت طلبہ یونینز کی بحالی اور تعلیمی اداروں میں طالب علموں کو بنیادی سہولتیں فراہم نہ کرنے کے خلاف پریس کلب کے سامنے احتجاج اور بھوک ہڑتال کی گئی دوست علی، سروج نوحانی ودیگر نے مطالبہ کیا کہ سندھ کی تمام جامعات میں زیر تعلیم طالب علموں کو تمام بنیادی سہولتیں فراہم کی جائیں اور جامعات میں طالبات کو ہراساں کرنے والے اساتذہ کے خلاف سخت کارروائی کی جائے۔ سندھ یونیورسٹی کے تحت بھی پریس کلب کے سامنے احتجاجی مظاہرہ کیا گیا۔ فرنٹ کے صدر شوکت خالصی، امیر نوناری، جی ایم خالصی اور دیگر نے کہا کہ سندھ یونیورسٹی کی انتظامیہ طالبات کو جنسی طور پر ہراساں کرنے والے اساتذہ کو ملازمتوں سے فارغ کرنے کی بجائے انہیں دیگر اضلاع میں تبادلہ کر کے اپنی بدینتی کا ثبوت دے رہی ہے۔ انہوں نے حکومت اور یونیورسٹی انتظامیہ سے مطالبہ کیا ہے کہ طالبات کو ہراساں کرنے میں ملوث اساتذہ کو ملازمتوں سے فارغ کیا جائے۔ سندھ نیشنل ناری تحریک کی صدر ڈاکٹر عظمتی جو کیونے پریس کلب میں پریس کانفرنس کرتے ہوئے کہا کہ سندھ یونیورسٹی مادر علمی ہے جس میں طالبات کو جنسی طور پر ہراساں کرنے پر انتظامیہ خاموش رہی جس پر سپریم کورٹ کے نوٹس اور عدالتی انکوائری کے باوجود صرف ایک ٹیچر کا تبادلہ کیا گیا جس کو روانہ کرنے کے لئے بھی ایک گروپ متحرک ہے، اساتذہ کے دوڑوں گروپ اپنے مفادات کے لئے ایک دوسرے پر الزامات عائد کرتے رہتے ہیں جامعہ سندھ کے مسائل پر کبھی توجہ نہیں دی۔

(لالہ عبدالحمید)

بچے

فائرنگ سے 6 سالہ بچی جاں بحق

فیصل آباد قرض کی واپسی کے تنازع پر فائرنگ سے 6 سالہ بچی جاں بحق ہو گئی۔ الہی آباد کے رہائشی وارث مسیح نے ملزم اجمل سے 40 ہزار روپے کا قرض لے رکھا تھا۔ ملزم قرض کی رقم حاصل کرنے کے وارث کے گھر آیا جہاں وارث نے رقم کی واپسی کے لیے تین سے چار روز کی مہلت مانگی، تاہم اجمل نے وقت دینے سے انکار کر دیا جس پر دونوں کے درمیان تلخ کلامی ہوئی۔ تلخ کلامی بڑھنے پر اجمل نے اپنی پستول نکالی اور فائرنگ کر دی جس سے وارث مسیح کی بیٹی حمیرا شدید زخمی ہوئی۔ حمیرا کو تشویشناک حالت میں الائیڈ ہسپتال منتقل کیا گیا، تاہم وہ جانبر نہ ہو سکی۔ صدر پولیس نے واقعے کی ایف آئی آر درج کر لی۔

(بشکریہ ڈان)

غربت سے پریشان ماں نے 3 بچوں کو نہر میں پھینک دیا

گوجرانوالہ صوبہ پنجاب کے علاقے پنڈی بھمیاں میں مہینہ طور پر غربت سے پریشان ماں نے اپنے 3 بچوں کو نہر میں پھینک دیا جبکہ خود سوزی کی کوشش کی تاہم وہ کامیاب نہ ہو سکی۔ ڈان اخبار کی رپورٹ کے مطابق زرینہ بی بی کا خاندان جسمانی معذوری کا شکار ہے جس کی وجہ سے وہ معاشی معاملات میں خاندان کی مدد کر سکتا تھا۔ رپورٹ کے مطابق گذشتہ روز خاتون نے اپنی 6 سالہ بیٹی حمیرہ، 4 سالہ جمشید اور 2 سالہ بلال کو ساتھ لیا اور نہر کے قریب ان کا گلا کاٹ کر انہیں اس میں پھینک دیا۔ بعد ازاں خاتون نے خود بھی اپنا گلا کاٹ کر خودکشی کرنے کی کوشش کی تاہم وہ کامیاب نہ ہو سکی اور اسے شدید زخمی حالت میں ایک راہ گیر نے ہسپتال منتقل کیا۔ علاوہ ازیں ریسکیو رضا کاروں نے بچوں کی لاشیں تلاش کرنے کے لیے نہر میں امدادی کاموں کا آغاز کیا تاہم آخری اطلاعات آنے تک ان کی لاشیں برآمد نہیں ہو سکیں۔ پولیس نے واقعے کا مقدمہ زرینہ بی بی کے خلاف درج کر کے تفتیش کا آغاز کر دیا۔

(بشکریہ ڈان)

9 سالہ بچی کا قتل، مجرم کو 17 سال بعد پھانسی دے دی گئی

حیدرآباد نوسالہ بچی کو زیادتی کے بعد قتل کرنے والے مجرم کو سنٹرل جیل حیدرآباد میں تختہ دار پر لٹکایا گیا۔ سکندر جو یو نے ضلع داؤد کے قتلے جو بی کی حدود میں 2000ء میں اپنے قریبی عزیز کی نوسالہ بیٹی رخسانہ جو کو بوجھ دلائے کے بہانے پھاؤ بند پر لے جا کر زیادتی کا نشانہ بنایا اور بعد ازاں اسے قتل کر دیا تھا۔ مقتولہ کے والد حسن جو یو نے اس کے خلاف مقدمہ درج کرایا تھا۔ (لالہ عبدالحمید)



اُس کے خیالوں کا سلسلہ اُس وقت ٹوٹا جب رحمان بھائی کی اُس پر نظر پڑتی اور اُسے یوں خیالوں میں کھویا ہوا دیکھ کر وہ اپنے پاس بڑی ہوئی کوئی بھی چیز اُس کی جانب پھینک کر متوجہ کرتے۔

کتنی بار تو اُن کی جانب سے یوں تھینکی جانے والی چیزیں اُس کی اچھی خاصی چوٹوں کا سبب بن چکی تھیں اور نجانے کتنی مرتبہ تو وہ اُس کے یوں اسکول کی جانب نظریں لگائے بیٹھے رہنے کی شکایت اماں سے بھی کر چکے تھے کہ، بہن گتا ہے تمہارے بچے کا دل کام سے زیادہ پڑھائی میں انکار ہوتا ہے، ہر وقت اسکول کی جانب اپنی نظریں لگائے بیٹھا رہتا ہے اور اِس کی تعلیم حاصل کرنے کے شوق سے واقف اماں ایک ٹھنڈی آہ بھر کر رہ جاتی تھیں مگر کچھ نہیں کہہ سکتی تھیں کہ وہ جانتی تھیں کہ اگر اسے پڑھنے لکھنے کے لیے بھٹا دیا تو معلوم نہیں کب اِس کی تعلیم مکمل ہوگی اور کب یہ کسی دروازے پر لگے گا؟ تب تک تو اچھے دنوں کی اُس لیے اُس کی بوڑھی ہڈیاں قبر کی مٹی میں گل چکی ہوں گی۔

اُن کا خیال تھا کہ اُن کے جیسے طبقے میں موجود بچوں کا پڑھنے کے بجائے کوئی ہنر سیکھنا ہی بہتر ہے، کم از کم پانچ چھ سال کی محنت کے بعد وہ مکمل کارگر بن جاتے ہیں۔ یہی وجہ تھی کہ وہ جانتے بوجھے بھی ہر بار رحمان بھائی کی شکایت پر اُنہیں درگزر کرنے کی درخواست کر کے بات سننیال لیتی تھیں اور نادر چپ چاپ سر جھکائے کھڑا اماں کو رحمان بھائی کی منت سماجت کرتے ہوئے سنتا رہتا۔ وہ بھی جانتا تھا کہ آج شام کو اُس کو گھر پہنچنے پر اماں کی ڈانٹ سننے کو ملے گی کہ وہ اسکول کی جانب آخردیکھتا ہی کیوں ہے اور پھر اُس کے کچھ جواب نہ دینے پر ایک بار پھر اُسے گلے سے لگا کر نجانے کتنی دیر خاموشی کے ساتھ اُس کو سنبھالتی رہیں گی۔

مگر دو سال بعد نادر اتنا کام کچھ سیکھ چکا تھا کہ گاڑیوں میں آئی

کسی اسکول وغیرہ میں داخلہ لو، شاید نو جوان پر چند لمبے قبل دیکھی جانے والی فلم کا تازہ اثر ہی تھا کہ وہ اور کچھ نہیں تو پڑھائی کا مشورہ ہی دے سکا، لہذا نادر چپ چاپ سر جھکائے اُس نیٹ کینے سے بھی باہر نکل آیا۔ سامنے بنے ایک فنٹ پاتھ پر بیٹھ کر وہ اپنی معصوم خواہشوں اور خواہوں کے بجائے فکرِ معاش کی الجھنوں میں مشغول ہو گیا۔ بارہ سے تیرہ برس کی عمر کے نادر کی صحت کی حالت ویسی تھی جیسی کمپرسی کے حالات میں زندگی گزارتے ہوئے ایک غریب گھر کے بچے کی ہو سکتی ہے، مناسب غذا کہاں نصیب آئے، بس 2 وقت کا کھانا کھانے کی رسم بمشکل ہی ادا کر پاتا ہے، اسی لیے وہ اپنی عمر سے بھی دو تین سال کم ہی دکھائی دیتا تھا۔

نادر کو اسی پریشانی کا سامنا اُس وقت بھی ہوا تھا جب اماں اچھے دنوں کی خواہش میں اُس کو آٹھ سال کی عمر میں رحمان بھائی کے آٹو ورکشاپ پر کام سیکھنے کے لیے بٹھا گئی تھی جہاں ہمہ وقت درجنوں گاڑیوں مرمت کے لیے آتی تھیں، شاید کام کی اسی زیادتی اور اماں کی منت سماجت پر اُس آٹو ورکشاپ کے مالک رحمان بھائی نے بھی کچھ خاص مزاحمت نہیں دکھائی اور نادر کو اپنی ورکشاپ پر رکھ لیا جہاں کام کے اوقات صبح نو بجے سے رات نو بجے تک تھے۔

شروع شروع میں تو ورکشاپ کے ملکیتک اُس سے کبھی چائے منگوا رہے ہوتے تو کبھی وہ کسی کے کھانے کے لیے کچھ لارہا ہوتا، کچھ عرصے بعد وہ اُن بد نصیب چھوٹوں کی فہرست میں شامل ہو گیا جو صبح سے دیر رات تک مختلف جگہوں پر اپنے استادوں کا ہاتھ بنا تے ہیں، بس تو پھر یہ اُس نادر کی شناخت اچھوٹے نام میں سمٹ گئی اور اُسے مرمت میں مصروف کسی استاد کے پاس کھڑا کر دیا جاتا کہ بغور استاد کو کام کرتے ہوئے بھی دیکھے اور ضرورت کے تحت مختلف نمبر کے پائے، پلاس اور دیگر آلات اٹھا اٹھا کر دیتا جائے اور یوں اُس کا بچپن چھالوں، گریس اور تیل کی کالک میں بتدریج کہیں بھٹتا جا رہا تھا۔

آٹو ورکشاپ کے بالکل سامنے بچوں کا ایک اسکول تھا جب بھی نادر کو تھوڑی بہت فراغت ملتی تو وہ اپنی نظریں اسکول کی جانب جمائے بیٹھ جاتا، خاص طور پر اُس وقت جب دو پہر میں بچوں کی چھٹی ہوتی تو اُن کو یوں اسکول سے نکلتا دیکھ کر اُسے ایک عجیب سی خوشی کا احساس ہوتا۔ دراصل اُسے یہ خوشی اُن خیالوں سے ملتی جو نادر کو اُن سینے اسکول کے بچوں کو دیکھ کر ملتی تھی، وہ خود کو بھی خیالوں میں اسکول کی صاف ستھری وردی پہنے ہوئے، گلے میں بستہ لٹکائے ہوئے دیگر بچوں کے ہمراہ اسکول سے باہر آتا ہوا دیکھتا،

انٹرنیٹ کینے میں داخل ہونے سے قبل نادر نے اپنی انگلی پر اشار کیا، یہ آٹھویں جگہ تھی جہاں وہ کوئی کام مانگنے کے لیے داخل ہو رہا تھا۔

اُس نیٹ کینے میں رکھی میز پر بیٹھا ہوا ایک نو جوان لڑکا کمپیوٹر اسکرین پر نظریں جمائے ہوئے تھا، وہ کمپیوٹر کی روشن اسکرین کو دیکھنے میں اتنا منہمک تھا کہ دو بار آواز دینے پر بھی متوجہ نہیں ہوا، نادر چپ چاپ اُس کے سامنے سے ہٹ کر نو جوان کے پیچھے کی جانب آ کھڑا ہوا اور انتظار کرنے لگا کہ کب نو جوان اسکرین چھوڑ کر اس کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔

نادر نے دیکھا کہ وہ نو جوان ایک شارٹ فلم دیکھنے میں مشغول ہے، اس فلم کی کمال عکاسی ہی تھی جس نے نو جوان کو نظریں جمائے پر مجبور کر دیا تھا، لہذا پھر میں اس شارٹ فلم نے نادر کی توجہ بھی حاصل کر لی اور نادر اور نو جوان دونوں ہی کی نظریں اب اسکرین پر جمی ہوئی تھیں۔

نادر کو لگا کہ جیسے کمپیوٹر پر چل رہی فلم اُس کی زندگی کی عکاسی کر رہی ہے۔ اُس مختصر فلم میں ایک 12 سے 14 برس کا بچہ بالکل اسی کی طرح جگہ جگہ دکا نوں پر جا کر اپنے لیے کام مانگ رہا تھا اور کام مانگنے پر دھتکارا جا رہا تھا، یہ دیکھ کر اُسے وہ جھڑکیاں یاد آئیں جو آج صبح سے وہ نجانے کتنی بار کئی دکانداروں سے سُنے چکا تھا۔

فلم میں بچہ پھر پھر اترا ایک دکان میں وارد ہوتا ہے، جہاں بیٹھا ایک دکاندار اُس بچے کو دیکھ کر کہتا ہے کہ جو کام دوں گا وہ کرے گا؟ اس جملے کے بعد اُس فلم کا منظر ختم ہو جاتا ہے، اور فلم کے آخری منظر میں کام مانگنے والا وہی بچہ اسکول کی وردی پہنے، گلے میں بستہ لٹکائے اسکول جا رہا ہوتا ہے!

نادر فلم کے مناظر دیکھنے میں اس قدر کھو گیا کہ کینے والے کے پکارنے پر بھی جواب نہیں دیا، لیکن جب نو جوان نے تھوڑی بلند آواز میں پوچھا کہ کون ہو بھائی؟ یہاں میرے پیچھے ایسے کیوں کھڑے ہو؟ تب نادر کو لگا کہ جیسے اس کی تلخ اور حقیقی زندگی نے دستک دی ہو۔

کینے والے کے اِس سوال کے جواب میں اپنے بچپن کو کب کا دُن کر دینے والے نادر نے وہی سوال ذہن پر ایسے آج صبح سے وہ نجانے کتنی بار دکا نوں اور کارخانوں پر دہرا چکا تھا، بھائی کوئی کام ملے گا؟ صاف صفائی سے لے کر جو کھو گے وہ سب کروں گا۔

مگر اُس نیٹ کینے میں بھی اُس کی امیدوں کا قتل ہوا، یہاں بھی اُسے وہی جواب سننے کو ملا جو صبح سے اب تک سننے کو مل رہا تھا کہ کوئی کام نہیں، مگر اُس نیٹ کینے والے کے جواب میں ایک مشورہ بھی شامل ہو گیا تھا کہ 'میتا ابھی پڑھنے کی عمر ہے، جا کر

چھوٹی موٹی خرابی کو خود بھی ٹھیک کرنے لگا اور یوں رحمان بھائی نے اُسے سو روپے روزانہ بطور اجرت دینا شروع کر دیے۔ گھر کے نظام کو اکیلے چلانے کے لیے دن بھر سلائی کرنے والی اماں کو ان سو روپوں سے سہارا ہی نہیں ملا بلکہ انہیں اپنا وہ فیصلہ بھی درست دکھائی دینے لگا کہ بچے کو تعلیم دلانے سے بہتر ہے کہ کوئی ہنر سکھایا جائے۔ مگر اس عرصے میں نادر بھی تعلیم کے حصول کی خواہش بھول چکا تھا، بلکہ اب جب وہ ہر روز شام کو اجرت کے سو روپے لے کر گھر کی جانب جا رہا ہوتا تو زیادہ سے زیادہ کی طلب کے نتیجے میں اُس کی خواہش ہوتی ہے کہ سو روپے کم ہیں، اُسے زیادہ سے زیادہ پیسے کمانے ہیں۔

اب تو موٹرخانے پر کام کرتے ہوئے پیسے کمانے کی ذہن میں اُسے یہ بھی یاد نہیں رہتا تھا کہ اُس نے نجانے کتنے دنوں سے اسکول کی طرف نہیں دیکھا بلکہ صورتحال تو یہ ہو گئی تھی کہ جمعہ کا دن قریب آتے ہی اُسے فکر لاحق ہو جاتی تھی کہ چھٹی کا دن آنے والا ہے اور اُس دن اُسے دہاڑی نہیں ملے گی۔

لیکن یہ روز سو روپے ملنے کی خوشی اور اُس کے ساتھ بننے والے خوابوں کا کھل اُس دن گر گیا جب آج سے 20 دن قبل وہ حسب معمول کام پر پہنچا تو پتہ چلا رات رحمان بھائی کا دل کا دورہ پڑنے کے باعث انتقال ہو گیا ہے۔ رحمان بھائی کے سوئم کے بعد بھی وہ تین چار روز تک ورکشاپ کے چکر لگا رہا کہ شاید آج ورکشاپ کھل جائے کیونکہ اکثر رحمان بھائی کی غیر موجودگی میں اُن کے دو بیٹے ورکشاپ سنبھالتے تھے مگر جب آٹھ دن دن گزرنے کے بعد بھی ورکشاپ دوبارہ نہیں کھلی تو اُس کو اب یہ دوسو سے ڈرانے لگے کہ پتہ نہیں اب ورکشاپ واپس کھلے گی بھی یا نہیں؟ اُس کو گھر بیٹھے ہوئے پورے 19 دن ہو چکے تھے اور اب اُسے رحمان بھائی کے مرنے سے زیادہ اپنے اُن روز کے سو روپے نہ ملنے کا دکھ کمانے لگا تھا۔

اپنے روز کے ہونے والے اسی نقصان کو پورا کرنے کی خاطر آج صبح وہ گھر سے بیٹھان کر نکلا تھا کہ آج اسے ہر حال میں کسی دوسری آٹو ورکشاپ پر لگانا ہے یا کوئی بھی دوسرا کام ڈھونڈنا ہے لیکن وہ جدھر بھی گیا اسے انکار ہی سننے کو ملا۔ سامنے اسکول سے اٹھنے والے بچوں کے شور نے اُس کے خیالوں کا سلسلہ توڑ دیا اور آج نجانے کتنے عرصے بعد بچوں کو یوں اسکول سے نکلتے دیکھ کر وہ ایک بار پھر خیالوں کی اسی دنیا میں پہنچ گیا جہاں وہ اپنے آپ کو دیگر بچوں کے ہمراہ اسکول سے ہنستا مسکراتا ہوا باہر آتے ہوئے دیکھنے لگا اور آج اس خیال کی شدت اُسے پہلے سے کہیں زیادہ محسوس ہوئی کیونکہ اُس لمحے میں وہ اُس سو کے نوٹ کی محبت سے آزاد ہو چکا تھا۔

دوسری وجہ بقیہ اُوہ شارٹ فلم رہی تھی جو اُس نے آج نیٹ کیف پر دیکھی تھی، وہ بچوں کے ساتھ نکلتے ہوئے اُن کے والدین یا ان عزیزوں کو دیکھ رہا تھا۔ نادر نے سوچا کہ وہ بھی کسی بچے کے باپ سے کام مانگنے کا سوال کرتا ہے ممکن ہے کسی بچے کا باپ اُس کو ڈالٹے ہوئے یہ بولے کہ 'تبی عمر میں کام کرو گے؟ یہ تو

پڑھنے کی عمر ہے، کل صبح یہاں ملنا میں تمہیں بھی اس ہنگامے اسکول میں نہ سہی مگر کسی ڈھنگ کے اسکول میں داخلہ لا دوں گا۔'

اب اُس کی نظریں اپنے اپنے بچوں کی انگلیاں تھامے لوگوں میں سے رحم دل دکھائی دینے والے کسی ایسے شخص کو متلاشی تھیں جس کے آگے جا کر وہ اپنا یہ سوال رکھ سکے۔ عین اسی وقت پانچ چھ سال کے بچے کا ہاتھ تھامے ہوئے ایک شخص اُسے اپنی جانب آتا دکھائی دیا۔ جس فٹ ہاتھ کے کنارے وہ بیٹھا ہوا تھا اس کے ساتھ ہی اُس شخص کی گاڑی پارک تھی، جیسے ہی وہ شخص اپنی گاڑی کی جانب بڑھا تو نادر بھی فوراً اٹھ کر اُس کی جانب بڑھا اور اُس شخص کے متوجہ ہوتے ہی اُس نے اپنا سوال اُس کے سامنے پیش کر دیا، صاحب کوئی کام ملے گا؟

اُس شخص نے افسوس اور لامتناہی نظروں سے بنا کچھ کہے اُس کی جانب دیکھتے ہوئے اپنی جیب سے سو روپے کا نوٹ نکال کر اُس کے ہاتھ میں تھما دیا، وہ حیرت سے وہیں کا وہیں کھڑا رہ گیا۔ وہ اُس شخص کو بتانا چاہتا تھا کہ وہ بھیک نہیں بلکہ کرنے کو کوئی کام مانگ رہا ہے، مگر قبل اس کے کہ نادر کچھ کہتا وہ شخص اپنی گاڑی میں بیٹھ کر چلا گیا اور وہ حیرت کے عالم میں قریب کھڑی ایک گاڑی کو ٹیک لگائے سو روپے کے نوٹ کو بچہ چاٹ گھونٹنے لگا۔ ابھی وہ حیرانی کے عالم سے باہر ہی نہیں آیا تھا کہ اُس گاڑی کا مالک آگیا جس گاڑی سے وہ ٹیک لگائے کھڑا تھا، اپنی کار سے اُسے یوں لگا دیکھ اُس نے تند و تیز لہجے میں نادر کو ایک جانب ہونے کا اشارہ کرتے ہوئے بولا کہ، ایک تو تم لوگ مانگنے کے پکر میں کہیں بھی راستہ روک کر کھڑے ہو جاتے ہو، اب ایسے میرا منہ کیا تک رہا ہے ہٹ گاڑی نکالنی ہے مجھے اور اس کے گاڑی کے سامنے سے ہٹنے پر اُس نے ایک نظر اُس کی جانب دیکھا اور پھر نجانے کیا سوچ کر پچاس روپے کا ایک نوٹ اُس کے ہاتھ پر رکھ دیا اور یوں ایک بار پھر نادر پر حیرتوں کے پہاڑ ٹوٹ پڑے۔

کافی دیر بعد جب وہ اپنی اس کیفیت سے باہر نکلا تو اُس کی آنکھیں کسی خیال کے تحت چمک رہی تھیں اور پھر اسکول سے تمام بچے نکلنے تک وہ مختلف گاڑیوں کے سامنے جا کر کھڑا ہوتا رہا اور جب اُسے یقین ہو گیا کہ اب اسکول خالی ہو چکا ہے تو اُس نے واپس فٹ ہاتھ پر جا کر بیٹھتے ہوئے اپنی جیب سے تمام نوٹ نکالے اور انہیں گنتے بیٹھ گیا اور تمام روپے گنتے کے بعد نادر کی آنکھیں حیرت سے کھلی رہ گئیں کہ اُس نے تھوڑی ہی دیر میں 780 روپے جمع کر لیے تھے اور اب وہ رحمان بھائی کے ورکشاپ پر برباد کیے اُس وقت کو کوس رہا تھا جہاں پورے دن کام کرنے کی اجرت ایک اکلوتے سو روپے کی صورت میں ملتی تھی اب اُس نے اپنے کام ڈھونڈنے کے خیال پر لعنت بھیجی، خوشی سے جھومتے ہوئے نادر کے قدم اپنے گھر کی جانب بڑھ رہے تھے ساتھ ہی اُس کا دماغ آنے والے کل کے لیے یہ منصوبہ بندی کرنے میں لگا ہوا تھا کہ کل صبح وہ یہاں اور بھی جلدی پہنچے گا تا کہ آج کے مقابلے میں زیادہ پیسے کما سکے۔

ختم شد

کسی بھی تحریر کے آخر میں لکھے ختم شد سے مراد اُس کہانی کے اختتام سے لی جاتی ہے۔ یہ لفظ ایک رسم کے سوا اور کچھ نہیں جس کے تحت ایک لکھاری اپنے قارئین کو یہ یاد کرانا چاہتا ہے کہ کہانی اور اُس کہانی سے وابستہ تمام کردار اپنے انجام کو پہنچے، حالانکہ ایسا قطعی نہیں۔

اس کی مثال یوں دی جاسکتی ہے کہ جب کبھی آپ کوئی ناول یا افسانہ پڑھ رہے ہوتے ہیں اور اُس کہانی کے اختتام پر پہنچتے ہیں تو آپ اُس کے انجام سے مطمئن نہیں ہو پاتے، آپ کے ذہن میں طرح طرح کے خیالات آ رہے ہوتے ہیں کہ ابھی کہانی کو یہ موڑ دیا جاسکتا تھا، مزید آگے بڑھایا جاسکتا تھا، یہ کسی لکھاری کی تحریر میں اپنی سوچ و فکر سے تہہ پلے کے خواہشمند ہوتے ہیں مگر چاہ کر بھی اُن کے لیے یہ تہہ پلے ممکن نہیں تا وقتیکہ یہ خود کچھ لکھنے کا عزم نہ کر لیں!

لیکن اس طرح کی تعمیری سوچ رکھنے والے دس مختلف قارئین میں سے بمشکل دو ہی ہوتے ہیں جبکہ باقی کے آٹھ قارئین میں سے چار لکھاری کے تحریر کردہ انجام سے مطمئن ہو جاتے ہیں جبکہ باقی چار ایسے ہوتے ہیں جو کسی بھی کہانی کے ختم ہونے پر سنہک کا سانس لینے ہیں۔ لہذا ان تینوں قارئین کے رویوں کی مختصر وضاحت کی جائے تو پہلے وہ ہیں جو کوئی تحریر پڑھتے وقت صرف اپنی نگاہ ہی نہیں دماغ کا بھی استعمال کرتے ہیں جبکہ دوسرے وہ ہیں جو صرف نگاہ کا استعمال کرتے ہیں اور آخر میں وہ گئے وہ لوگ جو کوئی تحریر پڑھتے وقت نہ نظر کا استعمال کرتے ہیں نہ دماغ کا، اُن کے مطالعے کا مقصد صرف اور صرف فراغت کے لحاظ کو گزارنا ہوتا ہے۔

اس لمبی چوڑی تمہید باندھنے کی وجہ صرف اور صرف اتنی ہے کہ ہم اُس بچے کی زندگی کی کہانی کو سامنے رکھتے ہوئے اپنی ذات کو پرکھ سکیں کہ شخصیت ایک قاری یا انسان، مذکورہ کہانی میں ہم مندرجہ بالا تین اقسام میں خود کو کس خانے میں رکھا ہوا محسوس کرتے ہیں؟

کیونکہ اس ختم شد پر کہانی ختم نہیں ہوتی بلکہ شروع ہوتی، ایک جذبہ ہمدردی کے تحت کی جانے والی مدد کے نتائج کتنے منفی ثابت ہو سکتے ہیں اس کا اندازہ اسی صورت ہو سکتا ہے کہ جب ہم ایک بھکاری کی زندگی کا مشاہدہ کریں کہ کس طرح کبھی بھکار ہم مدد کے لیے کیے جانے والے ایک سوال کے عوض معاشرے میں ایک نیا بھکاری پیدا کرنے کی وجہ بن جاتے ہیں!

تو ایسی صورتحال میں ہمیں قطعی یقین نہیں پہنچتا کہ ہم بھیک مانگنے کے پیش کو برا بولیں یا کسی بھکاری کو حقارت کی نظر سے دیکھیں۔ ہمیں گھلے دل کے ساتھ اس حقیقت کا اعتراف کر لینا چاہیے کہ یہ پیش لاکھ برا ہی مگر چیل تو ہماری بدولت ہی رہا ہے۔

ندیم جاوید عثمانی کراچی سے تعلق رکھتے ہیں اور آپ کے مشاغل میں پڑھنا اور لکھنا اولین ترجیح ہے۔ تحریر نگاری کے ساتھ شاعری کرنے کا بھی شوق ہے، مگر خواہشمند ہیں کہ مستقبل قریب میں قارئین انہیں شخصیت سنجیدہ اور مزاح نگار کے روپ میں پہچانیں۔

(بشکر یہ ڈان اردو)

دہشت گردوں کے 6 سال میں 35 سے زائد تعلیمی اداروں پر حملے

دہشت گردوں نے یکم دسمبر 2017 کی صبح کو صوبہ خیبر پختونخوا کے دارالحکومت پشاور میں موجود زرعی ٹریننگ انسٹیٹیوٹ پر حملہ کر کے ایک مرتبہ پھر بزدلی کا مظاہرہ کیا۔ مسلح دہشت گردوں نے زرعی ٹریننگ انسٹیٹیوٹ کے باہل پر حملہ کیا، جس میں کم سے کم 9 افراد ہلاک اور 35 زخمی ہوئے۔ حملے کے فوری بعد پاک فوج، فرنٹیئر کور (ایف سی) اور پولیس اہلکاروں نے علاقے کا محاصرہ کرتے ہوئے دہشت گردوں کے خلاف آپریشن کا آغاز کیا۔ بعد ازاں پاک فوج کے شعبہ تعلقات عامہ (آئی این پی آر) کی جانب سے جاری بیان میں بتایا گیا کہ حملے میں ملوث تینوں دہشت گردوں کو ہلاک کر کے کلینس آپریشن بھی مکمل کر لیا گیا، بیان کے مطابق آپریشن کے دوران 2 فوجی اہلکار بھی زخمی ہوئے۔ لیکن دہشت گردوں کی جانب سے پاکستان کے تعلیمی اداروں پر یہ پہلا حملہ نہیں تھا، دہشت گرد ماضی میں بھی اپنے ناپاک عزائم کے ذریعے تعلیمی اداروں کو آسان ہدف سمجھ کر نشانہ بناتے رہے ہیں۔ دہشت گردوں نے پاکستانی تاریخ میں تعلیمی اداروں پر سب سے خطرناک حملہ 2014 میں پشاور کے آر می پبلک اسکول پر کیا تھا، جس میں کم سے کم 142 بچے اپنوں سے جدا ہوئے تھے۔ تاہم دہشت گردوں کے تعلیمی اداروں پر حملے گزشتہ کئی سال سے جاری ہیں۔ سال 2011 سے سال 2016 کے آغاز تک دہشت گردوں کی جانب سے پاکستان کے مختلف تعلیمی اداروں پر کم سے کم 35 حملے کیے گئے، جن میں متعدد طلبہ اور اساتذہ ہمیشہ کے لیے اپنے ساتھیوں سے الگ ہو گئے۔ دہشت گردوں کے زیادہ تر حملوں میں اعلیٰ تعلیمی اداروں کی عمارتوں کو نقصان پہنچانے سمیت اسکولوں کو تباہ بھی کیا گیا۔ 9 مارچ 2011 کو درہ آدم خیل میں سرکاری اسکول 'کوہی وال ٹڈل اسکول' کی عمارت کو نامعلوم حملہ آوروں کی جانب سے نشانہ بنایا گیا جس کے نتیجے میں اسکول کی عمارت منہدم ہو گئی تاہم کوئی جانی نقصان نہیں ہوا۔ 17 اپریل 2011 کو خیبر پختونخوا کے شہر نوشہرہ میں نامعلوم دہشت گردوں کی جانب سے گورنمنٹ پرائمری بوائز اسکول پر حملہ کیا گیا، جس کے نتیجے میں اسکول کے متعدد کلاس رومز تباہ ہو گئے تاہم اس حملے میں کوئی جانی نقصان نہیں ہوا۔ 29 اگست 2011 کو پاکستان کے شمال مغربی حصے میں نامعلوم دہشت گردوں نے پھر اسکول کو نشانہ بنایا، تحصیل شیردن بنڈا میں ہونے والے اس واقعے میں دہشت گردوں نے لڑکیوں کے اسکول میں گھی کے ڈبوں کا استعمال کیا اور دھماکا خیز مواد ان ڈبوں میں رکھ کر حملہ کیا جس کے نتیجے میں اسکول کی عمارت تباہ ہو گئی تاہم خوش قسمتی سے کوئی جانی نقصان نہیں ہوا۔ 8 نومبر 2011 کو ضلع مردان میں لڑکیوں کے اسکول کو نامعلوم حملہ آوروں کی جانب سے نشانہ بنایا گیا جس کے نتیجے میں اسکول کے تین کمرے مکمل تباہ ہو گئے جبکہ 2 کمرے متاثر بھی ہوئے تھے، اس حملے میں 20 کلوگرام دھماکا خیز

مواد استعمال کیا گیا تھا۔ 18 جون 2012 کو کوئٹہ میں دہشت گردی کا واقعہ پیش آیا، دہشت گردوں کی جانب سے جناح ٹاؤن کے علاقے میں بلوچستان یونیورسٹی آف انفارمیشن ٹیکنالوجی، انجینئرنگ اور مینجمنٹ سائنسز (بی یو آئی ٹی ای ایم ایس) کی بس کو نشانہ بنایا گیا جس کے نتیجے میں 14 افراد جاں بحق جبکہ 72 زخمی ہو گئے، اس دھماکے کی ذمہ داری کا عدم لشکر جھنگوی کی جانب سے قبول کی گئی تھی۔ 28

سال 2011 سے سال 2016 کے آغاز تک دہشت گردوں کی جانب سے پاکستان کے مختلف تعلیمی اداروں پر کم سے کم 35 حملے کیے گئے، جن میں متعدد طلبہ اور اساتذہ ہمیشہ کے لیے اپنے ساتھیوں سے الگ ہو گئے۔ دہشت گردوں کے زیادہ تر حملوں میں اعلیٰ تعلیمی اداروں کی عمارتوں کو نقصان پہنچانے سمیت اسکولوں کو تباہ بھی کیا گیا۔ 9 مارچ 2011 کو درہ آدم خیل میں سرکاری اسکول 'کوہی وال ٹڈل اسکول' کی عمارت کو نامعلوم حملہ آوروں کی جانب سے نشانہ بنایا گیا جس کے نتیجے میں اسکول کی عمارت منہدم ہو گئی تاہم کوئی جانی نقصان نہیں ہوا۔ 17 اپریل 2011 کو خیبر پختونخوا کے شہر نوشہرہ میں نامعلوم دہشت گردوں کی جانب سے گورنمنٹ پرائمری بوائز اسکول پر حملہ کیا گیا، جس کے نتیجے میں اسکول کے متعدد کلاس رومز تباہ ہو گئے تاہم اس حملے میں کوئی جانی نقصان نہیں ہوا۔

جولائی 2012 کو صوابلی میں لڑکیوں کے گورنمنٹ پرائمری اسکول کو نشانہ بنایا گیا جس کے نتیجے میں اسکول کی عمارت کے 2 کمرے مکمل تباہ ہو گئے۔ 31 دسمبر 2012 کو خیبر ایجنسی کی تحصیل جمرو میں گرلز اسکول کو دھماکا خیز مواد سے نشانہ بنایا گیا، جس میں ایک شخص ہلاک ہو گیا، اور عمارت کو نقصان پہنچا۔ یکم مارچ 2013 کو کئی مروت کے گاؤں ابا خیل میں گورنمنٹ بوائز اسکول کو تباہ کر دیا گیا۔ 30 مارچ 2013 کو کراچی میں اسکول پر گرنیز حملہ کیا گیا، جس میں اسکول کے پرنسپل عبدالرشید ہلاک ہو گئے، جب کہ اس حملے میں 4 بچے بھی زخمی ہوئے۔ 15 جون 2013 کو بولان میڈیکل کالج یونیورسٹی کی بس کو خودکش حملے کے ذریعے نشانہ بنایا گیا، جس میں 14 طالبات اور ڈپٹی کمشنر بھی ہلاک ہو گیا، بعد ازاں اس دھماکے کی ذمہ داری کا عدم تنظیم لشکر جھنگوی نے قبول کی۔ 21 جون 2013 کو مہمند ایجنسی میں ایک مرتبہ پھر بوائز اسکول کو تباہ کر دیا گیا۔ 29 جون 2013 کو کئی مروت

میں دوسرے سرکاری اسکولوں کو نشانہ بنایا گیا، دھماکے کے ذریعے گورنمنٹ پرائمری اسکول نصر اللہ کے 3 جبکہ گورنمنٹ پرائمری اسکول مطیع اللہ کے 2 کلاس روم مکمل طور پر تباہ کر دیے گئے۔ 19 اگست 2013 کو مہمند ایجنسی میں بھی ایک سرکاری پرائمری اسکول کو تباہ کر دیا گیا۔ 6 جنوری 2014 کو ہنگو میں نوجوان طالب علم اعجاز احسن نے گورنمنٹ ہائی اسکول ابراہیم زئی میں خودکش حملے کو ناکام بناتے ہوئے، حملہ آور کو روکنے کی کوشش کی، جس دوران دھماکا خیز مواد پھٹنے سے طالب علم اعجاز احسن بھی چل بسا۔ 15 فروری 2014 کو ہنگو میں ایک سرکاری اسکول کو تباہ کر دیا گیا۔ 8 ستمبر 2014 کو کاہلہم تحریک طالبان کے دہشت گردوں نے باجوڑ میں دوبارہ تعمیر کیے گئے سرکاری اسکول کو تباہ کر دیا۔ 14 نومبر 2014 کو چارسدہ اسکول میں گرلز اسکول پر حملہ کیا گیا، دھماکے کے باعث 2 کلاس روم اور اسکول کی چار دیواری کو نقصان پہنچا۔ 15 دسمبر 2014 کو چارسدہ میں ہی ایک فلاحی تنظیم کی نگرانی میں چلنے والے اسکول کو بھی تباہ کر دیا گیا۔ 16 دسمبر 2014 کو ملکی تاریخ میں کسی بھی تعلیمی ادارے پر سب سے خطرناک حملہ کیا گیا، پشاور کے آر می پبلک اسکول (اے پی ایس) پر حملہ کر کے کم سے کم 144 طالب علموں، اساتذہ اور دیگر اسٹاف کو شہید کیا گیا۔ 30 دسمبر 2014 کو شدت پسندوں نے کرم ایجنسی میں 2 سرکاری اسکولوں میں توڑ پھوڑ کر کے فرنیچر کو بھی تباہ کر دیا۔ 15 جنوری 2015 کو صوابلی میں گرلز اسکول کے باہر موٹر سائیکل سوار ملزمان نے فائرنگ کر دی، تاہم اس واقعے میں کسی جانی نقصان کی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ 3 فروری 2015 کو کراچی کے علاقے گلشن اقبال کے ہلاک 7 میں موٹر سائیکل سوار ملزمان نے متعدد زخمی اسکولوں پر گرنیز حملے کیے، تاہم ان حملوں میں کسی بڑے نقصان کی اطلاع نہیں ملی۔ یکم مارچ 2015 کو کئی کراچی میں گرلز اسکول میں ریوٹ کنٹرول دھماکا کیا گیا، جس میں اسکول کی عمارت کو نقصان پہنچا، تاہم کسی جانی نقصان کی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ 19 مارچ 2015 کو ایک مرتبہ پھر کراچی کے علاقے ناتھ ناظم آباد میں ایک اسکول پر گرنیز حملہ کیا گیا، تاہم اس میں بھی کسی جانی نقصان کی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ 17 جون 2015 کو باجوڑ ایجنسی میں ایک اسکول کو تباہ کر دیا گیا۔ 5 جولائی 2015 کو ایک مرتبہ پھر باجوڑ ایجنسی کے ایک اور بوائز اسکول کو تباہ کیا گیا۔ 18 اگست 2015 کو کئی باڑہ میں ایک اسکول کو تباہ کیا گیا۔ 29 اکتوبر 2015 کو چارسدہ کے علاقے شہیدر میں نامعلوم ملزمان ایک اسکول کے باہر ہوائی فائرنگ کر کے فرار ہو گئے۔ 20 جنوری 2016 کو دہشت گردوں نے ایک مرتبہ صوبہ خیبر پختونخوا میں بڑا حملہ کر کے چارسدہ کی باچا خان یونیورسٹی کو نشانہ بنایا، اس حملے میں 21 طلبہ و اساتذہ کو قتل کیا گیا۔ (بٹکر یہ ڈان)

ہرنائی کو سوئی گیس فراہم کی جائے

پرنائی بلوچستان سے نکلنے والی سوئی گیس پاکستان کے ہر کونے میں پہنچ گئی لیکن سوئی کے ساتھ متصل علاقوں تک نہ پہنچ سکی۔ اب ضلع ہرنائی کی یونین کونسل زرغون غر سے بھی گیس نکل رہی ہے لیکن ہرنائی کے عوام کیکر اور زیتون کے جنگلات کو کاٹ کر اپنے گھروں کے چولہے جلاتے ہیں۔ ہم حکومت وقت سے اپیل کرتے ہیں کہ ضلع ہرنائی کے عوام کو جلد از جلد گیس فراہم کی جائے۔

(حمید اللہ کاکڑ)

ایک شخص کی لاش برآمد

پرنائی ڈسٹرکٹ ہرنائی کے علاقے محلہ سیانی آباد کے رہائشی محمد خان کی لاش ایک خالی پلاٹ سے تھی جی۔ محمد خان کو گلابا کر قتل کیا گیا تھا۔ قتل کی وجہ معلوم نہیں ہو سکی۔ لیویز اہلکاروں نے لاش کو ضروری کارروائی کے بعد ورناء کے حوالے کر دیا۔ نعش 15 نومبر کو برآمد ہوئی تھی۔

(حمید اللہ کاکڑ)

حکومت کو لینے کے دینے پڑ سکتے ہیں۔۔۔ (حسین نقی)

لاہور دنیا میں صرف ایک واقعہ نہیں بلکہ ہزاروں واقعات ہو رہے ہیں، جن کے بارے میں معلومات عوام تک پہنچانا ان کا بنیادی حق ہے (حسین نقی) دنیا میں صرف ایک واقعہ نہیں بلکہ ہزاروں واقعات ہو رہے ہیں، جن کے بارے میں معلومات عوام تک پہنچانا ان کا بنیادی حق ہے۔ ہر چینل اپنی پالیسی کے مطابق خبر کو نشر کرتا ہے البتہ اگر پہلے بتا دیا گیا تھا کہ آپریشن کی لائیو کوریج نہیں کرنی تو پھر اس پر عمل ہونا چاہیے تھا کیونکہ لائیو کوریج سے بہت ساری باتیں سامنے آتی ہیں، جو نقصان دہ بھی ہو سکتی ہیں۔ اگر کسی نے لائیو کوریج کی تھی تو اس کو اسی وقت وارننگ دیتے کہ لائیو کوریج نہ کریں ورنہ آپ کا چینل بند کر دیا جائیگا۔ لیکن مکمل بلیک آؤٹ کر دیا گیا اور کہیں سے کوئی خبر نہیں آ رہی تھی۔ اس یکطرفہ ایکشن کے خلاف اگر چینل عدالت میں جائے اور کہے کہ ہمارا اتنا مالی نقصان ہوا ہے ہم نے لائیو کوریج روک دی تھی لیکن اس کے باوجود چینل کو بند کر دیا گیا اور حکومت ہمارا مالی نقصان پورا کرے تو ان کی دادرسی ہو سکتی ہے۔ کیونکہ طریقہ یہ ہے کہ جب بھی کسی کے خلاف ایکشن لیا جاتا ہے تو اس سے پہلے شو کا زٹس جاری کیا جاتا ہے، اس کے بعد ایکشن ہوتا ہے۔ میڈیا کو خبر دینے کا حق حاصل ہے تاہم بعض چینلز نے آپریشن کے حوالے سے ذمہ داری کا ثبوت نہیں دیا اس کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ بہت سارے چینلز میں خبر کو آگے نشر کرنے کیلئے اہل شاف کی کمی ہے۔ ہونا یہ چاہیے کہ ہر شفٹ میں اہل ایڈیٹرز ہونے چاہئیں جو اس اپنی ذمہ داری سے واقف ہوں اور ان کو معلوم ہونا چاہیے کہ کیا کرنا ہے اور کیا نہیں، لیکن مجھے لگتا ہے کہ بعض چینلز میں ایڈیٹنگ ہوتی ہی نہیں۔ یہ کام ذمہ داری کا متقاضی ہے۔ یہ معلوم کرنے کے لیے کہ کون سی خبر دینے کے قابل ہے اس کیلئے ایک ایسی آنکھ ہونی چاہیے جو واقعی ہی ان معاملات کو سمجھ سکتی ہو۔

(بشکر یہ روزنامہ دنیا)

لاپتہ کارکن کی رہائی کے لیے عدالت سے رجوع کرنے کا فیصلہ

انسانی حقوق کیلئے کام کرنے والی تنظیموں کے کارکنوں نے 'آغا دوستی' کے کنوینیر رضا محمود خان کی پراسرار گمشدگی پر گہری تشویش کا اظہار کیا ہے اور وفاقی اور صوبائی حکومت سے مطالبہ کیا کہ رضا محمود کی فوری بازیابی کے موثر اقدامات کرے۔ سماجی کارکنوں نے رضا محمود خان کی بازیابی کیلئے عدالت سے رجوع کرنے کا اعلان کیا اور بتایا کہ سوموار تک لاہور ہائی کورٹ میں جس بے کی درخواست دائر کر دی جائے گی۔ انسانی حقوق کے سرگرم اور خطے میں امن کے لیے کام کرنے والے کارکن رضا محمود خان دودھمیر سے لاپتہ ہیں اور ان کی گمشدگی کی ایف آئی آر بھی ان کے بھائی کی مددیت میں درج کرادی گئی ہے۔ لاہور پریس کلب میں مشترکہ پریس کانفرنس سے خطاب میں سماجی کارکنوں نے رضا محمود خان کی پراسرار طور پر لاپتہ ہونے پر تشویش ظاہر کی اور کہا کہ ایک انسانی حقوق کے ایک بے ضرر کارکن کا غائب ہونا جاننا حکومت اور ریاست پر ایک بڑا سوالیہ نشان ہے۔ سماجی کارکنوں نے کہا کہ ریاستی اور غیر ریاستی عناصر کے جانب سے انسانی حقوق کیلئے کام کرنے والے لوگوں کی زبان بندی اور جبری گمشدگیوں پر پروزا احتجاج کرتے ہیں۔ پریس کانفرنس کے دوران لاپتہ ہونے والے سماجی کارکن رضا محمود خان کے بھائی حامد ناصر بھی موجود تھے اور انہوں نے مطالبہ کیا کہ ان کے بھائی کو جلد از جلد بازیاب کرایا جائے تاکہ انہیں اس کرب سے نجات مل سکے جس میں وہ اپنے بھائی کی گمشدگی کی وجہ سے مبتلا ہیں۔ رضا محمود خان کا تعلق پنجاب کے سرحدی ضلع قصور ہے اور وہ لاہور میں اکیلا رہتے تھے۔ سماجی کارکن رحیم الحق نے بتایا کہ دودھمیر کی رات آتھ بجے کے بعد سے رضا محمود خان اپنے دفتر سے روانہ ہوئے اور اس کے بعد سے وہ لاپتہ ہیں۔ ان کے بقول تین دسمبر کو دوستوں نے ان سے رابطہ کرنے کی کوشش کی تو ان کا موبائل فون تھا اور ان کی سوشل میڈیا پر ان کی کوئی سرگرمی نہیں تھی۔ رحیم الحق کے مطابق رضا محمود خان کے گھر کا تالا کھولنے پر ان کے کمرے کی



لائٹ جمل رہی تھی اور ان کے کمرے کا سامنا کھیرا ہوا جبکہ ان کا کمپیوٹر بھی غائب تھا۔ انہوں نے بتایا کہ ایف آئی آر درج ہونے کے باوجود ابھی تک رضا محمود کے بارے میں کوئی اطلاع نہیں ملی کہ وہ کہاں ہیں۔ سماجی کارکن رحیم الحق نے واضح کیا کہ رضا محمود کی کسی سے کوئی ذاتی دشمنی نہیں تھی اور وہ ایک پرامن کارکن کے طور پر ذمہ داریاں ادا کر رہے تھے۔ ایک سوال پر انہوں نے بتایا کہ انہیں اس بات کا کوئی علم نہیں ہے کہ رضا محمود کو اغوا کیا۔ رحیم الحق کے مطابق سیکورٹی فراہم کرنا ریاست کی ذمہ داری ہے اور اس کو اپنی ذمہ داری پوری کرنی چاہیے۔ رحیم الحق نے کہا کہ اگر غیر ریاستی عناصر نے رضا محمود کو اغوا کیا ہے تو حکومت ان کی بازیابی کو یقینی بنایا اور اگر رضا محمود حکومتی تحویل میں ہیں تو پھر حکومت قانونی راستہ اختیار کرے۔ سماجی کارکن سائرہ جمیل نے رضا محمود کے لاپتہ ہونے پر افسوس کا اظہار کیا کہ اور اگر کسی کو کوئی تحفظات ہیں تو اس کیلئے عدالتیں موجود ہے۔ ان کے بقول خدارا لوگوں کو اس طرح اٹھانا چھوڑ دیا جائے۔ قانون دان اسد جمال نے بتایا کہ رضا محمود کی جلد بازیابی کیلئے سوموار تک لاہور ہائی کورٹ میں جس بے جا کی درخواست دائر کر دی جائے گی جس میں وفاقی اور صوبائی وزارت داخلہ کو فریق بنایا جائیگا۔ ان کے بقول سپریم کورٹ بار کی سابق صدر عاصمہ جہانگیر درخواست کی پیروی کریں گے۔ پریس کانفرنس میں سماجی کارکن سعیدہ دیپ نے اعلان کیا کہ رضا محمود کی پراسرار گمشدگی کے خلاف گیارہ دسمبر کو لاہور پریس کلب کے باہر احتجاج بھی کیا جائے گا۔

(بشکر یہ بی بی سی اردو)

فاٹا کو کب آزادی ملے گی؟

عبدالرئوف یوسفزی

کے پیداوار ہے۔ منگل باغ، بیت اللہ، حکیم اللہ اور فضل اللہ سمیت اور دوسرے جنگجوا سی گندھارا سرزمین کے لوگ تھے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ وہ انسانیت سے کیونکر اتنے بدظن ہو گئے کہ لوگوں کی جان لینا ان کا مشغلہ بن گیا۔ اگر آپ بھی آج فاٹا کا وزٹ کر لیں تو سیکڑوں کی تعداد میں برباد سکولوں کی عمارتیں آپ کو نظر آئیں گی۔ ان لوگوں کے بزرگ ایک زمانے میں پوری دنیا کو علم پہنچاتے تھے۔ لوگ یہاں پر سیکھنے کے لئے آیا کرتے تھے۔ علم کے مشعل بردار یہاں سے ہجرتیں کرتے تھے۔ سوال تو یہی ہے کہ علم کی نور کے پاساں اس شمع کو بجھانے کے لیے کیوں آخری حد تک گئے؟ گزشتہ ایک دہائی سے فاٹا کے لوگ مختلف آئی ڈی پیز کیپ میں پناہ گزین ہیں۔ جس کی زندہ مثال بکا خیل کیپ کی ہے وہاں پر آج بھی درجنوں کی حساب سے لوگ راشن کے لیے نظاروں میں خوار ہو رہے ہیں۔ پاکستانی پالیسی سازوں کے اس رویے کی وجہ سے ان میں یہ احساس گہرا ہوتا جا رہا ہے کہ یہ لوگ اس وطن میں دوسرے شانتی کارڈز ہولڈرز سے کم تر درجہ رکھنے والے پاکستانی ہیں۔ مہاجر کیپ کی زندگی بہت اذیت ناک ہوتی ہے۔ بکا خیل کے مہاجر کیپ میں تعلیم کے محدود مواقع ہیں۔ مہاجر کیپ کی زندگی بہت اذیت ناک ہوتی ہے۔ بکا خیل کے مہاجر کیپ میں تعلیم کے محدود مواقع ہیں۔ آئی ڈی پیز ہونے کی وجہ سے قبائلیوں کی پوری نسل غیر تعلیم یافتہ ہے۔ یہ جوان جب ملازمت یا مزدوری کے لیے دوسرے شہروں میں جائیں گے تو وہاں کی تعلیم یافتہ نسل کو اپنی موجودہ صورت حال کی ذمہ دار سمجھیں گے تو پھر ایک اور قسم کے تصادم کا خطرہ موجود رہے گا۔ وفاقی حکومت نے ابھی تک پاکستانی آئین کو فاٹا میں نافذ نہیں کیا یعنی یہاں کے لوگوں کے بنیادی حقوق کو تسلیم نہیں کیا گیا۔ فاٹا کے رہائشی پاکستانی آئین کے تحت اپنی زندگیاں گزارنا چاہتے ہیں تاکہ انہیں بھی برابر کا شہری سمجھا جائے۔ لاکھوں کی تعداد میں قبائلی کیپوں کو آپ کو محبت وطن ثابت کرنے کا جتن کرتے ہیں مگر اسلام آباد اور قریبی شہروں میں بیٹھے دوسروں کی قسمتوں کے فیصلے کرنے والوں کو فاٹا کی آواز سنائی دیتی ہے اور نہ قبائلی علاقوں میں پاکستانی جھنڈے لہرانے والے نظر آتے ہیں۔

(بشکر یہ روزنامہ مشرق)

دھتکارے ہوئے نیم پاکستانیوں کے لیے آواز اٹھائی تھی مگر غفار خان کے ساتھ پاکستانی اسٹبلشمنٹ کی کبھی نہیں بنی کیونکہ تقسیم سے پہلے ان کی خدائی خدمتگار جماعت متحدہ ہندوستان کے حق میں تھی اگرچہ بعد میں آئینی اسمبلی میں حلف لینے کے بعد انہوں نے کہا تھا کہ اب ہمارا وطن پاکستان ہی ہے۔ مگر انہیں کبھی پاکستانی نہیں سمجھا گیا۔ فاٹا کو ایک لانگ ٹرم سوچ کے تحت وفاق کے ماتحت رکھا گیا ہے کیونکہ اس کی وجہ سے ملٹری بورڈر لیس کی ڈیپ سٹیٹ کی پالیسیوں کو آکسیجن ملتی رہتی ہے۔ اس کو دوام دینے کے لیے مختلف اوقات میں ایک خاص قسم کے سخت نظریاتی مذہب کی تبلیغ کروائی گئی جو اس وقت کے بین الاقوامی جاسوس اداروں کی مجبوری تھی تاکہ ملحد

۔ فرنگیوں کی حکومت تھی جس کا کام لوگوں کے حقوق کو غصب اور آزادی کے لیے اٹھنے والی ہر آواز کو دبانا تھا۔ ڈیورنڈ لائن کی اس طرف کا پختون بلت غاصب انگریز کے خلاف ہر وقت گوریل جنگ لڑتا رہتا تھا جس کی وجہ سے یہ علاقہ بہت ہی بدنام تصور کیا گیا تھا۔ اس مسئلے سے نمٹنے کے لیے فرینڈز کرائمر ریگولیشن جیسا کالا قانون لاگو کیا گیا تاکہ آزادی کے خواہشمندوں کو بدترین سزائیں دی جائیں اور آنے والی نسل کبھی بھی غاصب کے خلاف آواز اٹھانے کی سوچ بھی نہ سکے۔

روس کو توحید کے مقدس جنگجوؤں کے ہاتھوں افغان بارڈر پر روکا جاسکے۔ فاٹا میں گزشتہ ایک دہائی سے دہشت گردوں نے نہ صرف مقامی لوگوں بلکہ صوبہ کے دوسرے شہروں کے باسیوں کی زندگیاں بھی عذاب بنائی ہیں۔ ان کی معاشرت، معیشت اور ثقافت تاریخ کے بدترین دور سے گزر رہے ہیں۔ قبائلی علاقوں میں ہزاروں سکولوں کو دھاکوں سے تباہ کر دیا گیا۔ قبائلی علاقوں میں ہزاروں سکولوں کو دھاکوں سے تباہ کر دیا گیا۔ ثقافتوں کی امین گندھارا تہذیب کے گڑھ کو تخت و تاراج کر دیا گیا۔ ہزاروں سال پہلے علم کی روشنی سوات، بونیر، چارسدہ، پشاور، تخت بھائی اور نیگلسلا سے پھیلتی تھی مگر اب قصہ الٹ ہے۔ بدوق، خودکش حملے اور عملیہ پستدیت پسندی اس خطے

خیر پختونخوا کے پہلے غیر مقبول وزیر اعلیٰ قیوم خان نے 1944ء میں ایک کتاب ’گولڈ اینڈ گنز آن دی پٹھان فرٹنیر‘ لکھی تھی۔ اس کتاب کے حوالے سے مکمل تفصیلات اگلے کالم میں لکھ دوں گا کہ اس طرح اس کتاب پر اس کے مصنف نے ہی پابندی لگا دی تھی۔ قیوم خان کی سیاسی سوچ سے اختلاف اپنی جگہ مگر انہوں نے کتاب میں اس وقت کے فاٹا اور صوبہ کے حوالے سے جو منظر کشی کی ہے وہ بہت اہم دستاویز ہے۔ خان صاحب لکھتے ہیں کہ اگر فریڈم فائزر کو اس وقت کے یا مستقبل کی کوئی بھی حکومت رام کرے گی تو اس کا واحد حل مقامی سطح پر ملازمت کے مواقع پیدا کرنا ہوں گے۔ قیوم خان لکھتے ہیں کہ فاٹا میں تعلیمی ادارے بالکل بھی نہیں ہیں۔ اس لیے سب سے پہلے پورے علاقے میں تعلیمی مواقع پیدا کرنا ہوں گے۔ انہوں نے ہندوستان کے مختلف شہروں میں فاٹا کے نوجوانوں کے لیے تعلیمی وظائف فراہم کرنے کی تجویز بھی دی۔ قیوم خان چوں کہ پیشے کے لحاظ سے وکیل تھے اس وجہ سے ان کا مختلف طبقہ فکر کے لوگوں کے ساتھ میل جول رہتا تھا تھیں جس کی وجہ سے وہ صوبے کے لوگوں کی مشکلات سے بخوبی واقف تھے۔ فرنگیوں کی حکومت تھی جس کا کام لوگوں کے حقوق کو غصب اور آزادی کے لیے اٹھنے والی ہر آواز کو دبانا تھا۔ ڈیورنڈ لائن کی اس طرف کا پختون بلت غاصب انگریز کے خلاف ہر وقت گوریل جنگ لڑتا رہتا تھا جس کی وجہ سے یہ علاقہ بہت ہی بدنام تصور کیا گیا تھا۔ اس مسئلے سے نمٹنے کے لیے فرینڈز کرائمر ریگولیشن جیسا کالا قانون لاگو کیا گیا تاکہ آزادی کے خواہشمندوں کو بدترین سزائیں دی جائیں اور آنے والی نسل کبھی بھی غاصب کے خلاف آواز اٹھانے کی سوچ بھی نہ سکے۔ اگرچہ ہندوستان تقسیم ہوا مگر فاٹا کے لوگوں کی قسمت نہیں بدلی کیونکہ ان کے لیے صرف آقا کی چڑے بدلی سفید فرنگی افسر کی جگہ سانولے گندی ملک یا خان نے لے لی تھی۔ 1901ء کا ایف سی آر آج بھی قریباً 50 لاکھ لوگوں کے لیے ایسا قانون ہے جس کی مقصد، عدلیہ اور انتظامیہ سب، ایک 18 گریڈ کے پولیٹیکل ایجنٹ ہے۔ پی اے ایجنسی کا بے تاج بادشاہ ہوتا ہے۔ فاٹا میں سات قبائلی ایجنسیاں ہیں قیوم خان کے بعد میں تحریک آزادی کے اصل ہیرو خان غفار خان نے بھی مختلف فورمز پر فاٹا کے

چھٹکارا حاصل کرنے میں وقت لگ سکتا ہے اور ابھی تک ماضی میں اقلیتی آبادیوں پر ہونے والے حملوں کے اثرات باقی ہیں۔

دوسرا سوال یہ ہے کہ جب 28 حلقوں کو ایک مذہبی شناخت کی بنیاد پر منفرد طرز نمائندگی مل جائے گا تو باقی 244 حلقے اپنے اپنے مسلک کی مذہبی شناخت کو نمایاں کرنے کی آزمائش سے کیوں کراہیں گے۔ جب ان کا شوق پورا نہیں ہوگا تو پھر ان کے لیے کون سا طرز انتخاب تجویز کیا جائے گا۔

پاکستان میں سیاسی سماجی حقائق، جمہوری اصولوں کی پاسداری اور مذہبی اقلیتوں کے تحفظ کے پیش نظر سب سے پہلی کوشش تو یہ ہونی چاہیے کہ وہ طرز انتخاب اپنایا جائے جس میں سماجی، سیاسی و مذہبی یکگت کے اسباب پیدا ہونے کا امکان زیادہ ہو/ خصوصاً مذہبی تعصبات کے خاتمے کی سبیل موجود ہو۔

پاکستان میں ایکس برس تک جداگانہ طرز انتخاب رائج رہا جس میں ووٹر صرف اپنے ہم مذہب امیدواروں کو ووٹ دینے کے مجاز تھے۔ اس نظام کے تحت دو مقامی حکومتوں اور پانچ عام انتخابات ہوئے، جو مذہبی امتیاز اور مذہبی انتہاپسندی کے لئے سازگار فضا بنانے میں کام آئے۔ اور پھر مذہبی تفریق کا بیج بویا گیا جس کی بڑی بوٹیاں تلف کرنا آج مشکل ہو رہا ہے۔

تیسرا سوال یہ ہے کہ وہ باقی حلقے (244 قومی اسمبلی) جن میں بہرحال 15 لاکھ کے قریب اقلیتی ووٹر ہیں گے ان کو مجوزہ سیاسی نمائندگی اور تحفظ وغیرہ کی ضرورت کیوں پیش نہیں آئے گی۔

پاکستان میں بسنے والی مذہبی اقلیتوں کی بانوے فیصد آبادی ہندو یا مسیحی مذہب سے تعلق رکھتے ہیں اور مذہبی شناخت پر سیاسی نمائندگی کے مجوزہ کیلئے کے مطابق قومی و صوبائی اسمبلیوں میں انہی دو برادریوں کے افراد کے چینیٹے کا امکان ہے لہذا اس تجویز کو مان لیں تو بہانی، سکھ، بدھ مت اور دیگر مذہبی اقلیتوں کے قانون ساز اداروں میں جگہ پانے کے

روزنامہ ایکسپریس ٹریبون کی اشاعت 26 اکتوبر 2017ء میں محترم سرور باری صاحب نے مذہبی اقلیتوں کے لئے موزوں طرز انتخاب کے ضمن میں تجویز دی ہے کہ قومی اسمبلی کے ان 28 حلقوں میں جہاں مذہبی اقلیتوں کے 25 ہزار یا اس سے زیادہ ووٹر موجود ہیں، انہیں کثیر نمائندگی کے حلقے بنا دیا جائے جن میں جنرل سیٹ کے امیدوار کے علاوہ اقلیتی مخصوص نشستوں پر بھی انتخاب ہوگا۔ تاکہ مذہبی اقلیتیں مخصوص نشستوں پر براہ راست انتخاب سے اپنے نمائندے منتخب کر سکیں۔ اسی طرح کہیں اقلیتی افراد کے لیے دوہرے ووٹ کی اور کہیں جنرل نشستوں پر حلقے مخصوص کرنے کی سفارش کی جاتی ہے۔ تجاویز دینے والے احباب کی نیت پر شک نہیں۔ بظاہر یہ تجاویز معمولی لگتی ہیں لیکن غور سے دیکھا جائے تو مخلوط انتخابات کی بحالی کے بعد سیاسی نظام کے اعتبار سے یہ تجاویز مخالف سمت کا سفر ثابت ہو سکتا ہے۔ آئیے پہلے سرور باری صاحب کی پیش کردہ تجاویز کے محاقب کا جائزہ لیتے ہیں۔

1- یہ مفروضہ کہ ووٹر اور نمائندہ ہم مذہب ہوں تو بہتر سیاسی نمائندگی ہو سکتی ہے منطقی نہیں لگتا۔ دنیا میں چند ہی سیاسی نظام ایسے ہوں گے جہاں اس مفروضہ کو ابھی قابل عمل سمجھا جاتا ہے اور یہ ممالک سیاسی نظام کی کوئی درخشاں مثال نہیں ہیں۔ جنوبی ایشیا میں اس مفروضہ کو جب جب اور جہاں جہاں استعمال کیا گیا وہاں پر سیاست اور تمدن دونوں پر برے اثرات مرتب ہوئے۔ سماجی رشتے تفریق کا شکار رہے۔ پاکستان کے حالیہ نظام میں بھی اس کا اطلاق ماضی کی آلائشوں کو دھونے کی غرض اور ایک عملی ضرورت کے ناطے سے ہو رہا ہے۔ ورنہ مذہبی بنیاد پر مخصوص نشستوں کی منطقی اور اطلاقی بنیادیں تو کمزور ہیں۔

2- اگر مندرجہ بالا تجویز پر عمل کرتے ہوئے 28 قومی حلقوں کو کثیر نمائندگی کے حلقے بنانے کی تجویز پر عمل کر لیا جائے تو لامحالہ ان حلقوں کی پہچان اقلیتی مذاہب کے حوالہ سے ہو جائے گی۔ ممکنہ طور پر پنجاب میں کچھ حلقے مسیحی شناخت اختیار کریں گے تو سندھ میں کچھ حلقے ہندو ہو جائیں گے۔ تو پہلا سوال یہ ہوگا کہ آیا مجوزہ طریقہ رتہ رتہ پنجاب کے مسیحیوں اور سندھ کے ہندوؤں کے لیے تحفظ اور ترقی کے امکانات یقینی ہو جائیں گے یا ان کو درپیش چیلنجز میں اضافہ ہوگا۔ یہ بھی یاد رہے کہ ملک کو ابھی دہشت گردی اور دھرنہ باز گروہوں سے

امکانات معدوم ہو جائیں گے۔ حالیہ طرز انتخاب میں یہ امکان تو ہے کہ وہ مذہبی اقلیتیں جو تعداد میں انتہائی کم ہیں ان سے تعلق رکھنے والے افراد بھی سیاسی ایوانوں/سیاسی عمل کا حصہ بن سکتے ہیں۔ اگر اس تجویز کو مان لیں تو خاص طور پر بلوچستان اور خیبر پختون خواہ میں بسنے والی مذہبی اقلیتوں کے لیے ایوانوں کے دروازے بند ہوتے نظر آئیں گے کیونکہ 95 فیصد اقلیتی آبادی پنجاب اور سندھ میں آباد ہے۔

باری صاحب کا یہ اعتراض درست ہے کہ 1985ء میں کے بعد قومی و صوبائی اسمبلیوں کی مخصوص نشستوں میں اضافہ نہیں کیا گیا۔ صوبائی اسمبلیوں اور قومی اسمبلی کی جنرل نشستوں میں اضافہ کیا گیا ہے تو مخصوص نشستوں پر بھی اضافہ ہونا چاہیے تھا لیکن اس تجزیہ میں یہ بات نظر انداز کر دی گئی کہ 2013ء سے 2018ء کی ٹرم میں کم از کم چار ایوانوں میں مذہبی اقلیتوں سے تعلق رکھنے والے نمائندگان کی تعداد آئین میں مقرر کردہ نشستوں سے زیادہ ہے مثلاً سینٹ میں چار کی بجائے پانچ سینیٹرز ہیں، قومی اسمبلی میں دس کی بجائے تیرہ، پنجاب اسمبلی میں آٹھ کی بجائے گیارہ اور سندھ اسمبلی میں نو کی بجائے دس نمائندگان ہیں۔ گویا سیاسی عمل میں مذہبی اقلیتوں کے لیے کشادگی پیدا ہونے کے آثار بھی دکھائی دیتے ہیں۔ مذکورہ تجاویز میں حالیہ نظام کی جن کامیابیوں کو نظر انداز کیا گیا ہے وہ کوئی معمولی بھی نہ تھیں۔ شاید احباب مذہبی اقلیتوں کی براہ راست نمائندگی کو زیادہ اہم خیال کرتے ہوئے مخلوط طرز انتخاب میں پائی جانے والی حقوق کی برابری کی اہمیت پر توجہ نہیں کر پائے۔ ان کا خیال ہے کہ نمائندگی براہ راست اور مذہبی اقلیتوں کے نمائندوں کی تعداد میں اضافہ ہو جائے تو پاکستان میں تکثیریت اور مذہبی تنوع کی منزل آسانی سے مل جائے گی لیکن حقیقت تو یہ ہے کہ پاکستان جیسے ملکوں میں جہاں پر جمہوریت کمزور، سماج میں صنف، علاقہ اور مذہب وغیرہ کے حوالے سے نا برابری پائی جاتی ہے۔ اور وہاں مخصوص نشستوں کے نظام ایسے کیلئے سیاسی نظام کا حصہ تو بنائے گئے ہیں مگر یہ متعصبانہ سماجی رویوں کی درستی اور سیاسی نظام کی اصلاح کا سبب نہیں بن سکے۔ یہ بات قابل غور ہے کہ اگر پسماندگی کو دور کرنے اور نا برابری کو ختم کرنے کا کوئی طریقہ کار نظام کی مستقل ضرورت بن جائے تو اس کا مطلب ہے کہ یہ نظام اپنے مقاصد میں ناکام ہو گیا ہے یعنی پسماندگی

دور نہیں ہو رہی یا پھر یہ طریقہ سیاسی نظام میں ادارہ جاتی امتیاز کا حصہ بن گیا ہیں۔

پاکستان میں سیاسی سماجی حقائق، جمہوری اصولوں کی پاسداری اور مذہبی اقلیتوں کے تحفظ کے پیش نظر سب سے پہلی کوشش تو یہ ہونی چاہیے کہ وہ طرز انتخاب اپنایا جائے جس میں سماجی، سیاسی و مذہبی یگانگت کے اسباب پیدا ہونے کا امکان زیادہ ہو/ خصوصاً مذہبی تعصبات کے خاتمے کی سبیل موجود ہو۔ پاکستان میں اکیس برس تک جداگانہ طرز انتخاب رائج رہا جس میں ووٹر صرف اپنے ہم مذہب امیدواروں کو ووٹ دینے کے مجاز تھے۔ اس نظام کے تحت دو مقامی حکومتوں اور پانچ عام انتخابات ہوئے، جو مذہبی امتیاز اور مذہبی انتہاپسندی کے لئے سازگار فضا بنانے میں کام آئے۔ اور پھر مذہبی تفریق کا بیج بھرنے میں بوجھ بیا گیا جس کی جڑی بوٹیاں تلف کرنا آج مشکل ہو رہا ہے۔

یہ حقیقت ہے کہ پاکستان میں مذہبی اقلیتوں کی حالت پتلی ہے۔ سماجی انصاف کو مد نظر رکھتے ہوئے آئینی، سیاسی اور خصوصی تحفظ کی ضرورت ہے۔ مذہبی اقلیتوں کی معاشی حالت

نے حکومت کو یہ احساس دلایا کہ سرکاری ملازمتوں میں مذہبی اقلیتوں کا کوئی مخصوص ہونا چاہیے۔ دیگر ملکوں میں بھی ایسے اقدامات حقوق کی برابری کو ممکن بنانے کے لیے کیے جاتے ہیں۔ یہ درست کہ کئی مغربی ممالک میں اقلیتوں اور تارکین وطن کو سیاسی نظام میں شامل کرنے کا عمل تیزی سے بڑھا یا ہے۔ جس سے ان معاشروں میں سیاسی استحکام، مذہبی تنوع اور ہم آہنگی کی بنیادیں مضبوط ہوئی ہیں لیکن وہاں پر مندرجہ بالا اہداف نشستیوں مخصوص کرنے سے نہیں بلکہ سیاسی اتفاق رائے اور شعوری سماجی عمل کے ذریعے حاصل کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ پاکستان میں اگر مذہبی شناخت کی بنیاد پر مخصوص نشستوں کو انتخابی حلقوں تک پھیلا دیا جائے مختلف جغرافیائی اکائیوں کو ایک نئی مذہبی شناخت مل جائے تو ایک مرتبہ پھر ان حدود سے باہر رہنے والے لوگ کسی نئی شناخت کے سفر پر نکل پڑیں گے کیا معلوم یہ شناخت کسی مذہب، مسلک سے آگے بڑھ کر کوئی بھی ناک شکل اختیار کر لے۔

خصوصی اقدامات کی ضرورت سے انکار نہیں لیکن پاکستان میں پے پے ہوئے، بچھڑے ہوئے، کمزور طبقات کے

حقوق کا احترام اور تحفظ اس بات سے مشروط ہے کہ فرد کی آزادی اور جمہوری اصولوں کا احترام بھی ہو۔ جتنا کمزور جمہوری نظام ہوگا اتنا ہی مذہبی اقلیتوں کے حقوق اور ان کے تحفظ کی ضمانت دینا مشکل ہوگا۔ یہ بھی تسلیم کہ پاکستان میں حقیقی جمہوری نظام اور رواجوں کو لاگو کرنے کی مشکلات کا سامنا ہے۔ لیکن یہ ممکن بنانے کے لئے انتخابی نظام کو غیر ضروری پیچیدگیوں سے بچانا بھی تو لازمی ہے۔ خاص طور پر وہ تجاویز جن کے اثرات معلوم یا مشکوک ہیں۔ طرز انتخاب کی بحث میں جداگانہ انتخاب کا تجزیہ اور الیکشن ایکٹ 2017 کے ضمن میں پیدا ہونے والے بحران کو سامنے رکھیں تو کوئی ایسی تجویز جو سیاست اور تمدن میں پائے جانے والی مذہبی تقسیم کو گہرا کر دے اس سے اجتناب ضروری ہے۔

محترم سرور باری اور تمام ایسے ساتھیوں کو جو انسانی حقوق اور عوام کی حاکمیت کی جدوجہد کر رہے ہیں انہیں سکڑتی زمین اور کھلتے ہوئے آسمان دونوں سے واسطہ ہے۔ امید ہے وہ کسی ایک کو بھی نظر انداز نہیں کریں گے۔

ایفون آ میزاجزا

فریال لغاری

کسانوں کو متبادل کے طور پر دیگر نقد آد ورفصلوں کی طرف لے جانے میں سہولت کاری اور حوصلہ افزائی اور امریکا اور نیو فوسرز کی جانب سے ایفون کی زبردستی ترقی کی ایفون کے کاشتکاروں کی جانب سے پہلے سخت مزاحمت کی گئی کہ علاقے کی سکیورٹی اور کنٹرول کے حصول کو پہلی ترجیح سمجھنا پڑا۔ باوجود اس کے کہ کابل کے کنٹرول کے حوالے سے بہت دعوے کئے گئے مگر حقائق اس کے برعکس ہیں۔ اس کے نواح میں شری پسند اور ایفون پیدا کرنے والے اپنے ٹھکانوں سے لطف اندوز ہو رہے ہیں۔ ابھی اس بات میں حیرت نہیں ہونی چاہئے کہ کابل میں ایوان اوڈی سی کے سربراہ جین لک کی مایویکی رپورٹ کے مطابق یہ علاقہ دو ہزار دس سے سیاسی لحاظ سے گرم گرم سیاسی مارکیٹ کال میں پوسٹ کی طلب اور رسد میں اضافہ ہوا ہے۔ منشیات کی تجارت واضح طور پر غیر یقینی اور سیاسی عدم استحکام کو بڑھا دیتی ہے۔ یہاں تک کہ افغانستان کے بعض حصوں میں زعفران کی کاشت کاشتکاروں میں متبادل نقد آد ورفصل کے طور پر مقبولیت حاصل کر رہی ہے تاہم یہ رجحان پوسٹ کی کاشت کے رجحان پر کس حد تک غالب آیا یہ ابھی کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ شہری علاقوں اور یہاں تک کہ دیہی علاقوں میں منشیات کا بڑھتا ہوا استعمال اس وقت تشویشناک امر ہے۔ اس رجحان پر قابو پانے کے لئے ذاتی، معاشرتی سطح پر اور تنظیموں کی سطح پر کام کرنے کی ضرورت ہے۔ یہی وقت ہے کہ اس سلسلے میں کچھ کر لیا جائے جو ہو سکتا ہے۔

میں ناکامی ہمارے معاشرے میں ایک اور غیر ذمہ داری ہے۔ یہ اقلیتوں کے معاملات سے نمٹنا ہو، تو بن مذہب کے قانون کا غلط استعمال ہو، بڑھتی ہوئی لاقانونیت ہو، مقامی سطح کی کرپشن ہو، عورتوں اور بچوں کا استحصال ہو یہ آسانی سے ملادینے جاتے ہیں۔ ابھی تک اس بات میں حیرت کا اظہار نہیں کیا جاتا کہ منشیات کے استعمال کی صورت قابل قبول ہے۔ ہم نے پلوں کے نیچے بہت سا پانی گھسنے دیا ہے۔ یو این اوڈی سی کیساتھ اشتراک کے ساتھ ایٹمی نارکوکس فورس اور دیگر ایجنسیاں کسی حد تک کامیاب ہوئی ہیں خاص طور پر ملک میں پوسٹ تلف کرنے میں لیکن منشیات کے خلاف جنگ مسلسل جدوجہد ہے۔ ہم نہ صرف افغانستان کیساتھ دو ہزار چار سو تیس کلومیٹر طویل کھلی سرحد کے پار شری پسندوں کی مانیٹرنگ کے معاملات شبر کرتے ہیں بلکہ منشیات اور انسانی اسمگلنگ پر بھی نظر رکھنا ہوتی ہے۔ افغانستان تک یہ راستہ پاکستان اور دیگر علاقوں میں منشیات کے استعمال کی وجہ بنتا ہے۔ اس اسمگلنگ میں ایفون اور ہیروئن میں استعمال ہونے والے اجزا بھی شامل ہیں۔ سرحد کے ساتھ منشیات تیار کرنے کی عارضی لیبارٹریاں منشیات پیدا کرنے کے سلسلے کا حصہ ہیں۔ انسانی اسمگلنگ اور منشیات اور ہتھیاروں کی اسمگلنگ کے درمیان براہ راست ربط اور عدم استحکام کی وضاحت کی ضرورت نہیں۔ اس بات میں حیرت نہیں ہونی چاہئے کہ افغان ایفون کی نصف پیداوار بلمند میں ہوتی ہے۔

اقوام متحدہ کے آفس فار ڈرگ ریز کرائم کی افغانستان میں ایفون پر تازہ ترین رپورٹ پر پاکستان میں بھی تشویش کی لہر پیدا ہو چکی ہے۔ یو این اوڈی سی نے خبردار کیا ہے کہ افغانستان میں ایفون کی پیداوار میں انچاس فیصد اضافہ ہو چکا ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ اس سے مقامی طور پر اور بین الاقوامی مارکیٹ میں منشیات سستے داموں دستیاب ہوں گی۔ کیا کیا جائے اگر یہ پیش گوئی پاکستان کے بارے میں ہو؟ پہلے اس کا اثر منشیات کے غلط استعمال مقامی سطح پر ہوگا جس کی صورتحال پہلے ہی تشویشناک ہے وہ اور بھی خراب ہو جائے گی۔ ملکی معیشت اور صحت کے شعبے پر بوجھ کا پتہ دیتے ہوئے منشیات کا استعمال کرنے والی آبادی سالانہ بنیادوں پر بڑھ رہی ہے اور اس کے اعداد و شمار دو ہزار چھانوے کے مقابلے میں کہیں زیادہ ہیں۔ اقوام متحدہ کے اندازوں کے مطابق ملک میں سالانہ تقریباً تین ارب ڈالر ہیروئن استعمال کی جاتی ہے اور یہ صرف ہیروئن ہی ہے اور بھنگ بھی اس سے پیچھے نہیں۔ سب سے اوپر دیسی منشیات ہیں، مغرب اور امریکا سے درآمدہ مصنوعی منشیات بھی ہیں۔ یوں ایک وسیع حلقے میں منشیات کا استعمال ہوتا ہے یہاں تک کہ منشیات کا استعمال اسکول کے بچوں تک بھی پہنچ چکا ہے۔ دوسرا اثر یہ ہوگا کہ مقامی گروپوں کو دہشت گردی پر اکسانے کے لئے منشیات کے ذریعے کمایا گیا پیسہ سہولت کاری کے لئے استعمال ہوگا اور اس رجحان میں اضافہ ہوگا۔ بد قسمتی یہ ہے کہ منشیات کے استعمال کو روکنے

سفید چھڑی کے تحفظ کا عالمی دن

حیدر آباد بصارت سے محروم افراد کی تنظیموں کے اشتراک سے چھڑی کے تحفظ کے عالمی دن پر پریس کلب آڈیٹوریم میں ایک تقریب منعقد ہوئی جس میں پاکستان بلائینڈ ایسوسی ایشن کے صدر مظفر علی قریشی، ایچ ڈبلیو اے بی کے صدر عبدالرشید، شاہد احمد مین، ڈسٹرکٹ گورنر ہوپ لانسز کلب حیدرآباد احمد مسلم خان، صدر کامران احمد سمیت بصارت سے محروم افراد کی بڑی تعداد نے شرکت کی۔ ناپینا بچوں نے سفید چھڑی کے تحفظ پر نقار یراولی نغمے بھی پیش کیے۔ تقریب کے اختتام پر ان میں سفید چھڑی اور گھریاں تقسیم کی گئیں۔ مقررین کا کہنا تھا کہ خصوصی افرادی مدد اور خدمت ہمارا قومی، اخلاقی اور دینی فریضہ ہے۔ ایسے لوگوں کی مدد عبادت سے کم نہیں۔ ہمیں ان کا ہر طرح سے خیال رکھنا چاہیے تاکہ ان میں کسی قسم کا احساس محرومی پیدا نہ ہو۔ اے ڈی بیروزادہ نے کہا کہ ان کی تنظیم ناپینا بچوں کو مفت تعلیم، وقتی تربیت فراہم کرنے کے ساتھ ساتھ سہارا خاندانوں کو راشن، عید پر کپڑے اور مالی کفالت بھی کرتی ہے۔ ان کے ادارے میں اس وقت 25 ناپینا بچے زیر تعلیم ہیں۔ (لالہ عبدالجلیم)

ایک شخص قتل

پرنائی ضلع ہرنائی کے علاقے زندہ پیر کے توڑی منڈا کے قریب گھریلو ناپاچی کی وجہ سے عبدالمنان نامی شخص کو ان کے اپنے قبیلے کے لوگوں نے کھانڈی کے وار کر کے شدید زخمی کر دیا۔ بعد ازاں وہ زخموں کی تاب نہ لاتے ہوئے دم توڑ گیا۔ واقعہ 10 اکتوبر کو پیش آیا تھا۔

(حمید اللہ کاکڑ)

پاکستان میں گھریلو تشدد کی پردہ پوشی کیوں؟

اسلام آباد اپنوں کے ہاتھوں اپنے ہی گھر میں تشدد کا نشانہ بننا بد قسمتی سے پاکستانی خواتین کے لیے اجنبی تصور نہیں ہے۔ گھریلو تشدد کو چند برس پہلے تک تو پاکستان میں جرم سمجھا ہی نہیں جاتا تھا۔ خیبر پختونخوا کے علاوہ باقی صوبوں میں قانون سازی کے بعد یہ عمل اب قانون کی نظر میں جرم تو بن گیا ہے لیکن معاشرے کے ایک بڑے طبقے میں اسے اب بھی معمول کی بات ہی سمجھا جاتا ہے۔ اقوام متحدہ کے زیر اہتمام عالمی سطح پر خواتین کو گھریلو تشدد سے بچانے کے لیے ایک مہم کا آغاز کیا گیا ہے جو 10 دسمبر تک جاری رہے گی۔ عورتوں کے ساتھ ہونے والی بہت سی زیادتیوں کی طرح گھریلو تشدد بھی ایک طرح کا عزت کا مسئلہ بنا لیا گیا ہے جسے دوسروں سے چھپا کر رکھا جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ گھریلو تشدد بارشہ داروں کے ہاتھوں تشدد کا نشانہ بننے کے بیشتر واقعات منظر عام پر ہی نہیں آتے۔ عورت فاؤنڈیشن نامی خواتین کے حقوق کی تنظیم کی عہدیدار صائمہ منیر کے بقول گھریلو تشدد کو روکنے میں سب سے بڑی رکاوٹ یہی پردہ پوشی ہے۔ پاکستان میں یہ ظلم بہت عام ہے لیکن اس پر آواز نہیں اٹھائی جاتی۔ بیشتر خواتین اسے معمول کی بات سمجھ کر خاموش ہو جاتی ہیں یوں یہ تشدد بڑھتا چلا جاتا ہے۔ اس خاموشی اور پردہ پوشی کی وجہ سے اس جرم کے بارے میں درست اعداد و شمار دستیاب نہیں ہیں۔ صائمہ منیر کے مطابق تشدد کا شکار خواتین اس جرم کو پولیس میں رپورٹ نہیں کرتیں اس لیے اس جرم کے بارے میں درست اعداد و شمار دستیاب نہیں ہیں۔ اس سب کے باوجود گھریلو تشدد کے بارے میں بعض تنظیموں کے اعداد و شمار بتاتے ہیں کہ پاکستان میں ہر دوسری خاتون اپنی زندگی میں کبھی نہ کبھی گھریلو تشدد کا شکار رہی ہے۔ آغا خان فاؤنڈیشن کی گذشتہ برس ہونے والی ایک تحقیق کے مطابق اس تشدد کی وجہ سے بیشتر خواتین جسمانی اور نفسیاتی پیچیدگیوں کا شکار ہو جاتی ہیں۔ اس تاریکی میں امید کی کرنیں بھی موجود ہیں۔ یہ وہ خواتین ہیں جو پاکستانی معاشرے میں مختلف طرح کے ظلم اور زیادتی کی شکار خواتین کو با اختیار بنا رہی ہیں۔ پشاور کے مصافقا علی علاقے امرٹکی 16 سالہ رضیہ بی بی جب شوہر اور ساس کے مبینہ تشدد سے تنگ آ کر اپنے میکے آئیں تو ان کی ماں نے انھیں سمجھا بچا کر شوہر کے گھر واپس بھیج دیا کہ شادی شدہ زندگی میں ایسا ہو جاتا ہے۔ یہ عمل جب تک بار دہرایا گیا اور ہر بار ماں کے کہنے پر گھر لوٹنے والی رضیہ بی بی پر پہلے سے زیادہ تشدد کیا گیا اور جب یہ تشدد اسے شادی شدہ زندگی کا حصہ لگنے لگا تو رضیہ نے اپنی زندگی ہی ختم کرنے کا فیصلہ کر لیا۔ رضیہ بی بی کی خودکشی کی کوشش اور معمول کی شادی شدہ زندگی دونوں ناکام ہو چکی ہیں۔ عورتوں کے ساتھ ہونے والی بہت سی زیادتیوں کی طرح گھریلو تشدد بھی ایک طرح کا عزت کا مسئلہ بنا لیا گیا ہے جسے دوسروں سے چھپا کر رکھا جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ گھریلو تشدد بارشہ داروں کے ہاتھوں تشدد کا نشانہ بننے کے بیشتر واقعات منظر عام پر ہی نہیں آتے۔ عورت فاؤنڈیشن نامی خواتین کے حقوق کی تنظیم کی عہدیدار صائمہ منیر کے بقول گھریلو تشدد کو روکنے میں سب سے بڑی رکاوٹ یہی پردہ پوشی ہے۔ پاکستان میں یہ ظلم بہت عام ہے لیکن اس پر آواز نہیں اٹھائی جاتی۔ بیشتر خواتین اسے معمول کی بات سمجھ کر خاموش ہو جاتی ہیں یوں یہ تشدد بڑھتا چلا جاتا ہے۔

(بشکریہ بی بی سی)

پسند کی شادی کرنے والے جوڑے کا مبینہ قتل

کراچی پاکستان کے سب سے بڑے شہر کراچی میں پولیس کا کہنا ہے کہ پسند کی شادی کرنے والے ایک جوڑے کو برادری کے فیصلے کے تحت قتل کرنے کے بعد خاموشی سے دفن کر دیا گیا، پولیس نے لڑکے کے والد سمیت نو افراد کو حراست میں لے لیا ہے۔ ایس ایس پی اورنگی ساجد بلوچ نے بی بی سی کے نامہ نگار ریاض سمیل کو بتایا کہ رواں ماہ کی 19 تاریخ کو ایک جوڑے نے مومن آباد میں ایک کمرے کا گھر کرائے پر لیا تھا، 24 نومبر کو گھر کے مالک کو محلے درواں نے بتایا کہ آپ نے جو گھر کرائے پر دیا ہے اس کا دروازہ کھلا ہے اور اندر خون پڑا ہے۔ ایس ایس پی کے مطابق پولیس جب جانے وقوع پر پہنچی تو کمرے کے اندر اور باہر خون کے نشانات موجود تھے جبکہ لاشیں نہیں تھیں اور گولی کے خول یا آلہ وغیرہ بھی دستیاب نہیں تھا۔ ایس ایس پی ساجد بلوچ کے مطابق پولیس نے 9 مشتبہ افراد کو حراست میں لیا ہے، جن میں لڑکے کا چچا، والد اور دیگر رشتے دار شامل ہیں جبکہ لڑکی کے والد، بھائی اور جہاں اس کی منگنی کی گئی تھی وہ فرار ہو گئے ہیں۔ پولیس کا کہنا ہے کہ گرفتار ملزمان کی نشاندہی پر بلدیہ میں واقع قائم خانی قبرستان سے لاشیں برآمد کی گئی ہیں اور یہ لاشیں بوری میں بندھیں، لاشوں کو پوسٹ مارٹم کے لیے عباسی شہید ہسپتال منتقل کیا گیا ہے۔ تاہم ابتدائی طور پر ایسا ہی لگتا ہے کہ دونوں کو چاقو مار کر قتل کیا گیا ہے۔ ایس ایس پی ساجد بلوچ کا کہنا ہے کہ عبدالہادی اور حسینیات کی عمر 20 سے 30 سال کے درمیان ہیں، دونوں نے ڈیڑھ مہینہ قبل گھر سے فرار ہو کر پسند کی شادی کی تھی، اب تفتیش میں یہ بھی دیکھنا ہے کہ جائے وقوع سے پہلے وہ کہاں رہائش پذیر تھے۔ پولیس کا کہنا ہے کہ دونوں خاندان آپس میں رشتے دار ہیں، ان کا اصل تعلق کوہستان سے ہے جبکہ کراچی میں وہ بلدیہ ٹاؤن کے علاقے نواب کالونی میں رہتے ہیں۔ ہادی اور حسینیات کی شادی پر خاندان راضی نہیں تھا، دونوں کے فرار ہونے پر گھر والے ناراض تھے۔ مومن آباد تھا جسے قید ہادی کے والد نے صحافیوں سے بات کرتے ہوئے بتایا کہ پولیس نے ان پر الزام عائد کیا ہے کہ ہم نے ہادی اور مسکین کی بیٹی کو مشورے سے غیرت کے نام پر قتل کیا ہے لیکن دونوں کو مسکین نے قتل کیا ہے۔ انھوں نے کہا کہ مسکین ہادی کا گاماموں ہے، اس نے قتل کرنے کے بعد ہمیں بندھ بھیجا کہ تمہارا بیٹا میری بیٹی کے ساتھ تھا وہ پہلے بھی اسے بھگا کر لے گیا تھا ہم نے دونوں کو مار دیا ہے۔

(بشکریہ بی بی سی اردو)

اسلام کی آڑ میں توہین آمیز زبان کے استعمال کی اجازت نہیں

اسلام آباد سپریم کورٹ آف پاکستان نے دارالحکومت میں فیض آباد انٹر چینج پر مذہبی جماعتوں کی جانب سے 20 دن تک جاری رہنے والے دھرنے کے پس منظر میں فیصلہ سنا تے ہوئے کہا کہ سیاست کی خاطر اسلام کی آڑ میں کسی کو بھی توہین آمیز زبان استعمال کرنے کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ جسٹس مشیر عالم اور جسٹس قاضی فائز عیسیٰ پر مشتمل سپریم کورٹ کے دو رکنی بینچ کے جاری کردہ 8 صفحات پر مشتمل فیصلے میں کہا گیا ہے کہ آئین کے آرٹیکل 19 کے تحت آزادی اظہار رائے کے ساتھ ساتھ آزادی صحافت کو بھی ایک بنیادی حقوق کے طور پر تسلیم کیا جاتا ہے لیکن جب اسلام کی عظمت یا سلیبت، پاکستان کی سلامتی یا دفاع یا اخلاقیات، یا توہین عدالت یا جرم کی حوصلہ افزائی کے لیے اسے استعمال کیا جائے تو اسے محدود کیا جاسکتا ہے۔ عدالت عظمیٰ کے فیصلے میں کہا گیا کہ کسی کو بھی سیاسی ایجنڈے کو آگے بڑھانے کے لیے اسلامی وجہ کو آڑ بنا کر اسلام کو بدنام کرنے کی اجازت نہیں دے سکتے، اسلام میں طاقت اور جبر کی کوئی جگہ نہیں، اسلام کے معنی امن کے ہیں۔ اس سے قبل 30 نومبر کو سپریم کورٹ میں فیض آباد دھرنے سے متعلق نوٹس کی سماعت میں عدالت نے اعلان کیا تھا کہ وہ اس مقدمے سے متعلق تفصیلی فیصلہ بعد میں جاری کرے گی۔ بینچ نے وفاقی دارالحکومت کی انتظامیہ کی جانب سے دھرنے کی میڈیا کوریج کو جائز قرار دینے پر تحفظات کا اظہار کیا اور کہا کہ پاکستان الیکٹرانک میڈیا ریگولیٹری اتھارٹی (عبیرا) اپنی اہلیت کا استعمال کرے اور اس الیکٹرانک میڈیا سے متعلق قوانین پر عمل درآمد یقینی بنایا جائے۔ عبیرا کو حکم دیا گیا کہ وہ تمام میڈیا چینلز کے بارے میں ایک جامع رپورٹ عدالت میں جمع کرانے۔ اپنے حکم نامے میں سپریم کورٹ نے فیصلہ دیا کہ انٹرنیٹ جزل اشتراک اوصاف کی مدد سے اس پر بعد میں غور کیا جائے گا کہ آیا ڈیجیٹل انٹرنیٹ جزل سمیل محمود کے ذریعے جمع کرائی گئی انٹرنیٹ جزل (آئی ایس آئی) اور انٹیلیجنس بیورو (آئی بی) کی رپورٹ کو ریکارڈ کا حصہ بنایا جائے یا نہیں۔ دو رکنی بینچ نے غور کیا کہ پاکستان کے عوام اس بات کو جاننے کے حقدار ہیں کہ دھرنے کی وجہ سے کتنی انسانی جانوں اور املاک کو نقصان پہنچا، جس پر عدالت نے وزارت دفاع اور وزارت داخلہ کو حکم دیا کہ وہ قانون نافذ کرنے والے اداروں، عوام اور مظاہرین میں اپنی جانے گوانے والوں یا زخمی ہونے والوں کی تفصیلات فراہم کرے۔ عدالت نے وزارتوں کے حکام کو مزید ہدایت دی کہ دھرنے کے مظاہرین کی جانب سے عوامی اور نجی املاک کو نقصان پہنچانے یا تباہ کرنے کی بھی تفصیلات پیش کی جائیں جبکہ مطلوبہ معلومات چاروں صوبوں اور اسلام آباد سے جمع کی جائیں۔ فیصلے میں اس بات پر افسوس کا اظہار کیا گیا کہ جب ریاست کے خلاف تشدد، عوامی اور نجی املاک کو نقصان پہنچایا جا رہا تھا تو اسے بغیر کسی تشدد کی مذمت کے نشر کیا جا رہا تھا، جس نے نہ صرف مظاہرین کو ایک موقع فراہم کیا بلکہ انہیں تشدد کو پھیلانے کا حوصلہ دیا۔ عدالت نے مزید حکم دیا کہ عبیرا 2002 کے آرڈیننس کے تحت اس بات کو یقینی بنائے کہ جس براڈ کاسٹر کے پاس لائسنس ہے وہ پاکستان کی سلیبت، دفاع اور حاکمیت کا تحفظ یقینی بنائے گا۔ حکم میں کہا گیا کہ آرڈیننس کے سیکشن 20 کے مطابق الیکٹرانک میڈیا کے لیے ضروری ہے کہ وہ اس بات کو یقینی بنائے کہ وہ تمام پروگرام اور اشتہارات میں تشدد، دہشت گردی، نسل پرستی، مذہبی یا نسلی تفریق، فرقہ پرستی، انتہا پسندی، عسکریت پسندی اور نفرت شامل نہیں ہوگی اور اگر کوئی چینل ان تمام شرائط کی خلاف ورزی کرتا ہے اور جرم کا مرتکب ہوتا ہے تو سیکشن 33 کے تحت اس پر پہلے جرم میں 1 کروڑ تک جرمانہ کیا جاسکتا ہے جبکہ چینلز کا لائسنس بھی معطل ہو سکتا ہے۔ فیصلے میں کہا گیا کہ ٹیلی وژن پر نشر ہونے والی سوشل، اشتعال انگیزی یا بدسلوکی پر مشتمل بیانات نفرت اور تشدد کو پروان چڑھاتے ہیں۔ عدالت نے اس بات پر حیرانگی کا اظہار کیا گیا کہ تشدد میں اضافہ چینلز پر اشتعال انگیز مواد کے نشر ہونے سے ہوا، اپنے فیصلے میں عدالت نے کہا کہ آئین پاکستان میں آزادی اظہار رائے اور آزادی میڈیا کا حق ہے لیکن جرم کو بڑھاوا دینے یا لوگوں کو مشتعل کرنے کی کوئی جگہ نہیں اور میڈیا تشدد، انتہا پسندی، عسکریت پسندی یا نفرت کو فروغ نہیں دے سکتا۔ فیصلے میں کہا گیا کہ ہر عالم، سیاست دان اور میڈیا اینکر سمیت ہر کوئی آئین کی پاسداری کا پابند ہے، ہر شہری آئین اور قانون پر عمل درآمد کرنے کا پابند ہے اور جو لوگ تشدد کرتے یا تشدد کو فروغ دیتے، املاک کو نقصان پہنچاتے، توہین آمیز زبان کا استعمال اور نفرت انگیز تقریریں کرتے ہیں وہ اسلامی احکامات کی بھی خلاف ورزی کرتے ہیں۔ فیصلے میں اس بات کی نشاندہی بھی کی گئی کہ آئین کے آرٹیکل 2 کے مطابق اسلام پاکستان کا ریاستی مذہب ہوگا۔ عدالت عظمیٰ نے مزید حکم دیا گیا کہ وزارت اطلاعات اس فیصلے کی نقل تمام میڈیا چینلز، اخبارات اور براڈ کاسٹرز کو بھی بھجوائے۔

(بگنگر یہ ڈان)

حکومت جو چاہے کرتی اسے شکست ہی ہونا تھی

اسلام آباد سوشلسٹان میں جو ہور رہا ہے اس پر کیا لکھیں اور کیا نہ لکھیں۔ ایک جانب فوج کے خلاف ہر قسم کے تمہرے اور تمہرے لکھے جا رہے ہیں جبکہ دوسری جانب پنجاب حکومت اور وفاقی حکومت کے درمیان جاری سرد جنگ پر قیاس آرائیاں کی جا رہی ہیں۔ اس ہفتے کے سوشلسٹان میں ہم اسی موضوع پر بات کریں گے۔ سوشل میڈیا پر جہاں رنجرز کے ایک جزل کے لفافے بانٹنے کی ویڈیو شیئر کی جا رہی ہے وہیں اس پر سوال بھی اٹھائے جا رہے ہیں کہ کیا اب فوج کھل کر سامنے آ چکی ہے؟ دوسری جانب فوج کے سربراہ کے اس بیان پر کہ ہم اپنے لوگوں کے خلاف کارروائی نہیں کر سکتے۔ سوشل میڈیا صارفین نے تصاویر کے ساتھ سوال کیا کہ کراچی میں قتل کیا جانے والا سرفراز یادگاڑہ کے کسان جرنل قومیت کے لوگ تھے؟ پھر مسلم لیگ اور وفاقی اور صوبائی حکومت کے درمیان جاری سرد جنگ کے بارے میں سوالات کیے جا رہے ہیں جن میں ایک جانب پنجاب حکومت کے وزیر بریم قادری کو خادم حسین رضوی سے مصافحہ کرتے اور ان کا منہ چومنے کی تصویر شیئر کی جا رہی تھی۔ ان کی بیسیالوی کے ساتھ گفتگو کی ویڈیو مظہر عام پر آئی ہے جس میں وہ پنجابی میں یہ کہہ رہے ہیں کہ شہباز شریف نے جو پیغام بھجوایا ہے وہ یہ ہے کہ میں نے تو سب سے پہلے کہا تھا کہ جس نے غلطی کی ہے اسے نکال دیں۔ میں اب سرخرو ہوں۔ اس کے بعد بیسیالوی مطالبہ کرتے ہیں کہ وزیر نہ صرف ٹی وی پر آ کر معافی مانگیں بلکہ دوبارہ مسلمان ہوں اور کلمہ پڑھیں۔ تیسرا محاذ مسلم لیگ کے سربراہ کے داماد کیپٹن صفدر نے کھولا ہوا ہے جن کے بیانات شیئر کیے جا رہے ہیں کہ یہ دھرنہ نہیں تھا بلکہ عاشقان کی ایک محفل تھی ایک اور جگہ انہوں نے کہا کہ دھرنہ نہیں ہے ایک مشن کا آغاز ہے۔ اس سارے معاملے پر اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ رائے کتنی منقسم ہوگی۔ گل بخاری نے کہا ایک بار پھر فوج نے فتح حاصل کر لی۔ آرڈر تھا دھرنہ اٹھانے کا مگر وہ تو فوج کے اپنے لوگ تھے تو حکومت اٹھا دی۔ عاصمہ جہانگیر نے دھرنے پر تبصرہ کرتے ہوئے ٹویٹ کی کہ دھرنہ انٹرنیشنل بہت منافع بخش سیاسی کاروبار ہے۔ ملک کو ریغمال بنالیں، اپنی شرائط منوائیں اور پھر واپسی کا کریا اور کر پتھکی وصول کریں۔ عسکری دھرنہ بناؤ کمپنی۔ عاصمہ نے اس بات کی بھی تردید کی کہ اگر حکومت اس پر کوئی کارروائی کرتی یا پہلے کرتی اور لکھا کہ یہ بیانیہ کہ اگر حکومت پہلے کارروائی کرتی تو اس سب سے بچا جاسکتا تھا۔ کھوکھلی ہے۔ حکومت جو چاہے کرتی اسے شکست ہی ہونا تھی۔ اور وہ خود ہی جمہوریت کی موت کے پروانے پر دستخط کرنے کو تیار ہو گئے جسے ہماری اپنی فوج نے تیار کیا تھا اور اس کا منصوبہ بنایا تھا۔ یہ سب دن کی روشنی کی طرح واضح ہے۔ عثمان احمد کا خیال تھا کہ اس صورتحال میں ہمارے اداروں نے ریاست کے کھلے اور اعلامیہ دشمنوں کے سامنے گھٹنے ٹیک دیے ہیں اور یہ سب بہت ہی کمزوری کی حالت سے کیا ہے۔ اور مشرف زیدی نے لکھا ایک جدید اور کثیرالجہتی ریاست کا خواب ختم ہوا۔ قائد اعظم محمد علی جناح زندہ باد۔ ان کا خواب مر گیا۔ ان کا پاکستان ختم ہوا۔ (بی بی سی اردو)

اسلام آباد دھرنا: جس اہلکار کا جدھر منہ تھا وہ ادھر ہی بھاگ گیا

اسلام آباد

وزیر داخلہ احسن اقبال نے اسلام آباد میں دھرنے کے خاتمے کے لیے کی گئی پولیس کی کارروائی کی ناکامی کی وجوہات جاننے کے لیے ایک تین رکنی کمیٹی تشکیل دی ہے۔ تاہم کارروائی میں موجودگی اہلکاروں سے گفتگو سے معلوم ہوتا ہے کہ فورسز میں رابطے کی کمی اس دھرنے کو کنٹرول کرنے میں ناکامی کی ایک بڑی وجہ بن کر سامنے آئی ہے۔ بی بی سی کو ملنے والی تفصیلات کے مطابق ساڑھے آٹھ بجے قانون نافذ کرنے والے اداروں کے ساڑھے پانچ ہزار اہلکاروں نے پیش قدمی شروع کی تو ان کے سامنے سپیشل براؤچ کے اندازے کے مطابق سترہ سے اٹھارہ سو مظاہرین موجود تھے۔ اس آپریشن میں حصہ لینے والے ایک اعلیٰ پولیس افسر نے نام ظاہر نہ کرنے کی شرط پر بتایا کہ ابتدا میں پولیس نے تیزی سے پیش رفت کی، آپریشن شروع ہونے کے ڈیڑھ گھنٹے کے دوران پولیس کا ایک جتھرہ ٹریک بلیک یار رسول اللہ کے سٹیج پر موجود رہنما خادم حسین رضوی سے محض پچاس فٹ کے فاصلے پر رہ گیا تھا۔ ان کا کہنا ہے ہم نے اس وقت مزید مکک کی لیے پیغام بھیجا لیکن بار بار کے اصرار کے باوجود ایسا نہیں ہوا۔ پولیس افسر کے بقول بعض اوقات تو یہ پیغام دیا گیا کہ پولیس اہلکاروں کی اپنے اپنے سیکٹرز میں موجودگی اہم ہے اس لیے مکک نہیں بھیجی جاسکتی۔ ایک پولیس افسر کے مطابق ریجنرز کے کسی اہلکار نے بھی عملی طور پر مظاہرین کے خلاف آپریشن میں حصہ نہیں لیا اور وہ ایک سائیڈ پر ہی کھڑے رہے۔ پولیس افسر کے مطابق مظاہرین کے خلاف کارروائی چھ اطراف سے کی گئی جن میں زیرو پوائنٹ، اسلام آباد کلب روڈ، فیض آباد بس سٹیڈی اور ایئر پورٹ سے اسلام آباد جانے والی سڑک شامل ہے۔ پولیس افسر کا کہنا تھا کہ کارروائی اتنی مؤثر تھی کہ ایک ڈیڑھ گھنٹے میں ہی پولیس نے فیض آباد پل کے بڑے حصے کو مظاہرین سے خالی کروا لیا تھا اور اس دوران درجنوں مظاہرین کو گرفتار بھی کر لیا گیا۔ اس آپریشن میں حصہ لینے والے ایک اور پولیس افسر کے مطابق پولیس جب مظاہرین پر آنسو گیس کی شیلنگ کرتی تھی تو مظاہرین فوری طور پر اپنے خیموں کو آگ لگا دیتے تھے اور ان خیموں کے دھوئیں کی وجہ سے آنسو گیس کی شیلنگ کا اثر ختم ہو جاتا تھا۔ پولیس افسر کے مطابق شیلنگ کی وجہ سے جو مظاہرین مری روڈ راوی پلنڈی کی جانب بھاگے تھے ان کے بارے میں پنجاب پولیس کی طرف سے کوئی معلومات فراہم نہیں کی گئیں کہ آیا انھیں گرفتار کیا گیا یا نہیں۔ پولیس افسر کے مطابق کچھ دیر کے بعد اسلام آباد ہائی وے پر ڈھوک کالا خان شاپ سے فیض آباد کے لیے کی طرف اوپر جانے والی سڑک سے اچانک سینکڑوں پولیس اہلکار فیض آباد پل کی طرف بھاگنا شروع ہو گئے اور ایک لمحے کے لیے تو ایسا لگا کہ جیسے یہ پولیس اہلکار خادم حسین رضوی اور دیگر قیادت کو گرفتار کرنے کے لیے آ رہے ہیں لیکن اگلے ہی لمحے نظر آ گیا کہ حالات نے پلٹا دکھایا ہے اور اب دھرنے والے پولیس والوں کے پیچھے ہیں۔ پولیس افسر کے مطابق پولیس اہلکاروں کا پیچھا کرنے والے مظاہرین اتنے تربیت یافتہ تھے کہ انھوں نے چند لمحوں میں ہی گیم بدل ڈالی اور کچھ دیر کے بعد مظاہرین کا دوبارہ فیض آباد پل پر قبضہ ہو گیا۔ پولیس افسر جو خود بھی مظاہرین کی طرف سے کیے جانے والے پتھراؤ سے زخمی ہوئے ہیں، کا کہنا تھا کہ مظاہرین کے پاس بھی آنسو گیس کی شیلنگ کرنے والی بندوبست تھی اور ان کے پاس آنسو گیس کے ایسے شیل تھے جس کا دھواں دونوں اطراف سے نکلتا تھا اور یہ آنسو گیس کے شیل سرکاری شیل سے زیادہ خطرناک تھے۔ ان مظاہرین کے پاس آنسو گیس سے بچنے کے لیے ماسک بھی موجود تھے۔ ان کے مطابق ہر سیکٹر کا انچارج اپنے زیرِ قیادت قانون نافذ کرنے والے اداروں کے اہلکاروں کو واپس آنے کا حکم دے رہا تھا لیکن ریجنرز سمیت دیگر قانون نافذ کرنے والے اداروں کے اہلکار فوری طور پر آپریشن والی جگہ پر جانے کو تیار نہیں تھے۔ اس دوران جس اہلکار کا جدھر منہ تھا وہ ادھر ہی بھاگ گیا۔ پولیس افسر نے دعویٰ کیا کہ لاڈ لڈ پیکر سے جہاں کچھ دیر پہلے پولیس اہلکاروں سے شیلنگ نہ کرنے کی التجا کی جا رہی تھی وہیں سے اب مظاہرین کو پولیس والوں پر حملہ کرنے کے پیغامات جاری کیے جا رہے تھے۔ مظاہرین کے پولیس اہلکاروں پر حملوں اور پتھراؤ کی وجہ سے اسلام آباد پولیس کے 93 اہلکار زخمی ہوئے جبکہ راوی پلنڈی کی جانب مری روڈ پر پنجاب پولیس کے اہلکار موجود تھے لیکن ان میں سے صرف پانچ اہلکاروں کی اطلاع پولیس کنٹرول پر دی گئی تھی۔ مظاہرین کے خلاف آپریشن کے دوران تین سو کے قریب افراد گرفتار کیا گیا۔ حکمراں جماعت پاکستان مسلم لیگ نواز کی قیادت بھی بظاہر اس آپریشن کی ناکامی پر وزیر داخلہ سے نالاں ہے اور ان سے اس بارے میں وضاحت بھی طلب کی گئی ہے۔ وزیر داخلہ دھرنہ دینے والوں کے خلاف کارروائی سے پہلے یہ دعویٰ کرتے تھے کہ آپریشن کے ذریعے فیض آباد کا علاقہ تین گھنٹوں میں خالی کروا لیا جائے گا لیکن حقائق بالکل اس کے برعکس نکلے۔

(بشکریہ بی بی سی اردو)

بیٹے کو لکڑیاں بیچ کر پڑھایا تھا کہ وہ

بڑھاپے میں سہارا بنے گا

پشاور

وئی بابا، میرے بابا کا تو برا حال ہے۔ انھوں نے بیٹے کو لکڑیاں بیچ کر پڑھایا تھا کہ وہ بڑھاپے میں سہارا بنے گا اور اب جب بھائی کی تعلیم مکمل ہو گئی تھی خالوں نے مار دیا۔ یہ ہیں قاسم شاہ کی بہن کے الفاظ جو انھوں نے آج اپنے بھائی کی تدفین کے بعد کہے۔ قاسم شاہ محکمہ زراعت کے تربیتی مرکز میں ویٹرنری کا کورس کر رہے تھے اور پانچ مہینہ امتحانات مکمل ہونے کے بعد قاسم شاہ نے واپس اپنے گاؤں جانا تھا۔ قاسم شاہ کی بہن نے مقامی صحافیوں کو بتایا کہ ان کے والد تو اس آس جی رہے تھے کہ بیٹا اب تعلیم مکمل کر کے واپس اپنے گھر آئے گا۔ قاسم شاہ کی بہن نے ایک سوال پر آہ بھرتے ہوئے کہا 'وئی بابا پتہ نہیں اب میرے بابا کا کیا ہوگا'۔ خیبر پختونخوا کے درافقہ علاقے درازندہ کے سعد اللہ شاہ لکڑیاں بیچتے ہیں اور یہی لکڑیاں بیچ کر بیٹے کو پڑھایا تھا۔ درازندہ کا علاقہ ڈیرہ اسماعیل خان سے تھوڑے وقت راستے میں آتا ہے یہ نیم قبائلی علاقہ ہے۔ قاسم شاہ کی بہن نے بتایا کہ ان کا اپنے بھائی کے ساتھ تعلق دوستوں کی طرح تھا وہ خود بی ایس سی کی طالبہ ہیں۔ انھوں نے کہا کہ چھوٹا بھائی روزانہ ٹیلیفون کر کے بھائی سے باتیں کرتا تھا لیکن گذشتہ روز ٹیلیفون نہیں لگ رہا تھا تو وہ تھوڑے پریشان ہوئے لیکن رات دس بجے انھیں اطلاع ملی کہ ان کے بھائی اب نہیں رہے۔ قاسم شاہ کے دوست سعد اللہ پشاور سے درازندہ نماز جنازہ میں شرکت کے لیے گئے تھے۔ ان کا کہنا تھا کہ تین گھنٹے تک وہ کمرے کے اندر بند رہے بعد میں جب باہر آئے اور ہمارے ایک ساتھی سے رابطہ کیا تو انھوں نے بتایا کہ قاسم شاہ نہیں رہے۔ قاسم شاہ روزانہ صبح ایک ویٹرنری ڈاکٹر کے پاس پریکٹس کے لیے جاتے تھے اور وقوعہ کے روز بھی وہ صبح جا ہی رہے تھے کہ گیٹ پر حملہ آور پہنچ چکے تھے اور وہ اس واقعے میں سیکورٹی گارڈ کے ساتھ ہی ہلاک ہو گئے۔ پشاور میں گذشتہ روز محکمہ زراعت کے تربیتی مرکز میں شدت پسندوں کے حملے میں نو افراد ہلاک اور 35 زخمی ہو گئے تھے۔ قاسم شاہ کے والد عبداللہ نے بتایا کہ سب کچھ بتا ہوا گیا ہے۔ میں تو یہ آس لگائے بیٹھا تھا کہ بیٹے کی تعلیم اب مکمل ہو گئی ہے۔ اسی طرح اس واقعے میں ہلاک اور زخمی ہونے والے ہر طالب علم اور ہر شخص کی اپنی ہی آپ بیتی ہے۔ محمد وسیم ہنگو کے قریبی علاقے کلاہیہ کے رہنے والے تھے آج ان کی تدفین بھی کر دی گئی ہے۔ چھ بہنوں کے کلوتے بھائی تھے۔

(بشکریہ بی بی سی اردو)

جائے گا ہماری سب سے بڑی حماقت ثابت ہوئی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ان گروہوں کے رجسٹروں کو کنٹرول کیا جاسکتا ہو لیکن یہ بات بیرونیوں کے بارے میں نہیں کہی جاسکتی۔ چنانچہ جب نائن الیون کے بعد ریاست کو اپنی پالیسی تبدیل کرنے کی ضرورت محسوس ہوئی تو ہمارے نظریاتی ہتھیاروں نے ریاست کو اپنے نشانے پر رکھ لیا۔ آپ کو یاد ہوگا کہ کس طرح فضل آنے سوات میں اپنے ریڈیو خطبات سے اپنے ”کیریز“ کا آغاز کیا تھا؟ ہو سکتا ہے کہ کچھ دیر کے بعد جناب خادم رضوی نظروں سے اوجھل ہو جائیں لیکن اب یہ سلسلہ رکے گا نہیں۔ ان کی جگہ کوئی اور لے لے گا۔ پنجاب سے انتہا پسندی کا خاتمہ آسان نہیں ہوگا کیونکہ یہاں فانا کی طرح کے اپریشنر نہیں کئے جاسکتے۔

تیسرا سوال یہ کہ ریاست پاکستان کن عناصر پر مشتمل ہے؟ آئین کا آرٹیکل 90 کہتا ہے کہ وفاقی کی ایگزیکٹو اتھارٹی وفاقی حکومت کے پاس ہے۔ آرٹیکل 243 کہتا ہے کہ ”مسلم افواج کا کنٹرول وفاقی حکومت کے پاس ہوگا۔“ آرٹیکل 245 کہتا ہے کہ ”مسلم افواج وفاقی حکومت کی ہدایت پر سوال انتظامیہ کی مدد کریں گی جب انہیں بلایا جائے گا۔“ کیا پولیس اور سول انتظامیہ ریاست کا حصہ نہیں ہیں؟ فیض آباد دھرنے کے خاتمے پر کس طرح خوشی کا اظہار کیا جاسکتا ہے جب اس نے ریاست کی پولیس اور سول انتظامیہ کے ذریعے نافذ کی جانے والی عملداری کو تباہ کر دیا؟ کیا فوج ریاست کا ایک الگ ستون ہے جو ایگزیکٹو کے تابع نہیں؟ جب ایک مشتعل بھوم پولیس پر حملے اور فوج کی تعریف کرتا ہے تو کیا یہ پاکستان کیلئے کوئی اچھا شگون ہے؟ سول حکام کی حماقتوں کو ایک طرف رکھیں، کیا انٹیلیجنٹ لوگ یقین رکھتے ہیں کہ جب پولیس پر حملے ہو رہے ہوں تو انہیں اپنا وزن پولیس کے پلڑے میں رکھنا چاہئے یا حملہ آوروں کے؟ فرض کریں یہ نام آ کریشن رینجرز کر رہے ہوتے اور مشتعل مظاہرین رینجرز کو پکڑ لیتے اور انہیں اغوا کر کے وحشیانہ تشدد کا نشانہ بنایا جاتا تو کیا پھر بھی طرفین کو امن سے، بات بچیت کے ذریعے، معاملات طے کرنے کی ایجیل کی جاتی؟ کیا پھر بھی حملہ آوروں کو کوئی سببے اور ان کی کمر بھنگی دے کر رخصت کرتا؟ قانونی اتھارٹی کی خلاف ورزی اور خلاف قانون جسمانی طاقت کی پشت پناہی قانون کی حکمرانی کے منافی ہیں۔ سوچ سمجھ رکھنے والے افسران کو پتہ ہونا چاہئے کہ اگر قانون کی حکمرانی کی بجائے صرف جسمانی طاقت ہی ریاست کے وجود کا باعث ہوتی تو ہم اب تک قبائلی زندگی اپنا چکے ہوتے۔ فسادات کرنے والوں کے ساتھ کئے گئے معاہدے پر ایک میجر جنرل اور وزیر داخلہ کے دستخط حکومت اور وردی پوشوں، دونوں کیلئے باعث عزت نہیں۔ ہم نے اچھے اور برے انتہا پسندوں کے درمیان تیز کرتے ہوئے غیر ریاستی عناصر کو قومی سیکورٹی کیلئے استعمال کرنا چاہا اور اس کے تباہ کن نتائج برآمد ہوئے۔ اب ہم کچھ سیاسی اہداف کے حصول کیلئے وہی نام پالیسی استعمال کرنا چاہتے ہیں۔

ہم جس آگ کو ہوادے رہے ہیں، یہ سب سے پہلے پی ایم ایل (ن) کو بھسم کرے گی، لیکن یہ یہاں رکے گی نہیں۔ یہ اپوزیشن پارٹیوں اور سیکورٹی اداروں کو اپنی لپیٹ میں لے لے گی۔ (بشکر یہ جنگ)

حقوق کا تعین کرنے کی روش اپنالی تو پھر احرار کو خوش کرنے سے لے کر خادم رضوی کے دباؤ میں آنے میں کچھ دیر ہی باقی تھی۔ ہم نے انہیں عقیدے کی بنیاد پر شہریوں میں تیز کرنے کی طاقت دیتے ہوئے امید کی کہ اب جذبات ٹھنڈے پڑ جائینگے۔ کیا اس سے بڑی نادانی کوئی ہو سکتی ہے؟ اب وہ اپنے ہاتھ میں طاقت لے کر فیصلہ کرینگے کہ مسلمانوں کی اکثریت میں سے انکے مطابق اچھا مسلمان کون ہے؟ فیض آباد دھرنے اور اس کے اختتام نے کچھ بنیادی سوالات اٹھائے ہیں۔ پہلا یہ کہ کیا پاکستان اپنے شہریوں کو عقیدے کی آزادی دیتا ہے؟ آزادی اور رواداری کا قابل تقسیم اقدار ہیں۔ آپ شہریوں کے کسی ایک گروہ کو آزادی دیتے ہوئے دوسرے کو اس سے محروم نہیں کر سکتے۔ ہمارے آئین کا آرٹیکل 20 شہریوں کو قانون، اخلاقیات اور پبلک آرڈر کے اندر رہتے ہوئے ”اپنے عقیدے کے اظہار، اس پر عمل اور اس کی تبلیغ“ کا حق دیتا ہے۔ لیکن فیض آباد دھرنے نے یہ ثابت کیا کہ مسلم اکثریت بھی اپنے عقیدے کے مطابق زندگی بسر نہیں کر سکتی۔ وہ بھی انتہا

سوال یہ کہ ریاست پاکستان کن عناصر پر مشتمل ہے؟ آئین کا آرٹیکل 90 کہتا ہے کہ وفاقی کی ایگزیکٹو اتھارٹی وفاقی حکومت کے پاس ہے۔ آرٹیکل 243 کہتا ہے کہ ”مسلم افواج کا کنٹرول وفاقی حکومت کے پاس ہوگا۔“

پسندوں کے رحم و کرم پر ہیں جن کی قیادت ایک ایسے شخص کے ہاتھ میں ہے جو اپنی بات منوانے کیلئے نظام زندگی درہم برہم کر سکتا ہے۔ ہم نے کافی عرصہ پہلے پاکستان کی مذہبی اقلیتوں کو دوسرے درجے کے شہریوں میں تبدیل دیا تھا۔ اب ہم اپنے آپ پر پل پڑے ہیں۔ آدم خوری کی فطرت یہی ہے۔ یہ پہلے ”دوسروں“ پر پیچھے آ کر رہتی ہے۔ جب ”دوسروں“ کی تعداد کم ہو جائے تو پھر یہ ”دوسروں“ کی قسم کی تخلیق کرتی ہے۔ چنانچہ پاکستان کی اکثریت (جو مسلمانوں پر مشتمل ہے) کو تباہ رہنا چاہئے کہ اب انہیں کوئی خود ساختہ مولوی اور جیہاد واہ اسلام سے خارج کر سکتا ہے۔ اور یہ لوگ عقیدے کے نام پر نیم خواندہ افراد کو پھیرے ہوئے بھتوں میں تبدیل کرنے کے ہنر میں طاق ہو چکے ہیں۔

دوسرا سوال یہ کہ کیا ریاست اپنے سیاسی یا سیکورٹی ایجنڈے کیلئے اپنی عملداری کا مسلسل سودا کرتی رہے گی؟ کیا غیر ریاستی عناصر کو خوش کرنے کیلئے کئے گئے تمام تر تجربات نے ہمیں دن میں تارے نہیں دکھائے؟ 2004ء میں گلگت امن معاہدے کے بعد افسران کا نیک محمد کو پھولوں کے ہاتھ پہنانا یاد ہوگا؟ انتہا پسندوں کے ساتھ کئے گئے اس امن معاہدے نے فانا کے سیاسی اور انتظامی ڈھانچے کو ختم کر دیا۔ اس کے بعد سے ہمارے سیکورٹی ادارے فانا میں یکے بعد دیگرے مسلسل اپریشن کر رہے ہیں لیکن قبائلی علاقوں پر ابھی تک ہمارا کنٹرول بحال نہیں ہوا ہے۔ نظریاتی انتہا پسندوں کو اس امید پر خوش کرتے جانا کہ انہیں کنٹرول کرنے کے ایک تزویراتی ہتھیار کے طور پر استعمال کیا

جس طریقے سے فیض آباد دھرنہ ختم کیا گیا، سیاست دانوں اور فورسز کا جو کردار دیکھنے میں آیا اس سے یہ تاثر تقویت پاتا ہے کہ معتدل مزاج اور رواداری کا حامل پاکستان ہمیشہ کیلئے گم ہو چکا ہے۔ یہ تقسیم غصے کی بجائے اداسی اور شکست خوردگی کے احساس کو گہرا کرتی ہے۔ سیاست کو ایک گندہ کھیل کہا جاتا ہے۔ اس میں چال بازی، مکاری سے چلا گیا داؤ غالب رہتا ہے۔ لیکن جب آپ کی آنکھوں کے سامنے سیاسی میدان کا ہر کھلاڑی لمحاتی اشتعال کی رو میں بہہ نکلے، بلکہ اس انتہا پسندی کی لہر کو اپنے مفاد کی لنگا میں ڈھالنے کی کوشش کرے تو پھر آپ کو چاروا تک روشنی کی کوئی کرن دکھائی نہیں دیتی۔

کسی اسکول کے بورڈنگ ہاؤس میں پروان چڑھتے ہوئے آپ انسانوں کی دو قسم سے آشنا ہو جاتے ہیں: ایک وہ جو دھولس دھمکی سے دوسروں کو دباتے ہیں اور دوسرے وہ جو اس کی زد میں آتے ہیں۔ ان دونوں گروہوں کے درمیان کوئی جگہ موجود نہیں ہوتی۔ اپنا بچاؤ کرنے کی فطرت آپ کو سکھاتی ہے کہ اگر آپ انہیں مانیں سکتے تو ان کے ساتھ شامل ہو جائیں۔ اس وقت پاکستان بھی نو جوانوں کا ایک باسل بن چکا ہے جہاں انتہا پسندوں کا سکہ چلتا ہے۔ چونکہ سیاسی اشرافیہ کے لیڈران انتہا پسندی کے خلاف لڑنے کی صلاحیت یا حوصلہ نہیں رکھتے، اس لئے انھوں نے آگے بڑھ کر انتہا پسندوں کی سرپرستی کرنے اور انہیں خوش کرنے کی پالیسی اپنالی ہے۔ اس روش کی تقسیم ہونے کے بعد فیض آباد دھرنہ کوئی راز نہیں رہ جاتا۔

لاہور میں احمدیوں کے خلاف ہونے والے فسادات، جن کے نتیجے میں مارشل لا لگا، کے واقعات کا احاطہ کرتے ہوئے منیر رپورٹ نے 1954ء میں لکھا ”کسی کو بھی ان مطالبات کے مضمرات کا احساس نہیں تھا۔ اگر کسی کو احساس ہو چکی گیا تھا تو اس نے عوامی مقبولیت اور سیاسی حمایت کھونے کے خوف سے عوام کے سامنے ان مضمرات کا اظہار کرنے سے گریز کیا۔“ اس رپورٹ کا اہم ترین پہلو علمائے اکرام سے کیلئے انٹرویوز تھے جن میں ان سے دریافت کیا گیا تھا کہ ایک مسلمان کی تعریف کیا ہے، اور کس طرح ایک غیر مسلم سے اس کی تیز کی جائے (اگر شہریوں کے حقوق کا تعین عقیدے کی بنیاد پر کرنا ہے تو پھر تیز لازمی ہے)۔ ایک مسلمان کی متفق تعریف حاصل کرنے میں ناکامی کے بعد رپورٹ نے اس الجھن کو بیان کیا ”علمائے اکرام کی کئی ایک تعریفوں کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ کوئی دور ہنما اس بنیادی سوال پر اتفاق ظاہر نہیں کر پائے۔ اگر ہم خود کسی ایک تعریف کا فیصلہ کر لیتے ہیں جو کسی ایک عالم دین نے کی تھی تو پھر دیگر علماء اس کی مخالفت کریں گے اور وہ ہمیں دائرہ اسلام سے خارج کر دیں گے۔ گویا کسی ایک تعریف کو درست مانتے ہوئے ہم اس کی تعریف کے مطابق مسلمان ہوں گے لیکن دوسرے ہمیں کافر قرار دیں گے۔“

خیر ہمیں منیر رپورٹ سے حاصل ہونے والی دانائی کی ضرورت نہیں تھی۔ ایک مرتبہ جب ریاست نے عقیدے کی تعریف کرتے ہوئے انتہا پسندوں کو خوش کرنے اور عقیدے کی بنیاد پر شہریوں کے

بھری ہے، جس کے خلاف دنیا بھر میں باشعور لوگ غلامی نامنظور کے بیڑا اٹھانے سرکوں پر نکل آئے ہیں۔ سوئیڈن، فرانس اور برطانیہ میں احتجاج کیا جا رہا ہے۔ مگر افسوس کا مقام ہے کہ لیبیائی باشندے اسی خاموشی کی پالیسی پر عمل پیرا ہیں۔

تیزی سے بدلتے وقت نے جو نیا سماج تشکیل دیا ہے اس میں انسانیت کا دم گھوٹنے کو ماضی کے سارے وحشی جاہل برادر کا فقط نام کی تبدیلی کے ساتھ بڑی شان سے موجود ہیں۔ لیبیا میں غلاموں کی فروخت سے ایک بار پھر ثابت ہو گیا کہ انسان اشرف المخلوقات کے درجے سے کہیں نیچے گر چکا ہے۔ اقوام متحدہ کی طرف سے تشکیل کردہ ایک ٹیم نے لیبیا میں بنائے گئے ان حراستی مراکز کا دورہ کیا، ہزاروں مردوں، عورتوں اور بچوں کو ایک دوسرے کے اوپر لے کر دیکھ کر ان کو حیرت کا شدید جھکا لگا۔

یہاں غلاموں کو بے لباس کر کے لٹکا کر اور ان کے ساتھ جنسی زیادتی اور تشدد عام بات ہے۔ لیکن اس قبیح فعل میں صرف لیبیا کو ذمے دار قرار دینا کافی نہیں بلکہ اس کا ذمے دار پورا یورپ ہے جو تاریکین وطن کو قبول کرنے کے لیے تیار ہی نہیں۔

یورپی یونین نے ہزاروں یورپائی نائیجیرین پولیس کو دیے تاکہ وہ لیبیا کے راستے یورپ میں داخل ہونے والے مہاجرین کا راستہ روک سکے۔ اسی طرح اٹلی کی حکومت نے لیبیا کے کوسٹل گارڈز کو کئی ملین یورو سے نوازنا تاکہ وہ مہاجرین کو یورپ میں داخل ہونے سے روکنے کے آپریشن کو مزید تیز کریں۔

یورپ کی ایما پر ان مہاجرین کے خلاف کارروائی کی گئی اور ان کو پکڑ پکڑ کر بند کر دیا گیا۔ اور اس کے بعد ان کے ساتھ ہونے والے ظلم و ستم کے واقعات ابھور رہے ہیں۔ یہ کہنا ہرگز بے جا نہ ہوگا کہ جدید دور میں پرانی غلامی یورپ کی بندرحدوں پر زندہ کی جا رہی ہے۔ سرحدوں پر لگی باڑیں انسانیت کو بولہاں کر رہی ہیں، ملکوں کو تقسیم کرتی ہوئی دیواروں کے نیچے اخلاقی قدیریں دفن ہو رہی ہیں۔ لیبیا اور یورپ کے حکمرانوں کو کھنڈھوڑنا اس وقت اہم ترین ہے۔ دنیا بھر کے انسان دوستوں کو آگے آ کر مطالبہ کرنا ہوگا کہ ان کے انصاف اور حراستی مراکز کو بند کر کے قیدیوں کو رہا کیا جائے۔ یہاں اب تک ہونے والی تمام بدسلوکیوں اور غلام بنا کر فروخت کیے جانے کے واقعات کی آزادانہ اور شفاف تحقیقات کروائی جائیں، اور مجرموں کو صرف چند لوگوں کا نہیں بلکہ پوری انسانیت کا مجرم قرار دے کر عبرت کا نشان بنایا جائے۔

مہاجرین کے حوالے سے یورپ کی تمام پالیسیوں کو از سر نو مرتب کیا جائے۔ یورپی ممالک اپنے گرد جو فیصلے قائم کر رہے ہیں اس کو توڑ کر انسانوں کی نقل و حمل کو آسان ترین بنایا جائے۔ اگر ایسا نہیں ہوتا تو پھر ان پالیسیوں کے مزید دردناک نتائج بھگتنے کے لیے سب اپنی اپنی باری کا انتظار کریں۔

(بشکر یہ روزنامہ ایکسپریس)

راستہ ہے، جہاں سے وہ سمندر کے راستے یورپ میں داخلے کا جھانسا دے کر قیدی بنا لیے جاتے ہیں، بہت سے اسمگلروں کے ہاتھوں مار دیے جاتے ہیں، بہت سے افریقی صحرائی جھلساتی گرمی میں پیاس کی شدت سے ہلاک ہو جاتے ہیں، جن کی بے گور و کفن لاشوں سے سبھا کا مردہ خانہ بھرا پڑا ہے۔ ان کا قابل شناخت لاشوں کے ورثاء اپنے عزیزوں پر بیت جانے والی قیامت سے یکسر لاعلم ان کے منتظر ہیں، اور جو بد نصیب بچ جاتے ہیں وہ حراستی مراکز میں قید کر کے غلاموں کے طور پر بیچے جا رہے ہیں۔ ایسا لگتا ہے دنیائے ساری ترقی یافتہ وقت کے ایسے پیسے پر بیٹھ کر کی ہے جو گھومتا گھومتا اپنے

اینٹنٹی انٹرنیشنل کی رپورٹ کے مطابق لیبیا کے ان حراستی مراکز میں بیس ہزار افریقی قیدی ہیں۔ یہ سب یورپ جانے کی خواہش میں، اسمگلروں کے ہتھے چڑھ کر اپنی آزادی کھو چکے ہیں۔ اچھے مستقبل کی امید کے گناہ نے ان کا حال برباد کر دیا۔ اسی این این کے صحافیوں نے لیبیا میں نو ایسے مقامات کی نشان دہی کی ہے جہاں غلاموں کی باقاعدہ فروخت کے لیے بازار لگایا جاتا ہے۔

اسی نقطہ آغاز کی طرف لوٹ چکا ہے، جہاں انسان ہر قسم کے عقل و شعور سے عاری تھا۔ بے مہارت ترقی اور جدید تعلیم کے یہ گناہ نے ثمرات سمیٹنے کو تہذیب کا داغ بن چکا ہے۔ غلاموں کی شکل میں انسان کی فروخت جدید انسانی تاریخ کا وہ بدترین زلزلہ ہے جس نے ترقی یافتہ دنیا کو منہ کے بل گرا دیا ہے۔ لیبیا نے ارتقا کی کئی کروٹیں بدلی ہیں۔ یہاں کی تاریخ کا بخور مطالعہ کریں تو یہ ہمیشہ سے ایک پراسرار ملک رہا ہے۔ ستر کی دہائی میں ہر قسم کے ٹیکس سے آزاد بظاہر آسودہ دکھائی دینے والے لیبیائی باشندے اس وقت بھی کسی انجانے خوف کا شکار تھے۔ اسی خوف کے زبیر اثر وہ معاشرے میں ہونے والی منفی تبدیلیوں کا بھی کچھ نہیں کھول کر استقبال کرتے رہے۔ خود کو مذہبی شعائر کا پابند قرار دینے والے عمر قذافی کے دور میں پانچ وقت کی نماز، داڑھی اور حجاب کو جب ناپسندیدہ عمل قرار دیا گیا تو شہریوں نے کلین شیو ہو کر اس تبدیلی کا خیر مقدم کیا۔

مراکش سے نوکری کے لیے آنے والی عورتیں جب لیبیا میں طوائفوں کے روپ میں پھیلا دی گئیں تو بھی لیبیائی باشندے کچھ نہ بولے، انگریزی کی تمام درسی اور غیر درسی کتابوں کو سر بازار آگ لگا کر ان سے طلبا کی جان چھڑائی گئی تو بھی لیبیائی عوام نے مارے خوشی کے لہجے کے نعرے بلند کیے۔

قذافی کے بعد جب لیبیا نے بد سے بدترین کا سفر کیا تو بھی لیبیا کی سرکوں پر وہی ہولناک سانا رہا اور عوام خود کو زندگی کے جھمیلوں میں گم کرتے رہے۔ لیکن لیبیا نے اس بار غلاموں کی منڈیاں سجا کر ارتقا کے سفر میں ایک اور نئی کرٹ نہیں بلکہ زندقہ

سی این این کی جاری کردہ چھ منٹ کی ویڈیو دیکھ کر آنکھیں نم ہو گئیں۔ آخر ایسا کیا تھا اس ویڈیو میں؟ بلکہ یہ سوال زیادہ بہتر ہے کہ ایسا کیا نہیں تھا اس ویڈیو میں جو خون کے آنسو رلا دے، پتھر دلوں کو بھی رسنے پر مجبور کر دے، اور تہذیب یافتہ کھلائی جانے والی دنیا کے مقدس اصولوں کے سامنے بڑا سا سوالیہ نشان لگا دے۔

لٹے پٹے، مفلوک الحال کالی چمڑی والے انسان کی فروخت کے لیے لگایا ہوا بازار اس ویڈیو کا موضوع ہے۔ اپنے مالک کے انتظار میں کھڑے بے بس آدمی کے سیاہ چہرے پر چمکتی سفید آنکھوں میں صدیوں کی تھکن نمایاں ہے۔ بیچنے والا اس کی غلامانہ خصوصیات بیان کر رہا ہے اور خریدنے والے اپنی حیثیت کے مطابق دام لگا رہے ہیں۔ بال آخر آٹھ سو ڈالر میں سودا طے ہو ہی گیا۔ انسانیت کی نیلای میں محض چند منٹ ہی لگے۔

البتہ ویڈیو میں یہ نہیں دکھایا گیا کہ منے مالک نے اس کے گلے میں کس رنگ کا پٹا ڈالا یا ہاتھوں میں کتنی لمبی رسی ڈال کر اس کو کیسے کھینچتے ہوئے لے کر گیا۔ آیا اسے گھٹنوں کے بل چلا کر لے گیا یا بیروں پر کھڑا رہنے کی اجازت دی۔ ویڈیو ہمیں ختم نہیں ہوئی۔ مزید دردناک مناظر بھی اس کا حصہ ہیں۔ ویڈیو میں مہاجرین کے حراستی مراکز بھی دکھائے گئے، جن میں ہر عمر کے مرد اور عورتیں قید ہیں، وہ روتے ہوئے اپنی اپنی داستانیں سنارہے ہیں، دور جاہلیت کی یادیں تازہ کرتی داستانیں۔

اینٹنٹی انٹرنیشنل کی رپورٹ کے مطابق لیبیا کے ان حراستی مراکز میں بیس ہزار افریقی قیدی ہیں۔ یہ سب یورپ جانے کی خواہش میں، اسمگلروں کے ہتھے چڑھ کر اپنی آزادی کھو چکے ہیں۔ اچھے مستقبل کی امید کے گناہ نے ان کا حال برباد کر دیا۔ اسی این این کے صحافیوں نے لیبیا میں نو ایسے مقامات کی نشان دہی کی ہے جہاں غلاموں کی باقاعدہ فروخت کے لیے بازار لگایا جاتا ہے۔ ساتھ ہی ان کا خیال ہے کہ یہ تعداد نو سے کہیں زیادہ ہو سکتی ہے۔

لیبیا میں یورپ جانے کے خواہش مند، سب صحرا اور افریقا سے آئے ہوئے تاریکین وطن کی ایک بڑی تعداد موجود ہے۔ اقوام متحدہ نے سات لاکھ تاریکین وطن کی لیبیا میں موجودگی کے اعداد و شمار ظاہر کیے ہیں۔ ان میں زیادہ تر گھانا، نائیجیریا، کیمرون، زیمبیا، سینیگال، گیامبیا اور سوڈان کے باشندے ہیں، جن کے سپنوں کی منزل تھی یورپ۔ مگر تعبیر اسمگلروں کے ہاتھوں ان کو غلامی کی زندگی قرار پائی۔

یہاں ہر ہفتے سیکڑوں غلام چارو سے آٹھ سو ڈالر میں فروخت کیے جا رہے ہیں۔ ستم ظریفی یہ ہے کہ ظلم کی جو داستانیں پوری دنیا میں سفر کر رہی ہیں، خود لیبیا کی انتظامیہ تک نہ پہنچ سکیں اور حکومتی ارکان خود کو ان تمام معاملات سے قطعاً نااہل اور لاعلم ظاہر کر رہے ہیں۔ لہذا ان کو غیر ملکی میڈیا اب چیخ چیخ کر بتا رہا ہے کہ جناب! لیبیا کا شہر سجا تو یورپ جانے والے خواہش مندوں کا داخلی

انہیں 25 نومبر کو ان لوگوں کے حوالے کر دیا جو عدالت کو مانتے ہیں حکومت کو اور نہ ہی ریاست کو جو آئے 21 دن تک عوام کے راستے روکے میٹرو اسٹیشن تباہ کیا، گاڑیوں کو آگ لگائی، لوگوں کی دکانیں اور پلازے جلانے اور ڈی جی رینجرز کے ہاتھ سے لفافے لے کر واپس چلے گئے جب کہ ریاست کی حرمت اور رٹ کے لیے مرنے والے اسپتالوں اور پولیس لین میں پڑے رہ گئے، کیوں؟ ہمیں فیصلہ کرنا ہوگا کیا عابد علی، عبدالبجاز، سکندر علی اور اسرار احمد تولی کسی کے بیٹے نہیں ہیں کیا یہ اس ریاست کے ملازم نہیں ہیں کیا یہ 25 نومبر کو ریاست کے حکم پر ریاست کی رٹ اسٹیبلش کرنے کے لیے فیض آباد نہیں گئے تھے کیا مولانا خادم حسین رضوی اور پیر افضل قادری کے ساتھ ان کی کوئی ذاتی لڑائی تھی اور کیا ختم نبوت کی شق کے ساتھ انھوں نے پھیر چھڑائی تھی؟ آخر ان کا جرم کیا تھا؟ آپ دل پر ہاتھ رکھ کر جواب دیجیے یہ لوگ اگر 25 نومبر کو بغاوت کر دیتے۔ یہ ہائی کورٹ، حکومت اور سینئرز کے احکامات ماننے سے انکار کر دیتے اور یہ ریاست کی رٹ منوانے سے تائب ہو جاتے تو کیا ہوتا؟ کیا یہ دھرنے والوں کے ہیرو بن جاتے، کیا دھرنے والے انہیں پھولوں میں نہ تول دیتے، کیا یہ بیماری تحائف وصول نہ کرتے اور کیا ان کے اعضاء، جیسا کہ سلامت نہرتے؟ مجھے یقین ہے یہ اگر ریاست سے بغاوت کر دیتے تو دھرنے والے ریاست کے ساتھ معاہدے میں ان کی بحالی کی شق بھی شامل کر لیتے اور یوں یہ دنیا اور آخرت دونوں میں سرفراز ہو جاتے لیکن یہ لوگ مشکل اس کی گھڑی میں ریاست کے ساتھ کھڑے رہے۔ یہ یزیدی اور کافر کبھی یہ ڈنڈے اور راڈ زکھا کر بھی یہ زخمی ہو کر کبھی میدان میں ڈٹے رہے یہ ریاست کی سائڈ پر موجود ہے لیکن ریاست نے آخر میں کیا کیا؟ ریاست نے انہیں ”اون“ تک کرنے سے انکار کر دیا، وزیراعظم ہوزیر داخلہ ہوں یا پھر چیف جسٹس آف پاکستان ہوں کسی کو ان کی عیادت تک کی توہین نہیں ہوئی، ریاست نے الٹان کا میڈیکل بلاکس لٹی، ڈی اے اور نوجوانوں تک روک لیں، آپ ریاست کا المیہ ملاحظہ کیجئے ریاست صرف سرحدوں کے محافظوں کو ریاست سمجھتی ہے ہم صرف ان کو غازی اور شہید سمجھتے ہیں وہ بے شک قوم کے محسن ہیں وہ بے شک شہید اور غازی ہیں لیکن کیا پولیس کے ہاں قوم کے بیٹے نہیں ہیں۔

کیا یہ ریاست کا حصہ نہیں ہیں کیا یہ وطن کا فخر نہیں ہیں اور کیا ان کے آسٹو آسٹو اور ان کا لبو نہیں ہے یہ پوچھتے ہیں یہ غازی اور یہ شہید کیوں نہیں ہیں، قوم ان کو سلام پیش کیوں نہیں کرتی، ریاست ان کے جنازوں میں شریک کیوں نہیں ہوتی اور حکومت ان کی خدمت ان کی قربانیوں پر انہیں سیلوٹ کیوں نہیں کرتی۔

یہ پوچھتے ہیں کیا ریاست نے غازیوں اور شہیدوں کو بھی تقسیم کر دیا ہے، کیا ریاست نے اپنے بیٹوں کے لیے بھی تیرے اور میرے کی کنگنٹری بنادی ہے اور کیا یہ لوگ ماؤں کے وہ پتر ہیں جو بھوں پر دستیاب ہیں، آپ جب چاہیں اور جتنے چاہیں خرید لیں اور آپ جب چاہیں ان کے سروں کا سودا کر لیں، آپ ان کے قاتلوں کے ساتھ معاہدہ کر لیں، یہ بس اتنا پوچھتے ہیں۔

(بگنر یہ روز نامہ یکپرسن)

نارووال سے تعلق رکھتے ہیں۔ چار بچوں کے والد ہیں، خاندان کے واحد کفیل ہیں یہ بھی 25 نومبر کو جہوم کے قابو آگئے جہوم انہیں گھیبٹ کر اسٹیج تک لے گیا اسٹیج سے اعلان ہوا، یہ کافر ہے یہ یزیدی فوج کا سپاہی ہے یہ بھی سچ کر نہ جائے جہوم نے عبدالبجاز پر کیوں والے ڈنڈوں اور راڈز سے حملہ کر دیا، یہ نیم مردہ حالت میں اسپتال پہنچائے گئے یہ بھی اس وقت اسپتال کے انتہائی نگہداشت وارڈ میں داخل ہیں ان کے جڑے اور سر کا اوپر والا حصہ ٹوٹ چکا ہے چھاتی اور آنکھ پر کاری زخم ہیں، یہ بھی آئی سی یو میں لیٹ کر ریاست کا منتظر کر رہے ہیں۔

یہ صرف چار مثالیں ہیں، ایسی 180 مثالیں موجود ہیں، 25 نومبر کو ریاست کی رٹ پر پولیس کے 147 اور ایف سی کے 73 ہلاکوں نے زخم کھائے، تشدد کا نشانہ بننے والے پولیس ہلاکوں میں 100 کانٹیل اور 47 افسر شامل ہیں جب کہ پنجاب کے 3 کانٹیل لیڈنگ باکس اور رسول اللہ کے کارکنوں کا نشانہ بنے، آپ پی آئی ایم ایس پولی کلینک اور پولیس لین جا کر دیکھیں آپ سے ریاست کے ان سپاہیوں کی حالت نہیں دیکھی جائے گی، یہ یوں لوگ ہیں؟ یہ وہ لوگ ہیں جو آج بھی ریاست کو ریاست سمجھتے ہیں جو اس کی رٹ کو سلامت دیکھنا چاہتے ہیں اور جو حکومت اور عدالت کے حکم کو آخری حکم سمجھ کر اس پر عملدرآمد کرتے ہیں۔ یہ لوگ اصل ریاست ہیں لیکن ریاست نے 25 نومبر 2017ء کو ان کے ساتھ کیا کیا؟ اسلام آباد ہائی کورٹ نے حکم دیا، حکومت نے حکم پر عملدرآمد کیا، آرڈر کیا، پولیس کے پانچ ہزار پانچ سو 18 ہلاک فیض آباد پہنچے مظاہرین کا گھیراؤ کیا اور آپریشن شروع کر دیا، یہ لوگ اسٹیج تک پہنچ گئے دھرنے والے فرار ہونے لگے دھرنے کے قاتل نے صلح صفائی کی کوشش شروع کر دی۔

یہ پولیس سے محفوظ راستا مانگنے لگا اور پھر اچانک بازی پلٹ گئی، انہیں سینئرز کا حکم آیا آپ پیچھے ہٹ جائیں، یہ کٹھنڈے ہو گئے، اس دوران ہزار نئے مظاہرین کا ریلوے اسٹیشن پر ریلے کے پاس ڈنڈے بھی تھے راڈز بھی، آسٹو آسٹو کیس کے شیل بھی، یہ نیار یا پولیس پر پل پڑا اور اڑھاٹی سو پولیس ہلاکوں کو روند کر رکھا۔

یہ پولیس ہلاک آج تک پریشان ہیں، آج تک ریاست سے اپنا جرم اپنا گناہ پوچھ رہے ہیں، یہ اپنے سینئرز سے پوچھ رہے ہیں کیا ہم ریاست کا حصہ نہیں تھے؟ کیا ہم ریاست کا حصہ نہیں ہیں؟ اگر ہم ہیں تو پھر ریاست نے ہمیں اون کیوں نہیں کیا؟ یہ ہمارے پیچھے کیوں نہیں کھڑی ہوئی؟ کانٹیل عابد علی اپنے ملنے والے ہر شخص سے صرف ایک گلہ کرتا ہے۔ یہ کہتا ہے مجھے اپنی دونوں ٹانگیں ٹوٹنے کا اتنا دکھ نہیں ہوا جتنا دکھ مجھے یہ جان کر ہوا کہ ہماری ریاست نے ان لوگوں کو تھانوں سے نکال کر ان کو پھینک دے کر گھر واپس بھجوا دیا، جنہوں نے میری ٹانگیں توڑی تھیں، یہ تمام پولیس ہلاک مسلمان بھی ہیں، یہ صوم و صلہ؟ کے باندھی ہیں، یہ ختم نبوت پر ایمان بھی رکھتے ہیں اور یہ پاکستان کی حرمت پر کٹ مرنا اپنے لیے اعزاز بھی سمجھتے ہیں۔ یہ حکومت اور عدلیہ دونوں کے احکامات پر من و عن عمل بھی کرتے ہیں لیکن ہم نے ان کے ساتھ کیا کیا؟ ہم نے

ہم اسرار احمد تولی سے شروع کرتے ہیں، یہ اسلام آباد پولیس میں کانٹیل ہیں، ایم فل کے طالب علم ہیں، مانسہرہ سے تعلق رکھتے ہیں فروری میں ان کی شادی طے ہے، یہ 25 نومبر 2017ء کو فیض آباد کی ڈیوٹی پر تھے، دھرتی زوروں پر تھا، اسرار احمد تولی اسٹیٹ کی رٹ اسٹیبلش کرنے کے لیے آگے بڑھے، یہ مظاہرین کے زخمی میں آئے، یہ نہتے تھے، مظاہرین نے انہیں ڈنڈوں اور ٹھنڈوں سے مارنا شروع کر دیا، یہ شدید زخمی ہو گئے، اسٹیج سے اعلان ہوا، ”کافر پولیس والے کی آنکھیں نکال دو“ پھر سے ہونے جہوم نے ٹیلی کے ساتھ ان کے چہرے پر پتھر مارنا شروع کر دیا، ایک پتھر ان کی دائیں آنکھ میں لگا، آنکھ شدید زخمی ہو گئی، یہ تڑپ تڑپ کر بے ہوش ہو گئے، پولیس ہلاکوں نے بڑی مشکل سے ان کی جان بچائی، اسپتال پہنچایا گیا، ڈاکروں نے دائیں آنکھ مکمل ضائع ہونے کی تصدیق کر دی، یہ اس وقت پولیس لین میں زخمی پڑے ہیں اور یہ اپنے ساتھیوں سے ریاست کے معافی پوچھ رہے ہیں۔

کانٹیل سکندر علی دوسری مثال ہیں، یہ بھی 25 نومبر کی صبح ریاست کی رٹ اسٹیبلش کرنے فیض آباد گئے تھے، یہ بیچاس ساٹھ مظاہرین کے زخمی میں آئے، مظاہرین ان پر ڈنڈے برسائے، لگے اسٹیج سے اعلان ہوا، یہ یزیدی ہیں، کافر فورس کے ہلاک ہیں، مظاہرین سکندر علی کو گھسیٹتے ہوئے اسٹیج تک لے گئے، اسٹیج سے اعلان ہوا، راڈ کافروں کو مار دیا، یہ اعلان حکم تھا، مظاہرین سکندر پر پل پڑے، سکندر علی کو ڈنڈوں اور آہنی راڈوں سے مارا گیا، سر پر جوشیاں آئیں، خون بہنا شروع ہوا۔

یہ گہری بے ہوشی میں چلے گئے، مظاہرین میں سے کسی نے اعلان کیا، ”میر گیا ہے، اسے اب چھوڑ دو“ مظاہرین نے سکندر علی کو مردہ سمجھ کر چھوڑ دیا، اللہ تعالیٰ کی زندگی عزیز تھی چنانچہ یہ سچ گئے، یہ اس وقت آئی سی یو میں ہیں، اس میں 35 ٹانگے لگے ہیں، یہ چند لمحوں کے لیے ہوش میں آتے ہیں، سسکی لیتے ہیں اور دوبارہ بے ہوش ہو جاتے ہیں، یہ پورے خاندان کے واحد کفیل ہیں، والدین انتقال کر چکے ہیں، سکندر علی کے جسم کا کوئی اہیا حصہ نہیں، جس پر ریاست کی رٹ کے نشان موجود نہ ہوں، کانٹیل عابد علی تیسری مثال ہیں۔

یہ کانٹیل میٹرو رازم فورس کے جوان ہیں، یہ ٹریننگ مکمل کر کے تازہ تازہ فورس میں شامل ہوئے، یہ 25 نومبر کو پولیس کے ہراول دستے میں شامل تھے، جہوم نے میٹرو اسٹیشن بس ڈے اور سیف سٹی کے کیسروں پر حملے شروع کیے، عابد علی ریاست کا یہ نقصان برداشت نہ کر سکتے، یہ پاکستان زندہ باد کے نعرے لگاتے ہوئے جہوم کے راستے میں کھڑے ہو گئے، جہوم نے انہیں گھیر لیا، یہ ریاست کی رٹ بچاتے رہے اور جہوم ان کی ناگوں پر ڈنڈے برساتا رہا، جہوم نے انہیں بھی اڈھوا کر کے چھوڑ دیا۔

عابد علی دونوں ناگوں سے محروم ہو چکے ہیں، یہ بھی اس وقت پولیس لین میں اس ریاست کا انتظار کر رہے ہیں، جس کی حرمت پر انہوں نے اپنی دونوں ٹانگیں قربان کر دیں اور اسٹیبلز عبدالبجاز چوٹی مثال ہیں، یہ 37 برس قبل پولیس سروں میں کانٹیل بھرتی ہوئے، آہستہ آہستہ اسٹیبلز کے ریک تک پہنچنے، یہ اس وقت تھانہ کھن میں ایڈیشنل ایس ایچ او ہیں

صحافیوں کی گرفتاری کے خلاف مظاہرہ

پشاور پاکستان کے صوبے خیبر پختونخوا کے دارالحکومت پشاور میں تمام صحافتی تنظیموں نے قبائلی علاقے خیبر ایجنسی سے تعلق رکھنے والے صحافیوں کو سیورٹی فورسز کی طرف سے گرفتار کیے جانے اور دوران حراست انھیں وحشیانہ تشدد کا نشانہ بنانے کے واقعے کی سخت الفاظ میں مذمت کرتے ہوئے اس کے خلاف احتجاجی مظاہرے کا انعقاد کیا۔ پشاور پریس کلب کے سامنے منعقدہ اس مظاہرے میں پشاور کی تمام صحافتی تنظیموں خیبر یونین آف جرنلسٹس، پشاور پریس کلب اور فانا کے صحافیوں نے بڑی تعداد میں شرکت کی۔ مظاہرین نے منہ پر پٹیاں باندھ کر اس احتجاج میں حصہ لیا۔ مظاہرین نے اس موقع پر پلے کارڈ ز اور بیئرز اٹھا رکھے تھے جس پر لنڈی کوتل کے صحافی غلیل جبران آفریدی اور لنڈی کوتل پریس کلب کے آفس بوائے حسن علی کی فوری رہائی کے مطالبات درج تھے۔ مظاہرین نے اس موقع پر حکومت کے خلاف شدید نعرے بھی لگائے اور مطالبہ کیا کہ صحافیوں کی گرفتاری کی نہ صرف اعلیٰ سطح پر تحقیقات کی جائے بلکہ تشدد میں ملوث اہلکاروں کے خلاف سخت قانونی کارروائی کی جائے۔ یاد رہے کہ خیبر ایجنسی کے علاقے لنڈی کوتل تحصیل میں خیبر رائفلز کی طرف سے خیبر ٹوکراچی نامی ایک کارروائی کا انعقاد کیا گیا تھا جس کی کوریج کے لیے مقامی صحافیوں کو مدعو کیا گیا تھا۔ اس ریلی کی کوریج کے لیے جانے والے پانچ صحافیوں کی گاڑی میں نصب شدہ بم پابا گیا جسے بعد میں ناکارہ بنا دیا گیا تھا۔ تاہم سیورٹی فورسز نے بعد میں تمام پانچ صحافیوں اور لنڈی کوتل پریس کے آفس بوائے حسن علی کو تفتیش کے لیے گرفتار کر لیا تھا۔ مقامی صحافیوں کے مطابق چار صحافیوں کو کئی گھنٹوں کی تفتیش کے بعد رہا کر دیا گیا تاہم گاڑی کے مالک اور مقامی ٹی وی چینل سے وابستہ صحافی غلیل جبران اور پریس کلب کے آفس بوائے بدستور سیورٹی فورسز کے تحویل میں ہیں۔ مظاہرے میں شریک انگریزی اخبار سے وابستہ خیبر ایجنسی کے ایک سینیئر صحافی ابراہیم شنواری نے کہا کہ بدقسمتی کی بات یہ ہے کہ ابھی تک مقتدر حکومتی اداروں کی طرف سے ان کو صحافیوں کی گرفتاری کی کوئی وجہ نہیں بتائی گئی ہے۔ انھوں نے کہا کہ جن حکومتی اداروں کی ذمہ داری بنتی ہے کہ صحافیوں کو تحفظ فراہم کریں وہی ادارے اخبار نویسوں کے خلاف تشدد میں ملوث ہیں۔ ان کے مطابق گرفتار اور ہونے والے صحافیوں کو بدترین اور وحشیانہ تشدد کا نشانہ بنا دیا گیا ہے جس کی ماضی میں کوئی مثال نہیں ملتی۔ انھوں نے کہا کہ وہ خود رہا ہونے والے ایک صحافی ساجد میاں سے مل کر آئے ہیں جن پر اتنا تشدد کیا گیا کہ انھیں ہسپتال میں داخل کرنا پڑا ہے۔ ابراہیم شنواری کے مطابق رہا ہونے والے صحافیوں کو سیورٹی فورسز کی طرف سے یہ بھی بتایا گیا ہے کہ ان کی فہرست پر کچھ اور صحافی بھی ہیں جنہیں وقت آنے پر سبق سکھایا جائے گا۔ انھوں نے کہا کہ اس واقعے کے بعد خیبر ایجنسی کے تمام صحافیوں میں انتہائی تشویش کی لہر دوڑ گئی ہے اور انھیں پہلے بھی آزادانہ طور پر کام کرنے کی اجازت نہیں تھی اور حالیہ واقعے کے بعد تو لگ رہا ہے کہ صحافیوں کا گھر سے نکلنا بھی محال ہو جائے گا۔ اس واقعے کے بعد رہا ہونے والے خیبر ایجنسی کے نوجوان صحافی مہراب شاہ آفریدی نے بی بی سی سے بات کرتے ہوئے کہا کہ دوران حراست انھیں سیورٹی اداروں کی طرف سے کئی گھنٹوں تک ذہنی تشدد کا نشانہ بنا دیا۔ انھوں نے کہا کہ تمام صحافیوں کے آنکھوں پر پٹیاں باندھ کر ان سے کئی گھنٹوں تک پوچھ گچھ کی گئی اور یہاں تک کہ انھیں پیشاب کرنے اور نماز ادا کرنے کی اجازت نہیں دی گئی۔ ادھر ملک کی تمام صحافتی تنظیموں نے قبائلی صحافیوں کو حراست میں لینے اور انھیں تشدد کا نشانہ بنانے کی واقعے کی سخت الفاظ میں مذمت کی ہے۔ پاکستان میں صحافیوں کی حقوق کیلئے سرگرم تنظیم فریڈم نیٹ ورک نے گرفتار صحافی غلیل جبران اور آفس بوائے پر تشدد کی سخت الفاظ میں مذمت کی ہے اور اس واقعے کی اعلیٰ سطح پر تحقیقات کا مطالبہ کیا ہے۔

(بشکریہ بی بی اردو)

ہزارہ ریسٹورنٹ کا آغاز کسی کی سوچ کی پروا کیے بغیر کیا

کوئٹہ ہزارہ قبیلے سے تعلق رکھنے والی نائلہ ہزارہ گذشتہ پانچ سال سے مری آباد کی سبزی مارکیٹ میں سبزی فروخت کر رہی ہیں تاکہ ان کا اور ان کے گھر والوں کا گزارہ ہو سکے۔ وہ عمر کے جس حصے میں ہیں وہ آرام کا متقاضی ہے مگر گھر میں آرام کی بجائے صبح سے شام تک وہ اس مارکیٹ میں ہوتی ہیں۔ ان کا شوہر جو کہ خاندان کے واحد کفیل تھے نارگٹ کلنگ کے ایک واقعے میں ہلاک کر دیے گئے۔ انھوں نے بتایا 'میرے شوہر ان چھ سات لوگوں میں شامل تھے جو کہ سبزی خریدنے کے لیے ہزار گئی گئے تھے۔ وہ ان لوگوں کے ساتھ ایک حملے میں مارا گیا۔ انھوں نے مزید بتایا بچوں کے خرچے ہیں۔ ان کی سکول کی فیس ہے اور دیگر اخراجات ہیں جس کی وجہ سے میں یہاں کام کر رہی ہوں۔' سابق صدر جنرل (ریٹائرڈ) پرویز مشرف کے دور میں بلوچستان میں حالات کی خرابی کے بعد ہزارہ قبیلے کے لوگوں کی ایک بڑی تعداد نارگٹ کلنگ کا نشانہ بنی۔ اس نارگٹ کلنگ کے نتیجے میں بہت سارے خاندان اپنے کمانے والوں سے محروم ہو گئے۔ نارگٹ کلنگ سے متاثرہ خاندانوں میں سے بعض کی خواتین ہزارہ خاندان میں قائم کیے جانے والے ایک ہوٹل میں بھی کام کر رہی ہیں۔ چند ہفتے قبل قائم کیے جانے والے اس ہوٹل کا سب سے نمایاں پہلو یہ ہے کہ اس کی مالکن سے لے کر تمام مملکتوں پر مشتمل ہے۔ ہونلنگ کے شعبے میں بلوچستان میں خواتین کی جانب سے یہ اپنی نوعیت کا پہلا قدم ہے۔

ہوٹل کی مالکن حمیدہ علی ہزارہ کہتی ہیں کہ ہوٹل کے قیام کا مقصد خواتین کو معاشی طور پر مستحکم کرنا ہے۔ ان کا کہنا تھا کہ خواتین کو اقتصادی طور پر مضبوط کرنے کے لیے انھوں نے یہ قدم اٹھایا۔ انھوں نے بتایا کہ اگر کام کرنے والی خواتین کی شرح بڑھ جائے تو وہ معاشرے میں اہم کردار ادا کر سکتی ہیں۔ اسی سوچ کو مد نظر رکھ کر میں نے ہزارہ ریسٹورنٹ کی بنیاد رکھی۔ میں نے کسی کی پروا کیے بغیر، کسی کی سوچ کی پروا کیے بغیر یہ کام کیا۔ مجھے خوشی ہے کہ اس میں مجھے کامیابی ملی۔ اس ریسٹورنٹ میں کام کرنے والی ایک خاتون معصومہ کا کہنا ہے کہ انھوں نے اس ریسٹورنٹ میں آنے والے لوگوں سے حوصلہ شکنی کی کوئی بات نہیں سنی۔ 'جتنے بھی لوگ آئے انھوں نے مجھے عزت دی اور اس بات کو سراہا اور شاہاشی دی کہ ایک لڑکی ہو کر میں یہاں کام کر رہی ہوں۔ ہزارہ ریسٹورنٹ کے قریب ہی واقع ایک بینک کے دورے پر آنے والے ایک بینکر پرویز احمد نے بتایا کہ وہ اس ریسٹورنٹ کے بارے میں بہت باتیں سن کر کھانا کھانے آئے۔ ریسٹورنٹ بہت اچھا ہے۔ کھانا بھی اچھا ہے اور نرخ بھی مناسب ہیں۔ ہزارہ قبیلے کی خواتین میں اس نوعیت کے کاروبار میں حصہ لینے کے بڑھتے ہوئے رجحان کی بعض وجوہات کے بارے میں ہزارہ ڈیموکریٹک پارٹی (ایچ ڈی پی) کے صدر عبدالخالق ہزارہ کا کہنا ہے کہ بنیادی طور پر ہزارہ قوم ایک تعلیم یافتہ قوم ہے۔ ہزارہ قبیلے کے لوگ لبرل اور بہت جمہوریت پسند بھی ہیں۔ وہ خصوصی طور پر جنسی مساوات پر یقین رکھتے ہیں اور ہم اس کو فروغ بھی دے رہے ہیں۔ 'ایچ ڈی پی کے سربراہ نے بتایا کہ ہزارہ برادری کی آدھی آبادی خواتین پر مشتمل ہے۔ آپ نے دیکھا کہ ہماری خواتین میڈلز جیت کر آ رہی ہیں۔ وہ کھیلوں میں بلوچستان اور ملک کی نمائندگی کر رہی ہیں۔ انھوں نے کہا کہ جب چھٹی ہوتی ہے تو علمدار روڈ میں بچوں سے زیادہ بیچیاں سڑکوں پر نظر آتی ہیں اور وہ اچھے نمبر بھی لے رہی ہیں۔

(بشکریہ بی بی سی اردو)

وفاق اور صوبائی حکومت لاپتہ افراد کی معلومات فراہم کرنے میں ناکام

اسلام آباد وفاق اور خیبر پختونخوا کی حکومت کے اعلیٰ حکام سپریم کورٹ کی واضح ہدایات کے باوجود لاپتہ افراد کی معلومات کے بغیر ہی خالی ہاتھ عدالت میں پیش ہو گئے۔ خیال رہے کہ 12 اکتوبر کو جسٹس اعجاز افضل خان کی صدارت میں عدالت عظمیٰ کے دور کئی بیٹج نے دونوں حکومتوں کو لاپتہ افراد کے بارے میں، ان پر لگنے والے الزامات، قانونی طور پر مقدمہ چلایا گیا یا نہیں اور ان کے قید کیے جانے کی مدت کی معلومات فراہم کرنے کے احکامات جاری کیے تھے۔ عدالت عظمیٰ میں 16 مختلف لاپتہ افراد کے در و رٹا کی جانب سے دائر کی گئی درخواستوں کی سماعت جاری ہے اور ان تمام کیسز میں الگ الگ احکامات جاری کیے گئے تھے، عدالتی احکامات میں لاپتہ افراد کی انکوائری کمیشن کو 15 دن میں رپورٹ جمع کرانے جبکہ کچھ کیسز میں لاپتہ افراد کے اہل خانہ کو ان سے ملاقات کروانا بھی شامل ہے۔ کیس کی سماعت کے دوران ڈپٹی انٹرنی جنرل ساجد الیاس بھٹی نے عدالت کو بتایا کہ انہوں نے متعلقہ حکموں سے بات کرنے کی کوشش کی لیکن وہاں سے کوئی جواب نہیں آیا۔ خیبر پختونخوا کے ایڈیشنل ایڈووکیٹ جنرل میاں ارشد جان کا کہنا تھا کہ ملک کی 45 جیلوں میں سے صرف 5 یا 6 ہی خیبر پختونخوا حکومت کے دائرہ اختیار میں ہیں جبکہ باقی تمام وفاق کے زیر انتظام ہیں، جس پر ساجد الیاس بھٹی نے عدالت کو بتایا کہ خیبر پختونخوا کی جیلوں ہی حقیقت میں فعال ہیں۔ عدالت نے دونوں سینئر حکام کو معاملہ پر ایک دوسرے سے بحث کرنے کے احکامات جاری کرتے ہوئے کہا کہ جلد سے جلد رپورٹ جمع کرانی جائے اور بتایا جائے کہ جن افراد کو قید کیا گیا ہے کیا ان کا ٹرائل ہوا ہے یا نہیں؟ خیال رہے کہ لاپتہ افراد کو انکوائری کمیشن ان ایڈ آف سول پاور ریگولیشن (اے اے سی پی آر) 2011 برائے دہشت گردی سے جڑے جرائم میں منسلک ہونے میں حراست میں لیا گیا تھا، جس کا نفاذ 27 جون 2011 کو کیا گیا تھا۔ ڈیفنس آف ہیومن رائٹس کی چیئر پرسن آمنہ مسعود جموعہ جولا پتہ لاپتہ افراد کی بازیابی کے ساتھ ساتھ اپنے لاپتہ شوہر مسعود جموعہ کی رہائی کے لیے جدوجہد کر رہی ہیں، نے عدالت کو بتایا کہ وہ اب تک پشاور کے 11 حکام سے مل چکی ہیں جن کے زیر انتظام یہ جیلیں چل رہی ہیں لیکن کوئی بھی ملاقات نتیجہ خیز ثابت نہیں ہو سکی۔ خیبر پختونخوا حکومت نے سپریم کورٹ میں رپورٹ جمع کراتے ہوئے کہا کہ تمام متعلقہ فریقین کے ساتھ ایک ملاقات کا انتظام کیا جا رہا ہے تاکہ لاپتہ افراد کا مسئلہ ہمیشہ کے لیے ختم ہو سکے۔ ان کا کہنا تھا کہ پاکستان انکوائری ایکٹ 1956 کے مطابق دوسرے راستے موجود ہیں جن میں 1448 کیسز بھی سامنے آئے تھے جن میں سے خیبر پختونخوا سے متعلق 800 کیسز کو خارج کر دیا گیا جب کہ 748 کیسز اب بھی زیر التوا ہیں۔ انہوں نے تجویز دی کہ ان کیسز کو بھی کمیشن میں منتقل کر دیا جانا چاہیے۔ خیبر پختونخوا کی رپورٹ میں بتایا گیا کہ بین الاقوامی دہشت گردی اور پاکستان کے جغرافیائی مقام نے اسے دہشت گردی کا نشانہ بنا دیا ہے۔ علاوہ ازیں عدالت نے آمنہ جموعہ کو ہدایت جاری کی کہ وہ اپنی پیشینگی کی جلد سماعت کے لیے درخواست جمع کرائیں۔ خیال رہے کہ آمنہ جموعہ کی چار صفحات پر مشتمل پیشینگی میں عدالت سے گزارش کی گئی تھی کہ جو حکام لاپتہ افراد کے کیس میں ملوث ہیں انہیں طلب کیا جائے۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ اس کام میں ملوث کمیشن کو بھی جیلوں کا دورہ کرنا چاہیے اور جیلوں میں ہونے والی تشویشناک حالت کے حقائق پر سے پردہ اٹھانا چاہیے۔ آمنہ جموعہ نے لکھا کہ انہیں مختلف جیلوں میں لاپتہ افراد کی سینہ اموات کے کئی کیسز کا پتہ چلا ہے جبکہ کثیر تعداد میں لاپتہ افراد کے اہل خانہ نے عدالت سے گزارش کی کہ وہ اپنے عزیز سے ملاقات کی کوشش کے باوجود نہیں مل پائے۔

(بشکر یہ ڈان)



جبری گمشدگی: اقوام متحدہ میں پیش کی گئی

رپورٹ جھوٹی ثابت ہونے کا خطرہ

اسلام آباد پاکستان پیپلز پارٹی (پی پی پی) کے سینیٹر فرحت اللہ بابر نے حکومت کو اقوام متحدہ کے نظر ثانی اجلاس میں پاکستان کی جانب سے انسانی حقوق کی صورتحال کے حوالے سے رپورٹ میں رد و بدل کرنے کی کوشش سے خبردار کیا ہے۔ ڈان سے بات چیت کرتے ہوئے سینیٹر فرحت اللہ بابر کا کہنا تھا کہ خواجہ محمد آصف کی سربراہی میں پاکستان 14 رکنی وفد اقوام متحدہ کے یونیورسل سلسلہ وار نظر ثانی (یو پی آر) کے اجلاس میں شرکت کے لیے سوئٹزرلینڈ کے شہر جینوا جائے گا جہاں وہ اجلاس کے دوران انسانی

6 دسمبر اسلام آباد افغانستان ایڈ کے ایک وفد نے ایچ آری پی کے کونسل اراکین اور صاف مہرز سے ملاقات کی اور پاکستان میں انسانی حقوق کی صورت حال پر تبادلہ خیال کیا

لیڈی ڈاکٹر تعینات کی جائے

سنجاوی سنجادی ایک پسماندہ علاقہ ہے۔ اس کی آبادی چالیس ہزار افراد سے زائد ہے۔ یہاں بنیادی سہولیات کی شدید قلت ہے۔ سول ہسپتال میں لیڈی ڈاکٹر تک میسر نہیں۔ اہل علاقہ کا مطالبہ ہے کہ سنجادی کے سول ہسپتال میں جلد از جلد لیڈی ڈاکٹر کی تعیناتی عمل میں لائی جائے تاکہ لوگوں کو صحت کی بنیادی سہولیات فراہم ہو سکیں۔

(رضا الدین)

حقوق کی صورتحال پر قومی رپورٹ کو پیش کریں گے اور اس کا دفاع بھی کریں گے۔ اقوام متحدہ کے یو پی آر اجلاس میں ممبر ملک اپنے اپنے ملک میں انسانی حقوق کی صورتحال کے حوالے سے رپورٹ پیش کریں گے اور ملک میں گزشتہ اجلاس کے دوران کیے گئے وعدوں کے مطابق انسانی حقوق کے حوالے سے کیے جانے والے اقدامات کی وضاحت بھی دیں گے۔ سینیٹر فرحت اللہ بابر نے بتایا کہ یو این پی آر کا گزشتہ اجلاس پیپلز پارٹی کے دور حکومت میں ہوا تھا جس میں پاکستان نے ملک میں جبری گمشدگی کو جرم قرار دینے پر رضامندی ظاہر کی تھی تاہم اس مرتبہ خواجہ آصف کی جانب سے پیش کی جانے والی رپورٹ میں یہ مسلحہ موجود ہی نہیں ہے۔ تاہم انہوں نے تجویز دی کہ یہ بہتر ہوگا کہ اس اجلاس میں پاکستان دو ٹوک اعلان کرے کہ وہ رواں برس کے اختتام تک ملک میں جبری گمشدگی کو جرم قرار دے دے گا۔

(بشکر یہ ڈان)

پہن لیا، پیٹ بھرنے کو جوں گیا کھالیا، کھری چارپائی یا زمین پر بغیر بستہ سو گئے، صبح اٹھے تو نہ نہانے کی فکر، نہ کسی ناشتے کی فکر۔ بس کام میں جت گئے۔ دن تمام ہوا، گھر آ گئے۔

انہیں اس بات کی فکر نہیں کہ پینے کو کیسا پانی مل رہا ہے، علاج کی سہولت ہے یا نہیں، تعلیم کی سہولت ہے یا نہیں۔ بجلی کی عدم فراہمی لکنا متاثر کرتی ہے۔ ایسے لوگ تفریح طبع کے لئے مین پوری، گنکا، کچی شراب جیسی چیزیں استعمال کر لے لائے۔

زیادہ مشکل کا شکار وہ لوگ ہیں جو مچلی اور اوپری سطح کے درمیان درجے سے تعلق رکھتے ہیں، اپنی سفید پوشی کا بھرم رکھنا چاہتے ہیں۔ اپنی اولاد کا بہتر مستقبل چاہتے ہیں۔ اپنا وقت سکھ سے کاٹنا چاہتے ہیں۔ ان کی پوری آمدنی اپنے بھرم کو برقرار رکھنے میں خرچ ہو جاتی ہے

زیادہ مشکل میں وہ لوگ جن جنہیں کرایہ کے مکانات میں رہائش رکھنا پڑتی ہے۔ حکومتوں نے کبھی سنجیدگی سے سوچا ہی نہیں کہ رہائش لوگوں کا بنیادی حق ہے، اس مسئلہ کو حل کرے۔ ملک بھر میں بلڈروں نے جس طرح ہاتھ پاؤں پھیلائے ہیں اور مکانات کو مہنگا کر دیا ہے، حکومت اس پر کوئی روک تھام کرنے کا سوچتی ہی نہیں ہے۔ یہ سارے عناصر مل کر ہی لوگوں کو نفسیاتی مریض بنا رہے ہیں۔ ڈاکٹر مین انصاری کہتے ہیں کہ لوگوں کا رہن سہن بھی تبدیل ہو گیا ہے جس کی وجہ سے نفسیاتی مریضوں کی تعداد میں اضافہ ہو رہا ہے۔ وہ بتا رہے تھے کہ پانچ سال قبل مریضوں کی جو تعداد تھی اس میں دس گنا اضافہ ہو گیا ہے۔

لوگوں کے جاگنے اور سونے کے اوقات تبدیل ہو گئے ہیں، رات گئے تک ٹی وی پر بیٹھے رہنا معمول بن گیا ہے۔ پیسے والوں کی دیکھا دیکھی ہر چیز کی خواہش دل میں لئے گھومتا نفسیاتی مرض کی وجہ ہے۔

کانفرنس میں شرکت کے لئے لندن سے آئی ہوئی مہر خان نے تصدیق کی کہ ضروریات کے مقابلے میں لوگ خواہشات کو ترجیح دیتے ہیں جو مسائل کا سبب بنتی ہے۔ کیوں ضروری ہے کہ ہر وہ چیز آپ کو بھی چاہئے جو کسی پیسے والے کے پاس ہو۔

لوگ اگر خواہشات کو بھی ماریں تو بھی پاکستان میں نفسیاتی مرض کا پھیلنا تعجب خیز نہیں ہے کیوں کہ زندگی کی بہتر بنیادی سہولتیں فراہم کرنا حکومتوں کی ذمہ داری ہوتی ہے جس کا پاکستان میں حکومتوں کو طویل عرصے سے احساس ہی نہیں ہے۔

(بشکر یہ روز نامہ پاکستان)

علم ہو جائے کہ وہ کسی مرض میں مبتلا ہیں لیکن بلڈ پریشر اور نفسیاتی امراض ایسے ہیں جن کے بارے میں مریض کو اکثر علم ہی نہیں ہو پاتا ہے۔ بلڈ پریشر جب تک چیک نہ کرایا جائے، معلوم نہیں ہوتا کہ وہ بلند ہے یا نہیں۔

اسی طرح نفسیاتی مرض کا معاملہ ہے۔ ہر شخص اپنے آپ کو ذہنی طور پر اس لئے صحت مند تصور کرتا ہے کہ وہ بھوک کے وقت کھانا کھا لیتا ہے۔ نیند کے وقت اگر نیند نہیں آتی تو میڈیکل اسٹور سے نیند کی دوا خرید کر استعمال کر لیتا ہے جو اس کے مرض کا

بنیادی سوال یہ ہے کہ نفسیاتی مریضوں کی تعداد میں اضافہ کیوں ہو رہا ہے؟ اب سر کاؤس جی جہاگیر جیسے لوگ تو موجود نہیں ہیں جو مخلوق کی سہولت کی خاطر ہسپتال تعمیر کرائیں اور مریضوں کو داخل کیا جائے۔ نفسیاتی مرض ایک مرحلے کے بعد ذہنی خلفشار کے نتیجے میں پاگل پن بن جاتا ہے۔

علاج نہیں ہوتا۔

کئی سال قبل اس بات کے ہمارے سینئر ساتھی اور ایس بختیار صاحب نے ایک مینار کے دوران اپنے وقت کے ذہنی امراض کے ممتاز ڈاکٹر ڈی کی حسن سے پوچھا تھا کہ نفسیاتی اور ذہنی مریضوں کی تعداد کیا ہوگی جواب میں ڈاکٹر صاحب نے کہا تھا کہ تعداد کا تو کچھ پتا نہیں لیکن ذہنی مریض آپ کے ارد گرد ہی موجود ہوتے ہیں، نہ انہیں علم ہوتا ہے اور نہ ہی آپ اندازہ کر پاتے ہیں۔

اور ایس صاحب نے اس وقت کے ایک وزیر جو اس موقع پر موجود تھے، کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ڈاکٹر ڈی کی حسن سے پوچھا تھا کہ ان کے بارے میں کیا خیال ہے تو ڈاکٹر صاحب نے برملا جواب دیا تھا کہ یہ بھی مریض ہیں۔ وہ محکمہ صحت کے وزیر تھے۔ پاکستان کے معاشی، سیاسی اور سماجی حالات ایسے ہیں کہ یہاں اکثریت ذہنی مریض ہے۔ سب سے بڑا سبب آمدنی اور اخراجات کے درمیان تناسب کا نہ ہونا ہے۔ مالی آسودگی ذہنی تناؤ کم کرتی ہے جب کہ مالی کمزوری ذہنی دباؤ کا سبب بنتی ہے۔

محنت کش، ہاری یا دیگر لوگ تو اپنی زندگی کے بارے میں یوں فکر مند نہیں ہوتے کہ انہیں یقین ہو چلا ہے کہ ان کے حالات بہتر نہیں ہوں گے۔

وہ اس کی امید ہی کھو بیٹھے ہیں۔ تن ڈھانپنے کو جوں گیا،

حیدرآباد میں 17 سے 19 نومبر تک پاکستان سائیکلرک سوسائٹی کے تحت قومی سائیکلرک کانفرنس کا انعقاد ہوا۔ ملک بھر کے علاوہ لندن اور کنیڈا سے ماہرین نے شرکت کی۔

ماہرین تو دنیا بھر میں نفسیاتی مرض میں اضافہ کی بات کر رہے تھے۔ مجھے پاکستان کی صورت حال سے دلچسپی تھی۔ پاکستانی ماہرین سے گفتگو ہوئی تو حیرانی اور تشویش ہوئی کہ پاکستان میں بھی مریضوں کی تعداد میں تیزی سے اضافہ ہو رہا ہے۔ تشویش کی بات یہ تھی کہ ان مریضوں کے علاج کے لئے ہسپتال ہیں اور نہ ہی ماہرین۔ ماہرین کی تعداد اتنی کم ہے کہ وہ اگر چاہیں بھی تو تمام مریضوں کو دیکھ نہیں سکتے ہیں۔

علاج تو دور کی بات ہے۔ ایک ماہر کا کہنا تھا کہ ملک کی آبادی میں کروڑ ہے جب کہ ماہرین نفسیات کی تعداد صرف ساڑھے پانچ سو ہے۔ افسوسناک تناسب ہے۔ پاکستان میں ویسے تو تمام ہی مرض پھیل رہے ہیں اور بڑھ بھی رہے ہیں۔

ذیابیطس، بلڈ پریشر، گردے، قلب، سانس، تپ دق وغیرہ کے مریضوں کی تعداد میں غیر معمولی اضافہ ہے۔ غیر معیاری خوراک، پانی اور دواؤں کے استعمال کی وجہ بھی مختلف امراض کا سبب ہے۔ اول تو سرکاری ہسپتالوں میں سہولتوں کی کمی ہے، ڈاکٹروں کی عدم دستیابی ہے دوم حکومت امراض پھیلنے کا تدارک نہیں کر پاتی ہے۔ روک تھام کے لئے اقدامات کی ضرورت ہے جو نہیں ہو رہے ہیں۔ کوئی ایک حکومت ذمہ دار نہیں ہے۔

تمام متعلقہ ادارے اور سرکاری محکمہ ذمہ دار ہیں۔ غیر معیاری خوراک، غیر معیاری پانی، غیر معیاری دواؤں کے استعمال کے علاوہ کم آمدنی والے طبقے کا رہن سہن بھی بیماریوں میں اضافے کی وجہ قرار دی جاتی ہیں۔

بنیادی سوال یہ ہے کہ نفسیاتی مریضوں کی تعداد میں اضافہ کیوں ہو رہا ہے؟ اب سر کاؤس جی جہاگیر جیسے لوگ تو موجود نہیں ہیں جو مخلوق کی سہولت کی خاطر ہسپتال تعمیر کرائیں اور مریضوں کو داخل کیا جائے۔ نفسیاتی مرض ایک مرحلے کے بعد ذہنی خلفشار کے نتیجے میں پاگل پن بن جاتا ہے۔

حکومتوں کی ترجیحات اپنی جگہ لیکن ان ترجیحات میں روک تھام کم اور علاج زیادہ ہیں۔ سرکاری ہسپتالوں میں حکومتیں مٹینیں فراہم کرتی ہیں، ڈاکٹر مقرر کرتی ہیں اور تقریباً بلا معاوضہ علاج کی سہولتیں فراہم کرتی ہیں لیکن سارے ہی مرض بے قابو ہیں۔ تمام امراض کا علاج لوگ اسی وقت کراتے ہیں جب انہیں

ایڈز کیسے شکار کرتا ہے اور علامات کیا ہیں؟

کراچی ایڈز ایسا مہلک اور جان لیوا مرض ہے جس کا اب تک علاج دریافت نہیں کیا جا سکا۔ 1981 میں منظر عام پر آنے والے اس مرض کے حوالے سے ہر سال یکم دسمبر کو ورلڈ ایڈز ڈے منایا جاتا ہے۔ جیسا آپ کو علم ہو گا کہ انسانی جسم میں مختلف بیماریوں سے بچنے کے لیے ایک طاقتور دفاعی نظام کام کر رہا ہوتا ہے اور ایڈز اسے کونا کا رہ کرتا ہے۔ گزشتہ دنوں سندھ ایڈز کنٹرول پروگرام کے فوکل پرسن نے بتایا تھا کہ پاکستان میں ایک لاکھ 26 ہزار افراد ایڈز کے موزی مرض سے متاثر ہیں یا مجموعی آبادی کا ایک فیصد سے کم حصہ اس کا شکار ہے۔ ان کا کہنا تھا کہ حکومت پاکستان کو اس بیماری کے حوالے سے خصوصی توجہ دینی چاہیے ورنہ پورے ملک کا بجٹ بھی اس بیماری کے خاتمے کے لیے کم پڑے گا۔

ایڈز کیا ہے؟

ایڈز کا مرض ایک وائرس ایچ آئی وی کے ذریعے پھیلتا ہے جسے جسمانی مدافعتی نظام ناکارہ بنانے والا وائرس بھی کہا جاتا ہے۔ عام طور پر یہ جنسی بے راہ روی، ایڈز کے وائرس سے متاثرہ سرخ اور سوئیاں دوبارہ استعمال کرنے، وائرس سے متاثرہ اوزار جلد میں چھینے، جیسے ناک، کان چھیدنے والے اوزار، دانتوں کے علاج میں استعمال ہونے والے آلات، حجام کے آلات اور سرجری کے لیے استعمال ہونے والے آلات سے کسی فرد میں منتقل ہو سکتا ہے۔

علامات

اس کی ابتدائی علامت معمولی زکام ہو سکتا ہے جس پر عموماً دھیان نہیں دیا جاتا، جبکہ ایڈز کا مریض مہینوں یا برسوں تک صحت مند بھی نظر آتا ہے یعنی وہ بتدریج ایڈز کا مریض بنتا ہے۔ دیگر بڑی علامات میں بہت کم وقت میں جسمانی وزن دس فیصد سے کم ہو جانا، ایک مہینے سے زیادہ اسہال رہنا، ایک مہینے سے زیادہ بخار رہنا وغیرہ۔

ایڈز سے بچا کیسے جائے

ہمیشہ اپنے شریک حیات تک محدود رہیں اور جنسی بے راہ روی سے بچیں، اگر انجیکشن لگوانا ہے تو ہمیشہ نئی سرخ کا استعمال کریں، خون کی منتقلی اسی صورت میں کروائیں جب ضروری ہو، جبکہ اس بات کو یقینی بنائیں کہ خون ایڈز کے وائرس سے پاک ہو۔ یہ مرض کسی مریض کے ساتھ گھومنے، ہاتھ ملانے یا کھانا کھانے سے نہیں پھیلتا، لہذا مریض سے دور بھاگنے کی ضرورت نہیں۔

(بشکریہ ڈان)

پولیوٹیم پرحملہ، ویلیڈی ہیلتھ ورکرز پر تشدد

حیدرآباد ضلع بھر میں شروع ہونے والی 4 روزہ انسداد

پولیوٹیم کے دوسرے روز ہیر آباد میں گورنمنٹ میراں گرلز سکول

کے قریب بچوں کو پولیو سے بچاؤ کے قطرے پلانے سے

انکاری شخص نے لیڈی ہیلتھ ورکرز کو تھپڑ مارے اور فرار ہو گیا۔

واقعے کے بعد مہم عارضی طور پر روک دی گئی۔ متاثرہ ورکرز نے

مارکیٹ پولیس کو اطلاع دی۔ پولیس نے فوری طور پر مذکورہ شخص

کے گھر پر چھاپا مارا تاہم ملزم کی عدم موجودگی پر اس کے 2

بھائیوں فیصل اور شاہد کو حراست میں لے لیا۔ واقعے کی اطلاع

ملنے ہی ایڈیشنل ڈپٹی کمشنر اور محکمہ صحت کے نمائندے ڈاکٹر

مسعود جعفری و دیگر افسران بھی تھانے پہنچ گئے۔ پرتشدد واقعہ اس

وقت پیش آیا جب لیڈی ہیلتھ ورکرز کائنات اور جنت ہیر آباد

میں سعید قریشی کے گھر ویکسین پلانے پہنچیں تو ملزم نے نہ

صرف سخت رویہ اختیار کیا بلکہ ٹیم ممبران کو لوہے کا چولہا مارنے کی

کوشش کی۔ ڈاکٹر مسعود جعفری کے مطابق ملزم نے اپنے بچوں

کو قطرے پلانے سے انکار کیا جس پر ٹیم نے اسے سمجھانے کی

کوشش کی تو اس نے حملہ کر دیا۔ شبلیل ایڈو نے ایچ آر سی پی کے

کارکن کو بتایا کہ واقعے کی مکمل تحقیقات کی جائے گی۔ واضح

رہے کہ گزشتہ ماہ بھی انسداد پولیو مہم کے دوران کوکھر محلے میں

لیڈی ہیلتھ ورکرز کے ساتھ نوجوان کے ایک گروہ نے بدتمیزی

کی تھی لیکن اس کے باوجود مہم میں حصہ لینے والے ہیلتھ ورکرز کو

سیوری فراہم نہیں کی گئی۔ (لالہ عبدالکلیم)

پولیو کے خاتمے کیلئے قومی منصوبے پر موثر عمل درآمد کی ضرورت

اسلام آباد پولیو کے خاتمے کے پروگرام پر کام کرنے والے اعلیٰ تکنیکی ادارے کے 8 کئی وفد نے پاکستان کو تجویز دی ہے کہ پولیو کے خاتمے کے لیے قومی ایمرجنسی ایکشن پلان (این ای اے

بی) پر موثر عمل درآمد یقینی بنایا جائے۔ ڈان اخبار کی رپورٹ کے مطابق تکنیکی ایڈوائزرز گروپ (ٹیگ) کے سربراہ ڈاکٹر جین مارک اولیو نے پاکستان کا دورہ کیا اور اعلیٰ حکام سے ملاقاتیں بھی

کیں۔ واضح رہے کہ ڈاکٹر جین مارک اولیو پاکستان، افغانستان، افریقہ اور شام میں ٹیگ کے چیئرمین ہیں اور وہ سال میں دو مرتبہ پاکستان کا دورہ کرتے ہیں اور پولیو وائرس ختم کرنے کے حوالے سے

پیش رفت کا جائزہ لیتے ہیں اور اس سے متعلق تجاویز پیش کرتے ہیں، آخری مرتبہ گروپ نے 31 مارچ کو پاکستان کا دورہ کیا تھا اور معمول کے حفاظتی نظام میں بہتری کی تجویز دی تھی۔ پولیو کے خاتمے

کے لیے بنائے گئے نیشنل ایمرجنسی آپریشن سینٹر کے کوآرڈینیٹر ڈاکٹر رانا محمد صفدر نے ڈان کو بتایا کہ پاکستان وائرس کے خاتمے کے قریب ہے، رواں سال پولیو کے صرف پانچ کیسز رپورٹ ہوئے، لہذا

ہدف تک پہنچنے کے لیے گروپ سے مزید ہدایت لینے کی ضرورت ہے۔ انہوں نے کہا کہ ٹیگ نے قومی ایمرجنسی ایکشن پلان پر موثر عمل درآمد کی تجویز دی ہے، جس میں پولیو کی پانچ قومی اور چار صوبائی

مہمیں شامل ہیں، اس کے علاوہ قومی ایمرجنسی ایکشن پلان کے مطابق اگر کوئی پولیو وائرس کا کیس رپورٹ ہوتا ہے تو اسے زیادہ توجہ سے لیا جانا چاہیے۔ انہوں نے کہا کہ ایکشن پلان کے

مطابق نقل مکانی کرنے والوں پر خصوصی توجہ رکھنی ہے کیونکہ پولیو وائرس لوگوں کے ذریعے ایک علاقے سے دوسرے علاقے منتقل ہوتا ہے۔ ان کا کہنا تھا کہ بڑی تعداد میں شہری کاروبار،

ملازمت اور موسم کی تبدیلی کی وجہ سے نقل مکانی کرتے ہیں، لہذا پولیو مہم کے دوران ان کو دیکھنے اور توجہ مرکوز رکھنے کی ضرورت ہے، ساتھ میں لوگوں میں آگہی پھیلانا بھی منصوبے کا حصہ

ہے۔ ڈاکٹر رانا صفدر نے کہا کہ ٹیگ نے تجویز دی ہے کہ کراچی کے کچھ بلاکس پر توجہ دی جائے کیونکہ وہاں پولیو وائرس کے ماحولیاتی نمونے ملے تھے۔ ٹیگ کے بیان کے مطابق ٹیگ پولیو کے

کیسز کو کم کرنے سے متعلق پیش رفت کی تصدیق کرے گا، بیان میں کہا گیا کہ دیکھا گیا ہے کہ کراچی اور جنوبی اور شمالی علاقوں کے بنیادی ضروریات سے محروم علاقوں میں پولیو وائرس کی منتقلی

جاری رہی تھی۔ اس حوالے سے پولیو کے خاتمے پر وزیراعظم کی فوکل پرسن سٹیجیو رائٹ رضا فاروق کا کہنا تھا کہ اس پروگرام میں اصل رکاوٹ کی وجہ پوری طرح سے بقیہ چیلنجز اور حائل رکاوٹوں پر

(بشکریہ ڈان)

عوام کو صاف پانی کی فراہمی ریاست کی ذمہ داری ہے

اسلام آباد سپریم کورٹ میں کراچی کو صاف پانی کی فراہمی کیس کی سماعت کے دوران چیف جسٹس ثاقب نثار نے کہا کہ انسانی جانوں کا معاملہ ہے خاموش نہیں بیٹھیں گے۔ حکومت ذمہ داری بھانسنے میں ناکام ہو تو عدلیہ کو مداخلت کرنی پڑتی ہے ہم کسی کیلئے بغض نہیں رکھتے نہیں چاہتے کہ فیصلہ دیں تو کوئی کہتا پھرے فیصلہ کیوں دیا۔ عدالت نے وزیر اعلیٰ سندھ مراد علی شاہ اور سابق سٹی ناظم مصطفیٰ کمال کو 6 مہرہ کو طلب کیا۔ وزیر اعلیٰ سندھ نے کثیر منزلہ عمارتوں کی تعمیر پر پابندی اٹھانے سے انکار کر دیا۔ چیف جسٹس نے حکومتی اقدامات پر عدم اطمینان کا اظہار کیا۔ چیف جسٹس ثاقب نثار نے کہا کہ شہریوں کو صاف پانی اور ماحول فرام کرنا ریاست کی ذمہ داری ہے، جمہوری نظام میں عدلیہ کو نگران کی حیثیت حاصل ہے، ریاست کا کوئی ستون کام نہ کرے تو ہم اس سے پوچھیں گے۔ واٹر کمیشن کی ویڈیو سیکر سندھ اسمبلی کو بھیجوائی گئی تھی مگر اسمبلی میں نہیں دکھائی گئی، اگر اختیار کی بات ہے تو اس تنازعہ میں نہ پڑیں ہم جانتے ہیں کہ ہم کیا حکم دے سکتے ہیں، ہمیں معلوم ہے کہ ہمارا کیا اختیار ہے، ہم پیمرا کو ویڈیو بھیجیں گے تاکہ تمام چینلز پر نشر کی جائے، ہم پوچھیں گے کہ کتنا پیسہ کہاں سے آیا اور کہاں گیا؟، ہم کسی سرکاری افسر سے نہیں بلکہ سندھ اور پنجاب کے وزیر اعلیٰ سے پوچھیں گے، پنجاب میں بھی برا حال ہے، نہروں میں زہریلا پانی شامل ہو رہا ہے۔ درخواست گزار شہاب اوستون نے کہا کہ واٹر کمیشن کی رپورٹ کے مطابق سندھ میں 77 فیصد پانی قابل استعمال نہیں اور کراچی میں 80 فیصد پانی میں انسانی فضلہ شامل ہے۔ چیف جسٹس پاکستان جسٹس میاں ثاقب نثار نے کہا ہے کہ حیرت کی بات ہے لاڑکانہ حکمران جماعت کا گڑھ ہے مگر وہاں 88 فیصد پانی گندہ پانی ہم کیا جا رہا ہے۔ چاہتے ہیں کہ ہمارے بچوں، پوتوں کو پینے کا صاف پانی ملے۔ پانی کا مسئلہ واٹر ہم کی صورت اختیار کر رہا ہے۔ کراچی اور سندھ کے مسائل سن کر بہت فکر مند ہوں۔ ہم عوام کی جانوں کا تحفظ کریں گے کسی بلڈر کا نہیں۔ ہماری زمین کو کس نے خراب کیا اور کس نے ضلل ڈالا، گندہ پانی ہونے کے باعث کینسر، ہیپاٹائٹس اور دیگر امراض میں لوگ مبتلا ہو رہے ہیں۔ اس معاملے کی سماعت کو عام نہ لیا جائے یہ معاملہ انتہائی اہم ہے۔ پانی کو صاف بنانے کا کام عدالتوں کا نہیں ریاست کا ہے۔ عدالت یہاں صرف یہ جاننے آئی ہے جس کام کیلئے پیسہ لیا گیا وہ پیسہ اس کام کیلئے کیوں نہیں لگایا گیا۔ عدالت نے ایڈووکیٹ جنرل سندھ کو حکم دیا کہ بہت ڈرامے ہو گئے اب سخت ایکشن لیا جائے۔ جبکہ عدالت میں ایم ڈی واٹر بورڈ اور دیگر افسروں کا کہنا تھا کہ حکومت کی جانب سے پینے کے صاف پانی سے متعلق اقدامات کئے جا رہے ہیں۔ عدالت کا کہنا تھا کہ پیسہ لیا گیا ہے، کراچی اور سندھ کے مسائل سن کر بہت فکر مند ہوں۔ ہم عوام کی جانوں کا تحفظ کریں گے۔ عدالت کا کہنا تھا کہ تعلیم اور ہیلتھ پر کام نہیں کیا جا رہا جس کی بہت سے شکایتیں ہیں اب کیا سپریم کورٹ ہی ہر معاملے پر نظر رکھے گی۔ عدالت نے کہا اب ہم افسروں سے نہیں صوبے کے وزیر اعلیٰ سے پوچھیں گے۔ دریں اثناء سپریم کورٹ کراچی رجسٹری میں کثیرالمنزلہ عمارتوں پر پابندی کے خلاف نظر ثانی کی درخواستوں کی سماعت چیف جسٹس آف پاکستان جسٹس ثاقب نثار سمیت تین رکنی بینچ نے کی۔ دوران سماعت جسٹس ثاقب نثار نے کہا کہ کثیرالمنزلہ عمارتیں تو بنا لیتے ہیں، پینے کا پانی کہاں ہے ریاست کا کام انہوں کے ذریعے شہریوں کو پانی دینا ہے، کوئی مرغیوں کا پنجرہ بھی بنا دیتا ہے تو اس میں مرغی کے بیٹھے کا خیال رکھتا ہے۔ جسٹس ثاقب نثار نے ریمارکس دیئے کہ گندہ پانی پینے والے نہ جیتتے ہیں اور نہ مرتے ہیں زندگی اذیت میں مبتلا ہو جاتی ہے رفاہی پلاٹوں پر قبضے اور پانی نہ ملنے پر لوگ نئے شہروں کا رخ کر رہے ہیں۔

(نامہ نگار)

طبی معائنے کے حوالے سے پاکستان دوسرا بدترین ملک

اسلام آباد پاکستان کا شمار دنیا کے ان ممالک میں ہوتا ہے، جہاں نہ صرف صحت کی سہولیات کا فقدان ہے، بلکہ وہ مریضوں کے معائنے کے حوالے سے بھی بدترین پوزیشن پر موجود ہے۔ یہ کوئی نئی بات نہیں کہ پاکستان میں ڈاکٹرز کی سخت قلت ہے، تاہم ایک حالیہ عالمی تحقیق سے پتہ چلا ہے کہ پاکستان مریضوں کے طبی معائنے کے حوالے سے دوسرا بدترین ملک ہے۔ خیال رہے کہ پاکستان میں 21 کروڑ سے زائد افراد کے لیے سال 2014 کیا خرٹک رجسٹرڈ ڈاکٹرز کی تعداد ایک لاکھ 75 ہزار 600 تھی۔ جرنل آف پاکستان میڈیکل ایسوسی ایشن (جے پی ایم اے) کے مطابق پاکستان میں میڈیکل کی تعلیم کے لیے طلبہ کے داخلہ لینے کی شرح تو زیادہ ہوتی ہے، لیکن ان طلبہ سے ڈاکٹرز بننے والے افراد کی تعداد اس سے کہیں کم ہوتی ہے۔ سائنس جرنل پی ایم جے میں شائع ایک مضمون کے مطابق مریضوں کے معائنے کے حوالے سے پاکستان دنیا کے 67 ممالک میں دوسرا بدترین ملک ہے۔ مریضوں کے معائنے کے حوالے سے دنیا کا سب سے بدتر ملک بنگلہ دیش ہے، جہاں ایک ڈاکٹر اوسطاً ایک مریض کو محض 48 سیکنڈز تک ہی دیکھ پاتا ہے۔ ان 48 سیکنڈز میں ڈاکٹر نہ صرف مریض کی بیماری کا اندازہ لگاتا ہے، بلکہ اسے صحت مند ہونے کے لیے دوائیں تجویز کرنے سمیت اسے اب تک کی صورتحال سے بھی آگاہ کرتا ہے۔ رپورٹ سے پتہ چلتا ہے کہ مریضوں کے معائنے کے حوالے سے دوسرا بدترین ملک پاکستان ہے، جہاں ایک ڈاکٹر اوسطاً ایک مریض کو ایک منٹ 13 سیکنڈز تک دیکھ پاتا ہے۔ یعنی پاکستانی ڈاکٹر بنگلہ دیش ڈاکٹرز کے مقابلے میں اپنے مریضوں کو 63 سیکنڈ اضافی وقت دیتے ہیں۔ اسی طرح 67 ممالک میں مریضوں کے معائنے کے حوالے سے بھارت تیسرا بدترین ملک ہے، جہاں ایک ڈاکٹر اوسطاً ایک مریض کو 2 منٹ تک دیکھتا ہے۔ یہ ایران کن بات ہے کہ جنوب ایشیائی تعاون تنظیم (سارک) کے تینوں ممبر ممالک مریضوں کے معائنے کے حوالے سے بدترین ممالک میں شمار ہوئے ہیں۔ اگرچہ تینوں ممالک نے سارک کے ذریعے خطے میں صحت کی سہولیات عام کرنے سے متعلق کمیٹی بھی بنا رکھی ہے، تاہم خطے کی صورتحال میں کوئی تبدیلی نہیں آئی۔ بی اے جے اوپن جرنل کی رپورٹ کے مطابق ان کوائف کے لیے ماہرین نے 67 ممالک کے ڈاکٹروں کے ریکارڈ کا معائنہ کیا، یہ ریکارڈ 1953 سے 2016 تک کا تھے، اور سروے کے دوران 2 کروڑ 80 لاکھ متاویزات کا جائزہ لیا گیا۔ سروے سے پتہ چلا کہ مریضوں کے معائنے کے لیے پہلی دنیا کے ممالک سرفہرست ہیں۔ سروے میں شامل 67 ممالک میں سب سے زیادہ سوئیڈن کے ڈاکٹر مریضوں کو زیادہ وقت دیتے ہیں، وہاں اوسطاً ایک ڈاکٹر ایک مریض کو 22 منٹ تک دیکھتے ہیں۔ یورپی ملک ناروے میں بھی ڈاکٹر مریضوں کو 20 منٹ سے زائد وقت تک دیکھتے ہیں۔ جیران کن بات یہ ہے کہ امریکا بھی یورپی ممالک سے پیچھے ہے، وہاں کے ڈاکٹر اوسطاً ایک مریض کو 20 منٹ تک دیکھتے ہیں، جب کہ برطانیہ کی حالت تو امریکا سے بھی بدتر ہے، جہاں ایک مریض کو ڈاکٹر اوسطاً 10 منٹ سے کچھ زیادہ وقت دے پاتا ہے۔ رپورٹ سے پتہ چلتا ہے کہ امریکا اور برطانیہ میں ہر سال ڈاکٹرز کی جانب سے مریضوں کو زیادہ وقت دینے میں مسلسل اضافہ ہو رہا ہے۔ امریکا میں ڈاکٹرز کی جانب سے معائنے کے وقت میں اوسطاً سالانہ 12 سیکنڈز اور برطانیہ میں 4 سیکنڈز کا اضافہ ہو رہا ہے۔

(بشکریہ ڈان)

مدد کیلئے پاکستان آنے کا فیصلہ کیا۔ وہ پاکستانی ویزہ حاصل نہ کر پائے لیکن افغانستان گئے اور وہاں سے قانونی کاغذات کے بغیر پاکستان میں داخل ہو گئے۔ انہیں 14 نومبر 2012 کو کوہاٹ کے ایک ہوٹل سے گرفتار کر لیا گیا۔ گزشتہ پانچ سال سے وہ پاکستانی حکام کی قید میں ہیں۔ ان پر جاسوسی کا الزام لگایا گیا ہے نہ کہ پاکستان میں غیر قانونی داخلے کا۔ انہیں ایک فوجی عدالت نے تین سال قید کی سزا سنائی۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ حامد نے ایک غلط کام کیا لیکن ان کا مقصد غلط نہیں تھا۔ وہ یا تو محبت کے ہاتھوں مجبور ہوئے یا پھر مایوسی میں گھری خاتون کی مدد کی خواہش انہیں یہاں بھیج لائی۔ وہ پہلے ہی اپنی سادہ لوحی کی بھاری قیمت چکا چلے ہیں۔ حامد کی والدہ نے راقم الحروف کو خط لکھ کر درخواست کی ہے کہ میں رحم کی درخواست کو متعلقہ حکام تک پہنچا دوں۔ ان کی درخواست یہ ہے کہ ان کی سزا میں ان کی گرفتاری کا دورانیہ تین سال بھی شامل کر لئے جائیں اور انہیں انسانی بنیادوں پر رہا کر دیا جائے اور انہیں اپنی گھر والوں سے ٹیلیفون پر بات بھی کرنے دی جائے۔ محترم صدر، آپ کی حکومت حامد انصاری سے کہیں زیادہ سنگین جرائم کرنے والے غیر ملکی شہریوں کو معاف کر چکی ہے اگر آپ حامد انصاری کی باقی سزا معاف کر دیں تو اس سے پاکستان کی انسانی حقوق کے مطالبات ماننے کے حوالے سے ساکھ بھی بہتر ہوگی اور بھارتی جیلوں میں قید پاکستانی شہریوں کو ریلیف ملنے کے امکانات بھی روشن ہو جائیں گے۔

آخر میں آپ کی توجہ چار بلوچ طالب علموں کی گمشدگی کی طرف دلانا چاہتا ہوں جو گرفتاری کے بعد لا پتہ ہوئے ہیں۔ ان کے نام شہداء اللہ، حسام، نصیر اور رفیق ہیں۔ میں جانتا ہوں کہ سرکاری جواب یہی ہوگا کہ یہ تو روز ہوتا ہے لیکن جو روز ہوتا ہے وہ کسی نہ کسی دن بند کرنا ہو گا۔ اگر ان طلبہ نے کوئی جرم کیا ہے تو ان پر کھلی عدالت میں مقدمہ چلنا چاہیے۔ ان کا اپنے خاندان سے ملنے، وکیل تک رسائی، درست ٹرائل کا حق اور قانونی عمل کی پاسداری کی ضمانت کے حق پر سمجھوتہ نہیں کیا جاسکتا۔ برائے مہربانی آپ متعلقہ حکام کو بتادیں کہ نوجوان طبقے کے ساتھ سختی سے بلوچ عوام کی ریاست سے دوری اور بڑھے گی۔ بلوچوں کے دل صرف اسی وقت جیتے جاسکتے ہیں جب انہیں مطلوب عزت ملے اور ان کے حقوق کو یقینی بنایا جائے۔

یہ کہا جاسکتا ہے کہ قانون کو اپنا کام کرنا چاہیے۔ لیکن میں نے آپ کو خاص طور پر اس لئے لکھا ہے کہ یہ کہہ کر قانون ان معاملات میں اپنا کام نہیں کر رہا ہے۔ مجھے انہوں سے کہ میں نے آپ سے رابطے کیلئے مقرر کردہ چینلز کا سہارا نہیں لیا لیکن مجھے یہ یقین ہے کہ اسلامی جمہوریہ پاکستان کے صدر کسی رحم کی اپیل کو نظر انداز نہیں کر سکتے خواہ وہ کسی بھی ذریعے سے ان تک پہنچے۔

آپ کا خیر خواہ، آئی۔لے۔رحمان، انسانی حقوق کا کارکن

اسے خوش ہوئے کہ انہوں نے فیصلہ کیا کہ وہ اس کہانی کی صداقت پر بات نہیں کریں گے کہ شہزادی کو بلوچستان کی سرحد پر کچھ غیر ریاستی عناصر کے قبضے سے چھڑایا گیا ہے۔

شہزادی کی والدہ نے بھی ان کی واپسی کی تصدیق کی لیکن شہزادی سے فون پر بات نہ ہو سکی۔ کچھ وقت کے بعد ان کی والدہ نے بتایا کہ وہ اسلام آباد کے ہسپتال میں ہیں۔ اس کے بعد ان کی والدہ نے کبھی فون نہیں اٹھایا۔

شہزادی کی والدہ نے بھی ان کی واپسی کی تصدیق کی لیکن شہزادی سے فون پر بات نہ ہو سکی۔ کچھ وقت کے بعد ان کی والدہ نے بتایا کہ وہ اسلام آباد کے ہسپتال میں ہیں۔ اس کے بعد ان کی والدہ نے کبھی فون نہیں اٹھایا۔

جناب، پاکستان اور بیرون ملک موجود انسانی حقوق کیلئے کام کرنے والی ساری برادری شہزادی کی دوسری گمشدگی سے پریشان ہے۔ یقیناً آپ یہ اختیار رکھتے ہیں کہ جو لوگ شہزادی کو عوام سے دور رکھ رہے ہیں ان سے کہہ سکیں کہ وہ شہزادی کو عوام کے سامنے آنے کی اجازت دیں۔ یہ ان کیلئے شاید ناممکن نہیں ہوگا کہ وہ کسی قریبی پرہیز کلب یا عدالت جا کر شہزادی کا بیان ریکارڈ کروائیں۔ سپریم کورٹ نے کئی مرتبہ کہا ہے کہ لا پتہ افراد کی بازیابی کے بعد ان کے بیانات ریکارڈ کئے جائیں۔

جناب، پاکستان اور بیرون ملک موجود انسانی حقوق کیلئے کام کرنے والی ساری برادری شہزادی کی دوسری گمشدگی سے پریشان ہے۔ یقیناً آپ یہ اختیار رکھتے ہیں کہ جو لوگ شہزادی کو عوام سے دور رکھ رہے ہیں ان سے کہہ سکیں کہ وہ شہزادی کو عوام کے سامنے آنے کی اجازت دیں۔ یہ ان کیلئے شاید ناممکن نہیں ہوگا کہ وہ کسی قریبی پرہیز کلب یا عدالت جا کر شہزادی کا بیان ریکارڈ کروائیں۔ سپریم کورٹ نے کئی مرتبہ کہا ہے کہ لا پتہ افراد کی بازیابی کے بعد ان کے بیانات ریکارڈ کئے جائیں۔

میری فہرست پر دوسرے فرد حامد انصاری ہیں۔ وہ بھارتی بیجنٹ انسٹیٹیوٹ میں اسٹنٹ پروفیسر تھے۔ فیس بک کے ذریعے وہ کوہاٹ سے تعلق رکھنے والی ایک لڑکی سے دوستی کر بیٹھے، لڑکی کو خوف تھا کہ اس کے حقوق پامال ہو رہے ہیں چنانچہ انہوں نے اس کی

محترم ممنون حسین
صدر، اسلامی جمہوریہ پاکستان
محترم صدر مملکت،

عزت مآب، میں یہاں ایک معاملہ آپ کے گوش گزار کرنا چاہتا ہوں اور اس معاملہ سے آپ کی خاص توجہ کا طلب گار ہوں۔ تاکہ چھ افراد ایک کرناک حالت سے نجات پائیں۔ ان میں سے ایک خاتون صحافی اور انسانی حقوق کی کارکن ہیں، دوسرا سرحد پار سے تعلق رکھنے والا ایک نوجوان استاد ہے اور باقی چار نوجوان طلبہ ہیں جو بد قسمتی سے بلوچ خاندانوں میں پیدا ہو گئے۔

زینت شہزادی جو ایک نوجوان اور غریب صحافی ہیں اور جن کا کوئی بڑا خاندانی پس منظر بھی نہیں ہے ان کا خواب تھا کہ وہ دیگر انسانوں کے کام آئیں۔ انہیں لاہور میں گیارہ جولائی 2015 کو ان کے گھر کے باہر سے اغوا کیا گیا اور ان کا نام لا پتہ افراد کی فہرست میں شامل ہو گیا۔ چونکہ مجھے یقین نہیں ہے کہ آپ کو میڈیا کی جو روزمرہ رپورٹیں پیش کی جاتی ہیں ان میں گمشدگیوں جیسے عام واقعات کا ذکر ہوتا ہوگا۔

چنانچہ میرے خیال میں یہ ضروری ہے کہ اس نوجوان خاتون کی ٹیلیفون کی کہانی کچھ تفصیل سے سنائی جائے۔

جب زینت شہزادی کو پتا چلا کہ حامد انصاری نام کا ایک بھارتی شہری ایک پاکستانی لڑکی کی مدد کی کوشش میں مصیبت میں پھنس گیا ہے تو انہیں لگا کہ یہ معاملہ انہیں انسانی حقوق کی ایک با اعتماد اجلاس کارکن اور ماہر صحافی بنا سکتا ہے۔ انہوں نے حامد انصاری کی والدہ کو قائل کیا کہ وہ انہیں اس معاملے کو پشاور ہائیکورٹ میں اٹھانے کی اجازت دیں۔ وہ ایک عوامی اجلاس میں بھارتی ہائی کمشنر سے بھی ملیں اور شاہید وہ اس کیس میں ان کی مدد چاہتی تھیں۔

یہ ساری باتیں قانون کی خلاف ورزی نہیں تھیں کیونکہ ان کے خلاف کوئی قانونی کارروائی نہیں کی گئی تھی۔ ان کی گمشدگی کا معاملہ لا پتہ افراد پر بنائے گئے انٹرنیٹ کمیٹیشن کو بھیج دیا گیا تھا جس کی سربراہی اُس وقت سپریم کورٹ کے ریٹائرڈ جج محترم جاوید اقبال کر رہے تھے۔

کمیٹیشن کے لاہور میں کئی اجلاس ہوئے اور کمیٹیشن نے پولیس اور مشنر کے تحقیقاتی ٹیم کی رپورٹیں بھی سنیں۔ مشنر کے تحقیقاتی ٹیم میں اٹلی جنس کے نمائندے بھی شامل تھے لیکن یہ لوگ شہزادی کو تلاش نہ کر سکے۔ ان کا خاندان شدید اضطراب کا شکار ہو گیا۔ مایوسی کی وجہ سے ان کے چھوٹے بھائی نے خودکشی کر لی۔

پھر چند ہفتے پہلے ایک خوشگوار صبح کو محترم جاوید اقبال نے خود پاکستان کمیٹیشن برائے انسانی حقوق کو فوراً کر کے بتایا کہ شہزادی کو ان کے گھر والوں سے ملا دیا گیا ہے۔ دنیا بھر میں انسانی حقوق کے کارکن



20 نومبر: ایچ آر سی پی نے ”بچوں کے حقوق کے عالمی دن“ کے موقع پر کئی اسکولوں میں تقاریب کا اہتمام کیا گیا



29 نومبر: ”معذوری کے شکار افراد کے عالمی دن“ کو منانے کے لیے معذوری کے شکار بچوں کے سکولوں امر اکڑ کا دورہ کیا گیا اور ان کے حقوق پر تبادلہ خیال کیا گیا



”انسانی حقوق کا عالمی منشور اور پاکستان میں اظہار رائے پر پابندیوں کے حوالے سے“ مشاورتی نشستیں منعقد کی گئیں

پبلشر: ندیم فاضل: پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق
 ”ایوان جمہور“ 107۔ ٹیپو بلاک، نیوگارڈن ٹائون، لاہور
 فون : 35838341-35864994 فیکس : 35883582
 ای میل : hrcp@hrcp-web.org ویب سائٹ : www.hrcp-web.org
 پرنٹر: مکتبہ جدید پریس، 14 ایمپرس، لاہور Registered No. LRL-15

